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Λ
έγεται πως η Κρήτη βγάζει πρωθυπουργό. Μια ματιά στο
ιστορικό των εκλογικών αναμετρήσεων αρκεί για να το
επιβεβαιώσει. Στις εκλογές του 2023, η Κρήτη έγινε ολό-

κληρη μπλε, για πρώτη φορά. Η ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη κα-
τήγαγε μια εντυπωσιακή εκλογική νίκη που της χάρισε άνετη αυ-
τοδυναμία.

Στις ευρωεκλογές το μπλε του χάρτη αλλοιώθηκε. Η έντονη δυ-
σφορία του πρωθυπουργού εκδηλώθηκε με την απομάκρυνση
από την κυβέρνηση ενός υπουργού και ενός υφυπουργού. Κά-
πως, κάποιοι, έπρεπε να πληρώσουν τη νύφη… 

Μια νύφη προικισμένη πλέον, αν αναλογιστεί κανείς ότι τους
προϋπολογισμούς δισεκατομμυρίων (900 εκατ. ευρώ προέρχον-
ται από το Ταμείο Ανάκαμψης) για έργα και δράσεις που τρέχουν
στο νησί δεν τους έχουν ξαναδεί οι Κρητικοί από κανέναν άλλον
πρωθυπουργό στο παρελθόν και από καμία κυβέρνηση, παρότι η
Κρήτη είναι η τρίτη πιο ανταγωνιστική περιφέρεια της χώρας. Η
προκλητική υστέρηση σε υποδομές δικαιολογημένα τους προκα-
λούσε παράπονα -και όχι μόνο…

Όμως, αυτή η κατάσταση άλλαξε μετά το 2019. Και την περα-
σμένη Πέμπτη ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισκέφθηκε για πολλο-
στή φορά το νησί συνοδευόμενος από μια πεντάδα υπουργών,
τρεις υφυπουργούς και πέντε γενικούς γραμματείς. Τρανή από-

δειξη ότι το ενδιαφέρον του για την Κρήτη παραμένει έντονο και η
βούλησή του να τρέξουν τα έργα και να υλοποιηθούν μέσα στα
χρονοδιαγράμματα αταλάντευτη. 

Ο ΒΟΑΚ, το αεροδρόμιο του Καστελίου και η ηλεκτρική διασύν-
δεση του νησιού με την ηπειρωτική Ελλάδα και κατόπιν με την Κύ-
προ -πέραν μια πλειάδας μικρότερων με τοπικό αποτύπωμα- εί-
ναι έργα εθνικής εμβέλειας. Συνεπώς, η υλοποίησή τους ξεπερνά
τα όρια του προσωπικού στοιχήματος, αγγίζοντας το όρια του
εθνικού.

Διότι ο βασικός λόγος του έντονου πρωθυπουργικού ενδιαφέ-
ροντος για την Κρήτη, δεν είναι τόσο εκλογικός, όσο, κατά κύριο
λόγο, γεωπολιτικός.

Βαθύς γνώστης της διεθνούς πολιτικής ο Πρωθυπουργός έχει
απόλυτη επίγνωση για την γεωστρατηγική σημασία του μεγαλύτερου
αεροπλανοφόρου της Μεσογείου. Στους ταραγμένους μάλιστα που
ζούμε με την περιφερειακή αστάθεια να γεννά εύλογες ανησυχίες σε
όλους τους διεθνείς και περιφερειακούς παίκτες, μια Κρήτη αμυντικά
εξοπλισμένη, οικονομικά ενισχυμένη και κοινωνικά σταθεροποιημέ-
νη, συνιστά ένα ακαταμάχητο εθνικό κεφάλαιο.

Σύγχρονα αεροδρόμια και λιμάνια μαζί με ενεργειακές και
τηλεπικοινωνιακές υποδομές, μετατρέπουν την Κρήτη σε
ολιστικό και λειτουργικό κόμβο της νοτιοανατολικής Μεσο-
γείου, ο οποίος ανά περίσταση θα δύναται να πρωταγωνιστεί
στις περιφερειακές εξελίξεις και κατά περίπτωση με τρόπο
καταλυτικό.

Με την Κρήτη υπόδειγμα γεωπολιτικής σημασίας και οικονομι-
κής ευρωστίας - μέσω ενός αναπτυξιακού μοντέλου που πλέον θα
δίνει έμφαση σε παραγωγικές επενδύσεις με υψηλή προστιθέμε-
νη αξία - ο Πρωθυπουργός θα μπορεί με αποδείξεις να ισχυρίζε-
ται ότι η Ελλάδα είναι και παραμένει πυλώνας γεωπολιτικής, πολι-
τικής, οικονομικής και κοινωνικής σταθερότητας.

Μπορεί για τον περισσότερο κόσμο κάτι τέτοιο να φαντάζει αρ-
κετά οραματικό - ίσως και ουτοπικό - όμως για εκείνους που αντι-
λαμβάνονται τη σημασία της προσέγγισης σε μια περίοδο ρευστό-
τητας είναι καθοριστικό. 

Από την άλλη βέβαια, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι αρκετά ρε-
αλιστής για να πιστεύει ότι αυτού του είδους η προσέγγιση θα του
χαρίσει μια νέα εκλογική νίκη. Ο περισσότερος κόσμος κοιτά την
καθημερινότητά του και τα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη σε όλο
το νησί θα αργήσουν πολύ ακόμα για να τον κάνουν να αισθανθεί
ότι βελτιώνεται. 
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Μ
ια συνολική δέσμη παρεμβάσεων για
τις τράπεζες, η οποία πιθανότατα θα
κρύβει και κάποιες θετικές εκπλή-

ξεις, αναμένεται να ανακοινώσει ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την αυ-
ριανή του ομιλία στο κλείσιμο της συζήτησης

του νέου προϋπολογισμού.
Πρόκειται για μια παρέμ-

βαση την οποία αναμένουν με
ενδιαφέρον τόσο οι «γαλάζι-
οι» βουλευτές όσο και η αντι-
πολίτευση, η οποία όλα τα
προηγούμενα 24ωρα επιχεί-
ρησε να αναδείξει το ζήτημα
των τραπεζών σε βασικό πε-
δίο αντιπαράθεσης με τους

υπουργούς της κυβέρνησης, προκαλώντας τη
σφοδρή αντίδραση των τελευταίων. Στην κυ-
βερνητική παράταξη έχουν απόλυτη συναί-
σθηση των δικαιολογημένων αντιδράσεων των
πολιτών για τις αυξημένες τραπεζικές προμή-
θειες αλλά και για άλλες πρακτικές των τραπε-
ζών. «Οφείλουμε να κάνουμε κάτι δραστικό και
θα το κάνουμε», σημειώνουν υψηλόβαθμες
κυβερνητικές πηγές, δίνοντας ένα στίγμα της
πρωθυπουργικής παρέμβασης στην αυλαία
της πενταήμερης συζήτησης του νέου προϋπο-
λογισμού.

Στενή συνεργασία
Κατά τις ίδιες πηγές, τα τελευταία 24ωρα

υπήρξε στενή συνεργασία του πρωθυπουρ-
γού με τον ΥΠΟΚ Κωστή Χατζηδάκη, αλλά
και διαβουλεύσεις κυβερνητικών στελεχών
με υψηλόβαθμα τραπεζικά στελέχη, προ-
κειμένου κάποιες από τις θετικές πρωτο-
βουλίες να αναληφθούν από τις ίδιες τις
τράπεζες και να μην απαιτηθούν νομοθετι-
κές παρεμβάσεις -τις οποίες, ωστόσο, η κυ-
βέρνηση είναι αποφασισμένη να προωθήσει
σε περίπτωση που δεν υπάρξει θετική αντα-
πόκριση.

Την ανακοίνωση δέσμης παρεμβάσεων για
τις τράπεζες προανήγγειλε χθες ο εκπρόσω-
πος τύπου του υπουργείου Οικονομικών Όμη-
ρος Τσάπαλος, ο οποίος έκανε λόγο για δικαιο-
λογημένη αγανάκτηση των πολιτών σχετικά με
τις προμήθειες και ουσιαστικά επιβεβαίωσε τις
πληροφορίες ότι οι ανακοινώσεις θα περιλαμ-
βάνουν ευρύ φάσμα μέτρων.

«Δεν ζούμε σε άλλο κόσμο»
«Δεν πέφτουμε από τα σύννεφα, ούτε ζούμε

σε άλλον κόσμο. Όλοι βιώνουμε την ίδια κατά-
σταση. Έχουμε κάνει παρεμβάσεις, αλλά από
την άλλη χρειάζονται ακόμα περισσότερα. Αυ-
τά λοιπόν που θα ανακοινώσει ο πρωθυπουρ-
γός την Κυριακή ανταποκρίνονται στη δικαιο-
λογημένη αγανάκτηση και εκνευρισμό των πο-
λιτών στο κομμάτι των προμηθειών (σ.σ.: των
τραπεζών) και όχι μόνο», τόνισε ο κ. Τσάπαλος
σε συνέντευξή του (ΕΡΤ) και πρόσθεσε: «Είναι
μια συνολική δέσμη παρεμβάσεων που θα
ανακοινώσει ο πρωθυπουργός που έχει να κά-
νει και με τις προμήθειες. Έχει να κάνει και με
το να δίνουν γρηγορότερα και ευκολότερα και

φθηνότερα δάνεια στις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, μέσω της έντασης του ανταγωνισμού
που συνεχώς προσπαθούμε και με την ίδρυση
του πέμπτου τραπεζικού πυλώνα και με τη δυ-
νατότητα χορήγησης μικροπιστώσεων από μη
τραπεζικά ιδρύματα. Θα είναι και στο κομμάτι
των στεγαστικών, όπου εκεί οι τράπεζες διαθέ-
τουν περίπου 22.000 ακίνητα, τα οποία δεν τα
ρίχνουν στην αγορά, ενώ μπορούν να το κά-
νουν. Και θα βρούμε τρόπους ούτως ώστε οι

όποιες γραφειοκρατικές αγκυλώσεις να ξεπε-
ραστούν».

Αύξηση σε ΦΠΑ
Επιβεβαιώνοντας τις σχετικές πληροφο-

ρίες για τα εργαλεία πίεσης της κυβέρνησης
στις τράπεζες, ο κ. Τσάπαλος αποκάλυψε ότι
υπάρχει στο τραπέζι το σοβαρό ενδεχόμενο
να αυξηθεί και ο ΕΝΦΙΑ για τα ακίνητα εκείνα
τα οποία έχουν οι τράπεζες και δεν τα διαθέ-

τουν στην αγορά. «Σε ένα σημαντικό ποσοστό,
ώστε να λειτουργήσει ως αντικίνητρο, ως μια
πολιτική πίεση για να επιστρέψουν αυτά τα
ακίνητα», είπε.

Στην ερώτηση αν θα έχουμε μια «συμφωνία
κυρίων» με τους τραπεζίτες ή μια νομοθετική
παρέμβαση ή και τα δύο, ο κ. Τσάπαλος απάν-
τησε «[…] μπορεί και τα δύο, στα πλαίσια πάντα
του δικαίου, στα πλαίσια του περιθωρίου που
μας δίνει η νομοθεσία και η ευρωπαϊκή και η
εθνική, αλλά πρωτίστως στα πλαίσια μιας συμ-
φωνίας που θέλουμε να κάνουμε με τις τράπε-
ζες. Γιατί σε μια σοβαρή χώρα ζούμε, νομίζω
ότι και οι ίδιες οι τράπεζες καταλαβαίνουν ότι
δεν είναι προς το συμφέρον τους να υπάρχουν
10 εκατομμύρια Έλληνες οι οποίοι να έχουν
παράπονα, αγανάκτηση, ταλαιπωρία από το
κομμάτι των προμηθειών. Βρισκόμαστε ήδη σε
συνεννοήσεις προφανώς, υπάρχει καλό κλίμα
και θα καταλήξουμε σε εκείνη τη δέσμη μέ-
τρων, ακόμα γίνονται διαπραγματεύσεις, που
θα παρουσιαστούν την Κυριακή».

«Προτεραιότητά μας είναι πράγματι οι λεγό-
μενες λαϊκές προμήθειες. Αυτό θέλουμε να αν-
τιμετωπίσουμε», υπογράμμισε ο κ. Τσάπαλος.

Στοκ ακινήτων
Σύμφωνα πάντα με τις υπάρχουσες πληρο-

φορίες, ο πρωθυπουργός αναμένεται να εξαγ-
γείλει και παρέμβαση για το στοκ των άνω των
20.000 ακινήτων που διαθέτουν οι τράπεζες.
Προκειμένου να πιεστούν τα τραπεζικά ιδρύ-
ματα να τα διαθέσουν στην αγορά, η κυβέρνη-
ση δρομολογεί νομοθετική παρέμβαση για με-
γάλη αύξηση της φορολογίας, η οποία εκτιμά
ότι θα λειτουργήσει αποτρεπτικά.

Οι πληροφορίες μιλούν και για μία τρίτη πα-
ρέμβαση εκ μέρους του κ. Μητσοτάκη, προκει-
μένου να ανοίξει η «κάνουλα» των τραπεζικών
δανείων σε μικρομεσαίους και νοικοκυριά.

Τι θα ανακοινώσει o Έλληνας πρωθυπουργός για 
τις τράπεζες κατά τη συζήτηση του νέου προϋπολογισμού στη Βουλή 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ  

Οι εξαγγελίες 
του πρωθυπουργού 

και οι θετικές
εκπλήξεις 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Ανυποχώρητοι στις θέσεις μας» 
Καμία υποχώρηση στις θέσεις της απέναντι στην Τουρκία δεν πρόκειται να γίνουν από

την Ελλάδα σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής, ήταν το ξεκάθαρο μήνυμα του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη κατά τη διάρκεια του διαλόγου του με τον δημοσιογράφο Γιάννη
Πρετεντέρη, στο πλαίσιο του συνεδρίου του «Βήματος» που πραγματοποιήθηκε χθες. 

«Όταν όλοι οι προηγούμενοι πρωθυπουργοί έκαναν διερευνητικές συζητήσεις ή συζη-
τούσαν κατ’ ιδίαν με τον πρόεδρο Ερντογάν είχαν ψευδαισθήσεις; Ούτε εμείς είχαμε. Δεν
μιλούσαν ποτέ για τα θέματα αυτά. Η Ελλάδα παραμένει σταθερή, αυτό είναι κατάκτηση της
εξωτερικής πολιτικής», ανέφερε μεταξύ άλλων ο κ. Μητσοτάκης και συνέχισε: «Οποιοδή-
ποτε θέμα βάζει η Τουρκία στο τραπέζι δεν είναι διατεθειμένη η Ελλάδα να το συζητήσει.
Θέλουν να μας παρουσιάσουν ως λιγότερο πατριώτες ή ενδοτικούς στο πλαίσιο διαρκούς
αναπαραγωγής στερεοτύπων. Είμαι πεπεισμένος ότι πρέπει να ζήσουμε ειρηνικά με την
Τουρκία. Τι παρέχει; Οι Έλληνες αισθάνονται ότι μπορούν να κοιμούνται ήσυχοι το βράδυ.
Αναφέρομαι στις τεκτονικές γεωπολιτικές εξελίξεις». 

Σχετικά με το αν έχει αλλάξει ο χαρακτήρας της Νέας Δημοκρατίας είπε ότι το κόμμα
εξελίχθηκε. «Τα κόμματα εξελίσσονται. Όταν με εμπιστεύτηκαν οι φίλοι της ΝΔ και με
εξέλεξαν πρόεδρο δεν είπα ότι θα κρατήσω την ίδια ΝΔ, είπα θα κάνω άνοιγμα στο πολιτικό
Κέντρο, σεβόμενος πάντα ότι η ΝΔ είναι πάντα κεντροδεξιά παράταξη. Αλλά θα προσαρμό-
σω το κόμμα στις απαιτήσεις των καιρών. Το σκορ μετράει. Αυτή η πολιτική δικαιώθηκε»,
είπε μεταξύ άλλων ο κ. Μητσοτάκης. 

O πρωθυπουργός κατά τη διάρκεια της συζήτησης δεν δίστασε να πει: «Ο μεγαλύτερος
κίνδυνος είναι ο κίνδυνος της αλαζονείας της εξουσίας. Ο κίνδυνος της απομόνωσης εν-
τός του πρωθυπουργικού γραφείου. Δεν είναι τυχαίο ότι επιλέγω να είμαι συνέχεια εκτός
και να ταξιδεύω. Πολλές φορές τα πράγματα δεν είναι έτσι όπως πιστεύουμε ότι είναι.
Όταν υπάρχουν καλές προτάσεις, με θάρρος να λέμε να το κάνουμε».
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Η προσβολή στον ηγούμενο Εφραίμ από τον άθεο ΚΟΝΤΟ εκδότη-δημοσιογράφο

Ένας φίλος που γνωρίζει πρόσωπα και καταστάσεις
μού εξηγούσε με λεπτομέρειες ότι ο ΚΟΝΤΟΣ εκδό-
της-δημοσιογράφος, εκτός από τζαμπατζής, είναι και
άφιλος. «Τι εννοείς;», τον ρώτησα όλος απορία. «Δες τι
γράφει τις τελευταίες μέρες για το Άγιον Όρος και
τη μονή Βατοπεδίου, την οποία επισκέπτεται για
διαλογισμό και ηρεμία δήθεν και ψάξε να δια-
βάσεις τι έγραφε για τον ηγούμενο Εφραίμ

πριν από λίγους μήνες, μέσα στο καλοκαίρι, όταν
τον αποκαλούσε με απαξιωτικό τρόπο

“ρωσόφιλο” και ότι φοβάται να πη-
γαίνει στο Άγιον Όρος μην τον πεί-
σουν να ψηφίσει ΝΙΚΗ! Μη με ρω-
τήσεις γιατί το κάνει αυτό. Ο άν-
θρωπος είναι εμπαθής. Πάει πάνω,
τρώει, κοιμάται τζάμπα και μετά γράφει

ειρωνικά σχόλια εναντίον του ηγούμενου», μου είπε ο
συνομιλητής μου. «Αυτό είναι το ήθος του ΚΟΝΤΟΥ»,

μου αποκρίθηκε. «Δεν έχει ούτε ιερό ούτε όσιο».
Εγώ μόνο άκουγα, δεν έκανα κανένα σχόλιο. Το
καλύτερο μου το είπε στο τέλος: «Εκτός και αν πη-

γαίνει πάνω για… κατασκοπεία. Να ρίχνει “άδεια”
για να πιάσει τίποτα “γεμάτα” από τον γέροντα, αλλά

μάλλον έπεσε σε λάθος άνθρωπο…». 

Ο επαρχιώτης εκδότης με
τους τελειωμένους «κυπατζήδες» 
που παραγοντίζει στο Κολωνάκι

Τις προάλλες σας έγραψα για έναν επαρχιώτη που τα τελευταία χρόνια εκ-
δίδει μια εφημερίδα (ειδικού σκοπού) και τη μοιράζει «στοχοποιημένα» και
το παίζει «δήθεν εκδότης». Ο τύπος αυτός κυκλοφορεί πέριξ της πλατείας
Κολωνακιού και παραγοντίζει με διάφορα κομματικά στελέχη της Νέας Δη-
μοκρατίας, λέγοντάς τους ότι είναι συνομιλητής στενών συνεργατών στο πε-
ριβάλλον του πρωθυπουργού και ότι διευθετεί θέματα… Στην παρέα του
έχουμε διακρίνει διάφορους «τελειωμένους» κυπατζήδες, εφοριακούς,
αστυνομικούς από διάφορες υπηρεσίες, οι οποίοι του προσφέρουν πληρο-
φορίες (και στη συνέχεια o ίδιος και οι συνεργοί του λόγω των υψηλών γνωρι-
μιών που έχει τις διευθετούν...). Στο κλαμπ επίσης συμμετέχουν και διάφοροι
κατατρεγμένοι από τρίτες χώρες (Τουρκία, Αλβανία κ.λπ.). Κάποιοι είναι στε-
νοί του συνεργάτες και τους χρησιμοποιεί «συνεταιρικά στις εταιρείες του».
Μαθαίνω λοιπόν ότι ο τύπος έχει αδυναμία στα «ξένα λεφτά», στα καζίνο και
τελευταία εμπορεύεται και «τσιγάρα» γιατί έχουν μεγάλο κέρδος…

Τελικά η λεωφόρος Συγγρού 
γεννάει λεφτά...

Για δεκαοκτώ χρόνια είχα τα γρα-

φεία των επιχειρήσεών μου στο κέν-

τρο της Αθήνας. Κάποια στιγμή, αρ-

χές του 2018, αποφάσισα να μετακο-

μίσω και άρχισα να ρωτάω ποια είναι

καλή περιοχή. Τότε αρκετοί φίλοι εί-

παν ότι η καλύτερη επιλογή είναι στη λεωφόρο Συγγρού, γιατί είναι γεμάτη από μεγάλες

εταιρείες και μπορείς να κάνεις καλά επαγγελματικά deals. Έτσι, αποφάσισα και μετα-

κόμισα εκεί το 2018. Πριν από περίπου δύο χρόνια απέκτησα και έναν σημαντικό γείτονα,

τον ΚΟΝΤΟ εκδότη, ο οποίος από τη μέρα που ήρθε μαθαίνω ότι δεν προλαβαίνει να ει-

σπράττει από τα ΤΕΒΑ, από συσσίτια, από μεσιτείες, από τη Μακεδονία. Τελευταία έμαθα

ότι ένας καραφλός τύπος με μεγάλη εμπειρία στις παρακολουθήσεις αγόρασε 1% από τον

ΚΟΝΤΟ και κάθε μήνα θα συνεισφέρει 50 χιλιάδες. Αυτά μαθαίνω και πάω να τρελαθώ

με την τύχη του «φίλου μου», του ΚΟΝΤΟΥ εκδότη, και ψάχνω να βρω γραφεία να μετα-

κομίσω ακόμη πιο κοντά στη γειτονιά του μπας και γλείψω και εγώ κάνα κοκαλάκι…

Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, το... ξεμπούκωμα 
και ο παντογνώστης Σουρέτης

Πραγματικά παρακολουθούμε με ενδιαφέρον το επικοινωνιακό κρεσέντο
του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ σχετικά με την παρουσία της στο σκέλος των παραχω-

ρήσεων. Ούτε λίγο ούτε πολύ, από την εταιρεία καλλιεργείται η εικόνα
ότι θα έρθουν σημαντικά λειτουργικά κέρδη από τον συγκεκριμέ-

νο κλάδο, όπου πράγματι έχει πολύ μεγάλη παρουσία. Το ερώ-
τημα βέβαια είναι πόσο κερδοφόρες είναι όλες οι παραχωρή-
σεις και αν στο τέλος της μέρας το ζητούμενο είναι τα κέρδη
από τις παραχωρήσεις (όχι τα λειτουργικά, αλλά τα κέρδη της

τελικής γραμμής που ενδιαφέρουν τους επενδυτές) ή επιχειρεί-
ται να δημιουργηθεί κλίμα προκειμένου να εισαχθεί ο κλάδος πα-

ραχωρήσεων στο Χρηματιστήριο και να ξεμπουκώσει ο δανεισμός εις υγείαν
των επενδυτών.

Οι υποδείξεις στο υπουργείο Υποδομών
Την ίδια ώρα, ο εντεταλμένος σύμβουλος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ Πέτρος Σουρέτης,

θεωρώντας μάλλον τον εαυτό του «γκουρού» των κατασκευών, σε κάθε τοποθέ-
τησή του προχωρά σε παραινέσεις προς το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών, υπονοώντας ουσιαστικά πως η ηγεσία του δεν κάνει σωστά τη δουλειά της.
Σε μια τελευταία παρέμβασή του ο κ. Σουρέτης κάλεσε το υπουργείο να αξιοποι-
ήσει εργαλεία όπως οι ΣΔΙΤ και οι παραχωρήσεις, που αποδεδειγμένα προσφέ-
ρουν έργα on time, on budget, με υψηλή ποιότητα και ανθεκτικότητα. Προκαλεί
πραγματικά εντύπωση πώς ο εντεταλμένος σύμβουλος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ δεν αν-
τιλαμβάνεται πως με όλα αυτά που λέει προκαλεί, ενώ την ίδια στιγμή τα λεγόμε-
νά του σχολιάζονται αρνητικά από την αγορά. Μάλιστα, κάποιοι αναφερόμενοι
στον κ. Σουρέτη λένε με νόημα πως δίνει κατευθύνσεις στο υπουργείο, ξεχνών-
τας πως όταν ήταν στέλεχος στις Ιντρακόμ Κατασκευές, η εταιρεία για αρκετά
χρόνια εμφάνιζε ζημίες. Δεν το λες και επιτυχία αυτό. Εκτός και αν ο ίδιος πι-
στεύει πως αυτά έχουν ξεχαστεί από την αγορά και μπορεί να πλασάρεται ως ο
άνθρωπος που γνωρίζει όσο κανείς άλλος τον κλάδο των κατασκευών.

Η πώληση του Costa Navarino 
και οι εξελίξεις στο Hilton

Η πώληση του Costa Navarino αποτελεί πλέον γεγο-
νός, καθώς έχει επιτευχθεί συμφωνία, με το συνολικό τί-
μημα να ξεπερνά το 1 δισ. ευρώ. Παρόλο που οι αγορα-
στές δεν έχουν επισήμως κατονομαστεί, η συμφωνία θε-
ωρείται οριστική, σύμφωνα με πηγές που γνωρίζουν την εξέλιξη. Η απόφαση της οικογένειας
Κωνσταντακόπουλου να προχωρήσει στη ρευστοποίηση του εμβληματικού συγκροτήματος
φανερώνει τη δυσκολία διαχείρισης εσωτερικών διαφωνιών. Οι αδελφοί Αχιλλέας, Κωστής
και Χρήστος Κωνσταντακόπουλος, οι οποίοι ελέγχουν περίπου το 70% της ΤΕΜΕΣ, και ο Όμι-
λος Olayan με συμμετοχή 25% συμφώνησαν να πωλήσουν το συγκρότημα. Η UBS, η οποία
ανέλαβε την αναζήτηση αγοραστών, ολοκλήρωσε τη διαδικασία διαπραγμάτευσης, ενώ το τί-
μημα περιλαμβάνει δανειακές υποχρεώσεις ύψους 180 εκατ. ευρώ. Οι νέοι ιδιοκτήτες φέρε-
ται να είναι αμερικανικά funds ή πολυεθνικοί όμιλοι, ενώ φήμες κάνουν λόγο για συμμετοχή
επενδυτικών σχημάτων από τη Μέση Ανατολή. Τα έσοδα από την πώληση του Costa Navarino
θα κατευθυνθούν σε μεγάλο βαθμό στην ολοκλήρωση του The Ilissian, το οποίο παρουσιάζει
σημαντική καθυστέρηση στην παράδοσή του λόγω στατικών προβλημάτων και άλλων τεχνι-
κών ζητημάτων. Η κατάσταση περιπλέκεται ακόμη περισσότερο από την αδυναμία των ασφα-
λιστικών εταιρειών να ασφαλίσουν τα διαμερίσματα και τα καταστήματα του συγκροτήματος
λόγω της παλαιότητας των κτηρίων και της μη συμμόρφωσής τους με τον νέο αντισεισμικό
κανονισμό. Αυτό το γεγονός δημιουργεί ένα περιβάλλον αβεβαιότητας…

Ο Ερμής... χάθηκε - Θα μας τρελάνει ο Κοντόπουλος
Αλήθεια, εκεί στο Χρηματιστήριο, όπου ηγείται ο Γιάννης Κοντόπουλος, πόσα θέλουν για να

μας τρελάνουν. Αποφάσισαν να αλλάξουν τον λογότυπό τους και μας έστειλαν ένα δελτίο Τύπου
που λέει επί λέξει: «Η ανανεωμένη εταιρική εικόνα αντλεί έμπνευση από τη μακρόχρονη ιστορία
του Χρηματιστηρίου, διατηρώντας τον ιστορικό δεσμό με το σύμβολο του Ερμή». Άμα βρείτε
εσείς Ερμή στον νέο λογότυπο, να μου σφυρίξετε κλέφτικα. Κάποιος βέβαια θα πει ότι το «Ε» της
λέξης ATHEX είναι κάπως πλάγιο, υπονοώντας τα φτερά του προστάτη θεού της αγοράς. Θέλει
πολλή φαντασία αυτό, κύριε Κοντόπουλε.

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com
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Την Τρίτη οι κουραμπιέδες…
Μετά την ψήφιση του προϋπολογισμού ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα ανοίξει τις
πόρτες του Μεγάρου Μαξίμου για την ανταλλαγή ευχών με τους βουλευτές της
ΝΔ και για να τους κεράσει έναν κουραμπιέ κι ένα μελομακάρονο. Αν προλάβει,
θα το κάνει την ερχόμενη Τρίτη. Βλέπετε, δεν έχει και εύκο-
λο πρόγραμμα… Θέλει όμως να τους δει στο πλαίσιο κι
ενός πολιτικού μασάζ που θέλει να κάνει ο ίδιος προ-
σωπικά. Για το μεσημέρι της ερχόμενης Δευτέρας
έχει προγραμματιστεί η ονοματοδοσία της αίθου-
σας 168 στον Α’ όροφο του Μεγάρου του Κοινο-
βουλίου σε αίθουσα «Παύλος Μπακογιάννης» και
ο πρωθυπουργός θα εγκαινιάσει την αίθουσα. Ση-
μειώνεται ότι ο Παύλος Μπακογιάννης είχε δολο-
φονηθεί από την τρομοκρατική οργάνωση 17 Νοέμ-
βρη το πρωί της Τρίτης 26 Σεπτεμβρίου 1989 στην εί-
σοδο της πολυκατοικίας της οδού Ομήρου 35 στην
Αθήνα, όπου στεγαζόταν το γραφείο του.

Το νέο έτος 
ο ανασχηματισμός

Με την έλευση της νέας χρονιάς θα αρ-
χίσει να έρχεται πιο κοντά ο ανασχηματι-
σμός της κυβέρνησης. Ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης ενημερώνεται
εβδομαδιαία από τους στενούς του συ-
νεργάτες όχι μόνο για τις επιδόσεις των
υπουργών του, αλλά και για τη συμπερι-
φορά που επιδεικνύουν τόσο στις σχέσεις
με τους συναδέλφους τους βουλευτές
όσο όμως και γενικότερα. Για παράδειγ-
μα, αν πηγαίνουν αχρείαστα πλην δαπα-
νηρά για το δημόσιο ταξίδια στο εξωτερι-
κό. Το τελευταίο κρατήστε το, γιατί μπορεί
να παίξει τον ρόλο του όταν έρθει η ώρα
των αλλαγών. 

Βιάζεται ο Λευτέρης 
Μαθαίνω ότι ο νταής ανεξάρτητος Λευ-

τέρης Αυγενάκης έχει βάλει «λυτούς και
δεμένους» να επιστρέ-
ψει τώρα, στη συ-
ζήτηση του προ-
ϋπολογισμού,
στη ΝΔ, ώστε
ως μέλος της
Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας να
έχει ελπίδες στον
ανασχηματισμό που «ψήνε-
ται» για μετά την εκλογή Προέδρου της
Δημοκρατίας. Θα μου πείτε ότι η ελπίδα
πεθαίνει πάντα τελευταία, αλλά θα σας
απαντήσω με ένα ερώτημα: Πίστευε κα-
νείς ότι η… τιμωρία Αυγενάκη θα κρατού-
σε μόνο έξι μήνες; Βλέπετε, η ταχύτητα του
πολιτικού χρόνου έχει αλλάξει όχι μόνο ως
προς την εξέλιξη των γεγονότων αλλά και
ως προς την ηθική αξιολόγησή τους!

Μ
αραθώνια ήταν η απολογία
του δημάρχου Πειραιά
Γιάννη Μώραλη στον ανα-

κριτή Παναγιώτη Τζιούβα για την
υπόθεση της δολοφονίας του αστυνο-
μικού Γιώργου Λυγγερίδη, που έχασε
τη ζωή του από ναυτική φωτοβολίδα
στα επεισόδια στο Ρέντη τον Δεκέμ-
βριο του 2023. Οι πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι ο κ. Μώραλης ξεκί-
νησε να απολογείται στις 9.30
το πρωί και η απολογία του
κράτησε τουλάχιστον
επτά ώρες. Ο δήμαρχος
Πειραιά σύμφωνα με
πληροφορίες κατέθεσε
απολογητικό υπόμνημα
στον ανακριτή, ενώ στη
συνέχεια απάντησε σε ερω-
τήσεις και τελικά αφέθηκε
ελεύθερος χωρίς περιοριστικούς
όρους. Την ερχόμενη εβδομάδα αναμένεται να απολογη-
θούν ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Ολυμπιακός Βαγγέλης Μαρινά-
κης και οι αντιπρόεδροί της Κωνσταντίνος Καραπαπάς και

Δημήτρης Αγραφιώτης, καθώς και ο πρόεδρος του ερασι-
τέχνη Ολυμπιακού Μιχάλης Κουντούρης. Όλοι βαρύνονται
με τις κατηγορίες για χρηματοδότηση εγκληματικής οργά-
νωσης και υποκίνηση αθλητικής βίας.

Πότε φεύγει ο Τσούνης; 
Στις 11 Ιανουαρίου είναι προγραμματισμένο να αποχωρήσει από την Ελ-

λάδα ο Αμερικανός πρέσβης Τζορτζ Τσούνης και να ανοίξει ο δρόμος για
τη διάδοχό του Κίμπερλι Γκίλφοϊλ εφόσον ο διορισμός της εγκριθεί από
την Επιτροπή Διεθνών Σχέσεων της Γερουσίας. Ο ελληνικής καταγωγής
Αμερικανός πρέσβης μόνο καλά λόγια έχει να πει για τη θητεία του στην
Ελλάδα και τη συνεργασία του με την ελληνική κυβέρνηση, κυρίως διότι
επί των ημερών του οι ελληνοαμερικανικές σχέσεις έγιναν ακόμη καλύ-
τερες, ενώ και στα Ελληνοτουρκικά δεν αντιμετώπισε σχεδόν καμία κρί-
ση, με εξαίρεση το καλοκαίρι του 2022 με το Oruc Reis.

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Πολύωρη κατάθεση Μώραλη στον ανακριτή
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Λες να τους
ξενυχτήσει η Ζωή;

Ο
ι βουλευτές φαίνεται να έχουν βάλει στόχο
να ολοκληρώσουν τη συζήτηση για τον
Προϋπολογισμό μέχρι τις 10 το βράδυ της

Κυριακής, αποφεύγοντας τις μεταμεσονύκτιες...
μαραθώνιες ψηφοφορίες. Αν και η διαδικασία είναι
σχετικά αυστηρή και με σαφή χρονοδιαγράμματα,
υπάρχει ένας παράγοντας που έχει μπει για τα καλά
στο μυαλό τους: το
φαινόμενο... Ζωή
Κωνσταντοπού-
λου. Η ανησυχία
είναι μήπως η
πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθε-
ρίας αποφασίσει
να ξεπεράσει κατά
πολύ τον χρόνο
που έχουν συμφω-
νήσει τα κόμματα
για τις ομιλίες των
πολιτικών αρχη-
γών. Όμως, το
πραγματικό σενάριο που ανησυχεί δεν είναι μόνο
αυτό. Είναι και το ενδεχόμενο να κάνει παρεμβά-
σεις κατά τη διάρκεια των ομιλιών του πρωθυπουρ-
γού ή του υπουργού Οικονομικών, προκαλώντας
παράταση της συνεδρίασης και ίσως μας βρει... ξη-
μερώματα στη Βουλή. Το ερώτημα λοιπόν είναι αν
θα επιβεβαιωθούν αυτοί οι φόβοι και, το πιο ενδια-
φέρον, τι ακριβώς σκέφτονται όσοι έχουν ήδη αρχί-
σει να προετοιμάζουν «αντίμετρα» για κάθε πιθανό
σενάριο. Γιατί, κακά τα ψέματα, όταν στο τραπέζι
μπαίνει το όνομα της Ζωής, ποτέ δεν ξέρεις τι θα
συμβεί! Άσε που προχθές στη Βουλή για να τους
προϊδεάσει έφερε ένα μαύρο οριγκάμι, που αναπα-
ριστά ένα κοράκι. Το άφησε εκεί να στέκεται, αν και
χάρτινο. Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας ση-
ματοδότησε την παρέμβασή της εξηγώντας πως το
μαύρο κοράκι είναι, ως εικονογράφηση, το σύμβο-
λο κατά των πλειστηριασμών και πως η ίδια με την
κίνησή της αυτή στέκεται δίπλα και στηρίζει τους
δανειολήπτες.

Τι συζήτησαν 
Τσιάρας - Μπελέρης; 
Ζητήματα που αφορούν την υλοποίηση

της ΚΑΠ και γενικότερα την αγροτική

ανάπτυξη βρέθηκαν στο επίκεντρο της

συνάντησης που είχε με τον ευρωβου-

λευτή της ΝΔ Φρέντι Μπελέρη ο υπουρ-

γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Κώστας Τσιάρας. Ο ΥπΑΑΤ ενημέρωσε

τον κ. Μπελέρη για την πορεία αλλαγών

στη νέα ΚΑΠ που προωθεί η χώρα μας,

αλλά η συζήτηση επεκτάθηκε και σε θέ-

ματα ευρύτερης πολιτικής. Ο Φρέντι εί-

ναι ένας πολιτικός με μεγάλη δύναμη

ψυχής και το έχει αποδείξει. Και οι διώ-

ξεις που υπέστη από τις αλβανικές αρχές

αποτελούν αφορμή για νέους αγώνες

υπέρ του Ελληνισμού και των δικαιωμά-

των του. Πάντως, ο κ. Μπελέρης εμφανί-

στηκε… αισιόδοξος για το μέλλον, λέ-

γοντας στον Κώστα Τσιάρα ότι «ξεχνάμε

συνήθως αυτά που περνάμε, αλλά αυτά

είναι και εκείνα που μας δίνουν δύναμη

να συνεχίσουμε».
Η ατάκα του Μπιμπίλα
που έσπασε ταμεία

Μέσα στη Βουλή δεν
έχει μόνο κόντρες αλ-
λά πολλές φορές και
άφθονο γέλιο, όπως
έγινε και με τον διά-
λογο που είχαν ο Θα-
νάσης Μπούρας και ο
Σπύρος Μπιμπίλας. Ο
βουλευτής της ΝΔ, ο
οποίος προήδρευε στη συνεδρίαση της
Ολομέλειας για τον Προϋπολογισμό, επέ-
πληξε τον βουλευτή της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας επειδή δεν κέρασε! «Κέρασα τους
δικούς μου που είναι λίγοι», του απάντησε
ο Σπύρος Μπιμπίλας και έσκασαν όλοι στα
γέλια! Ο Θανάσης Μπούρας το συνέχισε
βέβαια λέγοντας: «Εμείς ξένοι είμαστε;
Εδώ βλέπω ιδεολογικές διακρίσεις».

Μάζευε και ας 
είναι και ρώγες

Πρωτάθλημα ερασιτεχνικής κατηγορίας
αρχίζει να θυμίζει το Κίνημα… Κασσελάκη
καθώς, όπως μαθαίνω, δυσκολεύεται σφό-
δρα να σχηματίσει κοινοβουλευτική ομάδα,
καθώς οι ανεξάρτητοι βουλευτές στους
οποίους πόνταρε, εκτός του ότι βάζουν στο
τραπέζι σκληρούς όρους (λέμε τώρα), το κυ-
ριότερο είναι ότι λοξοκοιτάζουν προς το ΠΑ-
ΣΟΚ. Όσοι λοιπόν αρχίζουν και φωτογραφί-
ζουν δειλά δειλά μέρα με τη μέρα την προ-
σχώρησή τους στο «πραγματικό» Κίνημα το
ορθόδοξο, η Χαριλάου Τρικούπη τούς δίνει
ημερομηνία ένταξης… την άνοιξη με το κα-
ταστατικό συνέδριο! Ωστόσο, ο κύριος Στέ-
φανος δεν το βάζει κάτω και ακολουθεί την
τακτική «μάζευε και ας είναι ρώγες». Στο
πλαίσιο αυτό, ο κύριος Στέφανος «έκλεψε
υποψήφιο» του Ανδρέα Λοβέρδου, συγκε-
κριμένα τον Βασίλη Σίμο, που σας έγραψα
χθες ότι ήταν υποψήφιος ευρωβουλευτής
με τους Δημοκράτες στις προηγούμενες ευ-
ρωεκλογές. Για την ιστορία, ο κ. Σίμος είναι
πρόεδρος της Κεντρικής Ιχθυαγοράς Αθη-
νών και διατηρεί τρία ιχθυοπωλεία στον ίδιο
χώρο… Δηλαδή, ξέρει από ψάρια!

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
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Σφάζονται παλικάρια για
τη θέση του Στουρνάρα
Δεν σας κρύβω
ότι από την ώρα
που ακούστηκε
το όνομα του
Γιάννη Στουρνά-
ρα για τη θέση του
Προέδρου της
Δημοκρατίας,
έχει ανοίξει ένα
άλλο παράλληλο
γαϊτανάκι φημών
για τη θέση του
διοικητή της Τρά-
πεζας της Ελλάδας. Σφάζονται παλικάρια,
κατά το κοινώς λεγόμενον. 

Στο παρασκήνιο των επιχειρηματικών συγ-
κρούσεων φτάνουν στα αυτιά μου πληροφο-

ρίες ότι διε-
ξάγονται σκλη-

ρές μάχες για δύο μεγάλα
πάρκινγκ του κέντρου της
Αθήνας. Ισχυροί παράγον-
τες έχουν πέσει με τα μού-
τρα και συγκρούονται για
το ποιος θα τα πάρει πρώ-
τος. Είναι πολλά τα λεφτά,
όπως καταλαβαίνετε… 
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πα Αν όλα πάνε σύμφωνα με το πρόγραμμα -και χωρίς... νέες εκπλήξεις- την
ερχόμενη εβδομάδα ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα ταξιδέψει επιτέλους στον Λί-
βανο. Πρόκειται για την αναβληθείσα επίσκεψη που δεν έγινε πριν από λίγες
μέρες λόγω της βλάβης στο πρωθυπουργικό αεροσκάφος. Στην ελληνική απο-
στολή θα δώσουν το «παρών» ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης
και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Δημήτρης Χούπης, ολοκληρώνοντας το... παζλ της ελλη-
νικής διπλωματικής παρουσίας. Όλοι περιμένουν πώς και πώς αυτή την επί-
σκεψη, αφού έχει έντονο συμβολισμό - δεν είναι και λίγο να είσαι ο πρώτος
ηγέτης τρίτης χώρας και μάλιστα της ΕΕ που πατάει το πόδι του στη Βηρυτό. Ας
ελπίσουμε ότι αυτήν τη φορά δεν θα προκύψουν μηχανικές «αναποδιές» γιατί
ο συμβολισμός είναι όντως σημαντικός, αλλά και οι λεπτομέρειες... μετράνε!

Η ώρα του Λιβάνου

«Το να εκλέγεται ΠτΔ με 120 ψήφους από το Κοι-

νοβούλιο ευτελίζει τον θεσμό», είπε χθες ο

πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, που με τις ψήφους

της Χρυσής Αυγής έριξε την κυβέρνηση Σαμαρά

παίζοντας με τον θεσμό του Προέδρου της Δημο-

κρατίας. 

Σ
τον ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται
πως η εσωστρέφεια
έχει γίνει δεύτερη

φύση, αλλά αυτήν τη φορά
το «κερασάκι» ήρθε από
τον... Καρανίκα. Ο πρώην
στρατηγικός σύμβουλος του
Αλέξη Τσίπρα δεν άντεξε να
μείνει σιωπηλός μετά το άρ-
θρο του Θανάση Καρτερού -
κι άλλου πρώην συμβούλου
του Τσίπρα- που έβγαλε το
φτυάρι για τη Ράνια Θρα-
σκιά, αποκαλώντας τη «νού-
μερο» μόλις εκείνη ανεξαρ-
τητοποιήθηκε. 

Ο Καρανίκας όμως δεν
έμεινε στα μισόλογα: χαρα-
κτήρισε τον Καρτερό «εκ-
πρόσωπο του νεοσταλινι-
κού Μπρεζνιεφισμού» και
έριξε μπηχτές για «ΣΥΡΙΖΑ-
παράγκα», μια κλίκα 87
«πραξικοπηματιών» με
«μαφιόζικη» ηγεσία που
περιμένει, λέει, τον «μαρ-
μαρωμένο βασιλιά» να φέ-
ρει λουλουδάτο αέρα με δυόσμο. Όχι,
δεν σταμάτησε εκεί - τα «θλιβεροί» και
«αναχρονιστική αυτοαναφορική Αριστε-
ρά» ήταν μάλλον τα πιο ήπια από τα σχό-
λιά του. Αλλά πώς να μην απαντήσει ο

Παύλος Πολάκης; Με το δικό του «έξαλ-
λο» στιλ φώναξε διαδικτυακά στον Καρα-
νίκα: «Κούρασες, Καρανίκα. Απατεώνας
ΤΕΛΟΣ. Άντε πια με τις θεωρίες και τις
πολιτικές που δεν υπάρχουν! Έλεος! Δεν

το βλέπεις; ΑΠΑΤΕΩΝΑΣ είναι!». Και έτσι
το δράμα συνεχίζεται με δόσεις ελληνι-
κής ταινίας. Όπως έλεγε και ο αξέχαστος
Ηλιόπουλος, «είμαστε μια ωραία ατμό-
σφαιρα, είμαστε!».

Σε διαρκή αναμονή 
το Πολιτικό Συμβούλιο

Με ρωτάνε κάποιοι κακεντρεχείς κάθε
πότε συνεδριάζει το Πολιτικό Συμβούλιο
του ΠΑΣΟΚ. Ποιο Πολιτικό Συμβούλιο ρε
παιδιά; Πάει αυ-
τό, να ζήσουμε
να το θυμόμα-
στε. Αφού τώρα
υπάρχει το 9με-
λές Συντονιστι-
κό Πολιτικό
Κέντρο. Στελέχη
όπως ο Πέτρος
Ευθυμίου, ο Φίλιππος Σαχινίδης, ο Κώ-
στας Σκανδαλίδης και ο Χάρης Καστανί-
δης φέρεται να του είχαν ασκήσει σφο-
δρή κριτική στην προηγούμενη συνε-
δρίαση - και, απ’ ό,τι φαίνεται, ο πρό-
εδρος δεν είναι και πολύ πρόθυμος να
ξαναζήσει το ίδιο σκηνικό. Ας πούμε ότι
το Πολιτικό Συμβούλιο παραμένει σε...
διαρκή αναμονή, όσο τα παρασκήνια του
κόμματος συνεχίζουν να δίνουν και να
παίρνουν.

Ποιος εφοπλιστής
έδωσε 11 εκατ. 
για ένα... σπίτι; 

Όταν το έμαθα ζαλίστηκα. Κορυφαίος
Έλληνας εφοπλιστής έδωσε 11.000.000
ευρώ για να αγοράσει ένα διαμέρισμα,
η αρχική τιμή του οποίου ξεκινούσε
από τα 6 εκατ. ευρώ! Έλα, Χριστέ και
Απόστολε. Το χτύπησε 4,7 εκατ. παρα-
πάνω; Μιλάμε για διαμέρισμα 283 τμ
στη Βουλιαγμένη.

Βαρυσήμαντη δήλωση Τσίπρα

Ο Καρανίκας και τα αριστερά μπινελίκια
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Ο Ντόναλντ 
του πλανήτη Γη

Ο Ντόναλντ Τραμπ, η πιο πολυσυζητημένη προσωπικότητα του πλανήτη με πολλούς φίλους
και άλλους τόσους εχθρούς, είναι το Πρόσωπο της Χρονιάς του περιοδικού «Time» 

για το 2024, κατακτώντας για δεύτερη φορά τον συγκεκριμένο τίτλο. Η επιλογή έγινε γιατί
άσκησε «για καλό ή κακό» επιρροή σε παγκόσμιες υποθέσεις. Μια κατηγορία μόνος του... 
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Η Ελλάδα, με βάση τον προϋπολογισμό του 2025, θα ξοδέψει για
την άμυνα τον ερχόμενο χρόνο 6,1 δισεκατομμύρια ευρώ, σχε-
δόν διπλάσια από ό,τι πέντε χρόνια νωρίτερα, το 2019. Πέραν αυ-

τού, θα πληρώσουμε και 1,6 δισεκατομμύριο σε αντικαταβολές για κάτι Ρα-
φάλ και τη δεύτερη γαλλική μας φρεγάτα, σαμπάνιες ανοίγουν οι Γάλλοι
όπως καταλαβαίνετε.  

Πέραν και αυτού, το Ενιαίο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα Ανάπτυξης και
Εκσυγχρονισμού των Ενόπλων Δυνάμεων είναι άλλο κομμάτι του προϋπο-
λογισμού και χρηματοδοτείται απευθείας από τα κρατικά ταμεία ή, αν αυτό
κριθεί αναγκαίο, επιβαρύνει το δημόσιο χρέος με την έκδοση ομολόγων. 

Δεν είναι και λίγα λεφτά…
Παρ’ όλα αυτά, όπως όλα δείχνουν, εκτός από το ΚΚΕ και τον Αντώνη Σα-

μαρά (ποτέ δεν φανταζόμουν ότι θα τους έβαζα στην ίδια πρόταση αυτούς
τους δύο), οι υπόλοιποι του κοι-
νοβουλίου θα υπερψηφίσουν
τις αμυντικές δαπάνες. Εδώ θα
τις υπερψηφίσει ο Στέφανος
Κασσελάκης, όπως δήλωσε σε
ανάρτησή του. Υπάρχει ένα θέ-
μα, βέβαια. Ως τι θα τις υπερψη-
φίσει; Εγώ, ας πούμε, μπορώ να
τις καταψηφίσω, εάν διαφωνώ;
Εγώ δεν είμαι βουλευτής; Ούτε
ο κύριος Κασσελάκης είναι.
Έχει κόμμα; Ναι, αλλά το κόμμα
του δεν έχει κοινοβουλευτική
εκπροσώπηση. Συνεπώς «οι
ψήφοι» μας επί οποιουδήποτε
κοινοβουλευτικού ζητήματος
έχουν ακριβώς την ίδια αξία, επί
του παρόντος τουλάχιστον. 

Τέλος πάντων, για τις δαπάνες
λέγαμε. 

Η Ελλάδα είναι μια από τις μό-
λις πέντε χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ
που όχι μόνο καλύπτουν το 2%
του ΑΕΠ που θέτει ως προαπαι-
τούμενο η συμμετοχή στη συμ-
μαχία, αλλά σταθερά ξεπερνούν το 3%, λόγω της γειτνίασής μας με την
Τουρκία και τα θέματα που έχουμε, ή δεν θέλουμε να έχουμε με αυ-
τήν. Αυτό είναι καλό για το ΝΑΤΟ, όχι τόσο καλό για την Ελλάδα, μπο-
ρεί κανείς πολύ εύκολα να σκεφτεί εκατοντάδες άλλα πράγματα που
θα μπορούσαμε να κάνουμε με τα λεφτά αυτά. Τα δίνουμε, όμως,
αγόγγυστα; 

Φευ, η επιβίωση, μακροημέρευση και ευημερία του ΝΑΤΟ δεν
εξαρτώνται καθόλου από την Ελλάδα. Δεν είμαστε εμείς το θέμα του
ΝΑΤΟ κι ας είναι ένα από τα ελάχιστα πράγματα απέναντι στα οποία εί-
μαστε παραπάνω κι από συνεπείς. 

Το θέμα του ΝΑΤΟ δεν είναι αυτήν τη στιγμή ούτε ο Πούτιν, παρότι οι υψη-
λόβαθμοι της συμμαχίας επιμένουν ότι τα επόμενα πέντε χρόνια μπορεί να
μας κηρύξει τον πόλεμο. Όπου, βέβαια, εάν κηρύξει τον πόλεμο ο Πούτιν
στην Ευρώπη δεν ξέρω τι ακριβώς κουβεντιάζουμε, αλλά τέλος πάντων. Το

θέμα του ΝΑΤΟ αυτήν τη στιγμή είναι ο Τραμπ. Ο οποίος Τραμπ δεν το συμ-
παθεί καθόλου, όπως δεν συμπαθεί και την ΕΕ, βασικά κανέναν δεν συμπα-
θεί, μόνο τον εαυτό του. Άντε και λίγο τον Μακρόν. 

Ο Τραμπ έχει απειλήσει κατ’ επανάληψη ότι οι ΗΠΑ μπορεί να αποχωρή-
σουν από τη συμμαχία, κάτι που δεν είναι απίθανο να κάνει. Του φταίει που
δίνουμε λίγα για την άμυνα και όπως φαίνεται θέλει να ανεβάσει το ποσοστό
του ΑΕΠ που δαπανούν οι χώρες στο 3%, ή και στο 300%, ανάλογα πώς θα ξυ-
πνήσει. Θεωρεί ότι οι ΗΠΑ «επιβαρύνονται δυσανάλογα», αλλά κυρίως θε-
ωρεί ότι οι ΗΠΑ ξοδεύουν λεφτά σε πολέμους που είναι μακριά τους, όπως
αυτός στην Ουκρανία. Διότι στο Ιράκ, ας πούμε, ήταν εντελώς δίπλα τους ο
πόλεμος. Τέλος πάντων, είναι δυσαρεστημένος μαζί μας. 

Μεγάλες φρεγάτες, μεγάλες φουρτούνες
Εάν οι χώρες πιεστούν να ανεβάσουν κι άλλο τις αμυντικές τους δαπάνες,

ιδιαίτερα χώρες όπως η Ιταλία
και η Ισπανία που δεν δίνουν
καν το 2%, θα γίνει πράγματι ο
Τρίτος Παγκόσμιος, αλλά δεν θα
φταίει ο Πούτιν. Το 1% του προ-
ϋπολογισμού μπορεί να ακού-
γεται ψίχουλα, όμως είναι τε-
ράστιο. Και πιέζει εξίσου τερα-
στίως τους εθνικούς προϋπο-
λογισμούς, διότι από κάπου
πρέπει να κοπεί. Κι όταν οι
εθνικοί προϋπολογισμοί πιέ-
ζονται -για να πάνε οι κυβερνή-
σεις να ψωνίσουν όπλα- ο κό-
σμος θυμώνει. Μην κοιτάτε
εμείς που το έχουμε συνηθίσει,
ο Ισπανός, ας πούμε, σου λέει,
γιατί; Μη μου την πέσει ποιος
εδώ κάτω που είμαι, το Μαρόκο;  

Έτσι, ο Μαρκ Ρούτε, πρώην
πρωθυπουργός της Ολλανδίας
και νυν γενικός γραμματέας
του ΝΑΤΟ, τόνισε ξανά τον κίν-
δυνο ρωσικής εισβολής στην
Ευρώπη, ενώ τους Γερμανούς

τους έχει βάλει το κράτος τους να σκάβουν καταφύγια κάτω από τα
σπίτια τους, εκεί που έτρεχαν αμέριμνοι με τις BMW στα λιβάδια. Για
να πείσεις έναν κόσμο να ξοδεύει σε όπλα, το μόνο που έχεις να κά-
νεις είναι να τον πείσεις ότι κινδυνεύει. Η εισβολή στην Ουκρανία
ήταν το καλύτερο πρελούδιο για όλα αυτά. Δεν ξέρω αν ο κύριος Ρού-
τε τα πιστεύει όντως αυτά που λέει, αυτό που είναι βέβαιο είναι ότι
τρέμει μην την κάνει ο Τραμπ με ελαφρά. 

Εμείς δεν έχουμε για τίποτε να ανησυχούμε. Αυτά που δίναμε έτσι
κι αλλιώς θα τα δώσουμε, αν διαλυθεί το ΝΑΤΟ (που δεν θα το θέλαμε,

κυρίως επειδή είναι το μόνο που μας κρατάει συμμάχους με την Τουρκία)
θα είμαστε οι τελευταίοι που θα βγούμε, οι Τούρκοι έχουν άλλα να ασχολη-
θούν προσώρας και ο προϋπολογισμός θα περάσει από τη Βουλή. 

Μερικές φορές είναι βολικό να μην είσαι από τα «μεγάλα κεφάλια».
Έχεις λιγότερα να σκεφτείς.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Προϋπολογισμός,
άμυνα και ΝΑΤΟ
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Σ
την απόρριψη της προσφυγής του
δημοσιογράφου Θανάση Κουκάκη
για την υπόθεση της νόμιμης επι-

σύνδεσης του κινητού του τηλεφώνου από
την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών και την
καταγγελία του για απόπειρα παγίδευσης
του τηλεφώνου του με μολυσμένο λογισμι-
κό προχώρησε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με την αιτιολο-
γία πως πρώτος εκείνος παραβίασε τους
όρους της προσφυγής του. Δηλαδή, ο δη-
μοσιογράφος, ο οποίος έκανε σημαία την
άρση του δικού του απορρήτου, δεν σεβά-
στηκε το απόρρητο που απέρρεε από τους
όρους της προσφυγής του, υποστηρίζοντας
πως αυτό συνέβη λόγω απροσεξίας. Με
απλά λόγια, ο «τιμητής των πάντων» παρα-
βίασε το απόρρητο, αλλά, όπως διαπιστώ-
νεται, όταν το κάνει εκείνος δεν είναι κάτι
μεμπτό. Πρόκειται για μια στάση καθαρά
υποκριτική που εκθέτει ανεπανόρθωτα τον
δημοσιογράφο.

Ας τα πάρουμε τα πράγματα όμως από
την αρχή. Ο κ. Κουκάκης με την υπ’ αριθ-
μόν 37659/22 προσφυγή θεώρησε ότι πα-
ραβιάστηκαν τα άρθρα 8 και 13 του Ευρω-
παϊκού Δικαιικού Κώδικα, εκφράζοντας τη
δυσαρέσκειά του για το ότι δεν ενημερώ-
θηκε επίσημα από την ΕΥΠ για την άρση
απορρήτου των επικοινωνιών του για λό-
γους εθνικής ασφάλειας και πως ο τρόπος
και οι τεχνικές παρακολούθησης δεν ήταν
καθορισμένα και ότι δεν υπήρχε αρμόδια
αρχή και διαδικασία για την εποπτεία των
δεδομένων που συλλέγονταν. Ο δημοσιο-
γράφος κατήγγειλε την έλλειψη αποτελε-
σματικής προσφυγής και ότι δεν είχε δι-
καίωμα ενημέρωσης για την παρακολού-
θησή του.

Το σκεπτικό της απόφασης
Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων

Δικαιωμάτων ενημέρωσε τον κ. Κουκάκη
μετά την προσφυγή του ότι είχε κοινοποι-
ήσει το αίτημά του στο Νομικό Συμβούλιο
του Κράτους αλλά και ότι απέστειλε επι-
στολή στους διαδίκους με πρόταση για
εξωδικαστική λύση. Η προθεσμία απάντη-
σης για την αποδοχή ή μη του διακανονι-
σμού ήταν έως τις 3 Απριλίου.

Σύμφωνα με όσα αναφέρονται στην από-
φαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, «η
επιστολή ενημέρωνε τον προσφεύγοντα
για την απαίτηση αυστηρής εμπιστευτικό-
τητας όσον αφορά τις διαπραγματεύσεις
φιλικού διακανονισμού, σύμφωνα με το
άρθρο 62 2 του Κανονισμού του Δικαστηρί-
ου. Ανέφερε επίσης ότι το περιεχόμενο των
σχετικών προτάσεων ή εισηγήσεων δεν
πρέπει να αναφέρεται σε καμία εισήγηση
που υποβάλλεται στο πλαίσιο της κύριας
δίκης».

Ωστόσο, όπως σημειώνεται στην απόφα-
ση, ο Θανάσης Κουκάκης στις 14 Φεβρουα-
ρίου, κι ενώ ήταν ενημερωμένος για τις
ενέργειες του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου,
αποκάλυψε το περιεχόμενο των επικοινω-
νιών τους σε δημοσιογράφο του BBC
News, ο οποίος εν συνεχεία τα παρουσίασε
στο ντοκιμαντέρ «Reporting on Greece»
αλλά και στο Χ.

Η απόφαση αναφέρει επίσης ότι «ο προ-
σφεύγων προέβη σε δήλωση με την οποία
γνωστοποίησε πληροφορίες σχετικά με
την πρόταση φιλικού διακανονισμού», που
αφορούσε εξωδικαστικό συμβιβασμό μαζί
με αποζημίωση 8.500 ευρώ από την Ελλη-
νική Δημοκρατία, πληροφορία που αναδη-

μοσιεύτηκε και σε άλλες ειδησεογραφικές
ιστοσελίδες της Ελλάδας.

Μετά τις παραπάνω ενέργειες το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
έκρινε ότι ο κ. Κουκάκης παραβίασε τους
όρους του φιλικού διακανονισμού, καθώς
γνώριζε για την απαίτηση εμπιστευτικότητας
αλλά δεν την τήρησε. Σύμφωνα με το βελγικό
δικαστήριο, «η συμπεριφορά αυτή ισοδυνα-
μούσε με σκόπιμη παραβίαση της εμπιστευ-
τικότητας, η οποία, σύμφωνα με τη νομολο-
γία του, θεωρείται ως κατάχρηση του δικαιώ-
ματος ατομικής προσφυγής.  Η συμπεριφο-
ρά του προσφεύγοντος υπονόμευσε το μη
αμφισβητούμενο στάδιο της διαδικασίας
και το κατέστησε άνευ αντικειμένου».

Του διέφυγαν οι όροι εμπιστευτικότητας;
Από την πλευρά του, ο δημοσιογράφος

προέβαλε τη δικαιολογία πως του διέφυ-

γαν οι όροι εμπιστευτικότητας του προτει-

νόμενου διακανονισμού και ζήτησε να κρι-

θεί παραδεκτή η προσφυγή του.

Ωστόσο, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Αν-

θρωπίνων Δικαιωμάτων τον περασμένο

Ιούνιο απέρριψε ως απαράδεκτη την προ-

σφυγή, καθώς «ο γενικός σκοπός της αρ-

χής της εμπιστευτικότητας είναι η προστα-

σία των διαδίκων και του δικαστηρίου από

ενδεχόμενες πιέσεις. 

Κατά συνέπεια, η εσκεμμένη παραβίαση

του καθήκοντος εμπιστευτικότητας των

διαπραγματεύσεων φιλικού διακανονι-

σμού μπορεί να θεωρηθεί ως κατάχρηση

του δικαιώματος προσφυγής και να οδηγή-

σει στην απόρριψη της προσφυγής».

«Χαστούκι» από το Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο στον Θανάση Κουκάκη

Απέρριψε ως απαράδεκτη την προσφυγή του κατά της Ελλάδας 
- Ο δημοσιογράφος παραβίασε τη ρήτρα εμπιστευτικότητας
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της Γεωργίας Λαγού 

Μ
ετά το αποκαλυπτικό ρεπορτάζ της «P»
για την ηχορύπανση που προκαλεί το αε-
ροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» σε

κατοικημένες περιοχές, τέσσερις δήμοι της Ανατο-
λικής Αττικής (Αρτέμιδος-Σπάτων, Ραφήνας-Πικερ-
μίου, Μαρκοπούλου και Κρωπίας) παίρνουν την κα-
τάσταση στα χέρια τους και θα κινηθούν νομικά κατά
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ). 

To πρωτοσέλιδο αποκλειστικό ρεπορτάζ με τίτλο
«Τα αεροπλάνα τρελαίνουν χιλιάδες κατοίκους»
στις 22 Νοεμβρίου του 2024 είχε προκαλέσει σει-
σμό με τις καταγγελίες για «παράνομα» δρομολό-
για αεροπορικών εταιρειών προκειμένου να γλιτώ-
νουν καύσιμα. 

Σήμερα η «Political» ανοίγει ξανά τον φάκελο
«Ελευθέριος Βενιζέλος» με δηλώσεις πιλότων που
ζουν καθημερινά το πρόβλημα. Οι έρευνες και οι με-
τρήσεις κάνουν λόγο ακόμα και για καρδιαγγειακές
παθήσεις των κατοίκων που μένουν στην ευρύτερη
περιοχή των Μεσογείων, ενώ το συγκλονιστικό είναι
ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει σύστημα ελέγχου θο-
ρύβου!

Στα δικαστήρια δήμοι 
και «Ελευθέριος Βενιζέλος»

Τη δικαστική οδό επέλεξαν οι τέσσερις Δήμοι Αρ-
τέμιδος-Σπάτων, Ραφήνας-Πικερμίου, Μαρκοπού-
λου και Κρωπίας, όπου με αγωγές και ασφαλιστικά
μέτρα θα στραφούν κατά του ΔΑΑ «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος», απαιτώντας την τήρηση των ευρωπαϊκών
κανονισμών, δηλαδή να μην πετούν χαμηλά πάνω
από κατοικημένες περιοχές τα αεροσκάφη, δημι-
ουργώντας όχι μόνο θόρυβο αλλά και σοβαρά προ-
βλήματα υγείας. 

«Κάναμε κοινές σκέψεις όλοι οι δήμοι και ύστερα
συναντηθήκαμε με τους καθ’ ύλην αρμοδίους του
“Ελευθέριος Βενιζέλος”, τους είπαμε ότι δεν αντέ-
χουμε άλλο αυτόν τοn τρελό θόρυβο πάνω από τα
σπίτια μας, τα αεροπλάνα πετούν πολύ χαμηλά. Αυτό
που ζητάμε είναι να τηρηθούν οι ευρωπαϊκές οδη-
γίες. Αποφασίσαμε να κινηθούμε νομικά», ανέφερε
η δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «P», ήδη η υπόθε-
ση έχει ανατεθεί σε δικηγόρο και έχουν προσκομι-
στεί όλα τα στοιχεία. Έχει οριστεί επίσης τεχνικός
σύμβουλος, ενώ το επόμενο διάστημα ομάδα ειδι-
κών από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο αναλαμ-
βάνει δράση και θα πραγματοποιήσει ηχομετρήσεις
στις περιοχές που βρίσκονται πλησίον του αεροδρο-
μίου, καθώς και δειγματοληψία εδάφους, στο-
χεύοντας σε μια εμπεριστατωμένη αξιολόγηση των
επιπτώσεων.

«Δεν αντέχουμε άλλο»
«Είναι πολλά τα 24ωρα που δεν μπορούμε να

ησυχάσουμε από τον θόρυβο, ιδίως από τις υπερ-
πτήσεις και τα ελικοφόρα, κυρίως με νοτιά, δεν αν-
τέχουμε άλλο. Δεν μπορούμε να θυσιάσουμε την
υγεία μας», λέει ο Χρήστος Ρόκας, κάτοικος Μαρκο-
πούλου και οινοποιός. 

Οι κάτοικοι καταγγέλλουν ότι τα επίπεδα θορύβου
είναι ιδιαίτερα υψηλά ακόμα και τις νυχτερινές
ώρες, με τις πτήσεις να συνεχίζονται ασταμάτητα.

Ορισμένοι μιλούν για «διαρκές μαρτύριο», με την
Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ), η οποία είναι
υπεύθυνη, να μην τηρεί κανέναν κανονισμό. 

«Δεν υπάρχει έλεγχος, κανένα πρόστιμο δεν έχει
κοπεί για αυτή την απαράδεκτη ενέργεια. Σε κανένα
αεροδρόμιο του κόσμου δεν πετάνε τα αεροπλάνα
πάνω από κατοικημένες περιοχές και παίρνουν
στροφή πάνω από την κεντρική πλατεία ενός τό-
που», τονίζει ο κ. Ρόκας. 

Υπάρχει τελικά εξοπλισμός;
Σύμφωνα με τον διεθνή κανονισμό για τη λει-

τουργία αεροδρομίων, είναι υποχρεωτικό να είναι
εγκατεστημένο ένα μόνιμο σύστημα παρακολούθη-

σης της στάθμης θορύβου στις περιοχές γύρω από
τα αεροδρόμια, ιδιαίτερα όταν αυτές περιλαμβάνουν
κατοικημένες ζώνες. Καταγράφει σε 24ωρη βάση τα
επίπεδα θορύβου από τις πτήσεις αεροσκαφών. 

Σύμφωνα με τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, κυβερ-
νήτη Πολιτικής Αεροπορίας και δήμαρχο Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης, μάλλον στο «Ελευθέριος
Βενιζέλος» απουσιάζει ο μηχανισμός  για την ηχο-
ρύπανση.

«Εμείς στην Ελλάδα δεν έχουμε αυτό το συστή-
ματα ελέγχου θορύβου (Noise Monitoring Point).
Γνωρίζω ότι δεν γίνονται μετρήσεις και από όσο ξέ-
ρω έχει ένα ή δύο οχήματα που έχουν επάνω το
Noise Monitoring Point, που με κάποια διασταλτική

ερμηνεία μπορεί κάποιος να πάρει την αδειοδότηση.
Αν θέλουμε να είμαστε σοβαροί και οργανωμένοι
πρέπει να εγκαταστήσουμε και στην περιοχή της
Λούτσας και στην περιοχή των Σπάτων και στο Μάτι
και στη Βάρη τέτοιο σύστημα, εκεί που είναι οι τέσ-
σερις διάδρομοι. Κανονικά η Αθήνα θα έπρεπε να
έχει οκτώ συστήματα καταγραφής», υπογραμμίζει ο
κ. Κωνσταντέλλος. 

Ποιος έχει την ευθύνη για την εγκατάσταση και τη
λειτουργία των συστημάτων καταγραφής θορύβου; «Οι
απόψεις διίστανται, οι δήμοι λένε ότι αυτό είναι υπο-
χρέωση για την αδειοδότηση, οπότε να το βάλει το αε-
ροδρόμιο και να έχει ο δήμος τη λειτουργία. Το αερο-
δρόμιο λέει ότι “εγώ έχω το μίνιμουμ της νομοθεσίας
που αναφέρει ότι πρέπει να έχω ένα ή δύο τροχήλατα
Noise Monitoring Point, άρα δεν πάω να το βάλω”. Για
ποιον λόγο; Διότι πρώτον σκέφτονται “έχει κόστος ένας
τέτοιος σταθμός, έχει περίπου 500.000 ευρώ το καθέ-
νας” και δεύτερον “γιατί αν το βάλω αυτό, μπορεί να πε-
ριορίσω λόγω θορύβου τις αφίξεις και τις αναχωρή-
σεις, άρα να χάσω έσοδα”», τονίζει ο δήμαρχος. 

Τα αεροπλάνα
βλάπτουν 
σοβαρά την υγεία

ΦΑΚΕΛΟΣ «ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» - ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ «POLITICAL»

Στοιχεία-σοκ για τα επίπεδα θορύβου στις περιοχές γύρω 
από το αεροδρόμιο των Σπάτων - 7.150 παραβιάσεις 

σε έναν χρόνο - Τι απαντά η Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας

Το πρωτοσέλιδο της «P» στις 22/11/2024 
που ανέδειξε το θέμα της ηχορύπανσης 

που προκαλεί το «Ελ. Βενιζέλος» Στη φωτογραφία που παρουσιάζει η «Political» φαίνονται τα συστήματα καταγραφής θορύβου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
ο σωματείο «Περιβαλλοντική Αρμονία» αυ-
τοβούλως έχει εγκαταστήσει σε τέσσερα
καίρια σημεία μετρητές ελέγχου θορύβου

SPM-483, ώστε να γίνονται ακριβείς μετρήσεις θο-
ρύβου κατά την προσγείωση και την απογείωση των
αεροσκαφών. Επίσης έχει εγκαταστήσει δύο σταθ-
μούς λήψης σημάτων της θέσης τους που εκπέμ-
πονται από τα αεροσκάφη (Α/Φ) και καταγράφουν
την πορεία των Α/Φ με συχνότητα δυο τρία σημεία το
δευτερόλεπτο. 

Η «P» επικοινώνησε με τον επιστημονικό σύμ-
βουλο του σωματείου Θανάση Παπαγγελή, ο οποίος
παρακολουθεί τις μετρήσεις και στέλνει τα δεδομέ-
να στη διεθνή πλατφόρμα για την όχληση θορύβου
(eans.net) καθ’ όσον αφορά τις παραβιάσεις ορίων
θορύβου που έχουν θεσμοθετηθεί στη χώρα μας
(ΦΕΚ 1357 27/4/2012 Άρθρο 4).

«Επιπροσθέτως φτιάξαμε ένα software, ένα πρό-
γραμμα, το οποίο καταγράφει επακριβώς την πορεία
των Α/Φ όλων των απογειώσεων και εξετάζει αν η
πορεία είναι σύμφωνη με τη σωστή διαδικασία απο-
γείωσης (NADAP-A) για τη μείωση του θορύβου. Για
κάθε πτήση με ένδειξη μη τήρησης της ορθής διαδι-
κασίας καταγράφονται αναλυτικά όλα τα στοιχεία, τα
δεδομένα που αποδεικνύουν την παράβαση. Η εξέ-
ταση των δεδομένων πτήσεων γίνεται καθημερινά.
Το σύστημα τηρεί δεδομένα παραβάσεων από τον
Ιούλιο του 2023 (7.150 ενδείξεις παραβάσεων μέχρι
σήμερα)», αναφέρει. 

Τα στοιχεία πάντως που παρουσιάζει η «Political»
για τις παραβιάσεις όπως μπορείτε να δείτε και στον
σχετικό πίνακα που παραθέτουμε είναι συγκλονι-
στικά. 

Βροχή οι καταγγελίες 
Ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης εδώ και

αρκετά χρόνια βρίσκεται κι αυτός αντιμέτωπος με
σοβαρές καταγγελίες για ηχορύπανση από τα αερο-
σκάφη που επηρεάζουν την καθημερινότητα και την
ποιότητα ζωής των κατοίκων. Ο δήμαρχος προχώ-
ρησε στη διενέργεια μελέτης που αφορά τη μέτρηση
των επιπέδων θορύβου και την τεκμηρίωση των πα-
ραβάσεων. 

«Είχαμε καταγγελίες και παράπονα και από
τους κατοίκους του δήμου μας, κάναμε μια με-
λέτη τους τρεις καλοκαιρινούς μήνες, επειδή

εμείς δεν έχουμε πολλές αναχωρήσεις προς τα
εκεί, έχουμε αφίξεις όμως, οι οποίες περίπου
στη μελέτη μας το 8% ήταν με υπέρβαση θορύ-
βου, το υπόλοιπο 92% ήταν εντός ορίων. Πήγαμε
στην Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, δεν
υπήρχε ΑΠΑ τότε, και ζητήσαμε από τους ελεγ-
κτές εναέριας κυκλοφορίας να κάνουν καλύτε-
ρη διαχείριση του στόλου, των αφίξεων και ανα-
χωρήσεων. Αυτό όμως διήρκεσε για λίγους μή-
νες και μετά ξαναχαλάρωσαν τα πράγματα και
είμαστε ξανά στο ίδιο σημείο. Και τώρα κινού-
μαστε στο ίδιο μοτίβο. Αναμένουμε να γίνει κάτι

συνολικό», είπε στην «P» o κ. Κωνσταντέλλος.

Ποιος κάνει κουμάντο;
Η «P» επικοινώνησε με δυο ιπτάμενους της Πολι-

τικής Αεροπορίας, υπό τον όρο της ανωνυμίας. Ο
πρώτος κυβερνήτης έχοντας εκτελέσει χιλιάδες
ώρες πτήσεις ανέφερε πως «υπάρχει αναρχία στο
“Ελευθέριος Βενιζέλος”, αυτό συμβαίνει, διότι βο-
λεύει τις εταιρείες για να κάνουν οικονομία στα καύ-
σιμα. Ήδη έχουμε μπει στο μικροσκόπιο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, με τους ελέγχους να είναι συνε-
χείς. Παράλληλα η ΑΠΑ δεν διαθέτει την τεχνολογι-

κή υποστήριξη, ώστε να εντοπίσει η υπηρεσία πότε
γίνεται παραβίαση, ποτέ κανένας δεν εγκλήθηκε εί-
τε να του γίνει παρατήρηση, είτε να πληρώσει πρό-
στιμο. Επί είκοσι χρόνια δεν έχουν κόψει ούτε ένα
πρόστιμο. Όταν κάναμε την παραμικρή παραβίαση
στην Αγγλία ή στη Γερμανία, πριν φτάσουμε στην Ελ-
λάδα και προσγειωθούμε, είχαν έρθει στην εταιρεία
το πρόστιμο, η αναφορά και τα αποδεικτικά στοι-
χεία», κατέληξε ο πιλότος. 

Παράλληλα ο πρόεδρος της Ένωσης Ελεγκτών
Εναέριας Κυκλοφορίας (ΕΕΕΚΕ) Παναγιώτης Ψα-
ρός αναφέρει ότι ακολουθούνται απαρέγκλιτα όλα
τα πρωτόκολλα. «Οι ελεγκτές εναέριας κυκλοφο-
ρίας συμβάλλουν στη μείωση του θορύβου στις πε-
ριοχές γύρω από τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών
τηρώντας τις επιχειρησιακές διαδικασίες που έχουν
εγκριθεί και είναι δημοσιευμένες στο AIP Ελλάδας,
έχοντας σε κάθε περίπτωση ως προτεραιότητα την
ασφάλεια των πτήσεων», υπογραμμίζει ο κ. Ψαρός.

Ο δεύτερος κυβερνήτης Πολιτικής Αεροπορίας
που σήμερα εργάζεται για αμερικανική αεροπορική
εταιρεία σε ερώτησή μας για ποιους λόγους δεν
υπάρχει απαγόρευση πτήσεων τις βραδινές ώρες,
όπως συμβαίνει, πχ, στο αεροδρόμιο της Ζυρίχης,
ανέφερε: «Τα slots (δηλαδή, οι χρονοθυρίδες) του
αεροδρομίου είναι φτηνότερες τέτοιες ώρες (άρα
μεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα για το αεροδρόμιο)
και παράλληλα εξυπηρετούνται οι αεροπορικές
εταιρείες να ακολουθήσουν το στρατηγικό τους πλά-
νο, πχ, η Aegean θα προσγειωθεί στις 4.00 πμ από
Λισαβόνα, ώστε οι επιβάτες/τουρίστες να προλά-
βουν τις πρωινές πτήσεις για τα νησιά», κατέληξε.

Η Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας
αρνείται τις παραβιάσεις

Κάτοικος της περιοχής του Μαρκόπουλου απέ-
στειλε τέσσερα ενημερωτικά emails σε διάστημα
δύο μηνών στην Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας για να
καταγγείλει τις παραβιάσεις των αεροσκαφών στην
περιοχή. 

Ο διοικητής της ΑΠΑ, σε απαντητικό email που η
«P» έχει στη διάθεσή της, ανέφερε ότι δεν υπάρχει
καμία παρατυπία του οργανισμού. «Από τη διερεύ-
νηση που έχει γίνει για τις συγκεκριμένες πτήσεις
που αναφέρεστε, δεν προκύπτει κάποια παραβίαση
κανόνων πτήσεων», κατέληξε.

7.150 παραβιάσεις 
μέσα σε έναν χρόνο!

Μία από τις πολλές παραβιάσεις με πτήση
αεροσκάφους πάνω από κατοικημένη περιοχή

Η απάντηση του διοικητή 
της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας

Ο πίνακας της «P» με τις παραβάσεις το διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2024Το ΦΕΚ με τα όρια θορύβου που έχουν θεσμοθετηθεί στην Ελλάδα
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Η
περιοχή της Βραυρώνας του Δήμου
Μαρκοπούλου έχει χαρακτηριστεί
«Natura 2000» και φιλοξενεί μεταξύ

άλλων σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας, ενώ
παράλληλα διαθέτει εκτεταμένες καλλιέργειες
αμπελιών και συκεώνων. Κάθε φορά που βρέ-
χει, ολόκληρος ο κάμπος και μαζί και ο αρχαι-
ολογικός πλούτος της Θεάς Αρτέμιδος μετατρέ-
πονται σε μια απέραντη λιμνοθάλασσα. Μεγάλες
ποσότητες όμβριων υδάτων, αναλόγως της εντά-
σεως των βροχών, διοχετεύονται και καταλή-
γουν από το αεροδρόμιο, στον ποταμό Ερασίνο.

Μια πράσινη περιοχή μετατρέπεται προοδευ-
τικά σε εστία μόλυνσης. «Πλένουν τις πίστες του
αεροδρομίου, τα αεροπλάνα και τα μηχανήματα
με αποτέλεσμα τα νερά να πηγαίνουν μέσα στα
κτήματα, τα οποία βρίσκονται σε μικρή απόστα-
ση, στα 100 μέτρα. Τα προϊόντα μας έχουν πιστο-
ποίηση ISO, εξάγονται, είναι 100% καθαρά. Σε βά-
θος δεκαετιών όμως ενδεχομένως μπορεί να
μολυνθούν. Ενώ είχαμε καθαρό βρόχινο νερό,
παρατηρούμε ότι σε αυτές τις πίστες έχουν πέσει
βενζόλιο, μονοξείδια, ενώσεις μολύβδου. Όταν
πλένουν, όλα αυτά πηγαίνουν στο χώμα, στις
υδάτινες ζώνες που έχει η περιοχή μας», αναφέ-
ρει ο Γιάννης Ορφανός, κάτοικος της περιοχής.

«Ξεραίνονται τα δέντρα»
Στα χώματα της Ανατολικής Αττικής καλλιερ-

γούνται συκιές, με αρκετά στρέμματα να έχουν
θέση τα βασιλικά σύκα, που μάλιστα είναι πι-
στοποιημένα ως Προϊόντα Προστατευόμενης
Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ), με τους παραγω-
γούς να κάνουν τζίρους εκατομμυρίων. 

Ο Γιάννης Μαγγανάς είναι συκοπαραγωγός
με δικό του συσκευαστήριο και εξάγει σχεδόν
εξολοκλήρου την παραγωγή του, κυρίως στον

Καναδά. Οι καλλιέργειές του βρίσκονται σε πο-
λύ κοντινή απόσταση από το αεροδρόμιο και,
όπως είναι φυσικό, τα νερά από τον καθαρισμό
στις πίστες αλλά και στα μηχανήματα πηγαίνουν
προς τις καλλιέργειές του.

Ο κ. Μαγγανάς μιλώντας στην «P» αναρωτιέται
αν ο βιολογικός καθαρισμός του αεροδρομίου εί-
ναι επαρκής: «Μόνο και μόνο ότι περνούν τα αε-
ροπλάνα ακριβώς πάνω από τις καλλιέργειες και
αφήνουν ρύπους εγείρει προβληματισμό. Υπάρ-

χουν παραγωγοί, οι οποίοι έχουν παρατήσει και
τα κτήματά τους και τα αμπέλια τους. Ο βιολογι-
κός καθαρισμός του αεροδρομίου δεν ξέρουμε
κατά πόσο δουλεύει σωστά, όλα αυτά τα νερά πέ-
φτουν στον ποταμό Ερασίνο από την πίστα που
ξεπλένουν, υπάρχουν χημικά από τα λάστιχα, πέ-
φτουν μέσα εκεί μαζί με τα νερά της Αττικής
Οδού, στην περιοχή έχω παρατηρήσει ότι έχουν
ξεραθεί πολλά δέντρα την τελευταία 5ετία». 

«Περνάει στον υδροφόρο ορίζοντα»
Ο ίδιος, τηρώντας όλους τους διεθνείς κανο-

νισμούς, προβαίνει σε ελέγχους για την ποι-
ότητα του νερού και έχει διασφαλίσει με δειγ-
ματοληψία ότι το νερό είναι καθαρό. Τι φταίει
όμως; «Ακριβώς δίπλα στο πηγάδι μου περνάει
το ρέμα του Ερασίνου, αυτό το νερό σίγουρα
παροχετεύεται και μέσα στο πηγάδι. Εγώ κάθε
χρόνο παίρνω και κάνω ανάλυση του νερού και
ποτέ μα ποτέ δεν έχει βγει όμως προβληματικό
ή μολυσμένο. Το νερό το οποίο τρέχει μέσα στο
ρέμα από τον Ερασίνο περνάει στον υδροφόρο
ορίζοντα, πηγαίνει στα πηγάδια που ποτίζουμε
και αρδεύουμε. Δεν ήρθε κανένας να μας πει
ποτέ ότι ο βιολογικός του αεροδρομίου είναι
καθαρός». 

Κινδυνεύουν
οι καλλιέργειες;

Ανησυχία από αγρότες για το αν λειτουργεί
σωστά ο βιολογικός καθαρισμός στο «Ελ. Βενιζέλος», 

καθώς βλέπουν να ξεραίνονται τα φυτά τους 

Ύστερα από νεροποντές τα νερά που καθαρίζουν τις πίστες και μηχανήματα στο αεροδρόμιο καταλήγουν στον ποταμό Ερασίνο και σε καλλιεργημένες περιοχές στη Βραυρώνα
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Η
έρευνα της «P» διαπιστώνει ότι η ιστο-
ρία επαναλαμβάνεται για τον Δήμο
Σπάτων-Αρτέμιδας, καθώς οι κάτοικοι

της περιοχής είχαν βρεθεί ξανά ενώπιον της δι-
καιοσύνης πριν από δύο δεκαετίες εξαιτίας των
σοβαρών προβλημάτων που προκλήθηκαν από
τα ύδατα του αεροδρομίου «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος». 

Πρόβλημα με βαθιές ρίζες 
«Πριν είκοσι περίπου χρόνια, μετά από κα-

ταγγελίες των κατοίκων, είχα προσφύγει στη Δι-

καιοσύνη για νερά, τα οποία έβγαιναν από τον

χώρο του αεροδρομίου “Ελευθέριος Βενιζέλος”

και είχαν πλημμυρίσει μεγάλη έκταση αγροτι-

κών καλλιεργειών. Το δικαστήριο τότε δυστυ-

χώς δεν με δικαίωσε, ενώ υπήρχαν απτές απο-

δείξεις. Όσον αφορά την ηχορύπανση, πολίτες

είχαν επιδιώξει δικαστική λύση και υπήρχε

απόφαση δικαίωσης», ανέφερε ο πρώην δή-

μαρχος Σπάτων-Αρτέμιδος Θανάσης Τούντας.

«Ο πληθυσμός πρέπει
να είναι ενήμερος»

Μια σημαντική έρευνα (Is aircraft noise ex-

posure associated with cardiovascular disease

and hypertension? Results from a cohort study

in Athens, Greece. Occup Environ Med 2017)

που πραγματοποιήθηκε το 2013 από ιατρική

ομάδα ανέδειξε τις αρνητικές επιπτώσεις του

θορύβου των αεροπλάνων στην υγεία των κα-

τοίκων που ζουν κοντά σε αεροδρόμια. 

Παρακολούθησαν 780 κατοίκους και η μελέ-

τη αποκάλυψε ότι η μακροχρόνια έκθεση στον

θόρυβο των αεροπλάνων μπορεί να προκαλέσει

άμεσα καρδιακά επεισόδια. «Η έκθεση σε υψη-

λό θόρυβο έχει συνδεθεί με την εμφάνιση καρ-

διαγγειακών νοσημάτων και υπέρτασης. Αυτό

έχει αποδειχτεί από συνεπή ευρήματα από πολ-

λές έρευνες πολλών χρόνων που συνδέουν την

έκθεση σε θόρυβο με τα καρδιολογικά και με

ψυχιατρικά νοσήματα. Έχουν γίνει μελέτες

ιδίως στην Ευρώπη και για την έκθεση στον θό-

ρυβο των αεροδρομίων και συγκεκριμένα στη

Γερμανία, στη Δανία. Ο πληθυσμός πρέπει να εί-

ναι ενήμερος, έτσι ώστε να μπορεί να περι-

φρουρήσει την υγεία του», υπογράμμισε η

Ευαγγελία Σαμόλη, καθηγήτρια Επιδημιολογίας

και Ιατρικής Στατιστικής της Ιατρικής Σχολής

ΕΚΠΑ.

Τι έδειξαν
μετρήσεις με Holter

Στο επίκεντρο των ιατρικών ερευνών βρέθη-

καν για δεύτερη φορά οι περιοχές γύρω από το

αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος». Ακόμη

μια έρευνα από την Ιατρική Σχολή εστίασε στις

επιπτώσεις του θορύβου των αεροσκαφών στην

υγεία των κατοίκων. 

Οι ερευνητές επισκέφθηκαν τις περιοχές και

τοποθέτησαν συσκευές Holter (καταγραφή του

καρδιακού ρυθμού) σε κατοίκους, προκειμένου

να παρακολουθήσουν τις φυσιολογικές τους

αντιδράσεις στον θόρυβο για 24 ώρες. 

Η «P» εντόπισε κάτοικο που συμμετείχε στην

έρευνα. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων έδει-

ξαν ότι παρόλο που δεν αντιμετώπιζε κάποιο

πρόβλημα υγείας αρχικά, η νυχτερινή έκθεση

στον θόρυβο των αεροσκαφών είχε ως αποτέ-

λεσμα την αυξημένη πίεση κατά τη διάρκεια της

νύχτας. 

Από τότε, όπως αναφέρει, λαμβάνει φαρμα-

κευτική αγωγή για την πίεση, γεγονός που υπο-

γραμμίζει τη σοβαρή επίδραση του περιβαλλον-

τικού θορύβου στην καθημερινότητα και την

υγεία των κατοίκων.

«Τις νύχτες 
ανεβάζω πίεση»

«Πριν από μία δεκαετία έκαναν μια μελέτη

για τον θόρυβο του αεροδρομίου, τις επιδράσεις

από την ηχορύπανση στην υγεία. Δέχτηκα να

συμμετάσχω στη μελέτη, μου τοποθέτησαν ένα

Holter για ένα 24ωρο, έτσι ώστε να δουν τη μέ-

τρηση της καρδιάς μου. Το βράδυ τα νούμερα

ήταν πολύ υψηλά, τότε πετούσαν στην κυριολε-

ξία πάνω από το σπίτι μας τα αεροπλάνα. Το σπί-

τι μου είναι γύρω στα 500 μέτρα από το αερο-

δρόμιο “Ελευθέριος Βενιζέλος”. Δεν διαπίστω-

σαν πρόβλημα στην υγεία μου, αλλά από τότε τις

νύχτες ανεβάζω πίεση και παίρνω χάπι», λέει η

κάτοικος Αρτέμιδος Δέσποινα Μπαλτά.

Η μελέτη αποκάλυψε ότι η μακροχρόνια έκθεση 
στην ηχορύπανση των αεροπλάνων μπορεί 

να προκαλέσει καρδιαγγειακές παθήσεις και υπέρταση

Άμεση σύνδεση
του θορύβου των
αεροσκαφών με 

παθήσεις της καρδιάς

«ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ» ΑΠΟ ΕΡΕΥΝΑ

Φωτογραφία-

ντοκουμέντο 

με αεροσκάφος 

να πετά ακριβώς 

πάνω από κατοικημένη 

περιοχή
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Ο
υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Ανδρέας Νικο-
λακόπουλος, μιλώντας στην «Political», στέκεται
στις μεγάλες επιτυχίες που έχει καταγράψει η ΕΛΑΣ

το τελευταίο διάστημα, υπηρετώντας το κυβερνητικό δόγμα
για «νομιμότητα παντού», ενώ αναφέρεται και στην αύξηση
της εμφανούς και αφανούς αστυνόμευσης σε όλη τη χώρα.
Για τον προϋπολογισμό που ψηφίζεται την Κυριακή σχολιά-
ζει: «Διατηρεί την ουσία ως προς τους αριθμούς χωρίς υπερ-
βολές και μέσα από την ορθή δημοσιονομική διαχείριση κα-
τευθύνει σοφά τους διαθέσιμους ευρωπαϊκούς πόρους στη
στήριξη της ελληνικής κοινωνίας και την ενίσχυση του παραγωγι-
κού ιστού της χώρας». Ερωτηθείς αν η ΝΔ πρέπει να κάνει στροφή
προς τα δεξιά, τονίζει: «Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έκανε στροφή από
το 2019 στα πραγματικά προβλήματα του πολίτη και πήρε δύσκολες
αποφάσεις».

Το τελευταίο διάστημα έχουμε μεγάλες επιτυχίες της ΕΛΑΣ
σε όλα τα επίπεδα. Θεωρείτε πως είναι αρκετά τα όσα έχει
κάνει η κυβέρνηση για την εγκληματικότητα; 

Ως πολιτική ηγεσία του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, τοπο-
θετούμαστε όλο αυτό το διάστημα στον δημόσιο διάλογο με υπευθυ-
νότητα, παρρησία και αυτογνωσία. Πράγματι, έχουν γίνει πολλά και

σημαντικά προς τη θετική κατεύθυνση. Σημαντικές επιτυ-
χίες από την ΕΛΑΣ, αύξηση των ελέγχων και των συλλήψε-
ων, καίρια χτυπήματα στο οργανωμένο έγκλημα. Παρ’ όλα
αυτά, όταν αναφερόμαστε στην εγκληματικότητα και την
εμπέδωση του κλίματος ασφάλειας στην κοινωνία μας, δεν
υπάρχουν αριθμητικά όρια και «δυναμόμετρα» αυταρέ-
σκειας. Πρόκειται για κρίσιμες συνθήκες που έχουν διάρ-
κεια και συνέχεια, ενώ όπως βλέπουμε, το έγκλημα πλέον
εξελίσσεται σε καθημερινή βάση, με αποτέλεσμα να είναι
αδήριτη η ανάγκη επικαιροποίησης των παρεμβάσεων και

βελτίωσης στα σημεία που υπάρχουν δυσλειτουργίες. Συνεπώς, δεν
χωρούν αφορισμοί, αλλά ούτε και εφησυχασμοί. Εντατικοποιούμε
την προσπάθεια εφαρμόζοντας ένα σύγχρονο πλέγμα δράσεων, με
κυρίαρχο στόχο να κάνουμε την καθημερινότητα του πολίτη ακόμη
καλύτερη και κυρίως ασφαλέστερη.

Θα δούμε νέες αλλαγές το επόμενο διάστημα και περαιτέρω
αύξηση της αστυνόμευσης; 

Βάσει του στρατηγικού σχεδιασμού που ξεκίνησε να υλοποιείται
από τον Ιανουάριο του 2024 στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη,
με απόφαση του υπουργού Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, τέθηκε ως κυρίαρ-
χος στόχος η άμεση ενίσχυση των υπηρεσιών «Πρώτης Γραμμής»,

με την επιστροφή μεγάλου αριθμού αστυνομικών στο πεδίο, κάτι
που είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση της αστυνόμευσης, προς όφε-
λος τελικά του ίδιου του πολίτη. Ήδη οι διαφορές είναι εμφανείς, τό-
σο σε επίπεδο ελέγχων όσο και συλλήψεων, από τις δυνάμεις της
ΟΠΚΕ, την Άμεση Δράση, αλλά και την Τροχαία. Επιπλέον, σε επίπε-
δο αλλαγών έχουν γίνει ήδη αρκετά, με στόχο την ενίσχυση του έρ-
γου του αστυνομικού, την αντιμετώπιση δραματικών κοινωνικών
φαινομένων, όπως η ενδοοικογενειακή βία, ενώ μέσα από την ψη-
φιοποίηση παροχής υπηρεσιών από την Τροχαία, βάζουμε τέλος σε
χρόνιες παθογένειες, προλαμβάνοντας και καλλιεργώντας μία κα-
λύτερη οδηγική συμπεριφορά για τους πολίτες.

Όπως και να έχει, ο στόχος της εμφανούς και αφανούς αστυνό-
μευσης αποτελεί μια δυναμική συνθήκη που συνεχώς αξιολογείται,
για αυτό και δική μας δουλειά είναι να βλέπουμε σε καθημερινή βά-
ση τις ανάγκες που υπάρχουν και να λαμβάνουμε τις αντίστοιχες
αποφάσεις περαιτέρω ενίσχυσης και επανασχεδιασμού, όπου και
όταν χρειάζεται. 

Θεωρείτε ότι η κυβέρνηση πρέπει να κάνει στροφή προς τα
δεξιά;

Παραφράζοντας την ερώτησή σας, θα μου επιτρέψετε να πω ότι σε
μια περίοδο πρωτοφανών κρίσεων, που καμία άλλη κυβέρνηση στο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Χωρίς λαϊκισμούς 
και ευχολόγια, συνεχίζουμε
να βρισκόμαστε στη σωστή

πλευρά της ιστορίας,
βάζοντας τις βάσεις για 

μια Ελλάδα ακόμη 
πιο ισχυρή, ως πυλώνα

σταθερότητας 
και ευημερίας για όλους
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«Εφαρμόζουμε ένα σύγχρονο πλέγμα
δράσεων για την ασφάλεια του πολίτη»



παρελθόν δεν είχε αντιμετωπίσει, η κυβέρνηση Μητσοτάκη έκανε
στροφή από το 2019 στα πραγματικά προβλήματα του πολίτη και
πήρε δύσκολες αποφάσεις, για ζητήματα που κανείς δεν τολμούσε
να αγγίξει. Διανύουμε μια εποχή πληθωριστικών πιέσεων σε παγ-
κόσμιο επίπεδο, οι ανάγκες των πολιτών είναι πολ-
λές, ενώ οποιαδήποτε ιδεολογική συζήτηση για λό-
γους εντυπώσεων λίγη σημασία έχει. Η Νέα Δημο-
κρατία έχει αποδείξει μέσα από το ευρύ έργο που
παράγεται τα τελευταία πεντέμισι χρόνια ότι είναι
στην πράξη η μεγάλη φιλελεύθερη κεντροδεξιά πα-
ράταξη, που έβαζε πάντα πλάτη για την Ελλάδα, προ-
έτασσε την εθνική κυριαρχία ως βασικό κανόνα πο-
λιτικής, έκανε τις μεγάλες κοινωνικές μεταρρυθμί-
σεις μειώνοντας τις ανισότητες, ενίσχυε ουσιαστικά
το έργο των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων
Ασφαλείας, και έθετε το συμφέρον του Έλληνα ως
απόλυτη προτεραιότητα. Χωρίς λαϊκισμούς και ευ-
χολόγια, συνεχίζουμε να βρισκόμαστε στη σωστή
πλευρά της ιστορίας, βάζοντας τις βάσεις για μια Ελ-
λάδα ακόμη πιο ισχυρή, ως πυλώνα σταθερότητας
και ευημερίας για όλους τους πολίτες.

Σας ασκεί κριτική η αντιπολίτευση για την
ακρίβεια, το κόστος ζωής και τη μη φορολόγη-
ση των τραπεζών. Τι απαντάτε;

Η μικροκομματική τακτική του «όχι σε όλα» έχει πα-
ρέλθει από καιρό, κάτι που γνωρίζουν οι ίδιοι οι πο-
λίτες. Έχουμε μια αντιπολίτευση κατώτερη των περι-
στάσεων, που ξέρει να κουνάει μόνο το δάχτυλο, μα-
κριά από γόνιμη κριτική, που θα ήταν πράγματι χρή-
σιμη, και ασφαλώς χωρίς ρεαλιστικές προτάσεις. Ας
είμαστε ειλικρινείς. Η Ελλάδα του 2024 είναι πολύ
καλύτερη σε σχέση με την Ελλάδα του 2019, σε όλα
τα επίπεδα. Θετικοί ρυθμοί οικονομίας, υπερδιπλα-
σιασμός της ανάπτυξης, αύξηση επενδύσεων και
εξαγωγών, μείωση της ανεργίας, μείωση φόρων, αύ-
ξηση αποδοχών, δημιουργία χιλιάδων νέων θέσεων
εργασίας. Η πρόοδος της Ελλάδας δεν πρέπει να
υποβαθμίζεται, καθώς αποτελεί νίκη όχι της κυβέρ-
νησης, αλλά όλων των Ελλήνων. Από την άλλη, έχου-
με επίγνωση των μεγάλων προβλημάτων που απα-
σχολούν τους πολίτες. Για αυτό και επιλέγουμε την
πολλή δουλειά και τα λίγα λόγια. Ταυτόχρονα, να σας
θυμίσω ότι τόσο η αντιμετώπιση του κόστους ζωής
όσο και η φορολόγηση των τραπεζών είναι ζητήματα
που η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δεν φοβή-
θηκε να δει κατάματα. Με γενναίες παρεμβάσεις
στήριξης του διαθέσιμου εισοδήματος, με τον έλεγ-
χο των τιμών δεκάδων προϊόντων στα ράφια του
σουπερμάρκετ, με πέντε αυξήσεις του κατώτατου
μισθού, με φορολόγηση ήδη των τραπεζών, ενώ έρ-
χονται και νέες παρεμβάσεις που θα ανακοινώσει ο
πρωθυπουργός από βήματος Βουλής, κατά τη συζή-
τηση του προϋπολογισμού. Είμαστε όμως ξεκάθα-
ροι. Όπως οι πολίτες όλα αυτά τα χρόνια έβαλαν πλά-
τη για να σωθούν οι τράπεζες, ήρθε η ώρα και το τρα-
πεζικό σύστημα να σταθεί στο ύψος των περιστάσε-
ων και να ανταποδώσει τις θυσίες όλων.

Την Κυριακή το βράδυ ψηφίζεται ο προϋπολογισμός του
2025. Πώς τον κρίνετε ως προς τις προβλέψεις του;

Είναι ο έκτος προϋπολογισμός της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Ένας
προϋπολογισμός συνέπειας και συνέχειας στις μεγάλες δομικές
αλλαγές που ήδη υλοποιούνται. Κυρίως όμως αποτελεί το αποτέ-
λεσμα μιας σταθερής, συνετής και αναπτυξιακής οικονομικής πο-

λιτικής των τελευταίων πεντέμισι ετών. Μιας πολιτικής με χειρο-
πιαστή βελτίωση στους βασικούς τομείς της οικονομίας, που ανα-
γνωρίζεται πλέον διεθνώς. Είναι ωστόσο και ένας προϋπολογι-
σμός επίγνωσης των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν τα ελληνικά

νοικοκυριά, που δεν επιτρέπει πανηγυρισμούς και εφησυχα-
σμούς. Καταρτίζεται υπό συνθήκες έντονης αστάθειας και υψηλής
αβεβαιότητας, που προκαλούν οι διεθνείς γεωπολιτικές και δημο-
σιονομικές εξελίξεις γύρω μας, ενώ καλείται μέσα από προβλέ-
ψεις ρεαλισμού να διατηρήσει τη δημοσιονομική ισορροπία και
τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης. Τέλος, διατηρεί την ουσία ως

προς τους αριθμούς χωρίς υπερβολές και μέσα από την ορθή δη-
μοσιονομική διαχείριση κατευθύνει σοφά τους διαθέσιμους ευ-
ρωπαϊκούς πόρους στη στήριξη της ελληνικής κοινωνίας και στην
ενίσχυση του παραγωγικού ιστού της χώρας.

Έχετε θέσει κάποιους σημαντικούς στόχους ως
προς την αναμόρφωση του σωφρονιστικού συ-
στήματος. Θα μπορούσατε να μας πείτε τι αφο-
ρούν αυτοί οι στόχοι;
Πρόκειται για ένα θέμα με διαχρονικές παθογένει-
ες, για τις οποίες δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις. Ξε-
κινήσαμε μια προσπάθεια εδώ και έναν χρόνο, που
είχε ως στόχο την αναμόρφωση του σωφρονιστικού
μας συστήματος, προκειμένου να γίνει πιο σύγχρο-
νο και κυρίως πιο ανθρωποκεντρικό. Το μεγάλο ζή-
τημα αυτή τη στιγμή είναι ο υπερπληθυσμός στα κα-
ταστήματα. Μια συνθήκη που καθιστά την κατα-
σκευή νέων υποδομών ακόμη πιο αναγκαία. Για αυ-
τό και τρέχουμε μια σειρά κρίσιμων παρεμβάσεων.
Συγκεκριμένα, ήδη κατασκευάζονται και παραδί-
δονται το επόμενο χρονικό διάστημα νέα σωφρονι-
στικά καταστήματα, τηρούμε το χρονοδιάγραμμα
για την μετεγκατάσταση του Συγκροτήματος του
Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο, προγραμματίζου-
με επεκτάσεις στις ήδη υφιστάμενες εγκαταστά-
σεις, αναπροσαρμόζουμε το καθεστώς υποδοχής
κρατουμένων για τα Αγροτικά Καταστήματα Κράτη-
σης της χώρας, σχεδιάζουμε την επόμενη γενιά
σωφρονιστικών καταστημάτων, αναβαθμίζουμε την
ασφάλειά τους, προχωρούμε στον διαχωρισμό των
κρατουμένων βάσει του αδικήματος που τελούν,
αλλά και σε εναλλακτικούς τρόπους έκτισης ποι-
νών, μέσω του εκσυγχρονισμού του θεσμού της
ηλεκτρονικής επιτήρησης και της κοινωφελούς ερ-
γασίας. Παράλληλα, ενισχύουμε τα προγράμματα
εκπαίδευσης και κατάρτισης για κρατουμένους,
ενώ προχωρήσαμε ήδη στην αύξηση των εκπαιδευ-
τικών δομών εντός των σωφρονιστικών καταστημά-
των, στοχεύοντας έτσι στην κοινωνική επανένταξη,
στην άρση του στιγματισμού και στη μη υποτροπή
στο μέλλον.

Πραγματοποιήσατε πρόσφατα ένα ταξίδι με αρ-
κετές συναντήσεις στις Ηνωμένες Πολιτείες
της Αμερικής. Τι αποκομίσατε από αυτή την
επίσκεψη;
Ήταν ένα ταξίδι κρίσιμων συναντήσεων με ομολό-
γους μου της αμερικανικής κυβέρνησης, που είχαν
ως στόχο την ανταλλαγή απόψεων, τεχνογνωσίας
και καλών πρακτικών, για την ακόμη αποτελεσματι-
κότερη αντιμετώπιση του σύγχρονου εγκλήματος.
Επιπλέον, πραγματοποίησα θεσμική επίσκεψη σε
μια φυλακή υψίστης ασφαλείας στη Φλόριντα,
όπου συζητήσαμε με τους υπευθύνους για θέματα
σωφρονισμού και αντιμετώπισης προβλημάτων
όσον αφορά την καθημερινή διαβίωση κρατουμέ-
νων και προσωπικού. Αισθάνθηκα ιδιαίτερη συγκί-
νηση και περηφάνια στις επαφές που είχα με άξι-
ους εκπροσώπους της ελληνικής Ομογένειας. Πο-

λιτικούς και ανθρώπους του επιχειρείν, που αποτελούν την «ψυχή»
του Ελληνισμού στο εξωτερικό, ενώ πραγματοποιήσαμε μια εξαι-
ρετικά εποικοδομητική συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής
Ελπιδοφόρο. Η ελληνική κυβέρνηση συνεχώς εμπλουτίζει και εν-
δυναμώνει τις σχέσεις της μητέρας πατρίδας με τους ομογενείς,
ενώ πλέον μπορούμε να πούμε ότι οι σχέσεις της Ελλάδας με τις
ΗΠΑ βρίσκονται στο καλύτερο δυνατό σημείο, σε όλα τα επίπεδα. 
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Η Ελλάδα του 2024 είναι πολύ καλύτερη σε σχέση με την Ελλάδα 
του 2019, σε όλα τα επίπεδα. Θετικοί ρυθμοί οικονομίας,
υπερδιπλασιασμός της ανάπτυξης, αύξηση επενδύσεων και εξαγωγών,
μείωση της ανεργίας, μείωση φόρων, αύξηση αποδοχών, δημιουργία
χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας. Η πρόοδος δεν πρέπει να υποβαθμίζεται,
καθώς αποτελεί νίκη όχι της κυβέρνησης, αλλά όλων των Ελλήνων

Από την πρόσφατη επίσκεψή του στις ΗΠΑ

«
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Τ
ον γόρδιο δεσμό του Προσφυγικού
και Μεταναστευτικού, με επίκεντρο
του Σύριους οι οποίοι βρίσκονται

στη χώρα μας και είτε έχουν λάβει άσυλο,
είτε έχουν αιτηθεί και αναμένουν την εξέ-
τασή τους, προσπαθεί να λύσει η κυβέρνη-
ση. Οι εξελίξεις στη Συρία βρέθηκαν στο
επίκεντρο της συνεδρίασης του ΚΥΣΕΑ υπό
τον πρωθυπουργό, όπου εξετάστηκαν όλα
τα δεδομένα στη Συρία και την ευρύτερη
περιοχή, όπως και τα σενάρια που θα μπο-
ρούσαν να οδηγήσουν σε ένα νέο προσφυ-
γικό ή μεταναστευτικό κύμα, που μέσω
Τουρκίας θα μπορούσε να φτάσει και στη
χώρα μας. Επί τάπητος και η στάση που θα
τηρήσει η Ελλάδα από εδώ και στο εξής
απέναντι σε όσους έχουν αιτηθεί άσυλο, με
δεδομένο ότι πολλές χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, όπως η Γερμανία και η Αυ-
στρία, έχουν ήδη «παγώσει» την εξέταση
αυτών των αιτημάτων. 

Στην επίσημη ανακοίνωση του κυβερνη-
τικού εκπροσώπου αναφέρεται ότι «κατά
τη διάρκεια της συνεδρίασης έγινε επισκό-
πηση των τελευταίων εξελίξεων στη Συρία
και αναλύθηκαν όλες οι παράμετροι που
αφορούν την Ελλάδα και την ευρύτερη πε-
ριοχή» και σημειώνεται ότι «η Ελλάδα υπο-
στηρίζει την ενότητα, την εδαφική ακεραι-
ότητα και την κυριαρχία της Συρίας και ένα
συμπεριληπτικό μέλλον που θα διασφαλί-
ζει όλες τις θρησκευτικές μειονότητες». Η
έκκληση της Ελλάδας, άλλωστε, για προ-
στασία των μειονοτήτων και ιδιαίτερα των
θρησκευτικών μειονοτήτων είχε διατυπω-
θεί από την πρώτη κιόλας παρέμβαση του
υπουργείου Εξωτερικών, αλλά και στην
επικοινωνία του Κυριάκου Μητσοτάκη με
τον Πατριάρχη Αντιοχείας.

Επαναξιολόγηση 
Σε ό,τι αφορά το Προσφυγικό, το ΚΥΣΕΑ

υπογραμμίζει ότι «η επιστροφή στη δημο-
κρατική ομαλότητα θα πρέπει να σημάνει
το τέλος των προσφυγικών ροών και να
ανοίξει τον δρόμο για την επιστροφή των
Σύριων προσφύγων στις εστίες τους» και
σημειώνει ότι «η Ελλάδα σταθμίζει όλες τις
εξελίξεις. Παρακολουθεί τα τεκταινόμενα
στην περιοχή, τα οποία είναι δυναμικά, και
προσαρμόζει τη στάση της στο Μετανα-
στευτικό/Προσφυγικό στα εκάστοτε νέα
δεδομένα, στο πλαίσιο και των αποφάσεων
των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης»,
στέλνοντας το μήνυμα ότι οι ελληνικές αρ-
χές παραμένουν σε εγρήγορση σε όλα τα
επίπεδα. Πληροφορίες αναφέρουν ότι η
Ελλάδα εξακολουθεί να δέχεται αιτήματα
ασύλου και να τα αξιολογεί. Προς ώρας δεν
εκδίδονται αποφάσεις έως ότου παγιωθεί
η κατάσταση στη Συρία, ενώ οι ίδιες πληρο-

φορίες αναφέρουν ότι μέχρι στιγμής οι ρο-
ές είναι μειωμένες. Το θέμα χαρακτηρίζε-
ται δυναμικό, οπότε η επαναξιολόγησή του
θεωρείται δεδομένη το επόμενο διάστημα.

Επικοινωνία με τον βασιλιά 
της Ιορδανίας 

Την ίδια ώρα, συνεχίζονται και οι διπλω-

ματικές επαφές του Κυριάκου Μητσοτάκη
με επίκεντρο τα γεγονότα που διαδραματί-
ζονται στην περιοχή της Μέσης Ανατολής.
Ο πρωθυπουργός είχε τηλεφωνικές επι-
κοινωνίες με τον βασιλιά της Ιορδανίας Αμ-
πντάλα Β’ και τον εμίρη του Κατάρ, σεΐχη
Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ Θανί. Κατά τη διάρ-
κειά τους συζητήθηκαν οι τελευταίες εξε-

λίξεις στη Συρία. Ο πρωθυπουργός επανέ-
λαβε ότι η Ελλάδα υποστηρίζει την ενότη-
τα, την εδαφική ακεραιότητα και την κυ-
ριαρχία της Συρίας και υπογράμμισε την
ανάγκη προστασίας όλων των θρησκευτι-
κών μειονοτήτων στη Συρία.

Ρευστό τοπίο 
Πριν από τη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ, ο

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, σε συνέντευξή του στο Πρώτο Πρό-
γραμμα, είχε αναφερθεί στο Προσφυγικό,
περιγράφοντας ένα ρευστό τοπίο και ση-
μειώνοντας ότι «είναι ένα θέμα το οποίο
ακόμα επηρεάζεται από την κατάσταση στη
Συρία, η οποία δεν είναι διαμορφωμένη,
βρίσκεται σε δυναμική εξέλιξη. Οι όποιες
αποφάσεις θα ληφθούν σε συνέργεια με
τους εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και βεβαίως με τη συνέργεια του Οργανι-
σμού Ηνωμένων Εθνών».

Σχετικά με την υπόθεση των Σύριων
προσφύγων, συνεδρίασαν την Τετάρτη στις
Βρυξέλλες οι υπουργοί Εσωτερικών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και συμφώνησαν ου-
σιαστικά στην εκπόνηση ενός κοινού μη-
χανισμού εθελοντικών επιστροφών. Τις ελ-
ληνικές θέσεις παρουσίασε στους Ευρω-
παίους ομολόγους του ο υπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Νίκος Παναγιωτό-
πουλος, ο οποίος συμμετείχε στο Συμβού-
λιο Εσωτερικών Υποθέσεων, ζητώντας να
τηρηθεί το Σύμφωνο Μετανάστευσης και
Ασύλου που συμφωνήθηκε τον περασμένο
Μάιο από τα 27 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

Φρένο στις αποφάσεις
για άσυλο σε Σύριους 

Οι εξελίξεις στη Συρία βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνεδρίασης 
του ΚΥΣΕΑ υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 
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Τ
η 2η θέση στον κόσμο με αργυρό μετάλ-
λιο και την 1η θέση στην Ευρώπη κατέ-
κτησε η ελληνική ομάδα bitLab από την

Καλαμάτα κατά τη διάρκεια της Παγκόσμιας
Ολυμπιάδας Ρομποτικής 2024, φέρνοντας στην
Ελλάδα το 10ο συνολικά μετάλλιο. Η ομάδα bit-
Lab διακρίθηκε στην κατηγορία RoboSports
με ειδικά σχεδιασμένα ρομπότ που κέρδισαν
στο ρομποτικό τένις. Στην Παγκόσμια Ολυμπιά-
δα Ρομποτικής 2024 με θέμα «Σύμμαχοι της
Γης» στη Σμύρνη συμμετείχαν περισσότερες
από 560 ομάδες από 87 χώρες. Η COSMOTE
στηρίζει την τελευταία δεκαετία την ανάπτυξη
της εκπαιδευτικής ρομποτικής και του STEM
στην Ελλάδα μέσα από τη στρατηγική συνεργασία της με τους φο-
ρείς WRO Hellas και STEM Education, που διοργανώνουν κάθε
χρόνο τους πανελλήνιους διαγωνισμούς καθώς και τους προκρι-
ματικούς για την Ολυμπιάδα. 

Σχετικά με το αργυρό μετάλλιο και τις διακρίσεις της ελληνικής
αποστολής στην Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής, ο κ. Παναγιώ-
της Γαβριηλίδης, Chief Marketing Officer Ομίλου ΟΤΕ δήλωσε σχετι-
κά: «Με τη δεύτερη θέση στον κόσμο οι νέοι της Ελλάδας αποδει-
κνύουν για άλλη μια φορά τη δυναμική και τη δημιουργικότητά τους.
Συγχαρητήρια στην ελληνική αποστολή για τις διακρίσεις της. Η
COSMOTE συμβάλλει στην ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων των
νέων μέσα από το STEM για δέκα χρόνια. Πιστεύουμε ότι η τεχνολο-
γία στα χέρια της νέας γενιάς είναι το κλειδί για τη δημιουργία μιας
συνδεδεμένης Ελλάδας που θα οδηγήσει σε ανάπτυξη και πρόοδο.» 

Σημαντικές διακρίσεις στην παγκόσμια κατάταξη έλαβαν και
άλλες ομάδες της ελληνικής αποστολής: η BotanIQ, που έλαβε

την 6η θέση (1η πανευρωπαϊκά) της κατηγορίας Future Innovators
Γυμνασίου και παρουσίασε ένα ρομποτικό σύστημα που αξιολο-
γεί τις συνθήκες του εδάφους μέσω χημικής ανάλυσης και με τα
δεδομένα καθορίζει την καταλληλότητα του εδάφους και την ποι-
κιλία των φυτών που ταιριάζουν σε αυτό, καθώς και ένα αυτόματο
σύστημα για τη φύτευση και φροντίδα των φυτών. Η ομάδα Ro-
bovision βρέθηκε στην 15η θέση (3η πανευρωπαϊκά) στην κατη-
γορία Robomission Δημοτικού δημιούργησε ένα ρομπότ που

μπόρεσε να υλοποιήσει τις αποστολές του σε
πολύ καλό χρόνο. 

Επίσης, η ομάδα Earphones έφτασε στην 25η

θέση (4η πανευρωπαϊκά) στον κόσμο στην κατη-
γορία Robomission Λυκείου με τη δημιουργία
ενός ρομπότ που βοηθά στην αποκατάσταση
μιας πόλης, μετά από μία φυσική καταστροφή. Η
ομάδα REM – Robot Ex Machina  στην 42η θέση
(8η πανευρωπαϊκά) δημιούργησε ένα τεχνολογι-
κό σύστημα για την προστασία περιοχών από
πυρκαγιές και σεισμούς. Και η ομάδα Yellow
Squad στην 53η θέση (12η πανευρωπαϊκά) της
κατηγορίας Robomission Γυμνασίου με ένα
ρομπότ που μετατρέπει μια πόλη σε ένα πιο βιώ-

σιμο μέρος με νέα πάρκα, κήπους σε ταράτσες και χρήση ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας.

Ο Πρόεδρος του WRO Hellas, κ. Γιάννης Σομαλακίδης δήλωσε
μετά την Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής: «Η Ελλάδα έφτασε
φέτος τα 10 μετάλλια συγκεντρωτικά στη μακροβιότερη Ολυμπιάδα
Ρομποτικής πετυχαίνοντας διψήφιο νούμερο. Συγχαρητήρια στους
μαθητές, καθηγητές και γονείς που δίνουν κάθε χρόνο τον καλύτε-
ρο εαυτό τους και μας κάνουν περήφανους. Συνεχίζουμε τη συστη-
ματική δουλειά και προσπάθεια και δίνουμε ραντεβού στην επόμε-
νη Ολυμπιάδα Ρομποτικής στη Σιγκαπούρη».

Η COSMOTE, που είναι μέλος του Ομίλου Telekom, έχοντας ως
στρατηγική προτεραιότητας βιώσιμης ανάπτυξης τη δημιουργία
μιας Ψηφιακής Κοινωνίας για όλους, αναπτύσσει συστηματική
δράση για τη διάδοση της μεθοδολογίας STEM στην εκπαίδευση
και την ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων των νέων, με περισσό-
τερους από 330.000 ωφελούμενους την τελευταία δεκαετία.

Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής 2024:
Eλληνική ομάδα στη 2η θέση 
στον κόσμο και 1η στην Ευρώπη

10 χρόνια η COSMOTE στηρίζει 
την ανάπτυξη της εκπαιδευτικής 

ρομποτικής και του STEM στην Ελλάδα
με 330.000 ωφελούμενους



ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ22

του Γιάννη Κούσουλα

Τ
ο προσφυγικό ζήτημα που προκύπτει από τον πο-
λυετή εμφύλιο πόλεμο στη Συρία συνεχίζει να απο-
τελεί σημαντική πρόκληση τόσο για τις χώρες υπο-

δοχής όσο και για την παγκόσμια κοινότητα. Παρά την
πτώση του καθεστώτος Άσαντ και την επιστροφή κάποιων
Σύριων στα σπίτια τους, οι αριθμοί των εκτοπισμένων πα-
ραμένουν τεράστιοι, ενώ πολλές χώρες επανεξετάζουν τη
στάση τους απέναντι στις αιτήσεις ασύλου.

Ένα παγκόσμιο ζήτημα
Το 2024 οι καταγεγραμμένοι Σύριοι πρόσφυγες ανέρ-

χονται σε 6,2 εκατ. σύμφωνα με την Ύπατη Αρμοστεία του
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR). Η Τουρκία, που αποτε-
λεί τον μεγαλύτερο υποδοχέα, φιλοξενεί περισσότερους
από 3,1 εκατομμύρια πρόσφυγες, αριθμός που αντιπρο-
σωπεύει το 3,5% του πληθυσμού της. Η γεωγραφική εγγύ-
τητα της Τουρκίας με τη Συρία την καθιστά βασικό προορι-
σμό, ενώ χώρες όπως ο Λίβανος, η Ιορδανία και το Ιράκ
επίσης φιλοξενούν σημαντικά ποσοστά προσφύγων σε
σχέση με τον πληθυσμό τους. Στην Ευρώπη η Γερμανία
βρίσκεται στην κορυφή με περίπου 781.000 Σύριους πρό-
σφυγες (0,92% του πληθυσμού). Σουηδία, Αυστρία και Ολ-
λανδία ακολουθούν, ενώ στην Ελλάδα καταγράφονται
51.000 Σύριοι πρόσφυγες, αριθμός που αντανακλά την κρί-
σιμη θέση της χώρας ως πύλης εισόδου στην Ευρώπη.

Αναστολή αιτήσεων ασύλου
Η ανατροπή του καθεστώτος Άσαντ, παρά την αισιοδοξία

για σταθερότητα στη Συρία, οδήγησε πολλές ευρωπαϊκές
χώρες να «παγώσουν» προσωρινά τις αιτήσεις ασύλου για
Σύριους πρόσφυγες. Μεταξύ αυτών είναι η Βρετανία, η
Γαλλία, η Γερμανία, η Σουηδία και η Ελλάδα, στην οποία
συνεδρίασε το ΚΥΣΕΑ που αποφάσισε να βάλει «φρένο»

μέχρι νεωτέρας στις αποφάσεις ασύλου. Πρακτικά η Ελλά-
δα θα εξακολουθεί να δέχεται αιτήματα ασύλου και να τα
αξιολογεί, ενώ προσώρας δεν θα εκδίδονται αποφάσεις
έως ότου παγιωθεί η κατάσταση στη Συρία. Σε κάθε περί-

πτωση, ο φόβος ενός νέου μεταναστευτικού κύματος προ-
καλεί ανησυχίες στις χώρες αυτές, ειδικά έπειτα από μία
δεκαετία αυξημένων ροών. Την Παρασκευή συνεδρίασε
στο Μέγαρο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας
(ΚΥΣΕΑ). Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έγινε επισκό-
πηση των τελευταίων εξελίξεων στη Συρία και αναλύθη-
καν όλες οι παράμετροι που αφορούν την Ελλάδα και την
ευρύτερη περιοχή.

Σε αναμονή οι αιτήσεις
Παρότι οι διαδικασίες για τις αιτήσεις ασύλου δεν διακό-

πτονται εντελώς, μέχρι νεωτέρας δεν θα εκδίδονται σχετι-
κές αποφάσεις. Η αλλαγή αυτή αναμένεται να επηρεάσει
περίπου 9.000 Σύριους αιτούντες άσυλο που βρίσκονται
στην Ελλάδα. Συνολικά, ο αριθμός των Σύριων που φιλοξε-
νούνται στις δομές της χώρας ανέρχεται σε 9.450 άτομα,
αριθμός που αντιστοιχεί στο 35% των συνολικών φιλοξε-
νουμένων. Αξίζει να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη πρα-
κτική ακολουθείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς περισ-
σότερες από 15 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν
εφαρμόσει παρόμοια μέτρα, υποστηρίζοντας πως το καθε-
στώς του Άσαντ, από το οποίο οι πρόσφυγες αναγκάστη-
καν να διαφύγουν, δεν υφίσταται πλέον.

Το βάρος της φιλοξενίας 
και οι γεωπολιτικές ισορροπίες

Η κατανομή των Σύριων προσφύγων αναδεικνύει τις
ανισότητες στη διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος. Οι
χώρες που βρίσκονται κοντά στη Συρία σηκώνουν το μεγα-
λύτερο βάρος, ενώ οι ευρωπαϊκές χώρες δέχονται λιγότε-
ρους πρόσφυγες, με εξαίρεση τη Γερμανία. Στην Ελλάδα οι
51.000 πρόσφυγες αποτελούν μικρό ποσοστό του συνολι-
κού πληθυσμού, αλλά η χώρα εξακολουθεί να είναι βασικό
σημείο διέλευσης.

Τρομάζουν οι αριθμοί
με τους Σύριους
πρόσφυγες 
στην Ελλάδα

Τρομάζουν οι αριθμοί
με τους Σύριους
πρόσφυγες 
στην Ελλάδα

Στη χώρα μας καταγράφονται 51.000 
Σύριοι πρόσφυγες, αριθμός που αντανακλά 

την κρίσιμη θέση της χώρας 
ως πύλης εισόδου στην Ευρώπη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
χώρα που κατέγραψε τους περισσότερους αιτούν-
τες για πρώτη φορά το 2023 ήταν η Γερμανία, η
οποία αντιπροσώπευε το 31,4% όλων των αιτούντων

άσυλο για πρώτη φορά στην ΕΕ. Ακολουθούν η Ισπανία
(15,3%), η Γαλλία (13,8%) και η Ιταλία (12,4%). Ο χαμηλότερος
αριθμός αιτούντων άσυλο για πρώτη φορά παρατηρήθηκε
στην Ουγγαρία (30 αιτούντες), τη Σλοβακία (370), τη Μάλτα
(490) και τη Λιθουανία (510). 

Οι χώρες που σημείωσαν τη μεγαλύτερη σχετική αύξη-
ση των αιτούντων για πρώτη φορά το 2023 ήταν η Λετονία
(+198,2%), η Ελλάδα (+98,8%) και η Ιταλία (+69,1%). Οι Σύρι-
οι αποτελούν τη μεγαλύτερη ομάδα αιτούντων άσυλο στην
ΕΕ κάθε χρόνο από το 2013. Ο αριθμός των αιτούντων άσυ-
λο για πρώτη φορά από τη Συρία αυξήθηκε από 131.790 το
2022 σε 183.035 το επόμενο έτος. Αποτελούσαν το 17,5%
του συνόλου των αιτούντων για πρώτη φορά, από 15,1% το
2022.

Η πολύπλοκη διαδικασία της επιστροφής στη Συρία
Αν και η πτώση του Άσαντ έδωσε ελπίδες για επιστροφή

των εκτοπισμένων, η πραγματικότητα είναι πολύπλοκη.
Εκτιμάται ότι αν όλοι οι Σύριοι πρόσφυγες και εκτοπισμέ-
νοι επέστρεφαν στις εστίες τους, περίπου 13 εκατομμύρια
άνθρωποι θα βρίσκονταν σε κίνηση. Η ανάγκη για σταθε-
ρότητα στη Συρία και η διεθνής υποστήριξη για την ανοικο-
δόμηση της χώρας είναι κρίσιμες για την αντιμετώπιση του
ζητήματος. 

Το προσφυγικό ζήτημα παραμένει μια διαρκής υπενθύ-
μιση των συνεπειών των γεωπολιτικών κρίσεων. Οι αριθ-
μοί, όπως αυτοί που καταγράφονται, δεν είναι απλώς στα-
τιστικά, αλλά ιστορίες ανθρώπων που έχουν υποστεί τον
ξεριζωμό. Η λύση απαιτεί συλλογική προσπάθεια και πολι-
τική βούληση τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.
Η πιο πρόσφατη έρευνα της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ
για τους Πρόσφυγες, που διεξήχθη στις αρχές του 2023,
έδειξε ότι ενώ το 56% των Σύριων επιθυμούσε να επιστρέ-
ψει στη χώρα του κάποια μέρα, μόνο το 1,1% σχεδίαζε να το
κάνει τους επόμενους 12 μήνες. Περισσότεροι από

753.000 Σύριοι πρόσφυγες προβλέπεται να χρειαστούν
επανεγκατάσταση το 2024, σύμφωνα με τα στοιχεία της
Ύπατης Αρμοστείας.

Πόσο εφικτή είναι η απέλαση των Σύριων προσφύγων;
Μετά την ανατροπή του καθεστώτος του Μπασάρ αλ

Άσαντ στη Συρία, ο επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
τη Μετανάστευση Μάγκνους Μπρούνερ απηύθυνε έκκλη-
ση για προώθηση οικειοθελών επαναπατρισμών των Σύ-
ριων προσφύγων, ενώ υπογράμμισε ότι «δεν είναι δυνατή»
σε αυτήν τη φάση η αναγκαστική επιστροφή τους. Λίγες
ώρες μετά την πτώση του Άσαντ, αρκετές χώρες της ΕΕ
ανακοίνωσαν την προσωρινή αναστολή της επεξεργασίας
αιτήσεων ασύλου που έχουν καταθέσει Σύριοι πολίτες. Η
αυστριακή κυβέρνηση μάλιστα δήλωσε πως ετοιμάζει
«σχέδιο απελάσεων», υποστηρίζοντας ότι «η πολιτική κα-

τάσταση στη Συρία έχει αλλάξει ριζικά». Στο πλαίσιο της
συνάντησης των υπουργών Εσωτερικών, ο Μάγκνους
Μπρούνερ, ο οποίος είχε διατελέσει υπουργός Οικονομι-
κών της Αυστρίας την περίοδο 2021-2024, τόνισε την
ανάγκη να δοθούν οικονομικά κίνητρα ώστε να ενισχυ-
θούν οι «οικειοθελείς επιστροφές» των Σύριων προσφύ-
γων στις εστίες τους. Επεσήμανε επίσης τη σημασία των
εορτασμών που σημειώθηκαν από τη συριακή διασπορά
στην Ευρώπη μετά την πτώση του Άσαντ, ο οποίος θεω-
ρούνταν από πολλές δυτικές χώρες αυταρχικός ηγέτης.
Ωστόσο, ο Μπρούνερ κατέστησε σαφές ότι διαφωνεί με την
εφαρμογή αναγκαστικών απελάσεων τη δεδομένη στιγμή.
«Αυτήν τη στιγμή πιστεύω πως οι εξαναγκαστικές επι-
στροφές δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν», δήλωσε,
επισημαίνοντας τη συνεχιζόμενη αβεβαιότητα στην πολιτι-
κή και κοινωνική «κατάσταση» της Συρίας. 

Εκτιμάται ότι αν όλοι οι Σύριοι πρόσφυγες 
και εκτοπισμένοι επέστρεφαν στις εστίες τους, 
περίπου 13 εκατομμύρια άνθρωποι 
θα βρίσκονταν σε κίνηση

Αδιανόητοι οι αριθμοί της... επιστροφής



«H
πολιτική έχει επιστρέψει στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ» και

«έχει αφήσει πίσω την εσωστρέφεια, τον διχα-

σμό, την τοξικότητα και τη στοχοποίηση, που

μας ταλαιπώρησαν όλο το προηγούμενο διάστημα», υποστηρί-

ζει στην «P» ο γραμματέας της ΚΟ Διονύσης Καλαματιανός.

Παράλληλα, ο βουλευτής Ηλείας δηλώνει πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

προχωρά «στη διαμόρφωση της εναλλακτικής και προοδευτι-

κής προγραμματικής πρότασης διακυβέρνησης, που δίνει λύ-

σεις και απαντήσεις στη χειμαζόμενη ελληνική κοινωνία». Δη-

λώνει βέβαιος πως «όχι μόνο θα συνεχιστεί η επάνοδος στελε-

χών, απλών μελών και ψηφοφόρων μας, που είτε είχαν αποχω-

ρήσει είτε αποστασιοποιηθεί εξαιτίας του προηγούμενου αρ-

νητικού κλίματος, αλλά θα ενταθεί». Κρίνει πως «το διακύβευ-

μα είναι πώς θα πετύχουμε να μην έχει τρίτη θητεία στη διακυ-

βέρνηση της χώρας η ΝΔ» και θεωρεί πως «αυτό δεν μπορεί να

γίνει με μοναχικές πορείες, κομματικούς εγωισμούς, προσω-

πικές στρατηγικές και αγκυλώσεις». Προς τούτο, «ο ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ μπορεί να αποτελέσει τον καταλύτη αυτής της προσπάθειας,

χωρίς ρευστοποίηση και διάλυση των υφιστάμενων κομματι-

κών σχηματισμών», με στόχο να «πετύχουμε συνεργασίες και

να μπουν οι βάσεις για την προοδευτική διακυβέρνηση»!

Η εκλογή νέου προέδρου σηματοδοτεί και μια
νέα αρχή για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, μακριά από εσω-
στρέφεια και τοξικότητα; Ποιοι οι στόχοι και ποι-
ες οι επιδιώξεις σας;

Ήδη έχουμε αφήσει πίσω την εσωστρέφεια, τον διχασμό, την

τοξικότητα και τη στοχοποίηση, που μας ταλαιπώρησαν όλο το

προηγούμενο διάστημα. Με την εκλογή του Σωκράτη Φάμελ-

λου στην προεδρία του κόμματος είναι φανερό ότι η πολιτική

έχει επιστρέψει και είναι ξανά στο προσκήνιο για τον ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ. Μπορούμε πλέον απερίσπαστοι να υπηρετήσουμε την εν-

τολή των πολιτών για μαχητική, τεκμηριωμένη και αποτελε-

σματική αντιπολίτευση, απέναντι σε μια κυβέρνηση που οδηγεί

καθημερινά τη συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού σε

πολλαπλά αδιέξοδα.

Παράλληλα, προχωράμε στη διαμόρφωση της εναλλακτικής

και προοδευτικής προγραμματικής πρότασης διακυβέρνησης

που δίνει λύσεις και απαντήσεις στη χειμαζόμενη ελληνική

κοινωνία. Τα προβλήματα πολλά και δύσκολα: ακρίβεια, στεγα-

στική κρίση, ανασφάλεια, υποβάθμιση δημόσιας παιδείας και

υγείας, πλήγματα στο κράτος δικαίου. Για όλα αυτά την ευθύνη

φέρει η κυβέρνηση της ΝΔ με τις πολιτικές της εδώ και 5,5

χρόνια. Η δική μας ευθύνη είναι να δομήσουμε τις συνθήκες

για την πολιτική αλλαγή, με προοδευτικό πρόσημο και εναλλα-

κτικό σχέδιο προς όφελος της κοινωνικής πλειοψηφίας. Και

είμαστε έτοιμοι να το πράξουμε.

Είδαμε και επιστροφές συντρόφων σας, οι οποίοι
είχαν απομακρυνθεί λόγω εσωστρέφειας και το-
ξικότητας. Κρίνετε πως το κύμα επιστροφών θα
συνεχιστεί;

Πιστεύω πως είμαστε ακόμη στην αρχή! Η εκτίμησή μου είναι

ότι όχι μόνο θα συνεχιστεί η επάνοδος στελεχών, απλών μελών

και ψηφοφόρων μας, που είτε είχαν αποχωρήσει ή αποστασιο-

ποιηθεί εξαιτίας του προηγούμενου αρνητικού κλίματος, αλλά

θα ενταθεί. Ήδη οι τρέχουσες δημοσκοπήσεις δείχνουν ανοδι-

κές τάσεις για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, κάτι που προφανώς οφείλεται

στην επιστροφή απογοητευμένων πολιτών που μας είχαν στη-

ρίξει στο παρελθόν. Βεβαίως, τίποτε δεν είναι εύκολο. Απαιτεί-

ται πολλή δουλειά και παραγωγή ενιαίου και ποιοτικού πολιτι-

κού λόγου και έργου για να εμπνεύσουμε ξανά και να πείσουμε

τους πολίτες να μας εμπιστευτούν. Χρειάζονται σοβαρότητα,

τεκμηριωμένες θέσεις κι απόψεις, αξιοπιστία ώστε να είναι ο

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ο ισχυρός πόλος της προοδευτικής παράταξης, που

μπορεί να βάλει τέλος στη διακυβέρνηση της ασθμαίνουσας

κυβέρνησης Μητσοτάκη. Επαναλαμβάνω ότι χρειάζεται σκλη-

ρή δουλειά. Είμαι βέβαιος όμως ότι ανταποκρινόμαστε σε αυτή

την πρόκληση με εργατικότητα, αποφασιστικότητα και σχέδιο.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ από μόνος του κατά πόσον μπορεί να
απειλήσει την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας;
Μήπως απαιτείται συνεργασία με άλλους όμορους
χώρους στην ευρύτερη Κεντροαριστερά;

Το ζήτημα δεν είναι αν ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ή κάποια άλλη προοδευτι-

κή δύναμη της χώρας μπορεί να απειλήσει μεμονωμένα την

κυβέρνηση της ΝΔ και τον κ. Μητσοτάκη. Χρειάζεται να αντιλη-

φθούμε τη μεγάλη εικόνα και να δράσουμε. Το διακύβευμα εί-

ναι πώς θα πετύχουμε να μην έχει τρίτη θητεία στη διακυβέρ-

νηση της χώρας η ΝΔ. Αυτό δεν μπορεί να γίνει με μοναχικές

πορείες, κομματικούς εγωισμούς, προσωπικές στρατηγικές

και αγκυλώσεις. Αυτό προκύπτει και από το αποτέλεσμα των

πρόσφατων ευρωεκλογών. Ενώ η ΝΔ έχασε μέσα σε έναν μό-

λις χρόνο σχεδόν 1.000.000 ψηφοφόρους, τα προοδευτικά

κόμματα δεν αύξησαν τις δυνάμεις τους. Παράλληλα, είδαμε

την αποχή να ανέρχεται σε πρωτοφανή υψηλά επίπεδα, όπως

επίσης και την ακροδεξιά να δυναμώνει. Εμείς λοιπόν στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ εκτιμούμε ότι οι συγκλίσεις των προοδευτικών δυνά-

μεων αποτελούν κοινωνική αναγκαιότητα. Αυτό δεν μένει μόνο

στα λόγια από την πλευρά μας, αλλά έχουμε αποφασίσει συλ-

λογικά ότι επιδιώκουμε τη συνεργασία στον προοδευτικό χώρο

με πολίτες, δυνάμεις και κόμματα που υπάρχει η δυνατότητα να

συμφωνήσουμε σε ένα εναλλακτικό προοδευτικό πρόγραμμα.

Πιστεύω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί να αποτελέσει τον καταλύτη

αυτής της προσπάθειας, χωρίς ρευστοποίηση και διάλυση των

υφιστάμενων κομματικών σχηματισμών. 

Εξάλλου, έχουμε απευθύνει ευρύ κάλεσμα για συνεργασία

του προοδευτικού χώρου. Δυστυχώς τότε δεν υπήρξε θετική

ανταπόκριση από τις άλλες προοδευτικές δυνάμεις. Τώρα

όμως οι συνθήκες είναι πιο ώριμες. Είναι ενθαρρυντικό το γε-

γονός ότι εντός του κοινοβουλίου έχουν υπάρξει συνεργασίες,

όπως η κοινή πρόταση μομφής προοδευτικών κομμάτων κατά

της κυβέρνησης, για το έγκλημα των Τεμπών. Μπορούμε λοι-

πόν να πετύχουμε συνεργασίες στον βαθμό που χρειάζεται και

απαιτείται με στόχο να μπουν οι βάσεις για την προοδευτική

διακυβέρνηση που έχει ανάγκη ο τόπος μας.

Ο πρώην πρωθυπουργός και εμβληματικός ηγέ-
της του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Αλέξης Τσίπρας θα μπορούσε
να έχει κάποιο ρόλο στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ή σε κάποιο
νέο συνεργατικό πολιτικό σχήμα;

Ο Αλέξης Τσίπρας είναι ο πρωθυπουργός που πέτυχε να βγάλει

τη χώρα από τη μέγγενη των μνημονίων, με ρυθμισμένο χρέος

και γεμάτα δημόσια ταμεία, εφαρμόζοντας παράλληλα κοινω-

νική πολιτική αντιμετώπισης της ανθρωπιστικής κρίσης που

κληρονόμησε από τις προηγούμενες κυβερνήσεις.

Είναι βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και με τις πρωτοβουλίες

που παίρνει δείχνει ότι παρακολουθεί διαρκώς στενά τις εξελί-

ξεις. Είναι πάντα ενεργός με στοχευμένες δράσεις και παρεμ-

βάσεις. Ο ίδιος λοιπόν αποφασίζει πότε θα μιλήσει, τι θα πει και

τι θα πράξει. Το βέβαιο είναι ότι αποτελεί μεγάλο πολιτικό κε-

φάλαιο για την προοδευτική παράταξη και τη χώρα. Ο ρόλος

του είναι πάντα κομβικός και σημαντικός και, όπως τόνισε, σε

πρόσφατη συνάντησή του με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Σω-

κράτη Φάμελλο, θα είναι παρών σε κάθε προσπάθεια του ΣΥΡΙ-

ΖΑ-ΠΣ που θα καθιστά την προοδευτική παράταξη πρωταγωνί-

στρια των εξελίξεων. Δ
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Κ
ορυφώνεται η σύγκρουση κυβέρνησης
- αντιπολίτευσης στη Βουλή για τον
κρατικό προϋπολογισμό που ψηφίζεται

το βράδυ της Κυριακής σε μια ψηφοφορία που
παραδοσιακά λαμβάνει τον χαρακτήρα ψήφου
εμπιστοσύνης προς την κυβέρνηση.

Δύο 24ωρα πριν από τις ανακοινώσεις του
Κυριάκου Μητσοτάκη για το θέμα των τραπε-
ζών, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονο-
μίας Νίκος Παπαθανάσης από το βήμα της Ολο-
μέλειας έστειλε αυστηρό μήνυμα σε όσους
ανοίγουν συζήτηση περί ελέγχου των χρηματο-
πιστωτικών πρακτικών μέσω της ανάκτησης
από το Δημόσιο ενός πλειοψηφικού πακέτου
τραπεζικών μετοχών, λέγοντας ότι «δεν μπο-
ρούν το 2025 να ακούγονται στη Βουλή ζητήμα-

τα όπως κρατικοποιήσεις τρα-
πεζών ή εταιρειών». 

Εξήγησε μάλιστα ότι «τα
χρήματα που απαιτούνται ετη-
σίως για την εξυπηρέτηση του
χρέους είναι ιδιαίτερα χαμηλά,
ακριβώς γιατί η Ελλάδα πα-
ρουσιάζει αυτή τη δημοσιονο-
μική εικόνα που έχει», τονίζον-
τας ότι «η οποιαδήποτε παρέκ-

κλιση από αυτή τη δημοσιονομική εικόνα θα
μπορούσε να μας επιβαρύνει με δισεκατομμύ-
ρια ευρώ». 

«Ζούμε στην Ευρώπη»
Ο κ. Παπαθανάσης, μάλιστα, επισήμανε στην

αντιπολίτευση πως «ζούμε στην Ευρώπη. Θα
πρέπει να είμαστε προσεκτικοί στις εισηγήσεις
και τις προτάσεις που κάνουμε», ενώ απαντών-
τας στον Παύλο Πολάκη είπε σε αυστηρό τόνο:
«Δεν μπορούν να ακούγονται στη Βουλή το 2024
ζητήματα όπως κρατικοποίηση εταιρειών και
τραπεζών». Είχε προηγηθεί η αποτύπωση της
απόλυτης σύγχυσης στην οποία βρέθηκε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ αναφορικά με το θέμα των τραπεζών με
τον Σωκράτη Φάμελλο να αρνείται ότι η πρόταση
για ενεργητική παρουσία του κράτους στην
Εθνική Τράπεζα συνεπάγεται κρατικοποίηση
και τον Παύλο Πολάκη να ξεκαθαρίζει ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ προτείνει να ξαναγίνει δημόσια τράπεζα η
Εθνική. Στη γραμμή Πολάκη εμφανίστηκε ακο-
λούθως και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
Νίκος Παππάς, σημειώνοντας προς τη «γαλά-
ζια» παράταξη πως «ερεθίστηκαν πολλά μιντια-
κά κέντρα επειδή είπαμε ότι πρέπει να υπάρξει
δημόσια τράπεζα. Είναι κακό που ζητήσαμε να
υπάρξει δημόσια συζήτηση γύρω από τη συμ-
μετοχή του Δημοσίου, ώστε να πιεστεί ο αντα-
γωνισμός;».

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό, ο κ. Πα-
παθανάσης είπε ότι «αυτός μετατρέπει τα λόγια
σε πράξη» μέσα στους στόχους και τα όρια που
έχουν καθοριστεί από το Μεσοπρόθεσμο Δημο-
σιονομικό Πρόγραμμα της ΕΕ, ενώ υπογράμμι-
σε τη θετική εικόνα της πατρίδας μας, που ανα-
βαθμίζεται από διεθνείς οίκους.

Ειδικότερα για τους ρυθμούς ανάπτυξης ανέ-
φερε ότι το 2024 αναμένουμε ότι θα είναι στο
2,2%, όταν ο μέσος όρος της Ευρώπης θα είναι

στο 0,9% και για το 2025 θα έχουμε ανάπτυξη
2,3%, ενώ η Ευρώπη θα είναι στο 1,5%.

Οι ανακοινώσεις των υπουργών
Περισσότερες από 600.000 μετακινήσεις

έγιναν με τους συρμούς του μετρό Θεσσαλονί-
κης στις 11 πρώτες ημέρες λειτουργίας του τό-
νισε ο υπουργός Υποδομών Χρήστος Σταϊκού-
ρας. Όπως είπε, τις επόμενες δύο εβδομάδες
θα έχει αντιμετωπιστεί πλήρως το πρόβλημα
με την έκδοση προσωποποιημένων καρτών για

το μετρό Θεσσαλονίκης, προκειμένου να
εκλείψουν οι ουρές που παρατηρούνται σήμε-
ρα στα εκδοτήρια. Ο κ. Σταϊκούρας έδωσε έμ-
φαση και στο σχέδιο ασφάλειας του σιδηρο-
δρόμου λέγοντας ότι υπάρχουν συγκεκριμένες
προβλέψεις και χρονοδιαγράμματα, καθώς τα
προβλήματα που αντιμετωπίζει απαιτούν συ-
στηματική προσπάθεια.  Ελέγχους στις πολεο-
δομίες όλης της επικράτειας για εντοπισμό
υποθέσεων διαφθοράς προανήγγειλε ο
υπουργός Ενέργειας Θοδωρής Σκυλακάκης

στον απόηχο της αποκάλυψης του κυκλώματος
διαφθοράς στην Πολεοδομία Χαλκιδικής.

«Επειδή δεν είναι εφικτό να ελεγχθεί το σύ-
νολο των αδειών, θα ξεκινήσουμε έναν δειγμα-
τοληπτικό έλεγχο παντού και όπου δούμε ότι
υπάρχει υψηλή απόκλιση, θα υπάρξει πλήρης
έλεγχος και θα επιληφθεί η δικαιοσύνη». Την
ίδια ώρα έστειλε μήνυμα ότι ξεκινούν σαρωτι-
κές κατεδαφίσεις αυθαιρέτων μέσω ενός μηχα-
νισμού που θα δίνει την πλήρη εικόνα. «Θα κα-
τεδαφίζονται πρώτα τα νέα αυθαίρετα. Κατεδα-
φίσεις φοβάμαι πως θα έχουμε πολλές προσε-
χώς. Θα χρειαστούμε τη στήριξη του Κοινοβου-
λίου για να τελειώσουμε με τα αυθαίρετα».

«Αναβαθμίζουμε 
το τουριστικό brand»

Με νέο ρεκόρ εσόδων από τον τουρισμό θα
κλείσει το 2024, σύμφωνα με την υπουργό Του-
ρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, η οποία ανέφερε
ότι από 20 δισ. ευρώ πέρυσι θα φτάσουμε τα 22
δισ. ευρώ φέτος. Επίσης, η υπουργός ανέφερε
ότι έχουν διπλασιαστεί τα πεντάστερα ξενοδο-
χεία, ξεπερνώντας τα 700 σε όλη την επικράτεια,
λέγοντας ότι «πλέον οι ξένοι πολίτες μεγαλοε-
πενδυτές δίνουν ψήφο εμπιστοσύνης στην Ελ-
λάδα». Ανακοίνωσε ακόμη ότι και το 2025 θα
τρέξει στο εσωτερικό το πρόγραμμα «Τουρι-
σμός για όλους», το οποίο θα είναι ενισχυμένο
με επιπλέον ποσά.

«Αναβαθμίζουμε το τουριστικό brand της χώ-
ρας. Αυξάνουμε τα έσοδα, χωρίς θριαμβολο-
γίες. Ο τουρισμός θέλουμε να είναι ο καταλύτης
για την ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών», ση-
μείωσε η υπουργός Τουρισμού.

Αυξημένος κατά 3,8 δισ. ευρώ είναι ο προ-
ϋπολογισμός του υπουργείου Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας για το 2025, σύμφωνα
με την αρμόδια υπουργό Σοφία Ζαχαράκη που

παρουσίασε τις δράσεις του πλούσιου χαρ-
τοφυλακίου της. Μάλιστα η κυρία Ζαχαράκη
σημείωσε ότι ειδικά το επίδομα αναπηρίας

είναι αυξημένο κατά 60 εκατ. ευρώ και το
επίδομα ανασφάλιστων κατά 33 εκατ. ευρώ σε
σχέση με πέρυσι. Αναφορικά με το Δημογρα-
φικό η κυρία Ζαχαράκη τόνισε ότι με το Εθνι-
κό Σχέδιο Δράσης που έχει καταρτίσει η κυ-
βέρνηση μετά από μια εκτεταμένη διαβού-

λευση, θα υλοποιηθούν περισσότερες από
100 δράσεις, προϋπολογισμού 20 δισ. ευρώ σε
βάθος δεκαετίας. Στόχος είναι με το σχέδιο να
μπει ένα φρένο στο αρνητικό ισοζύγιο γεννήσε-
ων-θανάτων και, παράλληλα, να αναβαθμιστεί
η οικονομία.

«Δεν μπορούν να ακούγονται 
στη Βουλή το 2024 ζητήματα 

όπως κρατικοποίηση 
εταιρειών και τραπεζών»

Κόντρα Χρυσοχοΐδη - Ζωής για τον αστυνομικό-τέρας
Πολιτική αντιπαράθεση ξέσπασε χθες το βράδυ στην Ολομέλεια μεταξύ του υπουργού Προ-

στασίας του Πολίτης Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και της Ζωής Κωνσταντοπούλου με αφορ-
μή τον αστυνομικό της Βουλής που κακοποιούσε και ασελγούσε στα παιδιά του.
Στις κατηγορίες της Πλεύσης Ελευθερίας για επιχείρηση συγκάλυψης ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης διερωτήθηκε για «ποιον λόγο να συγκαλύψει το υπουργείο κάτι τέ-
τοιο» και κάλεσε την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας να κάνει έρευνα για να
πληροφορηθεί ποιος ή ποιοι και γιατί έφεραν τον αστυνομικό στη Βουλή. «Εγώ
δεν θέλω να ασχοληθώ παραπέρα, τελεία και παύλα… Το 2019 δεν ήμουν καν βου-
λευτής και δεν μπορώ να μιλώ εξ ονόματος κανενός, να ερευνήσετε, να ψάξετε
να το βρείτε και να αποδώσετε ευθύνες», είπε.

«Ποιος έφερε έναν αστυνομικό με φάκελο βίας, αντίστοιχο με τον φά-
κελο του Κορκονέα;», ήταν το ερώτημα που έθεσε η κ. Κωνσταντοπού-
λου και μίλησε για τακτική λάσπης και υπαινιγμούς, καθώς ούτε η ίδια
ήταν βουλευτής το 2019 που ο εν λόγω αστυνομικός μετατέθηκε στη Βουλή.

«Δεν σας επιτρέπω να μου μιλάτε σε δεύτερο πρόσωπο, καλύψατε, εγώ δεν καλύ-
πτω κανέναν», επέμεινε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης για να προσθέσει πως οι ανακριτικές
Αρχές κάνουν πολύ καλή δουλειά και θα αποκαλυφθούν όλα και οι ευθύνες όλων.

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ 

Ο υπουργός αναπληρωτής
Οικονομικών έδωσε σκληρή
απάντηση στον Παύλο Πολάκη για
όσα είπε για την Εθνική Τράπεζα -
«Ο προϋπολογισμός του 2025 
είναι ο πιο αναπτυξιακός 
από το 2010 έως σήμερα» 



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 
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28 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Γ
εννήθηκε στην Αλεξανδρούπο-
λη. Ο πατέρας του που υπηρε-
τούσε στη χωροφυλακή αναγ-

καζόταν να αλλάζει τόπους κατοικίας,
φτάνοντας από τα Δίκαια και το Σπή-
λαιο του Βορείου Έβρου μέχρι τη Νί-
ψα, όπου και πήγε δημοτικό σχολείο.

Αυτομάτως αντιλαμβάνεται κανείς
πως το γεγονός ότι έζησε τα πρώτα χρό-
νια της ζωής του σε χωριό, μεγαλώνον-
τας σε αλάνες και παίζοντας με φίλους,
τον βοήθησε να μάθει πώς είναι να ζει
μια αγροτική οικογένεια. Εκείνη την πε-
ρίοδο έκανε αρκετούς φίλους, κάτι το
οποίο ήταν καθοριστικό για τη διαμόρ-
φωση του χαρακτήρα του. Θυμάται ότι
πολλά απογεύματα μετά το διάβασμα ή
το παιχνίδι στη Νίψα απομακρυνόταν
από το σπίτι και πήγαινε στο παρακεί-
μενο «μαντρί» λίγο έξω απ’ το χωριό,
του κυρ Γιάννη του Σαρακατσάνου, και
παρακολουθούσε με ενθουσιασμό τη
διαδικασία του αρμέγματος! Τότε η μά-

να τού έλεγε: «Εσένα, παιδί μου, σε βλέ-
πω να γίνεσαι κτηνοτρόφος...». Μετά
από πολλά χρόνια, όταν έγινε υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης, την πείραξε λέ-
γοντάς της: «Είδες, επιβεβαιώθηκες,
κτηνοτρόφος δεν έγινα, έχω όμως την
αρμοδιότητα της κτηνοτροφίας στο
υπουργείο...».

Μέρος του δημοτικού σχολεί-
ου, το γυμνάσιο και το λύκειο τα
τελείωσε στην Αλεξανδρούπο-
λη, όπου εγκαταστάθηκε η οικο-
γένεια μετά το 1976. Κοινωνικο-
ποιήθηκε σχεδόν αμέσως και η
παρέα που διαμόρφωσε από τό-
τε είναι αχώριστη. Σίγουρα τα
πήγαν όλοι καλά σε επίπεδο σπουδών.
«Φυσικά είμαστε απόφοιτοι της δημό-
σιας εκπαίδευσης -δεν υπήρχε άλλω-
στε στην επαρχία άλλη επιλογή- και
στο λύκειό μας η σειρά μας είχαμε επι-
τυχία εισαγωγής στα πανεπιστήμια
άνω του 85%! Καλύψαμε όλα τα επιστη-

μονικά πεδία. Σήμερα άλλοι είναι για-
τροί, δικηγόροι, μηχανικοί, στρατιωτι-
κοί, εκπαιδευτικοί… οι περισσότεροι
ζούμε με τις οικογένειές μας στην Αλε-
ξανδρούπολη. Αυτό είναι πολύ ευχάρι-
στο και το γεγονός ότι συνεχίζουμε να
βρισκόμαστε, με άλλους περισσότερο

και με άλλους λιγότερο, μας ευ-
χαριστεί και μας ικανοποιεί», μου
είπε. Παρουσιάστηκε για να υπη-
ρετήσει στο Πεζικό στο στρατό-
πεδο «Καμπάνη» στο Κιλκίς μαζί
με πάρα πολλούς Εβρίτες, πράγ-
μα που τους έκανε να νιώθουν
άνετα και να δεθούν. Στη συνέ-
χεια εκπαιδεύτηκε ΛΥΒ στη Σταυ-

ρούπολη Ξάνθης για λίγο διάστημα,
ενώ το μεγαλύτερο μέρος του στρατιω-
τικού το έκανε στη Χελιδόνα του
Έβρου. Τότε είχε κυκλοφορήσει και
μια ταινία «Τα παιδιά της Χελιδόνας»
και με το που άκουσε τη μετάθεση εί-
πε: «Ωχ! Τη βάψαμε».

Δημιούργησε μία πολύτεκνη οικογέ-
νεια με τέσσερα παιδιά, μία κόρη και
τρεις γιους, μαζί με την αγαπημένη του
σύζυγο Όλγα. Η Κωνσταντίνα μετά τις
σπουδές της στα Γιάννενα εργάζεται
στον ιδιωτικό τομέα στην Αθήνα και
κάνει το μεταπτυχιακό της στη Βιοτε-
χνολογία. Ο Δημήτρης σπουδάζει Δη-
μόσια Διοίκηση και παράλληλα εργά-
ζεται στον ιδιωτικό τομέα. Ο Αλέξης
σπουδάζει Πολιτικές Επιστήμες και
παράλληλα θέατρο. Ενώ ο Μανόλης, ο
μικρότερος, είναι μαθητής της τρίτης
γυμνασίου.

Έχει τεράστια αγάπη για τη Σαμο-
θράκη, τόπο καταγωγής του από την
πλευρά της μητέρας του. Εκεί περνάει
κάθε χρόνο τις διακοπές του, στο μικρό
σπιτάκι του παππού του μέσα στον
ελαιώνα. Ξεκάθαρος στόχος του είναι
να βρίσκεται μαζί με όλη την ΚΟ και την
κυβέρνηση δίπλα στους συμπολίτες
μας που έχουν ανάγκη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΣΤΑΥΡΟΣ 
ΚΕΛΕΤΣΗΣ

Οι «μάχες» για τον Έβρο
και το αίσθημα της προσφοράς

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



POLITICAL
ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 29ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ

Α
πό μικρός είχε τεράστια αγάπη για τις νομι-

κές και πολιτικές επιστήμες. Η δικηγορία

έχει ξεκάθαρα υψηλή θέση στην καρδιά του.

Άλλωστε, ήταν και το αντικείμενο των σπουδών του

στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο της

Αθήνας. Ξεκίνησε να εργάζεται ως δικηγόρος στην

Αλεξανδρούπολη.

Οι πάντες αντιλαμβάνονται πόσο αποτελεσματικός

είναι όταν αναλαμβάνει να χειριστεί μια υπόθεση,

οποιασδήποτε φύσης, με αίσθημα ευθύνης. Όταν

έφτασε στο πανεπιστήμιο, το «επαρχιωτόπουλο» εν-

τάχθηκε κατευθείαν στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, θεωρώντας

πως πρέπει να είναι το πρώτο βήμα. Μπήκε το 1983,

σε μια εποχή που ήταν έντονα πολιτικοποιημένη. Στη

σχολή γνωρίστηκε με τον Κωστή Χατζηδάκη και τα

άλλα παιδιά της ΔΑΠ και της ΟΝΝΕΔ και ήταν η γενιά

που με τον αγώνα και τις φιλελεύθερες ιδέες της έκα-

νε τη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ πρώτη δύναμη στα ελληνικά πανε-

πιστήμια!

«Εμείς μιλούσαμε τότε για την κατάργηση του ενός

και μοναδικού συγγράμματος -υποστηρίζοντας τον

πλουραλισμό στη γνώση- όπως και για την ίδρυση μη

κρατικών πανεπιστημίων. Σκεφτείτε, ένα θέμα που

μέχρι σήμερα, σαράντα χρόνια μετά, απασχολεί ακό-

μη την κοινή γνώμη. Οι πρωτοποριακές για τα χρόνια

εκείνα ιδέες μας αγκαλιάστηκαν από τους τότε φοιτη-

τές», θυμάται για εκείνη την περίοδο.

Ο Σταύρος Κελέτσης εντάχθηκε τότε οργανικά στο

φοιτητικό κομμάτι της ΟΝΝΕΔ. Αρχικά βρέθηκε στη

Γραμματεία Φοιτητικού με γραμματέα Φοιτητικού τον

Γιώργο Βουλγαράκη -πρόεδρος τότε της ΟΝΝΕΔ ήταν

ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης- και αργότερα ως μέλος του

Εκτελεστικού Γραφείου με πρόεδρο τον Κωστή Χα-

τζηδάκη. Ως μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου ήταν

υπεύθυνος Ιδεολογικού - παλιότερα το έλεγαν και

Διαφώτισης. Τότε αποφάσισαν να το αλλάξουν σε Πο-

λιτικού Σχεδιασμού. Όπως θυμάται, εκείνη την πε-

ρίοδο η ΟΝΝΕΔ είχε μετατραπεί σε ένα συστηματικό

πολιτικό φροντιστήριο. Επί δύο τουλάχιστον χρόνια

έκαναν σεμινάρια σε ολόκληρη τη χώρα από τη Θρά-

κη μέχρι την Κρήτη -συνεργαζόμενοι με Ευρωπαϊκά

Ινστιτούτα του κεντροδεξιού - φιλελεύθερου χώρου,

όπως το Αντενάουερ και το Νάουμαν. Εκατοντάδες

οννεδίτες εκείνης της εποχής πέρασαν από αυτά και

σήμερα πολλοί από αυτούς στελεχώνουν το κόμμα.

Αυτό το αίσθημα ευθύνης απέναντι στους συμπο-

λίτες του που ένιωθε από μικρός τον οδήγησε στην

πολιτική. Διετέλεσε νομαρχιακός σύμβουλος Έβρου

την περίοδο 1994-1998, αλλά και μέλος του Εκτελε-

στικού Γραφείου της ΟΝΝΕΔ, ως υπεύθυνος Ιδεολο-

γικού και Πολιτικού Σχεδιασμού και μέλος της Κεν-

τρικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας.

Το 1990, μετά τις απανωτές εκλογές, βρέθηκε ως

ειδικός συνεργάτης μετά από πρόταση του Θόδωρου

Σκυλακάκη, που ήταν σύμβουλος του τότε πρωθυ-

πουργού, στο γραφείο του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη.

Με τον κ. Σκυλακάκη είχε γνωριστεί και συνεργαστεί

στον πολιτικό σχεδιασμό του κόμματος στις εκλογές.

«Για μένα η περίοδος εκείνη ισοδυναμεί με δέκα με-

ταπτυχιακά στην Πολιτική Επιστήμη. Ήταν μια ταρα-

χώδης περίοδος. Η κυβέρνηση εκείνη προσπάθησε

να κάνει πολλές μεταρρυθμίσεις στην Οικονομία κυ-

ρίως και συνάντησε πολλές αντιδράσεις. Η κοινωνία

τότε δεν ήταν ώριμη να τις αποδεχτεί. Υπήρξαν μέρες

και νύχτες έντασης. Σας θυμίζω τα “ξεβρακώματα”

των συνδικαλιστών στις συγκοινωνίες, τα επεισόδια,

τις διαδηλώσεις. Αυτό που μου έκανε εντύπωση ήταν

η αυτοκυριαρχία του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Αλλά

και κάτι ακόμη. Ο συναισθηματισμός του που δεν

ήταν εμφανής, αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις εκδη-

λωνόταν. Είναι κάτι που ίσως ο κόσμος δεν το ξέρει.

Είναι όμως αλήθεια. Ήταν ένας βαθιά συναισθηματι-

κός άνθρωπος», λέει ο ίδιος σήμερα.

Για πρώτη φορά εξελέγη βουλευτής με τη Νέα Δη-

μοκρατία στον Έβρο στις εκλογές του 2004. Επανεξε-

λέγη το 2007, το 2019 και το 2023. Από την 27η Ιουνίου

2023 του ανατέθηκαν τα καθήκοντα του υφυπουργού

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με αρμοδιότητα

την κτηνοτροφία και την αλιεία, θέση στην οποία πα-

ρέμεινε μέχρι τον Ιούνιο του 2024. 

Η αγάπη για την πολιτική
και η πορεία του στη ΝΔ

Από τα μαθητικά του χρόνια

Mε τον πατέρα του 

Οι γονείς του ήταν πάντα δίπλα του

Στρατιώτης Πεζικού Σταύρος Κελέτσης

Με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη
Οικογενειακή φωτογραφία με τη γυναίκα 

και τα τρία από τα τέσσερα παιδιά του
Παλιότερο στιγμιότυπο από τα χρόνια του στην ΟΝΝΕΔ 

δίπλα στο Στέφανο Μάνο

Με τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή

Με τον νέο επίτροπο Μεταφορών και 
πρώην περιφερειάρχη Απόστολο Τζιτζικώστα

Με το ζεύγος Αραμπατζή, δωρητών οχήματος 
ΑμεΑ στο Νοσοκομείο Διδυμότειχου

Στην αγαπημένη του Σαμοθράκη
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Δ
εν έχουν τέλος τα προβλήματα στον
ΣΥΡΙΖΑ παρά την αποχώρηση Κασ-
σελάκη και της ομάδας του και,

όπως φαίνεται, τις τελευταίες μέρες νέα θέ-
ματα έχουν προκύψει με αφορμή τη συζή-
τηση του κρατικού προϋπολογισμού στη
Βουλή, η οποία έχει προκαλέσει νέες δια-
φωνίες και διχασμούς τόσο για τις αμυντι-
κές δαπάνες και αν πρέπει να τις υπερψηφί-
σουν ή να τις καταψηφίσουν όσο και το ζή-
τημα των τραπεζών.

Λίγο πριν βεβαίως είχε υπάρξει άδειασμα
του Σωκράτη Φάμελλου από τον Νίκο Παππά
στο ζήτημα του Προέδρου της Δημοκρατίας.
Ο κ. Φάμελλος είχε δει με θετική διάθεση την
πρότασή του προέδρου της Νέας Αριστεράς,
Αλέξη Χαρίτση για μια υποψηφιότητα για την
Προεδρία της Δημοκρατίας, στην οποία θα
μπορούσαν να συμφωνήσουν τα κόμματα της
προοδευτικής αντιπολίτευσης. 

Οι διαφωνίες για τον ΠτΔ
και τις αμυντικές δαπάνες

Προφανώς ο Φάμελλος προσβλέπει και σε
μία συνεργασία με το αδελφό κόμμα που θα
μπορούσε να επαναφέρει τον ΣΥΡΙΖΑ σε θέ-
ση αξιωματικής αντιπολίτευσης αλλά βρήκε
απέναντί του τον Νίκο Παππά ο οποίος όπως
φάνηκε δεν… ψήνεται για αυτό το ενδεχόμε-
νο γι’ αυτό και έριξε τη «βόμβα» σε συνέντευ-
ξή του στο Attica φροντίζοντας να... προκατα-
βάλει τη θέση του κόμματος, αρνούμενος την
υποψηφιότητα Ράμμου: «Πρέπει ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας να είναι από την Αριστερά
και να είναι ένα πρόσωπο με πάρα πολύ ισχυ-
ρή πολιτική πείρα και πολιτικό εκτόπισμα.
Έχω απόλυτο σεβασμό για τον κύριο Ράμμο
και τη θέση και τη στάση που έχει κρατήσει
στο πάρα πολύ κρίσιμο ζήτημα των παρακο-
λουθήσεων, αλλά αυτό είναι ένα άλλο θέμα».

Διχασμός υπάρχει στο εσωτερικό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και για τη στάση που θα κρατήσει για τις
αμυντικές δαπάνες κατά την ψήφιση του
προϋπολογισμού. Το ασφυκτικό πολιτικό πε-
ριβάλλον που έχει διαμορφωθεί γύρω από
την Κουμουνδούρου ως προς την στάση της
στην ψηφοφορία του συγκεκριμένου άρθρου
του προϋπολογισμού είχε ως αποτέλεσμα να
μην εμφανιστεί «λευκός καπνός» μετά από τη
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του κόμματος. Και αυτό, γιατί οι βουλευτές
εμφανίστηκαν διχασμένοι ως προς την κατα-
ψήφιση ή μη του επίμαχου άρθρου, ενώ ορι-
σμένοι φέρονται να μην έχουν καταλήξει στο
ποια γραμμή θα πρέπει να ακολουθήσει τελι-
κά η Κουμουνδούρου.

Το ζήτημα παραπέμφθηκε στην επόμενη
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας, αλλά
και σε αυτήν του προεδρείου της ΚΟ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ σήμερα το πρωί, με δεδομένο ότι η
τελική απόφαση που θα λάβει η Κουμουν-
δούρου, θα συνοδεύεται, εκτός του όποιου
δημοσκοπικού αποτελέσματος και από συνέ-

πειες στον διάλογο που επιδιώκει για την
ανασύνθεση του προοδευτικού χώρου.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ζυγίζει το πολιτικό κόστος, κα-
θώς η στροφή προς το Κέντρο, όπως αυτή εκ-
φράζεται στην υπερψήφιση των αμυντικών

δαπανών, θα μπορούσε να κοστίσει την προ-
οπτική ενός «Λαϊκού Μετώπου». Ήδη, με
σχόλιό της η Νέα Αριστερά ανέφερε πως
«στις 27 Νοεμβρίου ο Αλέξης Χαρίτσης, κά-
λεσε τα κόμματα της αριστερής και προοδευ-

τικής αντιπολίτευσης να καταψηφίσουν, μαζί
με τη Νέα Αριστερά, τους υπερεξοπλισμούς
της κυβέρνησης του κ. Μητσοτάκη. Τους
υπέρογκους εξοπλισμούς που στερούν 5 δισ.
ευρώ σε βάθος διετίας από το κοινωνικό
κράτος, την υγεία, την παιδεία, και τη στήριξη
των πολιτών. Αναμένουμε καθαρές κουβέν-
τες και από τον ΣΥΡΙΖΑ. Θα καταψηφίσει ή θα
δώσει ξανά στήριξη στην κυβέρνηση, όπως
έπραξε στον προϋπολογισμό του 2024; Το δί-
λημμα είναι σαφές: Συναινετική ή μαχητική
αντιπολίτευση στην κυβέρνηση Μητσοτά-
κη;», διερωτάται με νόημα η Νέα Αριστερά.

«Άδειασμα» από τον Κρητικό
Με δύο γραμμές όμως εμφανίστηκε ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ και στο κρίσιμο ζήτημα των τραπεζών
κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού που
διεξάγεται στην Ολομέλεια της Βουλής.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φά-
μελλος παρεμβαίνοντας το βράδυ της Πέμ-
πτης στη διαδικασία πρότεινε να υπάρξει
ενεργητικότερη συμμετοχή του δημοσίου
στη μετοχική σύνθεση της Εθνικής Τράπε-
ζας ώστε να ελέγχεται κρατικά η επιτοκιακή
πολιτική της. Έσπευσε ωστόσο να διευκρινί-
σει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν προτείνει την κρατικο-
ποίηση του χρηματοπιστωτικού ιδρύματος.

Μάλιστα σε συνομιλία του με κοινοβου-
λευτικούς συντάκτες τόνισε πως δεν υιοθε-

τεί την πρόταση Πολάκη -περί κρα-
τικοποίησης- καθώς όπως εί-

πε «δεν την έχουμε μελετή-
σει».

Λίγες ώρες αργότερα
ο «αψύς Σφακιανός» από
το βήμα της ολομέλειας

της Βουλής και αναφερό-
μενος στο θέμα των τραπεζών

προχώρησε σε μια διαφορετική
ανάγνωση της γραμμής του ΣΥΡΙΖΑ: «Ας πά-
με και στο θέμα των τραπεζών και της Εθνι-
κής Τράπεζας όπου ο ΣΥΡΙΖΑ λέει με τον πιο
επίσημο τρόπο ότι πρέπει να περιέλθει ξανά
στο Δημόσιο η τράπεζα» ανέφερε χαρακτη-
ριστικά.

Στη συνέχεια απευθυνόμενος στην κυ-
βέρνηση σημείωσε «έχετε ήδη καθαρή ζη-
μιά του δημοσίου 8,5 δισ. ευρώ τουλάχιστον
μόνο από την Εθνική Τράπεζα. Γιατί να μην
την πάρουμε πίσω;» προτείνοντας την διά-
θεση μέρους των πλεονασμάτων για την
εξαγορά του 50% της τράπεζας.

ΝΕΕΣ «ΦΩΤΙΕΣ» ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Κόντρα Φάμελλου - Πολάκη
για το θέμα των τραπεζών

Σε αντίθετη τροχιά οι δύο «πόλοι»
εντός του κόμματος - «Δεν ζητάμε
κρατικοποίηση της Εθνικής
Τράπεζας», λέει ο πρόεδρος - 
«Να περιέλθει ξανά στο Δημόσιο 
η Εθνική», λέει ο «αψύς Σφακιανός»

Τσίπρας από τα παλιά με θράσος για  
την εκλογή ΠτΔ και μετεκλογικά σενάρια

Ο Αλέξης Τσίπρας σε νέα πολιτική παρέμβασή του στο συνέδριο «Μεταπολίτευση 1974-
2024: 50 Χρόνια Ελληνική Εξωτερική Πολιτική» θέλησε να στείλει το μήνυμα ότι παραμένει
ενεργός πολιτικά και αυτό φάνηκε από το ότι τοποθετήθηκε επί παντός επιστητού. Από την
εξωτερική πολιτική, τις διεθνείς πολεμικές συνθήκες, τη μεταπολίτευση, την εκλογή Προ-
έδρου της Δημοκρατίας μέχρι και τις διεργασίες στην Αριστερά, αφήνοντας σαφείς αιχμές
στα κόμματα της αντιπολίτευσης και τον κατακερματισμό των προοδευτικών δυνάμεων. 

«Το να εκλέγεται Πρόεδρος της Δημοκρατίας με 120 ψήφους από το Κοινοβούλιο
ευτελίζει τον θεσμό», ισχυρίστηκε. «Αν το κυβερνών κόμμα δεν μπορεί να έχει την
πλειοψηφία της Κοινοβουλευτικής του Ομάδας για την εκλογή ΠτΔ δημιουργείται
μείζον πολιτικό ζήτημα», ανέφερε με θράσος, προφανώς ξεχνώντας ότι ήταν αυ-
τός που έπαιξε με τον θεσμό του Προέδρου της Δημοκρατίας και έριξε την κυβέρ-
νηση Σαμαρά με τις ψήφους της εγκληματικής οργάνωσης Χρυσή Αυγή. 

Στη συνέχεια έστρεψε τα βέλη του προς το ΠΑΣΟΚ λέγοντας ότι «έχουμε μια αξιω-
ματική αντιπολίτευση που δεν έκανε τίποτα για να ανέβει», ενώ αναφέρθηκε και στην
πρόσφατη συνάντηση Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη, επικρίνοντας τη δήλωση πως «μόνο με τις
συναινέσεις πάει μπροστά η χώρα».

Στη συνέχεια, κατηγορώντας επί της ουσίας τον κ. Ανδρουλάκη πως δεν έχει προσεγγίσει
τα κόμματα της προοδευτικής αντιπολίτευσης με διάθεση διαλόγου και συγκλίσεων ανέφε-
ρε: «Για να μην αδικώ τον κ. Ανδρουλάκη. Είδα πως αυτή την εικόνα χθες τη διόρθωσε. Είπε
“δεν θα συγκυβερνήσω με τη ΝΔ όσο είμαι πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ”. Αλλά ξέρετε κάτι; Δεν
αρκεί να ξορκίζεις κάτι που θα έρθει στο τέλος ως αυτοεκπληρούμενη προφητεία, εάν δεν
κινηθείς σε μία άλλη κατεύθυνση».

Στη συνέχεια παρουσίασε τα τρία σενάρια για την επόμενη ημέρα των ερχόμενων εκλο-
γών: Συγκυβέρνηση Μητσοτάκη με τα κόμματα της άκρας Δεξιάς, συγκυβέρνηση ΝΔ - ΠΑ-
ΣΟΚ, συγκυβέρνηση προοδευτικών δυνάμεων, υπογραμμίζοντας όμως την ανάγκη να
υπάρξει συντονισμός των προοδευτικών κομμάτων, σε κοινοβουλευτικό επίπεδο, για τα με-
γάλα θέματα της χώρας.
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Ο
Παύλος Χρηστίδης, βουλευτής Β3’
Νοτίου Τομέα Αθηνών με το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, λίγο πριν κορυφωθεί

η συζήτηση για τον κρατικό προϋπολογισμό
επιχειρεί να σκιαγραφήσει το νέο πολιτικό
περιβάλλον που διαμορφώνεται από εδώ
και στο εξής, με το κόμμα του πλέον
να έχει αναλάβει τον ρόλο της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης. Αποκωδι-
κοποιεί τη σημειολογία της συνάντη-
σης που είχαν Μητσοτάκης και Αν-
δρουλάκης, καταθέτει την οπτική του
για το πού αρχίζει και πού τελειώνει
το «προσκλητήριο» στελεχών για
επιστροφές στο ΠΑΣΟΚ, αλλά και το
πώς το κόμμα του «βλέπει» την προ-
σπάθεια ανασυγκρότησης του ΣΥΡΙΖΑ και
καταλήγει στο συμπέρασμα πως «το ΠΑΣΟΚ
ήταν και παραμένει ένας συντεταγμένος,
πολιτικά οριοθετημένος χώρος, με συγκε-
κριμένες προτάσεις, κυβερνητικό πρόγραμ-
μα, ικανά στελέχη και οργανώσεις βάσης
που διευρύνονται. Δεν έχουμε τίποτα να μας
ανησυχεί ή να μας φοβίζει».

Γιατί αποτελεί «είδηση» μια συνάντηση
ανάμεσα στον πρωθυπουργό και τον
αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, όταν η λογική λέει ότι τέτοιες συ-
ναντήσεις θα έπρεπε να είναι επιβε-
βλημένες;

Με τη ΝΔ μάς χωρίζουν πάρα πολλά και αυτό
είναι πεδίο αντιπαράθεσης όλες τις τελευταί-
ες εβδομάδες εμφανώς. Οι θεσμικές συναν-
τήσεις, όπως λέτε, είναι επιβεβλημένες και
θα πρέπει να είναι μάλιστα συχνές σε συγκε-
κριμένα θέματα που άπτονται ιδίως των ζη-
τημάτων εθνικής άμυνας και εξωτερικής πο-
λιτικής προκειμένου να χαράσσεται από κοι-
νού η εθνική γραμμή σε κρίσιμα ζητήματα. Ο
κ. Μητσοτάκης μέχρι πρόσφατα απέφευγε
αυτές τις συναντήσεις και αίφνης θυμήθηκε
τον «θεσμικό διάλογο». Η στάση του είναι
αυτή που χαρακτηρίζεται από τοξικότητα
που καλλιέργησε και η ΝΔ αγκαζέ με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, σε συνθήκες ακραίας πόλωσης. Ο κ.
Μητσοτάκης πρέπει να αποφασίσει αν θα εγ-
καταλείψει τη ρητορική του διχασμού και θα

μπει στο γήπεδο των επιχειρημάτων. Εμείς
τον περιμένουμε με προτάσεις και σχέδιο. 

Το «λιώσιμο των πάγων» μεταξύ των
δύο ανδρών, όπως ερμηνεύτηκε αυτή η
συνάντηση, θα επηρεάσει το περιεχό-

μενο της αντιπολίτευσης που θα
ασκεί το ΠΑΣΟΚ;
Το ΠΑΣΟΚ ασκεί τεκμηριωμένη, θε-
σμική και παραγωγική αντιπολίτευση,
καταθέτοντας προτάσεις και υπηρε-
τώντας μια άλλη ταυτότητα πολιτικής.
Έχει ήδη γίνει φανερή σε όλους η πο-
λύ σοβαρή και συγκροτημένη στάση
που έχει κρατήσει το κόμμα μας, ειδι-
κά τις τελευταίες μέρες, στη Βουλή,

τόσο με τις τοποθετήσεις μας όσο και με τις
τροπολογίες που έχουμε καταθέσει. 

Η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται πλέον ότι
έχει έναν αντίπαλο διαφορετικό, συντεταγ-
μένο που δεν μπορεί να τον υπερκεράσει με
την επικοινωνία και μόνο. Χρειάζεται πλέον
επιχειρήματα και τα διαθέσιμα επιχειρήματα
υπεράσπισης των πολιτικών της αποδει-
κνύουν την ανεπάρκειά της να διαχειριστεί
τις υποθέσεις του ελληνικού λαού. 

Η ΝΔ εμμένει στον ρόλο του διαχειριστή
μιας ανερμάτιστης υποβάθμισης της ζωής,
ενώ εμείς διεκδικούμε να αναλάβουμε την
ευθύνη διακυβέρνησης για μια καλύτερη
ζωή για όλους. Η διαφορά στάσης και αντί-
ληψης είναι χαώδης και για αυτό η ΝΔ επιλέ-
γει να αντιπολιτεύεται το ΠΑΣΟΚ.

Συνεπώς δεν θα επηρεαστεί το περιεχόμε-
νο της αντιπολίτευσης που ασκούμε. Αντίθε-
τα, η αύξηση της εκλογικής επιρροής του
ΠΑΣΟΚ που παρατηρείται θα αυξήσει και την
επίδραση των προτάσεων που καταθέτουμε
στον δημόσιο διάλογο, καθώς πλέον είμαστε
πιο ορατοί στην κοινή γνώμη που αναζητά
δημοκρατική διέξοδο στα αδιέξοδα που πολ-
λαπλασιάζει η κυβερνητική πολιτική.

Πού αρχίζει και πού τελειώνει το «προ-
σκλητήριο» στελεχών για επιστροφές
στο ΠΑΣΟΚ;

Το προσκλητήριο του ΠΑΣΟΚ πρέπει να είναι
ευρύ και αμφίπλευρο: σε όλους τους πολίτες

που απογοητεύτηκαν από την πολιτική και τα
πρόσωπα και απήχαν, στους πολίτες εκεί-
νους που κατέληξαν σε μια διαφορετική επι-
λογή και ψήφισαν κάτι άλλο. Σε όλους τους
Έλληνες πολίτες που αντιλαμβάνονται ότι
πρέπει να υπάρξει ένας άλλος δρόμος δια-
κυβέρνησης και ενστερνίζονται τις αξίες και
τις αρχές του Κινήματός μας.

Βέβαια, αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει το
ΠΑΣΟΚ να μετατραπεί σε κολυμπήθρα του
Σιλωάμ για ανθρώπους που αγωνιούν για την
προσωπική τους θέση στο πολιτικό στερέω-
μα και μόνο. Όσοι πλήγωσαν την παράταξη
και το πολιτικό σκηνικό γενικότερα, με τις
επιλογές και τις δημόσιες τοποθετήσεις
τους, δεν έχουν χώρο στο νέο ύφος και ήθος
του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε σταθερή
πορεία μεγέθυνσης χάρη στα στελέχη της
βάσης που το κράτησαν ζωντανό, χωρίς να
έχουν κάτι να προσμένουν και αυτά τα στελέ-
χη είναι που θα αποδεχτούν ή όχι την όποια
επιστροφή «στελεχών».

Ποιο είναι το πολιτικό σκεπτικό με το
οποίο θα κινηθεί το ΠΑΣΟΚ για την
εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας;

Θεωρώ ότι αυτή η συζήτηση που έχει ανοίξει
δημόσια περί ονοματολογίας είναι πρόωρη
και προσβλητική για τη νυν Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, την κυρία Σακελλαροπούλου.
Αυτήν τη στιγμή στην ατζέντα βρίσκεται ο
προϋπολογισμός. Θα έρθει ο κατάλληλος
χρόνος όπου και θα τοποθετηθούμε ανοιχτά.
Έτσι κι αλλιώς, το ΠΑΣΟΚ τοποθετείται πάν-
τοτε σε όλα τα θέματα θεσμικά. Εμείς δεν αν-
τιμετωπίζουμε τον θεσμό της εκλογής Προ-
έδρου της Δημοκρατίας φοβικά ή μικροκομ-

ματικά. Η στάση μας θα ανταποκρίνεται στον
ρόλο που καλείται ο εκάστοτε Πρόεδρος να
διαδραματίζει, να απεικονίζεται δηλαδή στο
πρόσωπό του η ενότητα του ελληνικού λαού.
Θα ανταποκρίνεται όμως ταυτόχρονα και στα
πολιτικά χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Σας ανησυχεί η προσπάθεια ανασυγ-
κρότησης στον ΣΥΡΙΖΑ;

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα κάνει τη δουλειά του, όπως
εκείνος αξιολογεί. Πέρασε και περνάει μια
περίοδο έντονων αναταράξεων. Η κατάσταση
που επικρατεί στο εσωτερικό του μετά την
αποχώρηση Τσίπρα από την προεδρία οφεί-
λεται στα χαρακτηριστικά απότομης μετα-
τροπής του από κόμμα διαμαρτυρίας σε κόμ-
μα εξουσίας.

Δεν σας κρύβω ότι με εξέπληξαν αρνητικά
όσα είπε ο κ. Φάμελλος στην πρώτη του το-
ποθέτηση στη Βουλή ως αρχηγού για το ΠΑ-
ΣΟΚ, τις προτάσεις μας για τις τράπεζες και
όσα έχουμε κάνει για τις υποκλοπές. Ήταν
μια επίθεση κάτω από τη ζώνη προς τον Νίκο
Ανδρουλάκη. Ο καθένας κρίνεται. Και άλλοι
το έκαναν και στη συνέχεια απολογήθηκαν.
Για εμάς η στρατηγική της αντιπολίτευσης
προς την κυβέρνηση δεν θα αλλάξει. Θέλου-
με να είμαστε ο εναλλακτικός πόλος διακυ-
βέρνησης και αυτό απαιτεί πολλή δουλειά με
όλους τους προοδευτικούς πολίτες. Το ΠΑ-
ΣΟΚ ήταν και παραμένει ένας συντεταγμέ-
νος, πολιτικά οριοθετημένος χώρος, με συγ-
κεκριμένες προτάσεις, κυβερνητικό πρό-
γραμμα, ικανά στελέχη και οργανώσεις βά-
σης που διευρύνονται. Δεν έχουμε τίποτα να
μας ανησυχεί ή να μας φοβίζει.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ
Βουλευτής Β3’ Νοτίου Τομέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το προσκλητήριο 
του ΠΑΣΟΚ πρέπει να 

είναι ευρύ και αμφίπλευρο»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Κ
λιμακώνεται καθημερινά πλέον η
ένταση ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και τον
ΣΥΡΙΖΑ που επιδιώκει την πολιτική

του ανάκαμψη μέσα από την «υπονόμευση»
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, καλλιερ-
γώντας εντυπώσεις όχι μόνο για βολική αν-
τιπολίτευση απέναντι στη ΝΔ, αλλά και για το
ότι είναι στα σκαριά μια παρασκηνιακή συμ-
φωνία για συγκυβέρνηση των δύο κομμά-
των. Σε αυτό τον «πολιτικό ανταρτοπόλεμο»
μπήκε από χθες και ο Αλέξης Τσίπρας. Μι-

λώντας στο φόρουμ του «Βή-
ματος» για τα 50 χρόνια Ελλη-
νικής Εξωτερικής Πολιτικής
υποστήριξε πως θα είναι αυ-
τοεκπληρούμενη προφητεία
η συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-
Νέας Δημοκρατίας. Πληρω-
μένη απάντηση έλαβε όμως
από τον Νίκο Ανδρουλάκη,
που μίλησε με τη σειρά του

στην ίδια εκδήλωση: «Ο κ. Τσίπρας πρέπει
να κάνει ένα συνέδριο για να αποφανθεί πώς
για πρώτη φορά στη Μεταπολίτευση ένα
κόμμα ηττήθηκε δύο φορές -και μάλιστα τη
δεύτερη φορά με πάνω από 20% διαφορά-,
να αποφανθούν γιατί η πολιτική και το στιλ
αντιπολίτευσής τους ηττήθηκαν με τέτοιο
πρωτοφανή για τα δεδομένα της Μεταπολί-
τευσης τρόπο. Το θεωρώ λίγο παράλογο να
έρχεται το ίδιο πρωταγωνιστικό πρόσωπο να
μου κάνει μαθήματα αντιπολίτευσης», είπε
με δηκτικό ύφος.

Άλλο στιλ
«Θα το πω πολύ απλά: έχω ένα άλλο στιλ

αντιπολίτευσης όχι μόνο γιατί είναι έτσι ο
χαρακτήρας μου αλλά γιατί πιστεύω ότι πρέ-
πει να αλλάξει η πατρίδα μας πολιτική κουλ-
τούρα. Θα συγκρούομαι μετωπικά με τη Νέα
Δημοκρατία όταν πιστεύω ότι υπονομεύει το
δημόσιο συμφέρον. Και θα ζητώ συναίνεση
από όλα τα κόμματα, όχι μόνο από τη Νέα
Δημοκρατία, όταν βλέπω θέματα στα οποία
πρέπει να εργαστούμε όλοι μαζί».

Ως προς τα δημοσκοπικά ευρήματα, που
δείχνουν να αυξάνεται η επιρροή του ΠΑ-
ΣΟΚ στον χώρο του Κέντρου, ο κ. Ανδρου-
λάκης ανέφερε ότι «ο κόσμος του Κέντρου
αποστρέφεται την αλαζονεία της Νέας Δη-
μοκρατίας και τη διαφθορά. Όπως απο-
στρέφεται και την τοξικότητα κομμάτων
της αντιπολίτευσης. Το ΠΑΣΟΚ έχει έναν
καθαρό πολιτικό λόγο με προτάσεις. […] Το
ΠΑΣΟΚ ήρθε όχι για να μείνει ένα κόμμα
της αντιπολίτευσης, ήρθε για να γίνει κυ-
βέρνηση με ένα αξιόπιστο προοδευτικό
πρόγραμμα, που θα μπορέσει να βελτιώσει
τη ζωή του λαού μας, να εγγυηθεί τη διά-
κριση των εξουσιών, το κράτος δικαίου και
ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος, καθώς σή-
μερα δυστυχώς καταρρέουν η δημόσια
Υγεία και η δημόσια Παιδεία».

Απολογισμός
Στο μεταξύ, θετικός είναι ο πρώτος απολογι-

σμός της Χαριλάου Τρικούπη για την έως τώρα
παρουσία του κόμματος στην πενθήμερη συζήτη-
ση που διεξάγεται στη Βουλή για τον Κρατικό
Προϋπολογισμό και κορυφώνεται αύριο με τις
ομιλίες των πολιτικών αρχηγών. Το θετικό στοι-
χείο είναι, όπως λένε, ότι πολύ γρήγορα κατάφε-
ραν από την πλευρά της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης, όπου βρέθηκαν, να επιβάλουν τη δική
τους θεματολογία με τις τραπεζικές πρακτικές
όχι μόνο στην ατζέντα της επικαιρότητας αλλά και
ως βασικό θέμα στη συζήτηση για τον Προϋπολο-
γισμό. Μπορεί να μην έγιναν δεκτές οι τροπολο-
γίες που κατέθεσαν, ανάγκασαν όμως, όπως λένε,
τον πρωθυπουργό να λάβει μέτρα για τις παράλο-
γες χρεώσεις και να τα ανακοινώσει αύριο.

Όχι ακρότητες
Οι κριτικές τους επισημάνσεις απέφυγαν

τις ακρότητες και τις επικοινωνιακές ακρο-
βασίες και όλοι οι βουλευτές επιχείρησαν να
προσεγγίσουν την ουσία με τοποθετήσεις
και παρεμβάσεις που δεν ξεπερνούσαν τα
όρια. Καθοριστικές ήταν και οι παρουσίες
των δύο κοινοβουλευτικών εκπροσώπων
Παύλου Γερουλάνου και Δημήτρη Μάντζου,
που πήραν πάνω τους την εκπροσώπηση του
κόμματος στη Βουλή δίνοντας ταυτόχρονα
και τον τόνο της αντιπαράθεσης με την κυ-
βέρνηση. Τα βλέμματα πλέον είναι στραμμέ-
να στην αυριανή αντιπαράθεση των πολιτι-
κών αρχηγών, καθώς ο Νίκος Ανδρουλάκης
αναμένεται να έχει μια δύσκολη βραδιά, κα-
θώς θα βρεθεί σε διασταυρούμενα πυρά

ανάμεσα στη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ. Μια πρώτη
γεύση για το πώς θα κινηθεί στην πρώτη ομι-
λία του ως αρχηγού της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης σε αυτή την κορυφαία κοινοβου-
λευτική διαδικασία έδωσε χθες μιλώντας
στο φόρουμ του «Βήματος».

Πολιτική αλλαγή
Όπως είναι φυσικό, ο κορμός της ομιλίας

του θα αποτελείται από μια προσπάθεια απο-
δόμησης του κυβερνητικού αφηγήματος για
τη θετική πορεία της οικονομίας, υποστηρί-
ζοντας ότι η χώρα χρειάζεται πολιτική αλλα-
γή. «Μετά τις επόμενες εκλογές πρέπει να
υπάρχει άλλη κυβέρνηση με σεβασμό στα
προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ελληνικός
λαός. Όταν θα τελειώσει το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, τι θα γίνει με τους
ρυθμούς ανάπτυξης της χώρας; Έχει απαν-
τήσει κάποιος καθαρά; Όταν η κυβέρνηση
υποστηρίζει ότι μείωσε τους συντελεστές
φορολόγησης, είναι έτσι ακριβώς;», αναρω-
τήθηκε ο κ. Ανδρουλάκης κατά τη διάρκεια
του Φόρουμ για την εξωτερική πολιτική και
πρόσθεσε με έμφαση: «Μείωσαν κάποιους
συντελεστές φορολόγησης, αλλά έχουν
υπερκέρδη από τους έμμεσους φόρους λό-
γω της ακρίβειας. Τι έκαναν λοιπόν; Στρατη-
γική Λατινικής Αμερικής. Έκαναν τον πλη-
θωρισμό δημοσιονομικό εργαλείο. Αυτό ση-
μαίνει σταθερά, μακροπρόθεσμα έσοδα;
Όχι, όταν τελειώσει ο πληθωρισμός και η
ακρίβεια -και εύχομαι να τελειώσει γρήγορα
προς όφελος του ελληνικού λαού- θα χαίρε-
ται ο λαός και θα κλαίει ο κ. Μητσοτάκης διό-
τι δεν θα έχει υπερέσοδα από τον ΦΠΑ».

ΠΑΣΟΚ

Σε μετωπική 
σύγκρουση με ΝΔ

και ΣΥΡΙΖΑ 

«Έχω ένα άλλο στιλ αντιπολίτευσης όχι μόνο γιατί είναι έτσι 
ο χαρακτήρας μου αλλά γιατί πιστεύω ότι πρέπει να αλλάξει η πατρίδα

μας πολιτική κουλτούρα», δήλωσε ο Νίκος Ανδρουλάκης

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 



Τ
ο τελευταίο διάστημα η Περιφέρεια
Ηπείρου και πιο συγκεκριμένα ο πε-
ριφερειάρχης Αλέξανδρος Καχρι-

μάνης έχουν μπει στο μικροσκόπιο των δι-
καστικών και οικονομικών αρχών τόσο για
τα τεκταινόμενα στην περιφέρεια όσο και

για θέματα που άπτονται της
οικογένειάς του.

Είναι γνωστό φυσικά πως
οι έλεγχοι αυτοί δεν είναι
αποτέλεσμα δικής του «επι-
θυμίας» και προτροπής,
όπως επικοινωνιακά προ-
σπαθεί να παραπλανήσει
τους Ηπειρώτες. Είναι

απόρροια των συνεχών αποκαλυπτικών
δημοσιευμάτων που έρχονται τόσο από την
«Political» όσο και από τον «Τύπο Ηπεί-
ρου» των Ιωαννίνων και πλέον έχουν κινη-
τοποιήσει τους ελεγκτικούς μηχανισμούς
του κράτους και της δικαιοσύνης. 

Έλεγχοι
Βέβαια, όλοι αυτοί οι έλεγχοι θα πάρουν

καιρό ώστε να αρχίσουν να δίνουν αποτε-
λέσματα και μάλιστα θα είναι η πρώτη φο-
ρά που ειλικρινά θα ασπαστούμε την όποια
καθυστέρηση. Ο λόγος δεν είναι άλλος από
το ότι όσοι έχουμε ασχοληθεί με τα έργα
και τις ημέρες Καχριμάνη γνωρίζουμε ότι
είναι ένας δαιδαλώδης αχανής δρόμος με
πολλά μονοπάτια που διένυε επί μακρόν το
δημόσιο χρήμα και, ως εκ τούτου, η «χαρ-
τογράφηση» αλλά και η «αποκρυπτογρά-
φηση» της πορείας αυτής είναι απαιτητικές
και χρονοβόρες.

Ευκόλως κατανοητό το χρονοβόρο των
ελέγχων που ακόμη βρίσκονται στην αρχή,
ειδικά αν σκεφτούμε ότι αφορά την Περι-
φέρεια Ηπείρου που είναι πρωταθλήτρια
και με τεράστια διαφορά στις απευθείας
αναθέσεις, στην κατάτμηση των έργων για
εύλογους λόγους, στη διασπάθιση του δη-
μόσιου χρήματος και πολλών άλλων…

Δεκάδες απευθείας
αναθέσεις σε πέντε μήνες

Σήμερα θα παραθέσουμε άλλο ένα ελά-
χιστο δείγμα της διαχείρισης Καχριμάνη.

Ο λόγος λοιπόν για την εταιρεία «Β... Ξ...
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΕ» με ΑΦΜ: 801******
που, σύμφωνα με τους ΚΑΔ της, δραστη-
ριοποιείται σε διάφορους τομείς, από εμ-
πόριο ζωοτροφών και ξυλείας μέχρι... κα-
τασκευή δρόμων! Έδρα της εταιρείας, ένα
χωριό παραπλήσιο του Μετσόβου.

Όπως πληροφορούμαστε από το Κεντρικό
Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων Συμβάσε-
ων, η εταιρεία αυτή που συστάθηκε τα τε-
λευταία χρόνια είναι από αυτές που βρί-
σκονται στις «προτιμήσεις» της Περιφέρει-
ας Ηπείρου. Και αυτό δεν θα ήταν κακό
(ίσως) αν δεν υπήρχαν οι παρακάτω... λεπτο-

μέρειες των συμβάσεων που έχουν συνα-
φθεί μαζί της. Για ευνόητους λόγους θα ανα-
φερθούμε αποσπασματικά μόνο για το πεν-
τάμηνο από Μάιο μέχρι αρχές Σεπτέμβρη
του 2024, αλλά το δείγμα είναι αρκετό για να
βγουν τα όποια συμπεράσματα. Εξυπακούε-
ται πως όλα τα στοιχεία, δημοσιευμένα ή μη,
βρίσκονται στα γραφεία του «Τύπου Ηπεί-
ρου» και είναι στη διάθεση των Αρχών.

Αδιαφάνεια
Αυτό το τετράμηνο λοιπόν οι συμβάσεις

που εμφανίζονται να έχουν υπογραφεί με την
εν λόγω εταιρεία είναι δέκα και αν φαίνονται
πολλές, περιμένετε τη συνέχεια για να κατα-
λάβετε. Όλες είναι απευθείας αναθέσεις,
εκτός μιας που υπερέβαινε τις 100.000 ευρώ
και υπογράφηκε με τον γνωστό χαρακτηρι-
σμό του «κατεπείγοντος», σύμφωνα με το άρ-
θρο 32 του Ν. 4412/2016. Ένας νόμος και ένα
άρθρο που στα χέρια του περιφερειάρχη εξε-
λίχθηκαν στο απόλυτο εργαλείο -μαζί με τις
αναθέσεις- ώστε η αδιαφάνεια, με ό,τι αυτή
συνεπάγεται, να είναι η κανονικότητα αλλά
και η καταδίκη της Περιφέρειας Ηπείρου.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Πώς κατάφερε 
ο περιφερειάρχης να αλλάξει
φορολογική κλίμακα 
σε συμβάσεις έργων 
από εταιρεία «προτίμησής του»,
στην οποία έδωσε εννέα
απευθείας αναθέσεις συν μία
με τον γνωστό χαρακτηρισμό
του «κατεπείγοντος»

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Νέες αποκαλύψεις
για «υπηρεσίες» χωρίς

εισφορές με την...
υπογραφή Καχριμάνη

Νέες
αποκαλύψεις 
από τον «Τύπο
Ηπείρου» για
σωρεία απευθείας
αναθέσεων σε μια
εταιρεία με δύο
ΑΦΜ και πολλές
«ρωγμές» στις
συμβάσεις 

Αυτά είναι 
τα όρια του Δήμου
Μετσόβου και
όπως βλέπουμε,
ούτε λίγο 
ούτε πολύ, 
όλα τα σημεία 
των συμβάσεων
είναι ίδια 



Μ
έσα στο πεντάμηνο που προαναφέ-
ραμε υπεγράφησαν οι παρακάτω
συμβάσεις:

•• Σύμβαση με έναρξη 2/9/24 και λήξη
2/11/24, αξίας 20.000 + ΦΠΑ και αντικείμενο:
Προμήθεια αμμοχάλικων και ασφαλ-
τομείγματος για την αποκατάσταση φθορών
οδοστρώματος στα όρια του πρώην Δήμου
Μετσόβου (προμήθεια υλικών).

Βέβαια η σύμβαση αναφέρει ότι η λήξη εί-
ναι τον Δεκέμβριο, ενώ στο σύστημα ενημέ-
ρωσαν πως η λήξη είναι τον Νοέμβριο, αλλά
ποιος δίνει σημασία στην αδιαφορία ή στην
ανικανότητα όσων διαχρονικά χειρίζονται την
εφαρμογή. Σε αυτή την περιφέρεια, ως γνω-
στόν, δεν λειτουργεί τίποτα ούτε σωστά ούτε
νομότυπα.

Η εν λόγω σύμβαση χαρακτηρίζεται ως
«προμήθεια», αλλά δεν αναφέρει πουθενά τις
ποσότητες. Όπως άλλωστε συμβαίνει στη συν-
τριπτική πλειονότητα των συμβάσεων της πε-
ριφέρειας. 

Χωρίς διευκρινίσεις
Άρα, εικάζουμε ότι ή το κανόνισαν μεταξύ

τους οι συμβαλλόμενοι ή είναι στη διάθεση του
προμηθευτή πόσο θα κοστολογήσει τον τόνο
και τελικά πόσα υλικά θα φέρει. Επίσης, πέραν
του ασαφούς «στα όρια του πρώην Δήμου Με-
τσόβου» δεν διευκρινίζεται πουθενά η ακρι-
βής τοποθεσία παράδοσης (;) των υλικών αυ-
τών ούτε και για ποια σημεία του οδοστρώμα-
τος μέσα σε αυτά τα όρια του πρώην δήμου
πρόκειται να αποκατασταθούν φθορές.

Μιλάμε λοιπόν για μια διάτρητη σύμβαση
που δεν ακολουθεί κανέναν κανόνα από αυ-
τούς που φαίνεται να διέπουν τις άλλες περι-
φέρειες τη Ελλάδας. Εδώ ισχύουν οι νόμοι
Καχριμάνη, αλλά έχει αξία τι γνώμη θα σχημα-
τίσει η Αρχή Διαφάνειας τόσο για αυτήν τη
σύμβαση όσο και για όλες τις άπειρες άλλες
που είναι γενικές και αόριστες και «χλωμές»
εν τη γενέσει τους... Όμως τα ευτράπελα αυτής
της σύμβασης δεν σταματούν εδώ.

Προμήθεια ασφαλτομείγματος «παρα-
σκευασμένου εν θερμώ» αναγράφεται στο αν-
τικείμενο. Από τη διεθνή βιβλιογραφία και την
έρευνα που έγινε μάθαμε πως το εν λόγω υλι-
κό δεν αποθηκεύεται! Παραδίδεται και χρησι-
μοποιείται απευθείας. Άρα θα έπρεπε να
υπήρχε και ένας άλλος ανάδοχος να κάνει
οδόστρωση στα συγκεκριμένα άγνωστα και
αόριστα αυτά τμήματα αμέσως μετά την παρά-
δοση.

«Υπήρχε;», θα ρωτήσουμε εμείς, αλλά την
απάντηση τη γνωρίζουν ο κ. Καχριμάνης, ο
ίδιος ο εργολάβος και μια μερίδα υπαλλήλων.
Το ΚΗΜΔΣ δεν φαίνεται πάντως να «γνωρίζει»
κάτι τέτοιο. Με λίγα λόγια, δεν εμφανίζεται
έτερος εργολάβος που ανέλαβε την οδόστρω-
ση κ.λπ.

Αν τα πράγματα είναι έτσι όμως, ανοίγουν
νέες πληγές στη σύμβαση. Διότι δεν έχουμε να

κάνουμε με προμήθεια αλλά με έργο που είναι
και το απολύτως λογικό διότι στην ουσία πρό-
κειται για συντήρηση οδικού δικτύου.

Το πρώτο συμπέρασμα λοιπόν είναι ότι δεν
μπορείς να αναθέτεις τρία, πέντε ή δέκα έργα
μέσα στον χρόνο μόνο σε μια χούφτα εργολά-
βους, διότι υπάρχει όριο αυστηρό και το οποίο,
αν παραβιαστεί, έχει επιπτώσεις και μία από
αυτές είναι και η ακύρωση των συμβάσεων.

Επίσης, τα έργα διέπονται από διαφορετι-
κές φορολογικές κλίμακες, όπως επίσης
έχουν και εισφορές στο ΙΚΑ, καθότι τα έργα
απασχολούν και εργατικό δυναμικό. Άρα, όταν
έχεις «βαφτίσια» και μετατρέπεις τα έργα σε
προμήθειες ή υπηρεσίες, έχεις αυτόματα και
εισφοροδιαφυγή στο ΙΚΑ πέραν των άλλων.

Copy paste όλες οι αναθέσεις
Με την ίδια λογική και όλες οι λοιπές αναθέ-

σεις του τετραμήνου αυτού:
• Στις 2/9/2024, την ίδια μέρα με την προ-

ηγούμενη σύμβαση λοιπόν βλέπουμε και δεύ-
τερη με άλλες 25.000 ευρώ, που αντικείμενο
έχει: «Προμήθεια ασφαλτομείγματος για την
αποκατάσταση φθορών οδοστρώματος του
επαρχιακού οδικού δικτύου στα όρια του Βο-
τονοσίου».

Και αναρωτιόμαστε, το Βοτονόσι δεν βρί-
σκεται μέσα στα όρια του πρώην Δήμου Με-
τσόβου που εκεί δόθηκαν άλλες 25.000 ευρώ;
Πρόκειται για άλλο Βοτονόσι; Διαφορετικά
γιατί να σπάει σε μικρά κομμάτια το έργο, που
όμως χαϊδευτικά το λέμε «προμήθεια»;

Βέβαια, σε αυτήν τη σύμβαση, όπως και στις
υπόλοιπες, αν οι ελεγκτές ρίξουν μια ματιά
στην «Πρόσκληση αποστολής οικονομικής
προσφοράς», που απέστειλαν οι υπηρεσίες
της περιφέρειας με υπογραφή Καχριμάνη
προς την εταιρεία ίσως κατανοήσουν πιο γρή-
γορα τι ακριβώς συμβαίνει... Ζητούν μία προ-
σφορά χωρίς να αναφέρουν τι χρειάζονται,
χωρίς καμία προδιαγραφή, χωρίς καν ποσότη-
τες! Απλώς τον «ενημερώνουν» ότι ενέκριναν
25 χιλιάρικα για αυτό τον τίτλο ΕΡΓΟΥ και ζη-
τούν προσφορά!

Και θα πει κανείς πως ο δυνάμει ανάδοχος
θα ζητήσει την τεχνική έκθεση για να δώσει
προσφορά... Εδώ είναι το επόμενο ερώτημα.
Υπάρχει τεχνική έκθεση; Το χειρότερο είναι
ότι στα πρακτικά της Οικονομικής Επιτροπής
της Περιφέρειας οι μειοψηφούντες της αντι-
πολίτευσης λένε την πραγματικότητα για το αν
πρόκειται για προμήθεια ή για έργο, αλλά
απαντούν και για το θέμα της έκθεσης με πλή-
ρη ειλικρίνεια!

Χωρίς τεχνική έκθεση
Αναφέρουν λοιπόν: «Μειοψηφούν τα μέλη

της Επιτροπής: κ.κ. Στέφος Ιωάννης και
Ζούμπας Στέφανος και ο κ. Πρέντζας Γεώρ-
γιος, ο οποίος εξέφρασε τη διαφωνία του με τη
διαδικασία της απευθείας ανάθεσης για την
υλοποίηση του υποέργου, για το οποίο επιπλέ-
ον δεν προσκομίζεται από την υπηρεσία τεχνι-
κή έκθεση»!!!

Καταλαβαίνει ο καθένας πλέον ποιες διαδι-
κασίες ακολουθεί η περιφέρεια, κατά πόσο
ενδιαφέρουν τον Καχριμάνη και τις υπηρεσίες
η νομιμότητα και τι γίνεται με το δημόσιο χρή-
μα!

• Λίγες ημέρες πριν, στις 28/8/2024, σύμβα-
ση για 25.000 ευρώ (20.000+ΦΠΑ) για
«Προμήθεια ασφαλτομείγματος για την απο-
κατάσταση φθορών από Μετσόβου έως πηγές
Αώου» με τις ίδιες πάντα τακτικές Καχριμάνη
φυσικά.

• Στις 21/8/2024 στην ίδια πάντα εταιρεία δί-
νει ακόμη μία φορά τα συνηθισμένα 25.000
ευρώ για «Προμήθεια ασφαλτομείγματος για
την αποκατάσταση του επαρχιακού δικτύου
προς χιονοδρομικό Ανηλίου».

Υποθέτουμε πως ούτε αυτό το χιονοδρομικό
είναι το γνωστό στα όρια του Μετσόβου που εί-
δαμε στην πρώτη ανάθεση, άσε που εδώ ανα-
κύπτουν και άλλα θέματα για τις υποχρεώσεις
των ιδιοκτητών (;) του χιονοδρομικού, αλλά
δεν είναι ακόμη της παρούσης το θέμα.

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 34 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Συμβάσεις που...
μπάζουν από παντού

Πώς «βαφτίζοντας» 
έργα... προμήθειες 
ή υπηρεσίες πέτυχαν
εισφοροδιαφυγή στο ΙΚΑ 

Το Βοτονόσι βρίσκεται μέσα στα όρια 
του πρώην Δήμου Μετσόβου. 
Εκεί που δόθηκαν άλλες 25.000 ευρώ

Πανομοιότυπη
ανάθεση με την
ίδια εταιρεία και

για το Ανήλιο,
δίνοντας για 

μια ακόμη φορά
25.000 ευρώ



Τ
ην ίδια ημέρα σστις 21/8/2024, άλλες
25.000 ευρώ (19.800 συν ΦΠΑ) για
«Προμήθεια αδρανών και ασφαλτομείγ-

ματος για την αποκατάσταση της επαρχιακής
οδού από Ανθοχώρι έως Περιστέρι». Και πάλι
στα ίδια γεωγραφικά όρια και πάλι σύμβαση
χωρίς ακριβείς τοποθεσίες και ποσότητες και
πάλι άφαντες οι τεχνικές εκθέσεις, οι οποίες ναι
μεν αναφέρονται αλλά δεν επισυνάπτονται ούτε
καν στα μέλη της Οικονομικής Επιτροπής.

• Στις 22/8/2024 δίνει στην ίδια εταιρεία με
τους ίδιους ανορθόδοξους και αδιαφανείς τρό-
πους άλλες 25.000 ευρώ για: «Προμήθεια
ασφαλτομείγματος για την αποκατάσταση φθο-
ρών οδοστρώματος στα όρια της λίμνης πηγών
Αώου». Όμως αν δείτε πιο πάνω, στις 28 του ίδι-
ου μήνα θα δώσει άλλες 25.000 ευρώ στην ίδια
πάντα εταιρεία για αποκατάσταση φθορών από
Μέτσοβο έως πηγές Αώου. Γιατί ως γνωστόν άλ-
λο οι πηγές Αώου, άλλα τα όρια των… πηγών
Αώου! 

Και δεν είναι για γέλια αλλά κατευθείαν για
τον οικονομικό εισαγγελέα τόσο ο ίδιος ο Κα-
χριμάνης όσο όμως και οι τεχνικές υπηρεσίες
που συναινούν εν γνώσει τους σε όλο αυτό το
πανηγύρι!

• Στις 30/7/2024 άλλες 25.000 ευρώ πάνε
στην ίδια εταιρεία για «Προμήθεια ασφαλτο-
μείγματος για την αποκατάσταση φθορών του
επαρχιακού οδικού δικτύου στα όρια του Με-
τσόβου». Ως γνωστόν, άλλα τα… όρια Μετσόβου
και άλλα τα όρια του… Δήμου Μετσόβου που
δόθηκαν στις 2/9/2024 ακόμα 25.000 ευρώ! Άλ-
λωστε ο Καχριμάνης είναι από τα μέρη αυτά, σί-
γουρα ξέρει κάτι παραπάνω.

• Στις 29/7/2024 δίνει και πάλι στην ίδια εται-
ρεία ακόμα 25.000 ευρώ για «Προμήθεια
ασφαλτομείγματος και αδρανών υλικών για την
αποκατάσταση πρόσβασης προς Ανθοχώρι».
Στην ίδια γεωγραφική περιοχή με τις υπόλοιπες
αναθέσεις, δηλαδή, και εννοείται με τις ίδιες
παράνομες πρακτικές!

• Βέβαια στις 29/7/2024 στην ίδια εταιρεία
πάντα, έδωσε με το άρθρο 32 του Ν.4412/2016
(διαπραγμάτευση χωρίς δημοσιοποίηση)
127.000 ευρώ, ως κατεπείγον και αυτή τη φορά,
για «Άμεση αποκατάσταση οδικού δικτύου σύν-
δεσης Εγνατίας με επαρχιακό δίκτυο Ανθοχω-
ρίου». Τα συμπεράσματα ανήκουν στις ελεγκτι-
κές Αρχές.

• Τον Μάιο του 2024 δίνει και πάλι 25.000 ευ-
ρώ στην ίδια εταιρεία με απευθείας ανάθεση,
για «Προμήθεια ασφαλτομείγματος για την επι-
σκευή του οδικού δικτύου στα όρια του Ανηλί-
ου». Και πάλι Ανήλιο και πάλι με την ίδια τακτική
και πάλι η ίδια εταιρεία.

Και σταματάμε εδώ καλύπτοντας απλά ένα
τετράμηνο και ξεπερνώντας τις 300.000 ευρώ
στην ίδια εταιρεία όλα κομμάτι κομμάτι για τον
ίδιο γεωγραφικό προορισμό!

Σύμφωνα, δε, με τα έγγραφα που έχουμε στα
χέρια μας αλλά και από πληροφορίες μετά από
έρευνά μας, όσες τεχνικές μελέτες συνόδευαν
τα έργα, τις προμήθειες κ.λπ., ήταν όλες φωτο-
τυπία η μία της άλλης και έφεραν όλες τις ίδιες
ημερομηνίες. 

Μάλιστα πρόσωπα από τις τεχνικές υπηρε-
σίες παραδέχονταν σε μέλη της αντιπολίτευσης

το σε όλους γνωστό, ότι δηλαδή τις πραγματικές
τεχνικές μελέτες η Περιφέρεια Ηπείρου τις είχε
καταργήσει. Όπως επίσης παραδέχονταν σε
επίμονες ερωτήσεις για το ποιος θα κάνει τα έρ-
γα που αφορούσαν τις «προμήθειες υλικών»,
ότι ο ίδιος ο εκάστοτε προμηθευτής θα κάνει και
το έργο! Κάτι που σχεδόν το βεβαιώνει το σύ-
στημα ΚΗΜΔΣ, μιας και για όλες αυτές τις προ-
μήθειες δεν υπάρχουν συμβάσεις εργολάβων
που θα αναλάμβαναν.

12 απευθείας 
αναθέσεις σε 12 μήνες

Η εταιρεία με τις 10 αναθέσεις σε 4-5 μήνες
δεν προσέρχεται ως ανάδοχος μόνο με τον εται-
ρικό της ΑΦΜ αλλά παράλληλα απευθείας ανα-
θέσεις λαμβάνει και ο εκπρόσωπος της ΒΑ με
τον προσωπικό του ΑΦΜ! Ο ίδιος άνθρωπος,
λοιπόν, άλλοτε υπογράφει ως «εταιρεία» και άλ-
λοτε ως ιδιώτης. Στον προσωπικό του ΑΦΜ με-
τρήσαμε ούτε λίγο ούτε πολύ μέσα σε 12 μή-
νες… 12 απευθείας αναθέσεις! Και φυσικά
αφορούν τα ίδια σχεδόν αντικείμενα μεταξύ
τους και τις ίδιες ασαφείς και παραπλήσιες γε-

ωγραφικές τοποθεσίες στη συντριπτική πλει-
ονότητα!

Βλέπουμε λοιπόν ότι ένας τυχαίος ανάδοχος
μετρά δεκάδες κυριολεκτικά αναθέσεις σε ελά-
χιστο χρονικό διάστημα.

Αντιλαμβάνεται ο καθένας πως ακολουθείται
ένας περίεργος αναγραμματισμός σε τοποθε-
σίες και αντικείμενα που είναι όμως χρονικά και
τοπικά απολύτως ταυτόσημα. Εύλογα λοιπόν
γεννάται η απορία! Για ποιον λόγο όλα αυτά κό-
βονται κομμάτι κομμάτι εφόσον πάνε στον ίδιο
ανάδοχο και αφορούν την ίδια γεωγραφική πε-
ριοχή; Αν αθροίσουμε αυτές τις εκατοντάδες χι-
λιάδες ευρώ θα αντιληφθούμε το μέγεθος της
διασπάθισης του δημόσιου χρήματος.

Πέραν του ότι θα ήταν διαφωτιστικό τουλάχι-
στον να διαπιστώσουν οι Αρχές αν αυτή η εται-
ρεία κατασκευάζει η ίδια ασφαλτόμειγμα και
πολύ περισσότερο αν διαθέτει εργοληπτικό
πτυχίο. Διότι όπως προαναφέραμε όλα συνηγο-
ρούν πως εκτός από προμήθεια ασφάλτου (που
ή κατασκευάζει ή… προμηθεύεται από τρίτον),
αυτή η ίδια εταιρεία ολοκληρώνει και τις εργα-
σίες, όπου αυτές γίνονται τέλος πάντων.

Ο… απρόσεχτος προϊστάμενος
Και μιας και αναφέραμε τις υπηρεσίες,

κλείνοντας θα συμβουλεύαμε αρκετούς

υπαλλήλους και προϊσταμένους ή αναπληρω-

τές να μη δυσχεραίνουν τη θέση στην οποία

βρίσκεται ο περιφερειάρχης αλλά και τη δική

τους! 

Για παράδειγμα, στο Τμήμα Συγκοινωνια-

κών Έργων της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων

ΠΕ Ιωαννίνων, προϊστάμενος είναι ο Κων-

σταντίνος Έξαρχος. Ο κ. Έξαρχος λοιπόν εμ-

φανίζεται ως συντάκτης σε αναρτήσεις πρά-

ξεων στο ΚΗΜΔΣ. Το ότι σε πολλές περιπτώ-

σεις μπορεί να αναφέρεται σε υπηρεσίες και

να βάζει μονάδες μέτρησης… «τόνους» ή άλ-

λα τέτοιου είδους τραγελαφικά δεν θα τα σχο-

λιάσουμε γιατί όντως αυτό το κουβάρι μέσα

στο οποίο μπερδεύεται η αλήθεια με το ψέμα

είναι δύσκολα διαχειρίσιμο.

Όμως θα σχολιάσουμε το γεγονός να αναρτά

την ίδια σύμβαση δύο φορές την ίδια ημέρα, μια

με το εταιρικό ΑΦΜ του Ανάδοχου «Β… Ξ… ΚΑ-

ΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΕ» με ΑΦΜ 801****** και μία

με τον προσωπικό ΑΦΜ του εκπροσώπου της

επιχείρησης ΒΑ.

Το σύνολο, δύο συμβάσεις, για το ίδιο αντι-

κείμενο, με την ίδια κατακύρωση. Τη μία με

έναν ΑΦΜ, την άλλη, πανομοιότυπη, με άλλον

ΑΦΜ! 

Δεν γνωρίζει (προϊστάμενος κιόλας!) πως

υπάρχει και η ακύρωση ή η ματαίωση στην

εφαρμογή; Για ποιον λόγο το ίδιο έργο ανατίθε-

ται στον ίδιο άνθρωπο κάθε φορά με διαφορετι-

κό ΑΦΜ; Το μόνο που λείπει από την περιφέρεια

είναι και υπάλληλοι που δεν μπορούν να χειρι-

στούν τα πιο απλά εργαλεία της δουλειάς τους

τα οποία αποτελούν υποχρέωσή τους. Εκτός και

αν… δεν είναι λάθος αλλά πρόκειται για κάτι

«άλλο» που εμείς αδυνατούμε να αντιληφθού-

με… κύριε προϊστάμενε. 
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Το μυστήριο με 
τους… δύο ΑΦΜ για 

την ίδια σύμβαση 

Πώς ο ίδιος άνθρωπος υπογράφει 
άλλοτε ως «εταιρεία» και άλλοτε ως ιδιώτης

Ανθοχώρι: Στα ίδια γεωγραφικά όρια
και πάλι σύμβαση χωρίς ακριβείς τοποθεσίες 

και ποσότητες, και πάλι άφαντες 
οι τεχνικές εκθέσεις του έργου

Δύο συμβάσεις και πάλι στην ίδια εταιρεία για το ίδιο σημείο με διαφορετική διατύπωση.
Άλλο οι πηγές Αώου, άλλα τα όρια των… πηγών Αώου
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A
ρτια εκπαίδευση, αφοσίωση, επαγ-
γελματισμός. Αυτό είναι το τρίπτυχο
στο οποίο κινούνται οι Έλληνες πιλό-

τοι, καταφέρνοντας να κερδίσουν με τις ικα-
νότητές τους τη διεθνή αναγνώριση, που επι-
σημαίνεται με κάθε ευκαιρία σε διεθνείς

αποστολές και ασκήσεις.
Την ώρα που η ηγεσία της
Πολεμικής Αεροπορίας κα-
ταβάλλει κάθε δυνατή προ-
σπάθεια για να αυξήσει τις
διαθεσιμότητες μεταφορι-
κών αεροσκαφών και να ενι-
σχύσει τον στόλο, οι Ιπτάμε-
νοι της 356 Μοίρας Τακτικών
Μεταφορών «Ηρακλής» επι-

βεβαιώνουν πως η χώρα μας δεν διαθέτει
μόνο τους καλύτερους χειριστές σε όλα τα εί-
δη εναέριας μάχης, αλλά και τους κορυφαί-
ους στον τομέα των μεταφορών, με εμπειρία
και κατάρτιση που αποτυπώνονται σε κάθε
ενέργειά τους. Η πρόσφατη διάκριση των πι-
λότων στον διαγωνισμό ακρίβειας ρίψης από
10.000 πόδια στην πολυεθνική στρατιωτική
άσκηση «TUWAIQ-4» στη Σαουδική Αραβία
αποτελεί ένα ακόμη παράδειγμα των εξαιρε-
τικών ικανοτήτων και της επαγγελματικής
αφοσίωσης που χαρακτηρίζει την Πολεμική
Αεροπορία της χώρας μας. 

Οι καλύτεροι
Η Πολεμική Αεροπορία συμμετείχε στην

«TUWAIQ-4», με αεροσκάφος C-130 και ανά-
λογο προσωπικό της 356 Μοίρας Τακτικών
Μεταφορών της 112 Πτέρυγας Μάχης, η οποία
διεξήχθη στην Prince Sultan Air Base της Σα-
ουδικής Αραβίας. Στην άσκηση συμμετείχαν,
πλην της Ελλάδας, η Αίγυπτος, τα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα, οι Ηνωμένες Πολιτείες, το
Ηνωμένο Βασίλειο, η Ιορδανία, το Μαρόκο, το
Μπαχρέιν, το Ομάν και η Σαουδική Αραβία.
Κατά τη διάρκεια της άσκησης εκτελέστηκαν
αποστολές τακτικών αερομεταφορών, πτήσεις
σχηματισμού χαμηλού ύψους, ρίψεις εφο-
δίων, καθώς και συνεργασία με μαχητικά αε-
ροσκάφη, αεροσκάφη υποστήριξης και
drones, με σκοπό την αντιμετώπιση σύγχρο-
νων απειλών, την ανάπτυξη στρατηγικής
ισχύος, την ανταλλαγή εμπειριών, την ανάπτυ-
ξη κοινών τακτικών και την ενίσχυση της δια-
λειτουργικότητας, εξασφαλίζοντας την αποτε-
λεσματική συνεργασία σε πολυεθνικά περι-
βάλλοντα. Οι Έλληνες πιλότοι, μαζί με το πλή-
ρωμα του C-130, απέδειξαν για άλλη μια φορά
ότι είναι μεταξύ των καλύτερων, κερδίζοντας
την πρώτη θέση σε διαγωνισμό ακρίβειας ρί-
ψης από τα 10.000 πόδια, μεταξύ 7 αεροσκα-
φών. Ο ανωτέρω διαγωνισμός περιλάμβανε
πτήση σε συνεργασία με μαχητικά αεροσκάφη
και ιπτάμενο ραντάρ και στη συνέχεια ρίψη
εφοδίων. Επίσης, έλαβε τη δεύτερη θέση με-
ταξύ 11 αεροσκαφών σε ακρίβεια ρίψης δέμα-
τος θύρας (door bundle) από τα 500 πόδια.

Η ουσία
Αυτές οι αποστολές απαιτούν εξαιρετική

γνώση της τεχνολογίας και των τακτικών που
χρησιμοποιούνται, αλλά και την ικανότητα να
προσαρμόζονται σε διαφορετικά περιβάλ-
λοντα και συνθήκες. Η επιτυχία των Ελλήνων
πιλότων στο συγκεκριμένο πλαίσιο δεν είναι
τυχαία, αλλά αποτέλεσμα συστηματικής εκ-
παίδευσης και έντονης προετοιμασίας. Η ση-
μασία της συγκεκριμένης διάκρισης είναι δι-
πλή. Αφενός δείχνει τη διαρκή και ολοκλη-
ρωμένη εκπαίδευση των Ελλήνων πιλότων, η
οποία εξασφαλίζει την ικανότητα να εκτε-

λούν σύνθετες και απαιτητικές αποστολές με
απόλυτη ακρίβεια και επαγγελματισμό. Αφε-
τέρου αναδεικνύει τη στενή συνεργασία της
Πολεμικής Αεροπορίας με άλλες αεροπορι-
κές δυνάμεις και την ενίσχυση της διαλει-
τουργικότητας με τα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ
και άλλους διεθνείς συμμάχους, κάτι που εί-
ναι κρίσιμο για τη στρατηγική ανάπτυξη και
την αντιμετώπιση σύγχρονων απειλών. Αυτές
οι διακρίσεις και οι επιτυχίες ενισχύουν τη
φήμη των Ελλήνων πιλότων, οι οποίοι πέρα
από τις απαιτήσεις των επιχειρησιακών απο-
στολών είναι σε θέση να ανταποκριθούν σε

αποστολές που απαιτούν ακρίβεια, ευελιξία
και ταχύτητα -στοιχεία που κάνουν τη διαφο-
ρά σε κρίσιμες καταστάσεις.

Αισιοδοξία για τις διαθεσιμότητες
Αυτή τη στιγμή, η Πολεμική Αεροπορία διαθέ-

τει πέντε C-130 και τέσσερα C-27, αριθμός αρ-
κετά ικανοποιητικός, αν αναλογιστούμε την κα-
τάσταση προ τριών ετών. Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις, η ΕΑΒ αναμένεται να παραδώσει ένα ακό-
μη C-130 στις αρχές του 2025, ενώ μέχρι το κα-
λοκαίρι θα έχει επιστρέψει από την Πορτογαλία
και το δεύτερο C-130 που είχε ενταχθεί στο να-
τοϊκό πρόγραμμα υποστήριξης NSPA (NATO
Support and Procurement Agency) και ολοκλή-
ρωσε τις εργασίες συντήρησης. Σε λίγους μήνες
λοιπόν τα C-130 θα είναι επτά, με τον αρχηγό
ΓΕΑ, αντιπτέραρχο Δημοσθένη Γρηγοριάδη να
είναι αποφασισμένος να αναγεννήσει τον στόλο
των μεταφορικών αεροσκαφών. Το αεροπορικό
Επιτελείο δεν σταματά να κοιτάζει και για ευκαι-
ρίες μεταχειρισμένων αεροσκαφών από το εξω-
τερικό, ωστόσο, οι «λύσεις» που προτάθηκαν,
κυρίως από ΗΠΑ και Βρετανία, ήταν απογοητευ-
τικές. Πάντως στο ελληνικό Πεντάγωνο περιμέ-
νουν την απάντηση των ΗΠΑ στο νέο αίτημα για
παραχώρηση τεσσάρων C-130 τα οποία είναι αυ-
τή τη στιγμή επιχειρησιακά από τη USAF. Αυτό
που τονίζουν, ωστόσο, στην Πολεμική Αεροπο-
ρία είναι την ανάγκη η χώρα μας να στραφεί και
στην απόκτηση ολοκαίνουργιων μεταγωγικών
αεροσκαφών, με τη νέα γενιά των C-130J να έχει
ήδη μπει στην κορυφή της λίστας.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο ανίκητος «Ηρακλής» και 
οι αυξημένες διαθεσιμότητες 

Η Πολεμική Αεροπορία συμμετείχε στην «TUWAIQ-4» 
με αεροσκάφος C-130 και ανάλογο προσωπικό της 356 Μοίρας

Τακτικών Μεταφορών της 112 Πτέρυγας Μάχης

ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ
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Τι είπε ο υπουργός Εξωτερικών για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, 
την κατάσταση στη Μέση Ανατολή και τις ραγδαίες εξελίξεις στη Συρία

«Ενισχύουμε τη διεθνή 
διπλωματική μας θέση 

ώστε να συζητούμε 
πάντα από θέση ισχύος»

σε ο υπουργός.  Ο ελληνοτουρκικός διάλογος
συμπληρώνει σε λίγο 16 μήνες οργανωμένης
δράσης, από τον Σεπτέμβριο του 2023, όταν και
ξεκίνησε με την απόφαση των δύο ηγετών. Στο
διάστημα αυτό έχουν γίνει πολλά, αλλά υπάρ-
χουν ακόμη πολλά βήματα που πρέπει να γίνουν.

«Εκείνο το οποίο δεν έχει συμβεί είναι να

προχωρήσουμε στο μεγάλο βήμα, το οποίο είναι
να συζητήσουμε περισσότερο για τα υποκείμε-
να ζητήματα που παράγουν στην πραγματικότη-
τα τις διαρκείς εντάσεις και κρίσεις και ομιλώ
προφανώς για την οριοθέτηση της ΑΟΖ και της
υφαλοκρηπίδας», κατέληξε στη συνέντευξή του
ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας. 

Ο
ι εξελίξεις στη Συρία βρέθηκαν στο
επίκεντρο της συνεδρίασης του ΚΥ-
ΣΕΑ υπό τον πρωθυπουργό, προκει-

μένου να οριστικοποιηθούν οι αποφάσεις για
τις αιτήσεις ασύλου Σύριων πολιτών. Στην πα-
ρέμβασή του ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης τόνισε μεταξύ άλλων ότι «είναι
ένα θέμα το οποίο ακόμα επηρεάζεται από την
κατάσταση στη Συρία, η οποία δεν είναι
διαμορφωμένη, βρίσκεται σε δυναμική
εξέλιξη. Οι όποιες αποφάσεις θα λη-
φθούν σε συνέργεια με τους εταίρους
μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και βεβαί-
ως με τη συνέργεια του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών».

Ο κ. Γεραπετρίτης σε συνέντευξή
του χθες στο κρατικό ραδιόφωνο τόνι-
σε ότι ακόμη η κατάσταση είναι εξαιρετικά
νωπή και ρευστή και για τον λόγο αυτό θα
έπρεπε να αποφεύγουμε τα βιαστικά συμπε-
ράσματα. «Οφείλουμε να παρακολουθούμε,
να διαβλέπουμε τις εξελίξεις, να είμαστε
έτοιμοι να διαχειριστούμε τις καταστάσεις,
να έχουμε έναν ενεργό ουσιαστικό ρόλο και
από εκεί και πέρα θα επανεκτιμήσουμε
διαρκώς την κατάσταση. Αυτή τη στιγμή τα
πράγματα έχουν ως ακολούθως. Είχαμε την
πτώση του καθεστώτος Άσαντ, ενός καθε-
στώτος το οποίο κατά τη διάρκεια της αυταρ-
χικής του διαδρομής δημιούργησε τεράστια
προβλήματα στην περιοχή. Έχουμε όμως
και μια χώρα, η οποία μαστίζεται από έξωθεν
παρεμβάσεις, οι οποίες έχουν δημιουργήσει
πάρα πολύ μεγάλη πίεση στους πολίτες». 

«ΕΕ και Ηνωμένα Έθνη 
παρακολουθούν το ζήτημα»

Στη συνέχεια ο υπουργός σημείωσε ότι «εκεί-
νο το οποίο αυτή τη στιγμή φαίνεται να διαμορ-
φώνεται είναι μια de facto κυβέρνηση, η οποία
αποτελείται από ομάδες ισλαμιστών, οι οποίες

έχουν αναλάβει το μεγαλύτερο μέρος της κυ-
ριαρχίας στο κράτος. Παραμένουν οι θύλακες οι
οποίοι έχουν δημιουργηθεί βορειοανατολικά
των Κούρδων στα βόρεια της Τουρκίας και βε-
βαίως υπάρχουν οι ρωσικές βάσεις στη Μεσό-
γειο. Είναι μια πραγματικότητα ότι οι χώρες οι
οποίες επί μακρόν ασκούσαν επιρροή, είτε μέ-
σω χρηματοδότησης είτε μέσω ισχύος, προσπα-

θούν να επιβάλουν τη συμμετοχή τους.
Θέλω να θυμίσω ότι το ζήτημα παρακο-
λουθούν στενά τόσο η ΕΕ όσο και ο
ΟΗΕ». 

«Εμείς, από τη δική μας πλευρά, βρι-
σκόμαστε σε διαρκή επαφή με όλους

τους δρώντες στην περιοχή και ιδίως με
τις χώρες του αραβικού κόσμου. Η Ελλά-
δα τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει μια

πάρα πολύ έντονη συνεργασία με τις χώρες της
περιοχής. Έχουμε ένα πολύ σημαντικό αποτύ-
πωμα στην περιοχή αυτή. Όπως γνωρίζετε, σε
λιγότερο από είκοσι ημέρες η Ελλάδα αναλαμ-
βάνει μια εξαιρετικά κρίσιμη και σημαντική θέ-
ση ως μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας, εκεί
όπου στην πραγματικότητα θα διαμορφωθεί η
νέα τάξη της διεθνούς αρχιτεκτονικής ασφαλεί-
ας». 

Μια σημαντική παράμετρος είναι βέβαια αν θα
επηρεαστεί ο ελληνοτουρκικός διάλογος, με το
υπουργείο Εξωτερικών να εκτιμά ότι οποιαδή-
ποτε αξιολόγηση είναι πρόωρη. 

«Δεν ετεροκαθοριζόμαστε»
«Εκείνο το οποίο πάντοτε αναφέρω είναι ότι

η ελληνική εξωτερική πολιτική έχει αυτή τη
στιγμή την ισχύ, ώστε να μην ετεροκαθορίζε-
ται. Αξιολογούμε βεβαίως και τη θέση και τη
στάση της Τουρκίας στην περιοχή, επαναπροσ-
διορίζουμε, αλλά αντιλαμβανόμαστε όλοι ότι το
σημαντικό πάνω από όλα είναι να ενισχύουμε
τη δική μας διεθνή διπλωματική θέση, ώστε
πάντοτε να συζητούμε από θέση ισχύος», τόνι-

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Η
απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να οργανώσει αν-
θρωπιστική αερογέφυρα για τη μεταφορά στην καθη-
μαγμένη Συρία είδη πρώτης ανάγκης (τρόφιμα, φάρ-

μακα και είδη καταφυγίου), καθώς και η αύξηση της ευρωπαϊ-
κής χρηματοδότησης για το 2024 σε 163 εκατ. ευρώ, αποδει-
κνύουν πως οι πρώτες εκτιμήσεις πολλών κρατών-μελών της
Ένωσης υπήρξαν ανεδαφικά βιαστικές και με το βλέμμα στραμ-
μένο προς το εσωτερικό πολιτικό περιβάλλον τους.

Η ελληνική κυβέρνηση -παρά το γεγο-
νός ότι η Ελλάδα αποτελεί χώρα πρώτης
γραμμής που πλήττεται από κάθε μετα-
ναστευτικό κύμα προκαλούμενο από πο-
λιτικές και γεωπολιτικές αλλαγές στην
περιοχή- αντιμετώπισε και αυτήν την
κρίση με ρεαλισμό και ετοιμότητα.

Προτάσσοντας την ανάγκη για μετάβα-
ση στη δημοκρατική ομαλότητα και τον
σεβασμό των δικαιωμάτων όλων των
μειονοτήτων, στο πλαίσιο της διασφάλι-
σης της ενότητας, της εδαφικής ακεραι-
ότητας και της κυριαρχίας της Συρίας.

Μιας χώρας που μετά από σχεδόν 14
χρόνια πολέμου είναι εντελώς κατε-
στραμμένη, με εκατομμύρια εσωτερικά

εκτοπισμένους, από τους οποίους το ένα εκατομμύριο προκλή-
θηκε από την ημέρα έναρξης της τελικής φάσης του πολέμου ως
την κατάρρευση του καθεστώτος Άσαντ.

Όλοι μπορούν να καταλάβουν πως κάτω από αυτές τις συνθή-
κες, μέσα σε ένα τόσο ευμετάβλητο περιβάλλον, με τους «άρ-
χοντες του πολέμου» να μην έχουν ακόμη παρουσιάσει ένα κοι-
νό ολοκληρωμένο πολιτικό σχέδιο για την επόμενη ημέρα, το
ζήτημα της επιστροφής των προσφύγων εξαρτάται από τις εξε-
λίξεις.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, αν και διευκρίνισε πως οι αποφάσεις
για το άσυλο ανήκουν στην αρμοδιότητα των κρατών-μελών,
έσπευσε να υπενθυμίσει ότι βάσει των Συνθηκών (και ειδικά της
Συνθήκης της Γενεύης για το Καθεστώς των Προσφύγων του
1951) τα αιτήματα ασύλου πρέπει να εξετάζονται ξεχωριστά και
σε ατομική βάση. Ειδικά για τις επιστροφές των προσφύγων,
ανέφερε πως αυτές πρέπει να είναι εθελούσιες, ασφαλείς και
αξιοπρεπείς.

Επιπλέον, η ΕΕ δεν έχει ακόμη καταρτίσει έναν κοινό κατάλο-
γο ασφαλών χωρών. Αλλά έτσι κι αλλιώς είναι αδύνατον να θεω-
ρήσουμε ότι η Συρία κατέστη ξαφνικά ασφαλής -ειδικά όταν οι
«νικητές» παραμένουν στην ευρωπαϊκή λίστα των τρομοκρατι-
κών οργανώσεων και δεν έχουν ακόμη αξιολογηθεί οι πράξεις
τους, ούτε καν οι πραγματικές τους προθέσεις.

Επομένως, κάθε βιαστική κίνηση θα ήταν παρακινδυνευμένη.
Και, όπως αποφάσισε η ελληνική κυβέρνηση, η στάση της Ελλά-
δας στο Μεταναστευτικό/Προσφυγικό θα προσαρμόζεται στα

εκάστοτε νέα δεδομένα, στο πλαίσιο και των αποφάσεων των
οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στην κατάσταση που βρίσκεται η Συρία δεν είναι σε θέση να
θρέψει ούτε τους ανθρώπους που βρίσκονται ήδη εκεί. Μια
εσπευσμένη μαζική επιστροφή, που έτσι κι αλλιώς δεν προβλέ-
πεται στο προσεχές μέλλον, θα μπορούσε να προκαλέσει ακόμη
μεγαλύτερη ανθρωπιστική καταστροφή, με αποτέλεσμα η χώρα
να οδηγηθεί σε έναν ακόμη εμφύλιο, που θα τη βύθιζε ακόμη
πιο βαθιά στο χάος.

Το μέλλον παραμένει αβέβαιο, ο κίνδυνος για την επικράτηση
των θιασωτών του πολιτικού Ισλάμ επί των μετριοπαθών είναι
υπαρκτός, ο εμφύλιος καραδοκεί σε κάθε επαρχία, σε κάθε πό-
λη, σε κάθε γειτονιά, σε κάθε γωνία, η δίψα για αντεκδίκηση γί-
νεται όλο και περισσότερο ορατή, πολλοί δεν θα βρουν όρθια τα
σπίτια που άφησαν πριν από δέκα χρόνια ή θα βρουν άλλους,
εσωτερικά εκτοπισμένους, να κατοικούν σε αυτά.

Μέσα σε αυτό το χάος, αυτοί που περισσότερο θα κινδύνευαν
είναι οι χριστιανοί -συνολικά 1,8 εκατ. άνθρωποι, από τους οποί-
ους 1,2 εκατ. χριστιανοί ορθόδοξοι που συνδέονται με το Πα-
τριαρχείο της Αντιοχείας.

Αν, λοιπόν, πάει κάτι στραβά -πράγμα διόλου απίθανο-, νέα
προσφυγικά κύματα θα έκαναν την εμφάνισή τους. Η Ευρώπη
θα βρισκόταν και πάλι στο σημείο μηδέν, υποδεχόμενη ξανά
τους πρόσφυγες που μόλις θα είχαν επιστρέψει ή άλλους που θα
έπαιρναν τον δρόμο της προσφυγιάς λόγω της αφόρητης εσωτε-
ρικής κατάστασης ασφαλείας και της επισιτιστικής κρίσης.

Μια τέτοια εξέλιξη θα αποτελούσε και το τέλος, θα εξανεμιζό-

ταν κάθε ελπίδα όχι μόνο για την επιστροφή σε κάποιου είδους
κανονικότητα, αλλά και για την αντιμετώπιση του ίδιου του Με-
ταναστευτικού/Προσφυγικού.

Η οδυνηρή εμπειρία από την κρίση του 2015-2016, που ενισχύ-
θηκε από την αδιανόητη «διαχείριση» από την κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δείχνει ότι η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια να λάβει βιαστι-
κές αποφάσεις που θα οδηγούσαν σε μια νέα προσφυγική κρίση.

Η χώρα δεν αντέχει νέες περιπέτειες, ούτε ετεροπροσδιορί-
ζεται με βάση αποφάσεις που λαμβάνουν άλλες χώρες, οι οποί-
ες αντιμετωπίζουν εσωτερικά προβλήματα διακυβέρνησης και
εξασφάλισης κυβερνητικής σταθερότητας και της Δεδηλωμέ-
νης στα κοινοβούλιά τους.

Βρισκόμαστε στην πρώτη γραμμή, είμαστε χώρα διέλευσης
και κάθε λάθος που γίνεται πληρώνεται ακριβά.

Ωστόσο, ούτεοι χώρες που προχώρησαν σε βιαστικές ανακοι-
νώσεις -οι οποίες δεν εφαρμόζονται στην πράξη, αφού μαζί με
την αναστολή του ασύλου σταμάτησαν και την εκτέλεση αποφά-
σεων για απελάσεις- θα ωφελούνταν από μια τέτοια εξέλιξη. Η
προσφυγική κρίση θα έφτανε χωρίς αμφιβολία στο κατώφλι
τους και τελικά θα περνούσε τα σύνορά τους.

Είναι ανάγκη να κατανοήσουν όλοι πως απαιτείται συνεχής
παρακολούθηση της κατάστασης με σκοπό την ανάλογη δια-
μόρφωση μιας κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής.

Και πάνω από όλα είναι ανάγκη οι ευρωπαϊκές χώρες να συ-
νειδητοποιήσουν πως ένα νέο προσφυγικό κύμα με προορισμό
τη Γηραιά Ήπειρο θα αποτελούσε και το τέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Συρία και προσφυγική κρίση
Προσεκτικά βήματα για να 

μη βρεθούμε πάλι στο σημείο μηδέν

της
Σοφίας 

Βούλτεψη

Υφυπουργός 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, βουλευτής
Β3’ Νοτίου Τομέα 
Αθηνών με τη ΝΔ, 
δημοσιογράφος
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Τοπικά σχέδια ανάπτυξης: Ανάσα ζωής για την περιφέρεια

Η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει ξεκινή-
σει να υλοποιεί εδώ και μερικούς μήνες τα το-
πικά σχέδια ανάπτυξης υπό τον συντονισμό του

υφυπουργού στον πρωθυπουργό Θανάση Κοντογεώρ-
γη. Έχει γίνει ήδη ο σχεδιασμός και η παρουσίασή τους
σε 7 περιφερειακές ενότητες (για παράδειγμα, Φωκίδα,
Καστοριά, Πιερία, Έβρος) και ήδη αυτές τις μέ-
ρες στο Ρέθυμνο, παρουσία μάλιστα του ίδιου
του πρωθυπουργού.

Τι είναι αυτό το εγχείρημα, με λίγα, απλά, κα-
τανοητά λόγια; Είναι σχέδια προσαρμοσμένα
στις ανάγκες αλλά και τις δυνατότητες της κάθε
τοπικής κοινωνίας και οικονομίας. Λαμβάνον-
τας υπ’ όψιν τις συγκεκριμένες, πραγματικές
συνθήκες μιας περιοχής, προτείνεται και απο-
φασίζεται ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που συμ-
περιλαμβάνει την επίλυση προβλημάτων, την
κάλυψη των απαιτήσεων και, πολύ σημαντικό-
τερο, την προοπτική της ανάπτυξης.

Η ανάγκη για τα τοπικά σχέδια ανάπτυξης προέκυψε
από τις ανισορροπίες που υφίστανται εδώ και δεκαετίες
μεταξύ των μεγάλων αστικών κέντρων και της περιφέ-
ρειας. Οι ανισορροπίες αυτές, εκκινώντας από την κατα-
νομή πόρων και συνακόλουθα έργων, διεύρυναν το χά-
σμα ακόμη και μεταξύ περιοχών της ίδιας περιφέρειας
και πέραν του προφανούς ουσιαστικού προβλήματος
ενίσχυαν στους πολίτες των περιοχών αυτών το αίσθημα
της αδικίας και ίσως σε ορισμένες περιπτώσεις, ακόμα
και αυτό το αίσθημα της εγκατάλειψης. Αυτό βέβαια

ίσως να οφειλόταν εν μέρει και στον σχεδιασμό και την
απόδοση των περιφερειών και των δήμων, πλην όμως
ελάχιστη σημασία είχαν οι αιτίες για τους πολίτες οι
οποίοι έβλεπαν το αποτέλεσμα, και ορθά.

Εν προκειμένω, σε ολόκληρη τη Βοιωτία εδώ και δε-
καετίες δεν έχει εκτελεσθεί κανένα σημαντικό, σοβαρό

έργο υποδομής. Στις πρώτες συζητήσεις με τον
υφυπουργό κ. Κοντογεώργη τέθηκαν από μέ-
ρους μου τα πλέον επείγοντα και δομικά προ-
βλήματα του νομού. Ακολούθως, σε διευρυμέ-
νες συζητήσεις με τον χωρικό αντιπεριφερειάρ-
χη και όλους τους δημάρχους επιχειρήθηκε η
σταχυολόγηση των ζητημάτων περισσότερου
τοπικού (σε επίπεδο δήμου) χαρακτήρα.

Τα κυριότερα προβλήματα ανάγονται βέβαια
στις υποδομές. Για παράδειγμα, η επαρχιακή
οδός Θήβας - Λιβαδειάς, η οποία χρήζει δια-
πλάτυνσης σε μεγάλο μέρος της, αποτελεί την

κύρια οδό που ενώνει τις δύο μεγάλες πόλεις του νομού
και μαζί με τις ΠΕΟ Θήβας - Χαλκίδας και ΕΟ Λιβαδειάς
- Αράχοβας διατρέχουν κατά μήκος τη Βοιωτία. Η δε
Παλαιά Εθνική Οδός Θήβας - Χαλκίδας, η οποία χρήζει
διαπλάτυνσης καθ’ όλο το μήκος της, είναι ακόμα πιο
στενή οδός από την ΕΟ Θήβας - Λιβαδειάς και βέβαια
πιο επικίνδυνη, αφού υπάρχουν δεκάδες εργοστάσια
εκατέρωθεν αυτής.

Επίσης, η περιοχή της Κωπαΐδας, ένας πολύ εύφορος
κάμπος συνολικής, ευρύτερης έκτασης περίπου 400.000
στρεμμάτων, μαστίζεται από την επιδεινούμενη λειψυ-

δρία και απαιτεί επιτακτικά έργα για την ομαλή, απρό-
σκοπτη άρδευση, καθώς και αντιπλημμυρικά. Μάλιστα,
ειδικά για αυτό το πρόβλημα υπάρχει συνεργασία με την
ΕΥΔΑΠ στο πλαίσιο του τοπικού σχεδίου ανάπτυξης. 

Τα ανωτέρω είναι έργα υποδομής αλλά συνδέονται
άρρηκτα με την ανάπτυξη της Βοιωτίας. Η ΕΟ Θήβας -
Λιβαδειάς πέραν της σπουδαιότητάς της για τη ασφαλή
μετακίνηση των Βοιωτών πολιτών και τη μεταφορά προ-
ϊόντων, συνιστά τη βασική δίοδο για τη διέλευση των επι-
σκεπτών προς τους Δελφούς, την Αράχοβα και την Ιερά
Μονή Οσίου Λουκά.

Το τοπικό σχέδιο ανάπτυξης δεν περιορίζεται μόνο σε
τεχνικά - κατασκευαστικά έργα. Τέθηκε ευθύς εξαρχής
στον κ. υφυπουργό το ζήτημα της σύνδεσης της Βοιωτίας
με τον προαστιακό σιδηρόδρομο, με καθορισμό δρομο-
λογίων που θα διευκολύνουν όσους εργάζονται στην Ατ-
τική, αλλά και αντίστροφα. Εκτιμάται ότι θα επιστρέψουν
πολλοί Βοιωτοί που απασχολούνται στην Αττική σε εργα-
σίες που δεν προσφέρονται στην περιοχή (πχ, στελέχη
επιχειρήσεων). Το υφιστάμενο οξύ πρόβλημα της στέγα-
σης και της ακριβής στέγης στην Αττική θα ευνοήσει το
ενδεχόμενο μετεγκατάστασης προς τη Βοιωτία.

Από τα παραδείγματα που παρατέθηκαν αναφορικά με
τη Βοιωτία αποδεικνύουν ότι το τοπικό σχέδιο ανάπτυ-
ξης φιλοδοξεί να επιμερίσει το μέρισμα της ανάπτυξης
στην περιφέρεια, έχοντας μια προσέγγιση ολιστική και
όχι αποσπασματική. Είναι μια ακόμα πρόκληση της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη που η ίδια έθεσε και πρέπει να την
κερδίσει.

Η
απόκτηση στέγης στην Ελλάδα
έχει μετατραπεί σε έναν σχεδόν
ανέφικτο στόχο για πολλούς, ακό-

μη και για όσους διαθέτουν έναν αξιοπρε-
πή μισθό. Οι συνεχώς αυξανόμενες τιμές
των ενοικίων και οι περιορισμοί στη χρη-
ματοδότηση από τις τράπεζες επιβαρύνουν
δυσανάλογα τα νοικοκυριά, ειδικά τους νέ-
ους που επιδιώκουν να κάνουν το δικό
τους ξεκίνημα.

Η δύσκολη πραγματικότητα
Οι τράπεζες χρηματοδοτούν συνήθως

μόνο το 80%-90% της αξίας ενός ακινήτου,
αφήνοντας τους ενδιαφερόμενους να κα-
λύψουν τη διαφορά με δικά τους κεφάλαια.
Αυτό, σε συνδυασμό με την εκτόξευση των
ενοικίων, οδηγεί σε αδιέξοδο. Στη Θεσσα-
λονίκη, για παράδειγμα, ένα σπίτι που κά-
ποτε νοικιαζόταν για 400 ευρώ σήμερα
μπορεί να φτάνει τα 800 ευρώ.

Η κυβέρνηση έχει κάνει προσπάθειες,
όπως το πρόγραμμα «Σπίτι μου», που πα-
ρέχει άτοκα ή χαμηλότοκα δάνεια σε νέους
με χαμηλά εισοδήματα. Ωστόσο, ακόμη και
αυτά τα μέτρα απαιτούν αρχικά κεφάλαια,
τα οποία οι περισσότεροι δεν διαθέτουν.

Αναγκαία μέτρα για 
να επιστρέψει η ισορροπία

Είναι καιρός να ληφθούν δρα-
στικά μέτρα που θα επιτρέψουν
σε όλους να αποκτήσουν πρό-
σβαση σε προσιτή κατοικία. Πα-
ρακάτω προτείνονται μερικές
λύσεις που μπορούν να εφαρμο-
στούν άμεσα:

1. Ενίσχυση χρηματοδότησης
για πρώτη κατοικία: Το κράτος
θα μπορούσε να επιβάλει στις
τράπεζες τη χρηματοδότηση του
100% της αξίας ενός ακινήτου για
την αγορά πρώτης κατοικίας, με
το 10%-20% του δανείου να είναι άτοκο και
εξασφαλισμένο από το κράτος. Εφόσον ο
ενδιαφερόμενος πληροί τα απαραίτητα πι-
στοληπτικά κριτήρια δανειοδότησης. Αυτό
θα διευκολύνει τους νέους και τις οικογέ-

νειες να αποκτήσουν τη δική τους
στέγη.

2. Ανάπτυξη κοινωνικής κατοι-
κίας: Η δημιουργία δημόσιων ή δη-
μοτικών κατοικιών με χαμηλά
ενοίκια είναι μια πρακτική που
εφαρμόζεται με επιτυχία σε πολ-
λές χώρες της Ευρώπης. Αυτή η
προσέγγιση μπορεί να προσφέρει
άμεση λύση σε ευάλωτες κοινωνι-
κές ομάδες.

3. Φορολόγηση επενδυτικών
εταιρειών: Οι εταιρείες που αγορά-
ζουν μαζικά ακίνητα για βραχυχρό-
νιες μισθώσεις θα πρέπει να φορο-

λογούνται αυστηρά ώστε να μειωθεί η πίε-
ση στη ζήτηση και να σταθεροποιηθούν οι
τιμές.

4. Περιορισμός της αύξησης των ενοι-
κίων: Πρέπει να θεσπιστούν όρια στις τιμές

των ενοικίων βάσει αντικειμενικών κριτη-
ρίων, όπως τα τετραγωνικά, η θέση και οι
παροχές ενός σπιτιού. Όσοι ιδιοκτήτες ξε-
περνούν αυτά τα όρια θα πρέπει να φορο-
λογούνται αποτρεπτικά ώστε να μειωθούν
οι αδικαιολόγητα υψηλές τιμές.

5. Κίνητρα για μακροχρόνιες μισθώσεις:

Οι ιδιοκτήτες που μετατρέπουν τις βραχυ-
χρόνιες μισθώσεις τύπου Airbnb σε μα-
κροχρόνιες θα μπορούσαν να λαμβάνουν
φορολογικά κίνητρα, αυξάνοντας την προ-
σφορά κατοικιών για μόνιμη διαμονή.

Η στέγη ως δικαίωμα
Η στέγη είναι ένα βασικό ανθρώπινο δι-

καίωμα, όχι ένα προνόμιο των λίγων. Η Ελ-
λάδα χρειάζεται μια νέα στρατηγική που θα
εγγυάται πρόσβαση στην κατοικία για
όλους, ανεξαρτήτως εισοδήματος. Με την
εφαρμογή τέτοιων μέτρων οι νέοι και οι οι-
κογένειες μπορούν να αρχίσουν να οραμα-
τίζονται ξανά ένα βιώσιμο μέλλον στη χώ-
ρα τους. Ήρθε η ώρα για δράση. Η επένδυ-
ση στη στέγη δεν είναι μόνο κοινωνική
αναγκαιότητα, αλλά και πυλώνας οικονομι-
κής σταθερότητας για όλη την κοινωνία.

Πρώτη κατοικία: 
Ώρα να βρεθεί λύση

του
Απόστολου 

Ανθόπουλου  

Ιατρός, επιμελητής 
Β ΕΣΥ, Τμήμα 
Επειγόντων 

Περιστατικών, 
Νοσοκομείο 

«Παπαγεωργίου»

του
Ελευθέριου 
Ν. Κτιστάκη 

Βουλευτής 
Βοιωτίας με τη ΝΔ
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Σ
ε άρθρο μας από τη στήλη αυτή προ δεκαπεν-
θημέρου είχαμε επισημάνει ότι παρά «τον
εμφύλιο» που είχε ξεσπάσει στην ΕΕ σε σχέ-

ση με την τύχη της συμφωνίας ΕΕ-Mercosur «η Κο-
μισιόν ελπίζει ότι η συμφωνία θα μπορούσε επιτέ-
λους να ολοκληρωθεί, με μεγάλη φανφάρα, στη σύ-
νοδο κορυφής της Mercosur, που θα πραγματοποι-
ηθεί στο Μοντεβιδέο» στις 5-6 Δεκεμβρίου 2024.

Πράγματι, στις 6 Δεκεμβρίου με ιδιαίτερη επιση-
μότητα ανακοινώθηκε στο Μοντεβιδέο από την πρό-
εδρο της Κομισιόν και τους ηγέτες της Mercosur ότι
οι δύο πλευρές κατέληξαν στο τελικό κείμενο της
συμφωνίας ελεύθερων συναλλαγών ΕΕ-Mercosur
(www.gub.uy 6/12/2024).

Μάλιστα η Φον ντερ Λάιεν σε δηλώσεις της
τόνισε με στόμφο: «Πετύχαμε μια αμοιβαία
επωφελή συμφωνία που θα εξασφαλίσει ου-
σιαστικά οφέλη στους καταναλωτές και τις
επιχειρήσεις και στις δύο πλευρές. Δίνουμε
έμφαση στη δικαιοσύνη και στα αμοιβαία
οφέλη. Αφουγκραστήκαμε τις ανησυχίες των
γεωργών μας και ενεργήσαμε επ’ αυτών. Η
συμφωνία αυτή περιλαμβάνει ισχυρές δια-
σφαλίσεις που θα προστατέψουν τα μέσα
διαβίωσής σας. Η συμφωνία ΕΕ- Mercosur
είναι η μεγαλύτερη συμφωνία που έχει ποτέ
επιτευχθεί για την προστασία των τροφίμων
και των ποτών της ΕΕ. Περισσότερα από 350
προϊόντα της ΕΕ προστατεύονται πλέον με
γεωγραφική ένδειξη. Επιπλέον, τα ευρωπαϊ-
κά μας πρότυπα για την υγεία και τα τρόφιμα
παραμένουν αμετάβλητα. Οι εξαγωγείς της Merco-
sur θα πρέπει να συμμορφώνονται αυστηρά με τα εν
λόγω πρότυπα για να έχουν πρόσβαση στην αγορά
της ΕΕ. Αυτή είναι η πραγματικότητα της συμφωνίας
που θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις της ΕΕ να εξοι-
κονομήσουν ετησίως εξαγωγικούς δασμούς ύψους
4 δισ. ευρώ» (https://ec.europa.eu 6/12/2024).

Παρά τις παραπάνω διαβεβαιώσεις της προέδρου
της Κομισιόν οι Ευρωπαίοι αγρότες, κτηνοτρόφοι
και καταναλωτές όχι μόνο δεν πείστηκαν αλλά αντί-
θετα εξέφρασαν με τον πιο σαφή τρόπο την άμεση
αντίθεσή τους στη συμφωνία συνεχίζοντας τις κινη-
τοποιήσεις τους (https://www.lemonde.fr/en
12/12/2024). 

Ειδικότερα επισήμαναν ότι με την αδασμολόγητη
εισαγωγή των αγροτικών και κτηνοτροφικών προ-
ϊόντων της Mercosur στην ΕΕ θα πληγεί το εισόδημα
των Ευρωπαίων αγροτών καθώς τα προϊόντα της
Mercosur μη τηρώντας τα αυστηρά ευρωπαϊκά πρό-
τυπα (standards) σε σχέση με την περιβαλλοντική
προστασία, την προστασία της υγείας των κατανα-
λωτών και την ευζωία των εκτρεφόμενων ζώων
έχουν χαμηλότερα κόστη παραγωγής και συνακό-
λουθα χαμηλότερες τιμές πώλησης, με αποτέλεσμα
να δημιουργείται έτσι ένας αθέμιτος ανταγωνισμός
κατά των ευρωπαϊκών αγροτικών και κτηνοτροφι-
κών προϊόντων.

Οι παραπάνω ανησυχίες επιτείνονται καθώς ήδη
στις 16 Οκτωβρίου 2024 είχε έρθει στη δημοσιότητα
σχετική Έκθεση της ίδιας της Κομισιόν
(https://ec.europa.eu 16/10/2024) αναφορικά με
τους αυξημένους κινδύνους για την υγεία των κατα-
ναλωτών, μιας και οι μηχανισμοί ελέγχου και τήρη-
σης των ευρωπαϊκών προδιαγραφών κατά της χρή-
σης απαγορευμένων φυτοφαρμάκων, αντιβιοτικών
και ορμονών που λειτουργούν στις χώρες της Mer-
cosur δεν είναι επαρκείς. Ειδικότερα όπως προκύ-
πτει από την εν λόγω Έκθεση της Κομισιόν
(DG(SANTE) 2024-8087) μετά από έρευνα που έγινε
στη Βραζιλία το διάστημα από 27 Μαΐου 2024 έως 14
Ιουνίου 2024 διαπιστώθηκε ότι ο κατάλογος των ορ-
μονών που έχει εγκριθεί για χρήση στα βοοειδή στη

Βραζιλία περιλαμβάνει οιστραδιόλη 17β, η
οποία απαγορεύεται στην ΕΕ να χρησιμοποι-
είται για ζωοτεχνικούς σκοπούς σε ζώα από
τα οποία παράγονται τρόφιμα. Επιπλέον στην
ίδια Έκθεση τονίζεται ότι υπάρχουν 23 κτη-
νιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα που περιέ-
χουν οιστραδιόλη 17β και τα οποία είναι εγ-
κεκριμένα στη Βραζιλία για ζωοτεχνική χρή-
ση. Μάλιστα στις ετικέτες τους δεν υπάρχει
καμία ένδειξη ότι το προϊόν δεν πρέπει να
χρησιμοποιείται σε βοοειδή, το κρέας των
οποίων προορίζεται για την αγορά της ΕΕ. Θα
πρέπει να σημειωθεί δε ότι η οιστραδιόλη
17β έχει συνδεθεί με την ανάπτυξη και την
εξέλιξη διάφορων τύπων καρκίνων.

Επίσης σύμφωνα με την παραπάνω Έκθε-
ση της Κομισιόν οι αρμόδιες υπηρεσίες της Βραζι-
λίας δεν μπορούν να εγγυηθούν την αξιοπιστία των
ένορκων δηλώσεων των εκεί αρμόδιων φορέων για
μη χρήση οιστραδιόλης 17β στα βοοειδή και επίσης
δεν είναι σε θέση να πιστοποιήσουν αξιόπιστα τη
σχετική συμμόρφωση που υποτίθεται ότι πιστοποι-
είται στο αντίστοιχο υπόδειγμα υγειονομικού πιστο-
ποιητικού ΕΕ για το βόειο κρέας που προορίζεται για
εξαγωγές στην ΕΕ. Έτσι με τον τρόπο αυτόν αμφι-
σβητείται πλέον η συνεχιζόμενη καταχώριση της
Βραζιλίας στις χώρες που συμμορφώνονται με το
Παράρτημα Ι του εκτελεστικού κανονισμού της ΕΕ
2021/405 αναφορικά με τα βοοειδή, τα οποία πρέπει
να τηρούν τους υγειονομικούς κανόνες της ΕΕ.

Το πρόβλημα όμως αυτό δεν αφορά μόνο το βόειο
κρέας και τα παράγωγά του αλλά και το αγελαδινό
γάλα και τα παράγωγά του σε χιλιάδες προϊόντα στη
διατροφική αλυσίδα και στη βιομηχανία τροφίμων. 

Και σαν να μην έφταναν αυτά οι ανησυχίες για την
ποιότητα του βόειου κρέατος της Βραζιλίας επιτά-
θηκαν καθώς στο τρίτο δεκαήμερο του Νοεμβρίου
2024 ο διευθύνων σύμβουλος γνωστής γαλλικής
αλυσίδας τροφίμων σε μια ένδειξη συμπαράστασης
στους Γάλλους αγρότες δήλωσε ότι θα αποσύρει από
τα ράφια των σουπερμάρκετ της εταιρείας στην Ευ-
ρώπη το βόειο κρέας Βραζιλίας καθώς όπως επισή-
μανε αυτό είναι αμφιβόλου ποιότητας εγκυμονών-

τας κινδύνους για την υγεία των καταναλωτών. Ακο-
λούθησε μποϊκοτάζ των εταιρειών επεξεργασίας
κρέατος και των σφαγείων της Βραζιλίας που αρνή-
θηκαν να προμηθεύσουν με βόειο κρέας τα σουπερ-
μάρκετ της εν λόγω γαλλικής εταιρείας στη Βραζιλία
(www.lemonde.fr/en 24/11/2024). Μέσα σε δυο μέ-
ρες ο διευθύνων σύμβουλος του εν λόγω επιχειρη-
ματικού ομίλου αναγκάστηκε να ανασκευάσει, κα-
θώς το μποϊκοτάζ στα 1.000 καταστήματα της εται-
ρείας στη Βραζιλία αποδείχθηκε αποτελεσματικό
(www.lemonde.fr/en 26/11/2024).

Αντιλαμβάνεται κανείς ότι όλα τα παραπάνω προ-
καλούν πλέον εύλογες ανησυχίες στους Ευρωπαί-
ους καταναλωτές και για τον λόγο αυτό υπάρχουν
ισχυρές αντιδράσεις από τις ευρωπαϊκές καταναλω-
τικές οργανώσεις κατά της συμφωνίας με τη Merco-
sur. Αντίστοιχοι φόβοι υπάρχουν και για αρκετά με-
ταλλαγμένα αγροτικά προϊόντα που παράγονται στη
Mercosur και κυρίως για τη σόγια.

Παρά ταύτα οι πιέσεις των ευρωπαϊκών πολυεθνι-
κών ομίλων για την υπογραφή της συμφωνίας ελευ-
θέρου εμπορίου ΕΕ-Mercosur απέδωσαν, καθώς τα
οικονομικά τους οφέλη από τη συμφωνία αναμένε-
ται να είναι τεράστια.

Επιπλέον με τη συμφωνία ΕΕ-χωρών Mercosur οι
ευρωπαϊκοί επιχειρηματικοί όμιλοι αποκτούν πλήρη
ελευθερία κινήσεων στις εν λόγω χώρες οι οποίες
είναι σημαντικές για τη στήριξη της εφοδιαστικής
αλυσίδας της ΕΕ με κρίσιμες πρώτες ύλες, καθώς
Αργεντινή και Βολιβία κατέχουν το 43% των παγκό-
σμιων αποθεμάτων λιθίου που είναι απαραίτητο για
την πράσινη μετάβαση, ενώ η Βραζιλία διαθέτει ένα
από τα μεγαλύτερα αποθέματα κρίσιμων πρώτων
υλών στον κόσμο, συμπεριλαμβανομένων γραφίτη,
μετάλλων σπάνιων γαιών και φωσφορικών πετρω-
μάτων. Η πρόσβαση σε αυτά τα αποθέματα εκτιμάται
ότι θα βοηθήσει στη διαφοροποίηση των αλυσίδων
εφοδιασμού κρίσιμων πρώτων υλών της Ευρώπης
και θα μειώσει την εξάρτηση από την Κίνα
(www.epc.eu 22/11/2024).

Έτσι τα συμφέροντα των Ευρωπαίων αγροτών,
κτηνοτρόφων και καταναλωτών θυσιάστηκαν για
άλλη μια φορά χάριν της αύξησης της κερδοφορίας
των ευρωπαϊκών πολυεθνικών και της ανάγκης για
διείσδυσή τους στις χώρες της Mercosur όπου ανα-
μένεται να ανταγωνιστούν με τους αμερικανικούς
και κινεζικούς επιχειρηματικούς οικονομικούς ομί-
λους.

Οψόμεθα λοιπόν για τη συνέχεια, καθώς προκει-
μένου η συμφωνία να τεθεί σε ισχύ πρέπει να εγκρι-
θεί τόσο από το Συμβούλιο της ΕΕ όσο και από το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ ορισμένες πτυχές της
απαιτούν επιπλέον και την κύρωσή της από τα εθνι-
κά κοινοβούλια των 27.

Συμφωνία ΕΕ-Mercosur: Αρχίζει το ματς…

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com
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Η
απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων στην υπόθεση Köve-
si κατά Ρουμανίας (3594/19, 5.5.2020) αφο-

ρούσε την πρόωρη λήξη της θητείας της Λάουρα Κό-
βεσι ως επικεφαλής εισαγγελέως της Εθνικής Διεύ-
θυνσης Καταπολέμησης της Διαφθοράς (DNA) στη
Ρουμανία. Η υπόθεση ανέδειξε τις προκλήσεις που
αντιμετωπίζει η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης όταν τα
πολιτικά συμφέροντα συγκρούονται με την εισαγγελι-
κή αυτονομία.

Τα σχετικά γεγονότα περιγράφονται ενδεικτικά πιο
κάτω και συσχετίζονται με το καθ’ ύλην θέμα ως ακο-
λούθως: Το 2013, η Λάουρα Κόβεσι διορίστηκε ως επι-
κεφαλής εισαγγελέας της DNA, με σκοπό την καταπο-
λέμηση της διαφθοράς. Η θητεία της ανανεώθη-
κε το 2016 ύστερα από θετική σύσταση του Ανώ-
τατου Συμβουλίου Δικαστικής Εξουσίας (CSM)
της Ρουμανίας. Το πολιτικό τοπίο άλλαξε μετά
τις εκλογές του 2016, οδηγώντας σε μια νέα κυ-
βέρνηση που ξεκίνησε δικαστικές μεταρρυθμί-
σεις, οι οποίες προκάλεσαν εκτεταμένη εσωτε-
ρική και διεθνή κριτική. Η Κόβεσι άσκησε δημό-
σια κριτική για αυτές τις μεταρρυθμίσεις, εστιά-
ζοντας στις πιθανές συνέπειές τους για την αδυναμία
της ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης.

Τον Φεβρουάριο του 2018, ο υπουργός Δικαιοσύνης
της Ρουμανίας πρότεινε την απομάκρυνσή της, επικα-
λούμενος τη δημόσια κριτική που είχε ασκήσει στις
μεταρρυθμίσεις. Το CSM, που είναι αρμόδιο για τους
δικαστικούς διορισμούς και τις πειθαρχικές ποινές,
απέρριψε την πρόταση του υπουργού και ο Πρόεδρος
της Ρουμανίας αρνήθηκε να την εφαρμόσει. Αυτό οδή-
γησε σε συνταγματική κρίση, με το Συνταγματικό Δι-
καστήριο να αποφασίζει ότι ο Πρόεδρος είχε υποχρέ-
ωση να εκδώσει διάταγμα για την απομάκρυνσή της.
Στις 9 Ιουλίου 2018, η Κόβεσι απολύθηκε με προεδρι-
κό διάταγμα. Η Κόβεσι αμφισβήτησε την απόλυση,
υποστηρίζοντας ότι παραβιάστηκαν τα δικαιώματά της
βάσει του Άρθρου 6 (δικαίωμα σε δίκαιη δίκη) και του
Άρθρου 10 (ελευθερία της έκφρασης) της Ευρωπαϊκής
Σύμβασης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα (ΕΣΔΑ).

Τα κεντρικά νομικά θέματα που προκύπτουν από την
εν λόγω προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων περιλαμβάνουν τα κάτωθι
σχετικά:

Το δικαστήριο εξέτασε αν παραβιάστηκε το δικαίω-
μα πρόσβασης σε δικαστήριο της Κόβεσι στη βάση του
Άρθρου 6 της ΕΣΔΑ. Κεντρικό ζήτημα ήταν αν η απο-
μάκρυνσή της μπορούσε να ανασκοπηθεί δικαστικά
και αν τέτοια ανασκόπηση ήταν αποτελεσματική. Το δι-
καστήριο εφάρμοσε τις αρχές που καθιερώθηκαν στην
υπόθεση Vilho Eskelinen και Άλλοι κατά Φινλανδίας
(63235/00, 19.4.2007), οι οποίες καθορίζουν δύο προ-
ϋποθέσεις για τον αποκλεισμό διαφορών που αφο-
ρούν δημόσιους υπαλλήλους από την προστασία του
Άρθρου 6, ήτοι (1) το εγχώριο δίκαιο πρέπει να απο-

κλείει ρητά την πρόσβαση σε δικαστήριο για τη θέση
που τίθεται υπό αμφισβήτηση και (2) αυτός ο αποκλει-
σμός πρέπει να δικαιολογείται από επιτακτικά συμφέ-
ροντα του κράτους.

Εφαρμόζοντας τα πιο πάνω σχετικά, το Ευρωπαϊκό

Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων κατέληξε στα

συμπεράσματα όσον αφορά το Άρθρο 6 της ΕΣΔΑ ότι

το ρουμανικό δίκαιο δεν προέβλεπε ρητό αποκλεισμό

της δικαστικής ανασκόπησης για τους εισαγγελείς.

Αντιθέτως, το νομικό πλαίσιο επέτρεπε στους εισαγγε-

λείς να αμφισβητούν τις αποφάσεις που επηρεάζουν

τις καριέρες τους. Όσον αφορά τη δεύτερη προϋπόθε-

ση της υπόθεσης Eskelinen, το δικαστήριο κατέληξε

στο συμπέρασμα ότι αυτή δεν πληρούνταν, κα-

θώς η δικαστική εποπτεία των αποφάσεων

απόλυσης υψηλόβαθμων εισαγγελέων ήταν

απαραίτητη για να αποτραπεί η εκτελεστική

αυθαιρεσία. Αξιολογώντας την παράβαση την

οποία εντόπισε, το ΕΣΔΑ ανέφερε σχετικά ότι

η αιτήτρια στην προκείμενη περίπτωση δεν εί-

χε πρόσβαση σε έναν αποτελεσματικό δικαστι-

κό μηχανισμό για να αμφισβητήσει την απομά-

κρυνσή της στην ουσία. Αν και τα διοικητικά

δικαστήρια μπορούσαν θεωρητικά να ανασκοπήσουν

το προεδρικό διάταγμα, η ανασκόπηση περιοριζόταν

στη διαδικαστική νομιμότητα, αποκλείοντας τη διε-

ρεύνηση ουσιαστικών ζητημάτων, όπως τα κίνητρα για

την απομάκρυνσή της. Το δικαστήριο σημείωσε ότι η

απόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου ουσιαστικά

απέκλεισε οποιαδήποτε ουσιαστική ανασκόπηση της

απόλυσης, στερώντας από την Κόβεσι τη δυνατότητα

να αμφισβητήσει τις κατηγορίες εναντίον της σε δικα-

στικό φόρουμ.

Σε σχέση με το Άρθρο 6 ΕΣΔΑ, το ΕΔΑΔ κατέληξε

στο συμπέρασμα ότι η αποτυχία του κράτους να παρέ-

χει στην Κόβεσι πρόσβαση σε αποτελεσματική νομική

αποκατάσταση προσέβαλε την ουσία του δικαιώματός

της να έχει πρόσβαση σε δικαστήριο, παραβιάζοντας

το Άρθρο 6.

Όσον αφορά τον δεύτερο λόγο που επικαλέστηκε η
αιτήτρια, ήτοι τοις αφορώσι του Άρθρου 10 ΕΣΔΑ
(Ελευθερία της Έκφρασης), το ΕΔΑΔ εξέτασε αν η
απομάκρυνση της Κόβεσι συνιστούσε παραβίαση της
ελευθερίας της έκφρασης, ιδιαίτερα όσον αφορά τη
δημόσια κριτική που άσκησε για τις μεταρρυθμίσεις
της κυβέρνησης. Σχετικά, καταγράφεται ότι η απομά-
κρυνση συνδέθηκε άμεσα με τις δηλώσεις που έκανε η
Κόβεσι με την επίσημη ιδιότητά της, αναφορικά με τις
νομοθετικές μεταρρυθμίσεις που επηρεάζουν την
ανεξαρτησία της δικαιοσύνης. Το δικαστήριο τόνισε τη
σημασία προστασίας της ελευθερίας της έκφρασης
των δημόσιων λειτουργών, ιδιαίτερα αυτών που εκτε-
λούν δικαστικά καθήκοντα, καθώς οι απόψεις τους εί-
ναι αναπόσπαστο μέρος της δημόσιας συζήτησης για
το κράτος δικαίου και τη δημοκρατία. Όσον αφορά τη

νομιμότητα και αναλογικότητα της κρατικής παρέμβα-
σης, το ΕΔΑΔ έκρινε ότι δεν προσδιορίστηκε κανένας
νόμιμος σκοπός για την απομάκρυνση της αιτήτριας. Η
κυβέρνηση απέτυχε να αποδείξει πώς το μέτρο προ-
ωθούσε το κράτος δικαίου ή άλλα δημόσια συμφέρον-
τα, αναφέροντας ότι οι δηλώσεις της Κόβεσι ήταν
επαγγελματικές, επικεντρωμένες στις πιθανές επι-
πτώσεις των μεταρρυθμίσεων στη δικαιοσύνη και
απαλλαγμένες από προσωπικές επιθέσεις ή πολιτικά
κίνητρα. Ήταν σαφώς εντός των ορίων της αποδεκτής
κριτικής για θέματα δημόσιου ενδιαφέροντος. Επι-
πρόσθετα, ως τονίστηκε στη σχετική απόφαση του δι-
καστηρίου, η απομάκρυνση υπονόμευσε την ανεξαρ-
τησία της δικαιοσύνης στέλνοντας ένα αποτρεπτικό
μήνυμα σε άλλους εισαγγελείς και δικαστές, αποθαρ-
ρύνοντάς τους από το να συμμετέχουν στη δημόσια
συζήτηση για τις νομοθετικές αλλαγές. Αυτό το «εκφο-
βιστικό αποτέλεσμα» θεωρήθηκε ιδιαίτερα επιβλαβές
σε μια δημοκρατική κοινωνία.

Εν σχέσει με τις διαδικαστικές εγγυήσεις που απο-
τέλεσαν ουσιώδες μέρος της απόφασης, το δικαστήριο
επανέλαβε τη διαπίστωσή του στο Άρθρο 6, σημει-
ώνοντας την απουσία επαρκών δικαστικών εγγυήσεων
που να προστατεύουν την Κόβεσι από την αυθαιρεσία
της διαδικασίας απομάκρυνσης. Τέτοιες εγγυήσεις εί-
ναι κρίσιμες για να διασφαλιστεί ότι οι περιορισμοί
στην ελευθερία της έκφρασης δεν καταχρώνται. Το δι-
καστήριο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η παρέμβαση
στην ελευθερία της έκφρασης της Κόβεσι δεν ήταν
αναγκαία σε μια δημοκρατική κοινωνία, παραβιάζον-
τας έτσι το Άρθρο 10.

Καταληκτικά, αναφέρεται ότι η απόφαση του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στην
προκείμενη απόφαση επέχει ευρύτερων επιπτώσεων,
υπογραμμίζοντας τη σχέση μεταξύ της ανεξαρτησίας
της δικαιοσύνης, της πρόσβασης σε δικαστικά μέσα
και της ελευθερίας της έκφρασης σε δημοκρατικές
κοινωνίες. Η απόφαση επιβεβαιώνει την αρχή ότι οι
δικαστικοί υπάλληλοι πρέπει να προστατεύονται από
πολιτική παρέμβαση, ιδιαίτερα όταν τα επαγγελματικά
τους καθήκοντα περιλαμβάνουν την καταπολέμηση
της διαφθοράς ή την εξέταση κυβερνητικών ενεργει-
ών. Καταγράφεται, παράλληλα, η αρχή ότι η διάκριση
των εξουσιών σε δημοκρατικές κοινωνίες αποτελεί
ακρογωνιαίο λίθο της εύρυθμης λειτουργίας τους
όπου δεν υπάρχουν εκφοβιστικές συμπεριφορές, το-
νίζοντας τον ρόλο και τη σημασία της ελευθερίας της
έκφρασης, η οποία όμως επέχει συσχετισμού με άλλα
ανθρώπινα δικαιώματα άλλων δρώντων, χωρίς να πα-
ραγνωρίζεται το γεγονός ότι αυτό αποτελεί ένα ζωτικό
εργαλείο για την προστασία των δημοκρατικών αρχών.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,
LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law
and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Κόβεσι νs Ρουμανίας και ελευθερία του λόγου

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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Η
σύγχρονη δερματολογία έχει να επιδεί-
ξει πολλές εξελίξεις στις μεθόδους πρό-
ληψης και θεραπείας του καρκίνου του

δέρματος. Ανάμεσα σε αυτές, οι θεραπείες με LA-
SER ξεχωρίζουν ως μια καινοτόμος και πολλά
υποσχόμενη προσέγγιση, με διπλό όφελος: την
αναζωογόνηση του δέρματος και τη μείωση της
πιθανότητας ανάπτυξης καρκινικών βλαβών.

Καρκινώματα του δέρματος 
και ανάγκη για πρόληψη

Τα καρκινώματα-επιθηλιώματα του δέρματος,
όπως το βασικοκυτταρικό και το ακανθοκυτταρι-
κό, είναι από τις πιο συχνές μορφές μη μελανω-
ματικού καρκίνου, με εκατομμύρια νέες διαγνώ-
σεις κάθε χρόνο. Μόνο στις Ηνωμένες Πολιτείες,
υπολογίζονται περίπου 5,4 εκατομμύρια περι-
πτώσεις ετησίως, με τα δύο τρίτα αυτών να αφο-
ρούν το βασικοκυτταρικό καρκίνωμα.

Το βασικοκυτταρικό καρκίνωμα είναι ο πιο
συνηθισμένος τύπος καρκίνου του δέρματος,
αντιπροσωπεύοντας περίπου το 80% των περι-
πτώσεων. Προέρχεται από τα βασικά κύτταρα της
επιδερμίδας και συνδέεται στενά με την έκθεση
στην υπεριώδη ακτινοβολία. Εμφανίζεται κυ-
ρίως σε περιοχές που εκτίθενται στον ήλιο, όπως
το πρόσωπο, το κεφάλι, τα αυτιά, ο αυχένας και οι
ώμοι. Μοιάζει με μικρό, γυαλιστερό εξόγκωμα,
που συχνά αιμορραγεί ή εκκρίνει υγρό ή κάνει
κρούστα, αλλά και με πληγή που δεν επουλώνε-
ται. Συνήθως αναπτύσσεται αργά και πολύ σπά-
νια προκαλεί μεταστάσεις, αλλά μπορεί να επε-
κταθεί και να προκαλέσει τοπικές βλάβες.

Το ακανθοκυτταρικό καρκίνωμα, που αποτε-
λεί περίπου το 20% των περιπτώσεων καρκίνου
του δέρματος, είναι πιο επιθετικό. Η ανάπτυξή
του είναι διαδικασία πολλών σταδίων, αλλά η
υπεριώδης ακτινοβολία είναι η βασική αιτία και
για τον λόγο αυτό εμφανίζεται σε περιοχές που
εκτίθενται στον ήλιο, όπως το πρόσωπο, τα χέρια
και ο λαιμός. Αν και οι περισσότερες περιπτώ-
σεις αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά, αυτός ο
τύπος καρκίνου μπορεί να εισχωρήσει σε βαθύ-
τερες στιβάδες του δέρματος ή να προκαλέσει
μεταστάσεις, εάν παραμεληθεί. Έχει χαρακτηρι-
στικά φολιδωτής κόκκινης βλάβης ανυψωμένης
στα άκρα που περιστασιακά αιμορραγεί ή μπορεί
να μοιάζει με πληγή που δεν επουλώνεται.

Η υπεριώδης ακτινοβολία (UV) θεωρείται η
κύρια αιτία για την ανάπτυξη αυτών των καρκί-
νων, καθώς προκαλεί σοβαρές βλάβες στο DNA
των δερματικών κυττάρων. Οι βλάβες αυτές
μπορεί να οδηγήσουν σε μεταλλάξεις που δια-
ταράσσουν τη φυσιολογική κυτταρική λειτουρ-
γία, πυροδοτώντας ανεξέλεγκτη κυτταρική ανά-
πτυξη. Παράλληλα, η υπερβολική έκθεση στη
UV ακτινοβολία επιταχύνει τη φωτογήρανση,
δηλαδή την πρόωρη γήρανση του δέρματος,
που χαρακτηρίζεται από την εμφάνιση ρυτίδων,
την απώλεια ελαστικότητας και την ανάπτυξη

δερματικών δυσχρωμιών. Αυτές οι μακροπρό-
θεσμες βλάβες αυξάνουν τον κίνδυνο για βασι-
κοκυτταρικό και ακανθοκυτταρικό καρκίνωμα.
Επομένως, η ανάπτυξη στρατηγικών πρόληψης
αποτελεί πρωταρχικό μέλημα για τη μείωση αυ-
τών των κινδύνων.

LASER θεραπείες:
Αναζωογόνηση και πρόληψη
καρκινώματος

Οι θεραπείες με LASER και συγ-
κεκριμένα οι θεραπείες με αφαιρετι-
κά και μη αφαιρετικά LASER αποτε-
λούν αποτελεσματική λύση τόσο για
την αισθητική βελτίωση του δέρμα-
τος όσο και για την προφύλαξη από
μη μελανωματικό καρκίνο του δέρ-
ματος.

Τα αφαιρετικά LASER, δηλαδή τα
Erbium και CO , εξαχνώνουν τις
εξωτερικές στιβάδες του δέρματος,
επιτυγχάνοντας πλήρη ανάπλαση του δέρματος
με θεαματικά αποτελέσματα. Παράλληλα,
ασκούν και προληπτική δράση. Σύμφωνα με
έρευνες, έχει αποδειχθεί ότι σε άτομα με ιστορι-
κό ακτινικών υπερκερατώσεων ή δερματικών
καρκινωμάτων στο πρόσωπο ή στο τριχωτό της
κεφαλής, οι θεραπείες με LASER CO  μειώνουν
τις ακτινικές υπερκερατώσεις έως και 92%.

Τα κλασματικά αφαιρετικά LASER δημιουρ-
γούν μικροζώνες θερμικής βλάβης στο δέρμα,
διεγείροντας την παραγωγή κολλαγόνου και την
ανανέωση των ινοβλαστών. Με τη βαθιά διείσ-
δυση στους ιστούς, αφαιρούν τα γηρασμένα κε-

ρατινοκύτταρα που αντιδρούν ακατάλληλα στη
UVB ακτινοβολία, μειώνοντας τον κίνδυνο καρ-
κινώματος. Οι ζώνες εξάχνωσης που δημιουρ-
γούνται οδηγούν σε αναζωογονημένο δέρμα
και χαμηλότερο κίνδυνο για εμφάνιση δερματι-
κού καρκίνου, καθιστώντας τα ένα ισχυρό εργα-
λείο για την υγεία και προστασία του δέρματος.

Επιπλέον, τα μη αφαιρετικά κλασματικά LA-
SER όχι μόνο βοηθούν στο να μει-
ωθούν ρυτίδες και δυσχρωμίες, αλλά
παρέχουν και σημαντική προστασία
έναντι καρκίνων όπως το βασικοκυτ-
ταρικό και το ακανθοκυτταρικό καρκί-
νωμα. Εξαλείφουν αποτελεσματικά τα
γηρασμένα κερατινοκύτταρα που σχε-
τίζονται με τη βλαβερή επίδραση της
υπεριώδους ακτινοβολίας, μειώνον-
τας τις ακτινικές υπερκερατώσεις. Οι
θεραπείες αυτές, εγκεκριμένες από
τον FDA, έχουν αποδειχθεί ότι μει-
ώνουν την εμφάνιση μη μελανωματι-

κών καρκίνων κατά 50% με μακροχρόνια χρήση.

LASER και βασικοκυτταρικό 
καρκίνωμα

Η θεραπεία του βασικοκυτταρικού καρκινώ-
ματος με LASER αξιοποιεί την αρχή της επιλε-
κτικής φωτοθερμόλυσης, στοχεύοντας συγκε-
κριμένα τα αγγεία της βλάβης που είναι σημαν-
τικά μεγαλύτερα από εκείνα του φυσιολογικού
δέρματος. Η διάρκεια των παλμών του LASER
προσαρμόζεται, ώστε να θερμαίνει και να εξα-
λείφει αυτά τα αγγεία, προκαλώντας την υπο-
χώρηση του καρκινώματος, ενώ προστατεύει

τον φυσιολογικό ιστό. Έτσι, η ουλοποίηση είναι
ελάχιστη και η διαδικασία γίνεται πιο ασφαλής
και αποτελεσματική.

Με μία συνεδρία, η θεραπεία πραγματοποιεί-
ται χωρίς την ανάγκη για ράμματα, μειώνει τον
χρόνο αποθεραπείας και ελαχιστοποιεί τον κίν-
δυνο μόλυνσης ή αιμορραγίας. Επιπλέον, είναι
ιδανική για ασθενείς που δεν μπορούν να υπο-
βληθούν σε χειρουργική επέμβαση, όπως ηλι-
κιωμένοι ή άτομα με πολλαπλές βλάβες. Η
φροντίδα της πληγής είναι απλή, ενώ οι ασθε-
νείς μπορούν να συνεχίσουν τις δραστηριότητές
τους χωρίς περιορισμούς. Τα ποσοστά επιτυ-
χίας της θεραπείας είναι συγκρίσιμα με εκείνα
της χειρουργικής εκτομής, καθιστώντας τη μια
εξαιρετική εναλλακτική για άτομα που χρει-
άζονται αποτελεσματική και ανώδυνη αντιμε-
τώπιση του βασικοκυτταρικού καρκινώματος,
ιδιαίτερα σε περιπτώσεις όπου οι χειρουργικές
επιλογές οδηγούν σε παραμορφώσεις ή υψηλό
κίνδυνο υποτροπής.

Συμπερασματικά, οι LASER θεραπείες ενσω-
ματώνουν με μοναδικό τρόπο την αισθητική
βελτίωση με την ιατρική φροντίδα, καθιστώντας
τες μια καινοτόμο επιλογή για τη συνολική
φροντίδα του δέρματος. Προάγοντας την ανανέ-
ωση και τη βελτίωση της υφής του δέρματος,
συμβάλλουν επίσης στην πρόληψη μη μελανω-
ματικών καρκίνων, προσφέροντας προστασία
και ενισχυμένη αντοχή στην υπεριώδη ακτινο-
βολία. Αυτή η προσέγγιση εστιάζει τόσο στην
εμφάνιση όσο και στην υγεία, παρέχοντας εξα-
τομικευμένες λύσεις που ανταποκρίνονται στις
ιδιαίτερες ανάγκες κάθε ατόμου. 

Οι LASER θεραπείες αναζωογόνησης
προλαμβάνουν τον καρκίνο του δέρματος

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



«Τ
ο ΝΑΤΟ πρέπει να είναι έτοιμο για
τις απειλές που θα αντιμετωπίσει
από τη Ρωσία στο μέλλον, επομέ-

νως πρέπει άμεσα να στραφεί σε πολεμική
στάση», προειδοποίησε ο γενικός γραμματέ-
ας της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας Μαρκ
Ρούτε. Η έκκλησή του έρχεται σε μια περίοδο
που οι ουκρανικές δυνάμεις βρίσκονται σε
δυσμενή θέση, ενώ οι απώλειες σε ανθρώπι-
νες ζωές ξεπερνούν τις 10.000 κάθε εβδομά-
δα. Τα μέλη της Συμμαχίας είχαν δαπανήσει
πάνω από το 3% του ΑΕΠ για την άμυνα κατά τη
διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου και οι μελλον-
τικές δαπάνες θα πρέπει να είναι πολύ υψη-
λότερες από τον τρέχοντα στόχο της Συμμα-
χίας τού 2%.

Αυτό διότι, όπως είπε, «η Ρωσία προετοι-
μάζεται για μακροχρόνια αντιπαράθεση με
την Ουκρανία και με εμάς. Δεν είμαστε έτοι-
μοι για αυτό που έρχεται στον δρόμο μας σε
τέσσερα με πέντε χρόνια» και πρόσθεσε:
«Ήρθε η ώρα να στραφούμε σε μια πολεμική
νοοτροπία και να αυξήσουμε την αμυντική
μας παραγωγή και τις αμυντικές μας δαπά-
νες». Είπε επίσης ότι το ΝΑΤΟ πρέπει να έχει
«καθαρό» βλέμμα για τις φιλοδοξίες της Κί-
νας και προειδοποίησε ότι το Πεκίνο ενι-
σχύει ουσιαστικά τις δυνάμεις του και εκφο-
βίζει την Ταϊβάν.

«Θα συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε την
Ουκρανία στη μη αναστρέψιμη πορεία της
πλήρους ευρωατλαντικής ολοκλήρωσης,
συμπεριλαμβανομένης της ένταξης στο ΝΑ-
ΤΟ», δήλωσαν έπειτα από μια συνάντηση στο
Βερολίνο και οι υπουργοί Εξωτερικών της
Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ιταλίας, της Πο-
λωνίας, της Ισπανίας και της Βρετανίας, κα-
θώς και η εκπρόσωπος της εξωτερικής πολι-
τικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Ρούτε όμως
υποστήριξε ότι η αμυντική βιομηχανία της Ευ-
ρώπης είναι πολύ μικρή, πολύ αργή και κατα-
κερματισμένη.

«Κάντε θυσίες για την ασφάλειά σας»
Παρότρυνε τις κυβερνήσεις και την κοινή

γνώμη να δεχτούν θυσίες για την ενίσχυση της
ασφάλειας. «Πείτε στους πολιτικούς σας ότι
είστε πρόθυμοι να κάνετε θυσίες σήμερα ώστε
να παραμείνουμε ασφαλείς αύριο», δήλωσε.
Πρόσθεσε ότι αν δεν επενδυθούν περισσότερα
στην άμυνα τώρα, το κόστος ενός μελλοντικού
πολέμου θα είναι πολύ υψηλότερο.

Σε ό,τι αφορά τις εξελίξεις στη Συρία, ο Ολ-
λανδός αξιωματούχος εκτιμά ότι υπάρχει ανάγ-
κη οι ηγέτες των Σύριων ανταρτών να τηρήσουν
το κράτος δικαίου, να προστατεύσουν τους αμά-
χους και να σεβαστούν τις θρησκευτικές μει-
ονότητες κατά τη διάρκεια της μετάβασης.

Παράλληλα, επέκρινε τη Ρωσία και το Ιράν,
τους βασικούς υποστηρικτές του καταρρεύ-
σαντος καθεστώτος του Μπασάρ αλ Άσαντ, για
τους ρόλους τους στον πόλεμο και καυτηρία-
σε το γεγονός ότι η Ρωσία και το Ιράν εγκατέ-

λειψαν τον Άσαντ όταν δεν εξυπηρετούσε
πλέον τα συμφέροντά τους. Πριν από λίγες
μέρες και ο νέος Αμερικανός πρόεδρος Ντό-
ναλντ Τραμπ προειδοποίησε ότι αν πληρώνουν
τον λογαριασμό τους και μας αντιμετωπίζουν
δίκαια, η απάντηση είναι: «φυσικά θα μείνω
στο ΝΑΤΟ». Στην ερώτηση αν θα σκεφτόταν να
αποχωρήσει από το Βορειοατλαντικό Σύμφω-
νο σε αντίθετη περίπτωση, απάντησε «ασφα-
λώς». Ο επικεφαλής της Βορειοατλαντικής
Συμμαχίας έχει συναντηθεί πολλές φορές στο
παρελθόν με τον Τραμπ κατά τη διάρκεια της
14χρονης θητείας του ως πρωθυπουργού της
Ολλανδίας. Οι πολιτικοί αναλυτές λένε ότι ο
πραγματισμός θα είναι το κλειδί για την αντι-
μετώπιση του Τραμπ σχετικά με το ΝΑΤΟ. Οι
ΗΠΑ είναι με διαφορά ο μεγαλύτερος χρημα-
τοδότης του ΝΑΤΟ, δαπάνησαν περίπου 900
δισ. ευρώ για την άμυνα το 2024, σύμφωνα με
τις τελευταίες εκτιμήσεις της Συμμαχίας.
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Ο εκλεγμένος πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ εξετάζει σειρά
επιλογών για να εμποδίσει το Ιράν να κατασκευάσει πυρηνικά
όπλα, συμπεριλαμβανομένης της πιθανότητας προληπτικών
αεροπορικών επιδρομών, σύμφωνα με τη «Wall Street Jour-
nal». Σημειώνει δε πως αν αυτό συμβεί, θα σπάσει την παρα-
δοσιακή πολιτική της ανάσχεσης της Τεχεράνης μέσω διπλω-
ματίας και κυρώσεων.

Η επιλογή στρατιωτικής επίθεσης κατά πυρηνικών εγκατα-
στάσεων εξετάζεται πλέον πιο σοβαρά από ορισμένα μέλη της

ομάδας μετάβασης του Τραμπ, που λαμβάνουν υπόψη την
πτώση του καθεστώτος του προέδρου Μπασάρ αλ Άσαντ, συμ-
μάχου της Τεχεράνης, στη Συρία, το μέλλον των αμερικανικών
στρατευμάτων στην περιοχή και την αποδυνάμωση των συμ-
μάχων του καθεστώτος Χεζμπολάχ και Χαμάς από το Ισραήλ. Ο
Τραμπ έχει δηλώσει στον Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπενιαμίν
Νετανιάχου σε πρόσφατες συνομιλίες ότι ανησυχεί για μια πυ-
ρηνική έξαρση του Ιράν κατά τη διάρκεια της θητείας του. Οι
Αμερικανοί επεξεργάζονται στρατιωτικά μέτρα που θα μπο-

ρούσαν να αποτελέσουν κεντρικό στοιχείο της αντι-ιρανικής
καμπάνιας τους, αν και αυτά θα συνδυάζονται με αυστηρότε-
ρες οικονομικές κυρώσεις.

Το Ιράν έχει αρκετό εμπλουτισμένο ουράνιο υψηλής καθα-
ρότητας για να κατασκευάσει τέσσερις πυρηνικές βόμβες. Η
απειλή στρατιωτικής ισχύος, ειδικά αν συνδυαστεί με κυρώ-
σεις που επιβάλλουν οι ΗΠΑ και καταφέρουν να παραλύσουν
την ιρανική οικονομία, μπορεί να πείσει την Τεχεράνη ότι δεν
έχει άλλη επιλογή από το να επιλύσει την κρίση διπλωματικά.

Ο Τραμπ μελετά προληπτικές αεροπορικές επιδρομές στις πυρηνικές εγκαταστάσεις
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Δεν είμαστε έτοιμοι για αυτό 
που έρχεται σε 4-5 χρόνια...»

ΦΡΑΝΣΟΥΑ ΜΠΑΪΡΟΥ
Ποιος είναι ο νέος
πρωθυπουργός της Γαλλίας
και ποια η σχέση του
με τον Μακρόν

Ο νέος πρωθυπουργός της
Γαλλίας είναι ο Φρανσουά Μπαϊ-
ρού, ο οποίος δήλωσε, λίγη ώρα
μετά τον διορισμό του, ότι γνωρί-
ζει πως η αποστολή του να διευ-
θύνει μια κυβέρνηση σε μια βα-
θιά διχασμένη χώρα, χωρίς σα-
φή κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία, θα είναι δύσκολη.

«Όλοι γνωρίζουν ότι ο δρόμος θα
είναι μακρύς», τόνισε ο Μπαϊρού
σε δημοσιογράφους προσθέτον-
τας πως «είναι απαραίτητη η συ-
νεννόηση» με τα πολιτικά κόμμα-
τα. «Όλοι εκτιμούν τη δυσκολία
του έργου. Όλοι λένε ότι πρέπει να
βρεθεί ένας δρόμος που να ενώνει
τους ανθρώπους αντί να τους χω-
ρίζει», τόνισε. Ο νέος πρωθυ-
πουργός της Γαλλίας έχει έξι παι-
διά και 17 εγγόνια. Αν και είναι
σύμμαχος του Εμανουέλ Μακρόν,
ο 73χρονος πολιτικός δεν διστάζει
να εκφράζει τη διαφωνία του με
τις πολιτικές του Γάλλου προ-
έδρου. Διατηρεί επίσης ανοιχτούς
διαύλους επικοινωνίας με τη...
σταρ της γαλλικής Ακροδεξιάς
Μαρίν Λεπέν. Η επικεφαλής της
Εθνικής Συσπείρωσης έχει εκ-
φράσει την εκτίμησή της για τη
στάση του, κυρίως μετά τις εισαγ-
γελικές προτάσεις εναντίον της.

Ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ δηλώνει πως η Ρωσία αποτελεί μια διαρκή
απειλή, αφήνει αιχμές για επικίνδυνη επεκτατική πολιτική της Κίνας 

και ζητά να αυξηθούν η αμυντική παραγωγή και οι αμυντικές δαπάνες

Ο ΡΟΥΤΕ ΑΚΟΥΕΙ ΑΠΟ ΜΑΚΡΙΑ ΤΑ... ΤΥΜΠΑΝΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ 
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Τ
ο κατώφλι του ανακριτή στα δικαστήρια του Πολύγυρου
πέρασαν την Παρασκευή οι πρώτοι 11 από τους συλλη-
φθέντες που κατηγορούνται για την υπόθεση διαφθοράς

σε δύο πολεοδομίες, των Δήμων Σιθωνίας και Προποντίδας στη
Χαλκιδική. Οι απολογίες ήταν πολύωρες και ξεκίνησαν από τις
9.30 το πρωί. Όλοι οι κατηγορούμενοι αρνούνται την εμπλοκή στο
κύκλωμα και εξηγούν ότι απλά έκαναν τη δουλειά τους.

Οι πέντε πρώτοι που έφτασαν στον ανακριτή αφέθηκαν ελεύθε-
ροι, ενώ σε δύο από αυτούς, έναν άντρα και μια γυναίκα μηχανι-
κούς, δεν επιβλήθηκε κανένας περιοριστικός όρος. Στους υπό-
λοιπους τρεις, δύο μηχανικούς και έναν τοπογράφο, επιβλήθηκαν
περιοριστικοί όροι της απαγόρευσης εξόδου από τη χώρα και της
εμφάνισής τους στο αστυνομικό τμήμα, ενώ στον έναν (τοπογρά-
φος) επιβλήθηκε επιπλέον χρηματική εγγύηση 50.000 ευρώ. Ο
εκτός αφέθηκε ελεύθερος με εγγύηση 5.000 ευρώ, απαγόρευση
εξόδου από τη χώρα και εμφάνιση στο αστυνομικό τμήμα.

Με ισχυρή αστυνομική δύναμη
Χθες επρόκειτο να απολογηθούν 13 από τους 21 κατηγορούμε-

νους. Οι 11 από τους συλληφθέντες (εννέα άνδρες και δύο γυναί-
κες) για το κύκλωμα με τις πολεοδομικές άδειες μεταφέρθηκαν
νωρίς το πρωί στα δικαστήρια του Πολύγυρου υπό την παρουσία
ισχυρής αστυνομικής δύναμης, ενώ ένας εξ αυτών έφτασε με πε-
ριπολικό νωρίτερα και άλλος ένας δεν έφτασε ποτέ στον ανακριτή,
καθώς μεταφέρθηκε εκτάκτως στο νοσοκομείο. Οι υπόλοιποι θα
απολογηθούν σήμερα, Σάββατο.

Σημειώνεται ότι υπήρχαν και διαφοροποιήσεις στις απολογίες.
Συγκεκριμένα ένας τοπογράφος μηχανικός κατέθεσε ότι σαν
ελεύθερος επαγγελματίας δεν μπορούσε να πράξει διαφορετικά,
γιατί αλλιώς δεν θα μπορούσε να σταθεί στην τοπική κοινωνία της
Χαλκιδικής.

Υπενθυμίζεται πως ο εισαγγελέας άσκησε σε βάρος τους, κατά
περίπτωση, διώξεις σε βαθμό κακουργήματος για δωροληψία και
συνέργεια σε δωροληψία, για διεύθυνση και συμμετοχή σε εγ-
κληματική οργάνωση, καθώς και για το πλημμέλημα της συμμο-
ρίας.

Τι περιλαμβάνει το κατηγορητήριο
Ανάμεσα στους 21 συλληφθέντες υπήρχαν και αρχηγικά στελέ-

χη και σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία -κατά περίπτω-
ση-, για εγκληματική οργάνωση, πλαστογραφία, υφαρπαγή ψευ-
δούς βεβαίωσης, δωροληψία και δωροδοκία υπαλλήλου, εμπορία
επιρροής-μεσάζοντες, ψευδή βεβαίωση, νόθευση, παραβίαση
υπηρεσιακού απορρήτου, παράβαση καθήκοντος, εκβίαση, δω-
ροδοκία και δωροληψία στον ιδιωτικό τομέα, καθώς και παραβά-
σεις των νομοθεσιών για τη νομιμοποίηση εσόδων από εγκλημα-
τικές δραστηριότητες, τον έλεγχο και προστασία του δομημένου
περιβάλλοντος, τις σχέσεις κράτους-πολίτη και τα ναρκωτικά.

Πρόκειται για 4 υπαλλήλους διεύθυνσης και υπηρεσίας Δόμη-
σης, 2 μέλη Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής Περιφερειακής Ενότη-
τας και 15 ιδιώτες, η πλειονότητα των οποίων με συναφή επαγγελ-
ματική δραστηριότητα (πχ, αρχιτέκτονας, μηχανικός, πολιτικός
μηχανικός, τοπογράφος), ενώ συγκατηγορούμενοί τους είναι
ακόμη 86 άτομα, τα οποία συνέδραμαν περιστασιακά τη δράση
των οργανώσεων ή επωφελούνταν από αυτή («πελάτες») ή ακόμη
προέβησαν στην τέλεση άλλων αξιόποινων πράξεων, εκτός πλαι-
σίου δράσης των εγκληματικών οργανώσεων.

Ψάχνουν για «μαύρο χρήμα»
Για την υπόθεση που αποκάλυψαν με εκτεταμένα ρεπορτάζ οι

εφημερίδες «Political» και «Karfitsa» και έχει προκαλέσει αίσθη-
ση στην κοινή γνώμη έχουν δεσμευτεί έξι τραπεζικές θυρίδες και
ακίνητα που ανήκουν στους βασικούς κατηγορούμενους κατόπιν
εντολής της Αρχής. Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στις ημερομηνίες
των επισκέψεων, καθώς και στα πρόσωπα που υπέγραψαν τα

απαραίτητα έγγραφα για την πρόσβαση στις θυρίδες. 
Επιπλέον, διερευνάται αν στις επίμαχες θυρίδες είχαν δηλωθεί

συνδικαιούχοι, όπως συγγενείς ή τρίτα πρόσωπα, γεγονός που θα
μπορούσε να υποδείξει προσπάθειες κάλυψης της παράνομης
δραστηριότητας.

Παράλληλα, ερευνάται και η ύπαρξη offshore εταιρειών συγκε-
κριμένων μελών που έχουν συλληφθεί, καθώς στην περιοχή τόσο
της Σιθωνίας όσο και της Προποντίδας υπήρχαν μαρτυρίες ακόμη
και για τον πρότερο πολυτελή βίο μελών του κυκλώματος που εί-
χαν στην κατοχή τους ακριβά αυτοκίνητα και μόνιμες, δευτε-
ρεύουσες ή εξοχικές κατοικίες σε προνομιακά μέρη της Χαλκιδι-
κής αλλά και της Θεσσαλονίκης.

Οι Αρχές εκτιμούν ότι τα χρήματα από τις παράνομες δραστη-
ριότητες του κυκλώματος πολεοδομίας ήταν πολύ περισσότερα
από αυτά που υπολογίστηκαν κατά την παρακολούθηση των υπό-
πτων στην έρευνα, η οποία άρχισε από τα τέλη του Απριλίου. Άλ-
λωστε, η συντριπτική πλειονότητα των δημόσιων υπαλλήλων της
πολεοδομίας ήταν σε θέση ευθύνης πολλά χρόνια.

Η διάρρηξη
Η υπόθεση πήρε νέα τροπή έπειτα από διάρρηξη που σημει-

ώθηκε στο γραφείο του διευθυντή της Πολεοδομίας Σιθωνίας. Το
περιστατικό συνέβη βραδινές ώρες της Τετάρτης, με την Αστυνο-
μία να διεξάγει έρευνες στον χώρο. Ο χώρος δεν φυλάσσεται, ενώ
είναι δύσκολο να ανακαλυφθεί το περιεχόμενο που κλάπηκε, κα-
θώς ναι μεν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές κατεσχέθησαν από το

σπίτι του πρώην διευθυντή Πολεοδομίας από τα μέλη της Υπηρε-
σίας Εσωτερικών Υποθέσεων, αλλά κανείς δεν γνωρίζει αν και πό-
σα έγγραφα αφαιρέθηκαν από τους φακέλους που ήταν μέσα στις
βαλίτσες αλλά και στη βιβλιοθήκη του γραφείου.

Αποκαλύψεις-σοκ 
Κατά τη διάρκεια ερευνών στις κατοικίες των εμπλεκομένων, οι

αστυνομικοί εντόπισαν περίπου 1 εκατομμύριο ευρώ σε μετρητά.
Τα χρήματα ήταν κρυμμένα σε αλουμινόχαρτα, φακέλους, συρτά-
ρια και ακόμη και πίσω από έπιπλα. Παράλληλα, κατασχέθηκαν
σημειώσεις που περιείχαν αριθμητικές πράξεις, οι οποίες φαίνε-
ται να συνδέονται με οικονομικές συναλλαγές και διακίνηση χρη-
μάτων. Η υπόθεση έχει προκαλέσει οργή και ανησυχία στην τοπι-
κή κοινωνία. Η διαφθορά στον δημόσιο τομέα και η παράνομη
δραστηριότητα έχουν πλήξει την εμπιστοσύνη των πολιτών προς
τις τοπικές Αρχές, ενώ η απόφαση αναστολής της λειτουργίας της
Πολεοδομίας έχει δημιουργήσει επιπλέον προβλήματα στους πο-
λίτες που χρειάζονται τις υπηρεσίες της. 

Η έρευνα των δύο εφημερίδων «Political» και «Karfitsa» βοή-
θησε σημαντικά στο να πολλαπλασιαστούν οι καταγγελίες, ενώ ει-
δικά μετά τη σύλληψη είναι έκδηλη η ανακούφιση ανθρώπων που
ήταν παθόντες και θύματα της εκμετάλλευσης των επιτήδειων μη-
χανικών και δημόσιων λειτουργών της Πολεοδομίας. Παράλληλα,
η δημοτική αρχή δεσμεύτηκε να συνεργαστεί πλήρως με τις ανα-
κριτικές Αρχές για την πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης και την
αποκατάσταση της νομιμότητας. 

Όλοι λένε πως έκαναν 
απλά τη… δουλειά τους

Ξεκίνησαν οι απολογίες των συλληφθέντων του κυκλώματος 
στις πολεοδομίες που ξεσκεπάστηκαν μετά τις αποκαλύψεις της «Karfitsa»

και της «Political», με τους κατηγορούμενους να αρνούνται τα πάντα

ΜΑΦΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
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ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΟ ΤΩΝ ΦΤΩΧΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΠΟΛΕΜΟ ΜΕΤΑΞΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ

«Τζιχάντ» για το captagon…
Ο

ι επιχειρήσεις εντοπισμού τουλά-

χιστον 100 ατόμων που φέρονται

να εμπλέκονται σε μαφιόζικες

ομάδες από την Τουρκία, τη Συρία, το Αφ-

γανιστάν και άλλες αραβικές χώρες είναι

στο επίκεντρο για τη Διεύθυνση Αντιμετώ-

πισης του Οργανωμένου Εγκλήματος. 

Η δυναμική και αποτελεσματική επιχείρη-

ση των προηγούμενων ημερών φέρεται να

έπιασε στον ύπνο τους Τούρκους λαθρέμπο-

ρους όπλων που επιχείρη-

σαν να «δραστηριοποι-

ηθούν» στην Ελλάδα. Το πέ-

ρασμα από την Τουρκία στη

χώρα μας ήταν η μόνη λύση

για εγκληματικές οργανώ-

σεις που βρίσκονται σε πό-

λεμο μεταξύ τους για την κυ-

ριαρχία στο λαθρεμπόριο

όπλων, διακίνησης μεταναστών και φυσικά

και διακίνηση ναρκωτικών. 

Ο πόλεμός τους στην ελληνική επικρά-

τεια μετράει αρκετούς νεκρούς και οι ενέ-

δρες αλά Τούρκα σε κοινή θέα καθιστούν

επιτακτική την ανάγκη της αποδόμησης

αυτών των ομάδων από το ελληνικό FBI που

έχει αναλάβει να ξεκληρίσει τα μέλη των

Τούρκων αλλά και Σύριων κακοποιών.

Μετά το αιματηρό σκηνικό στη Γλυφά-

δα υπάρχει μια τεράστια κινητοποίηση

από τους αξιωματικούς της ΔΑΟΕ και οι

έρευνες σε Πειραιά, Κυψέλη, Πατήσια,

Αχαρνών αλλά και στα βόρεια προάστια

διεξάγονται αθόρυβα αλλά με μεγάλη

ένταση. Οι ερευνητές του οργανωμένου

εγκλήματος έχουν προχωρήσει σε μια

πολύ στοχευμένη και απόλυτη χαρτο-

γράφηση ατόμων που εμπλέκονται με

τουρκικές μαφιόζικες ομάδες και θεω-

ρούν πως είναι ζήτημα χρόνου να εντο-

πιστούν. Άλλωστε μετά τη δολοφονία στη

Λούτσα πριν από έναν χρόνο, στο διπλό

φονικό στο σουπερμάρκετ του Πειραιά

πριν από λίγους μήνες αλλά και στο δι-

πλό φονικό τη Δευτέρα στη Γλυφάδα, οι

συλλήψεις των εμπλεκομένων ήταν

άμεσες. Αυτό δείχνει πως εκτός από την

επιχειρησιακή δυνατότητα της ΔΑΟΕ

υπάρχει και σωστή πληροφόρηση. 

Κλειστά τα στόματα
των Τούρκων συλληφθέντων

Οι δυο Τούρκοι κουρδικής καταγωγής

που συνελήφθησαν δεν έδωσαν και πολλά

στοιχεία. Προφυλακίστηκαν και οι δύο για

το αιματηρό σκηνικό που στήθηκε στη Γλυ-

φάδα. Ο ένας τήρησε το δικαίωμα της σιω-

πής, ενώ ο δεύτερος αρνήθηκε την παρου-

σία του στο σημείο. Σε βάρος τους έχει

ασκηθεί δίωξη, μεταξύ άλλων, για ανθρω-

ποκτονία εκ προθέσεως από κοινού τετε-

λεσμένη και σε απόπειρα κατά συρροή και

ηθική αυτουργία. 

Μάλιστα, χθες ταυτοποιήθηκε και ο δεύ-

τερος νεκρός Τούρκος της Γλυφάδας, ο

οποίος όπως περίμεναν οι αρχές ήταν

«μπουμπούκι». Διαπιστώθηκε ότι καταζη-

τούνταν με διεθνές ένταλμα σύλληψης και

συγκεκριμένα ερυθρά αγγελία της Ιντερ-

πόλ. Ο λόγος; Ανθρωποκτονία.

Οι αντίπαλες ομάδες της τουρκικής μα-

φίας έχουν πολύ μεγάλη κόντρα και λύνουν

τις διάφορες τους στην Ελλάδα, στην Ιτα-

λία, αλλά και στη Γερμανία. Μέλη από τους

«Ντάλτονς», τα «Γεράκια», τους «Redkit»,

αλλά και από τους πιο σκληρούς της ομά-

δας «Baygaralar», εκτελούν δεκάδες συμ-

βόλαια θανάτου. Όμως εκτός από τον πόλε-

μο μεταξύ τους, έχουν απέναντί τους και

ομάδες από τη Συρία και το Αφγανιστάν που

έχουν υποστεί «ζημιά» στις επιχειρήσεις

τόσο της διακίνησης μεταναστών όσο και

στο λαθρεμπόριο ναρκωτικών και κυρίως

για τα χάπια captagon, όπου ο ανταγωνι-

σμός είναι μεγάλος.

Τεράστια… μπίζνα
με ασύλληπτα κέρδη

Αυτά τα χάπια που μάθαμε τα προηγού-

μενα χρόνια από τον ISIS είναι η αιτία των

δεκάδων συμβολαίων θανάτου από μαφιό-

ζους της Μέσης Ανατολής. 

Το captagon είναι μια συνθετική αμφετα-

μίνη που εντάσσεται σε ένα φάρμακο κατά

της ναρκοληψίας ή των προβλημάτων ελ-

λειμματικής προσοχής. Το χρησιμοποιού-

σαν οι στρατιώτες του ISIS για να είναι σε

υπερδιέγερση και κάπως έτσι συνδέθηκε

με τη βιαιότητα των τζιχαντιστών. 

Πρόκειται για μια τεράστια μπίζνα που

είχαν στήσει οργανώσεις από τη Μέση Ανα-

τολή κυρίως και τα διακινούσαν σε δεκά-

δες χώρες. Το ναρκωτικό των φτωχών ήταν

πολύ εύκολο να διοχετευτεί σε αγορές πέ-

ρα από τη Συρία, τα Αραβικά Εμιράτα, την

Τουρκία και από εκεί στην Ευρώπη. Όταν οι

τουρκικές εγκληματικές οργανώσεις με

μέλη άτομα κουρδικής καταγωγής μπήκαν

στο παιχνίδι, έβαλαν αυτομάτως απέναντί

τους τόσο τους Σύριους όσο και του Αφγα-

νούς.

Οι τεράστιες ποσότητες που διακινού-

σαν απέφεραν τρελά κέρδη και πόλεμο

μεταξύ τους για την κυριαρχία. Αυτός ο

πόλεμος για τα ναρκωτικά κυρίως, αλλά

και το λαθρεμπόριο όπλων, έχει περάσει

το Αιγαίο και σημειώνονται τα σκηνικά με

δολοφονίες από αδίστακτους εγκλημα-

τίες. 

Πρόκειται για το χάπι των τζιχαντιστών

που τα προηγούμενα χρόνια έκανε θραύση

σε ευρωπαϊκές πόλεις. Τα εκατοντάδες

εκατομμύρια που αποκομίζουν οι εγκλη-

ματικές οργανώσεις των Τούρκων έχουν

προκαλέσει ζημιά στις τάξεις των διακινη-

τών του ISIS και των τζιχαντιστών. 

Τούρκοι μαφιόζοι σκοτώνονται κυριολεκτικά με Σύριους και Αφγανούς 
για την κυριαρχία στη διακίνηση του χαπιού των τζιχαντιστών - Πάνω από 100 άτομα 

στο στόχαστρο του ελληνικού FBI που πραγματοποιεί αθόρυβα δεκάδες έρευνες

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Μ
εγάλη αναστάτωση προκλήθηκε
χθες το πρωί στην Ιερή Κοινότητα
του Αγίου Όρους και στους επι-

σκέπτες, καθώς από τις 10 μέχρι τις 10.34
το πρωί σημειώθηκαν τρεις σεισμικές δο-
νήσεις με μεγέθη από 3,1 έως 4,7 Ρίχτερ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Σεισμολο-
γικό Σταθμό του ΑΠΘ, στις 10.07 σημει-

ώθηκε ο πρώτος σεισμός με-
γέθους 3,1 Ρίχτερ, στις 10.12
έγινε σεισμός 3,7 Ρίχτερ και
στις 10.34, ο πιο ισχυρός από
τους τρεις, 4,7 Ρίχτερ. Όλοι
τους ήταν επιφανειακοί, με
το επίκεντρο να εντοπίζεται
στη θαλάσσια περιοχή δυτι-
κά των Καρυών, εκεί όπου

πριν μερικούς μήνες ανακαλύφθηκε ένα
άγνωστο υποθαλάσσιο ρήγμα.

«Μπορεί να δώσει σεισμό και
λίγο περισσότερο από 5,5R»

Η «Political» επικοινώνησε με τον δό-
κτορα Σεισμολογίας του Ελληνικού Με-
σογειακού Πανεπιστημίου Γεράσιμο Πα-
παδόπουλο, ο οποίος μας εξήγησε ότι το
άγνωστο-γνωστό πια ρήγμα εξακολου-
θεί να βρίσκεται σε διέγερση από το κα-
λοκαίρι.

«Στις 22 Σεπτεμβρίου είχε κάνει και πάλι
σεισμό μεγέθους 4,6, όπως και ο τελευταί-
ος. Η πληθυντική δράση συνεχίζεται μετα-
ξύ Ουρανούπολης και Δάφνης. Η εικόνα
αυτή μας λέει ότι δεν γνωρίζουμε να υπήρ-
χε στο παρελθόν σεισμική δραστηριότητα
από τη συγκεκριμένη περιοχή και μάλιστα
με μεγάλο μέγεθος, ενώ σε άλλα σημεία
του Αγίου Όρους ξέρουμε. Όπως στην Ιε-
ρισσό του 1932 που είναι από την άλλη
πλευρά. Άρα έχουμε μια σχετική άγνοια
και αυτό μας δυσκολεύει στις εκτιμήσεις
που κάνουμε. Σκέφτομαι και συναξιολογώ
όλα τα στοιχεία και βλέπω ότι χρειάζεται
μια επιφυλακτικότητα ως προς τη συνέχεια
της σεισμικής δραστηριότητας. Με την έν-
νοια δηλαδή ότι δεν αποκλείεται να έχουμε
και ακόμα μεγαλύτερο μέγεθος σεισμού
στη συγκεκριμένη περιοχή. Για αυτό θα
πρέπει να ληφθούν όσα προληπτικά μέτρα
είναι δυνατόν να ληφθούν από τις τοπικές
αρχές της περιοχής».

Ο κύριος Παπαδόπουλος εξήγησε και
τους λόγους για τους οποίους είναι δύ-
σκολες οι εκτιμήσεις για το μέγεθος που
θα μπορούσε να φτάσει ένας μεγάλος σει-
σμός σε αυτό το ρήγμα. «Αυτό λοιπόν που
μας δυσκολεύει πάρα πολύ στο να κάνου-
με εκτιμήσεις, για το ποιο θα μπορούσε να
είναι το μέγιστο μέγεθος, είναι ότι βλέ-
ποντας τις διαστάσεις της περιοχής η
οποία έχει ενεργοποιηθεί δεν φαίνονται

να είναι πολύ μεγάλες». Όπως μάλιστα τό-
νισε, «η επιφάνεια που καλύπτουν τα επί-
κεντρα των εκατοντάδων σεισμών που
έχουν γίνει από καλοκαίρι μέχρι τώρα κα-
λύπτουν μια επιφάνεια που είναι περίπου
ελλειπτική. Ο μεγάλος άξονας της έλλει-
ψης δεν είναι πάνω από περίπου 10 χιλιό-

μετρα. Το οποίο σημαίνει ότι θα μπορούσε
να γίνει ένα σεισμός μέχρι 5,5. Ίσως και
λίγο μεγαλύτερος».

«Το ρήγμα είναι σε διέγερση,
πρέπει να ληφθούν μέτρα»

Όπως υποστήριξε ο καθηγητής σεισμο-

λογίας Κώστας Παπαζάχος στο Newsit,
«πρέπει να είμαστε αρκετά προσεκτικοί για
το επόμενο διάστημα δεδομένου ότι εκεί
υπάρχουν και οι μονές που είναι ευπαθείς
ως κατασκευές. Μάλιστα, λόγω των σει-
σμών αποφασίστηκε να κλείσουν για σή-
μερα τα σχολεία στον Δήμο Αριστοτέλη
Χαλκιδικής» και τόνισε ότι «προφανώς και
υπάρχει λόγος ανησυχίας γιατί έχουμε μία
ακολουθία που είναι σε εξέλιξη εδώ και
μήνες και, όπως είπαμε, φαίνεται να επιμέ-
νει. Το ρήγμα είναι σε διέγερση και άρα
πρέπει να είμαστε αρκετά προσεκτικοί για
το επόμενο διάστημα, δεδομένου ότι εκεί
υπάρχουν και οι μονές του Αγίου Όρους
που είναι και ευπαθείς ως κατασκευές και
σημαντικής ιστορικής αξίας».

«Είναι ισχυρό, έχει γερές βάσεις»
Επικοινωνήσαμε και με τον πολιτικό δι-

οικητή του Αγίου Όρους Κωνσταντίνο Στε-
φανή, ο οποίος μας είπε ότι καταρχάς έγινε
μια λεπτομερειακή καταγραφή της κατά-
στασης σε όλες τις εγκαταστάσεις της Ιε-
ρής Πολιτείας και δεν διαπιστώθηκε κάτι
το ιδιαίτερο. Συγκεκριμένα, εντοπίστηκαν
κάποιες μικρές ρωγμές σε κάποιους τοί-
χους, αλλά οι καμινάδες έχουν πάντα το
πρόβλημα. Ίσως γιατί είναι παλιές, ίσως
γιατί δεν είναι χτισμένες σωστά, κάποιες
καμινάδες μετακινηθήκαν κ.λπ.

«Έγινε έλεγχος λεπτομερειακός και από
τους μοναχούς και από την αστυνομία και
από την Πυροσβεστική», τονίζει ο κύριος
Στεφανής και συνεχίζει: «Μιλήσαμε και με
τον κύριο Παπαζάχο και με τον κύριο Λέκ-
κα, μιλήσαμε και με την Πυροσβεστική
διότι προώθησε κάποιες υπηρεσίες της
έτσι ώστε να καλύπτει όλες τις περιοχές
στο Άγιον Όρος και να υπάρχει μια ετοιμό-
τητα. Μιλήσαμε με την Ιερά Επιστασία, η
οποία ενημέρωσε όλες τις μονές έτσι ώστε
να παραμένει μακριά ο κόσμος, ειδικά την
περίοδο αυτή, από κτήρια τα οποία παρου-
σιάζουν κάποιες ιδιαιτερότητες είτε βρί-
σκονται υπό ανακαίνιση και υπάρχουν
σκαλωσιές».

Επίσης, όπως μας ενημέρωσε, «έχει
προωθηθεί μια διασωστική ομάδα, η οποία
θα περιπολεί στην ουσία από τη Θεσσαλο-
νίκη προς την Ιερισσό έτσι ώστε να είναι
κοντά στην περιοχή, καθώς είναι έντονη
και η σκέψη του σεισμού του 1932 στην Ιε-
ρισσό που βρίσκεται στην αντίθετη πλευρά
του ποδιού της Χαλκιδικής».

Επίσης, όπως μας είπε ο πολιτικός διοι-
κητής του Αγίου Όρους, προγραμματίστη-
κε σύσκεψη με τον κύριο Γκιουλέκα, σει-
σμολόγους, την Ιερά Επιστασία και την Πυ-
ροσβεστική έτσι ώστε να γίνει μια προετοι-
μασία σε περίπτωση που υπάρξει κάποιο
απρόοπτο.

ΝΕΑ ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

Ξύπνησαν μνήμες
τρόμου από τα 7R

της Ιερισσού το 1932

Όταν καταστράφηκε ολόκληρος ο οικισμός
Για την ιστορία, να θυμίσουμε ότι ο σεισμός στην Ιερισσό ήταν ο τρίτος μεγαλύτε-
ρος από το 1900 στην Ελλάδα με 7 Ρίχτερ και δύο ισχυρούς μετασεισμούς. Επί-
κεντρο ήταν η Ιερισσός, η οποία μαζί με το Στρατώνι καταστράφηκαν ολοσχερώς!
Συνολικά 4.106 σπίτια κατέρρευσαν, ενώ άλλα 3.218 υπέστησαν σοβαρότατες
βλάβες. Μεγάλη καταστροφή και στο Άγιον Όρος, στο οποίο μόνο δύο μονές άν-
τεξαν! Απολογισμός 669 τραυματίες και 161 νεκροί…

Τρεις δονήσεις μέσα σε μισή ώρα αναστάτωσαν κληρικούς και πιστούς
- Τι λένε οι σεισμολόγοι Γ. Παπαδόπουλος, Κ. Παπαζάχος 

και ο πολιτικός διοικητής της Αθωνικής πολιτείας Κ. Στεφανής

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Μ
έσα σε… κλάσματα του δευτερολέπτου
θα εντοπίζεται η φοροδιαφυγή όταν η
Τεχνητή Νοημοσύνη θα εφαρμόζεται

σε ευρεία κλίμακα παρακολουθώντας online
τη… δραστηριότητα των φυσικών προσώπων και
επιχειρήσεων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης

και ιδίως το Facebook, το Insta-
gram και το TikTok! 

«Υπερόπλο»
Η εφαρμογή της Τεχνητής Νοη-

μοσύνης (ΑΙ) αποτελεί το «υπερό-
πλο» της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων, η οποία μπορεί
να πραγματοποιεί απολύτως στο-

χευμένους ελέγχους και να παρακολουθεί τη
διαδρομή του χρήματος με ακρίβεια… σεντ! Με
την ΑΙ, η ΑΑΔΕ θα μπορεί να αναλύει μεγάλα σύ-
νολα δεδομένων από διάφορες πηγές, όπως
τραπεζικές συναλλαγές, ψηφιακές δημόσιες
πλατφόρμες και μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
ενώ θα εντοπίζει… περίεργες περιπτώσεις φο-
ρολογικών συμπεριφορών, όπως ασυνήθιστες
συναλλαγές ή μεταφορές χρημάτων και πληρω-
μές μέσω καρτών σε μη καταχωρισμένους πω-
λητές, που συνδέονται συχνά με μη καταγεγραμ-
μένη οικονομική δραστηριότητα μέσω πλατφορ-

μών. Επιπλέον, θα είναι σε θέση να εντοπίζει
ανωμαλίες και ασυνήθιστες αποκλίσεις στα ει-
σοδήματα πολιτών και επιχειρήσεων, όπως η μη
αναλογία μεταξύ των εισοδηματικών πηγών και
των δαπανών.

Πρόβλεψη φορολογικών παραβάσεων
Οι στοχευμένοι έλεγχοι μέσω της ΑΙ θα μπο-

ρούν να προβλέπουν φορολογικές παραβάσεις
με τη χρήση αλγόριθμου, αλλά και να υποδει-
κνύουν περιπτώσεις όπου «μυρίζει» φορολογι-
κή απάτη! Οι μεγάλες δυνατότητες των νέων συ-
στημάτων Τεχνητής Νοημοσύνης θα φανούν κυ-
ρίως κατά τη διαδικασία σκιαγράφησης του προ-
φίλ κινδύνου για φορολογούμενους και επιχει-
ρήσεις, σχετικά με την πιθανότητα φοροδιαφυ-
γής και φοροαποφυγής. Έτσι, οι φορολογικές
αρχές θα γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή ποιες υπο-
θέσεις πρέπει να πάρουν… σειρά προτεραιότη-
τας για άμεσο έλεγχο. Ταυτόχρονα, θα αξιολο-
γούνται καταγγελίες των πολιτών για περιπτώ-
σεις φοροδιαφυγής με αυτοματοποιημένο, γρή-

γορο και αποτελεσματικό τρόπο και με περισσό-
τερες δυνατότητες συλλογής και ανάλυσης πλη-
ροφοριών.

Όμως, υπάρχει και η… καλή πλευρά εφαρμο-
γής της Τεχνητής Νοημοσύνης, όπως η αυτομα-
τοποιημένη φορολογική δήλωση, με καθοδήγη-
ση των φορολογουμένων και εξατομικευμένη
βοήθεια, ώστε να ελαχιστοποιούνται τα λάθη και
οι παραλείψεις. Επιπλέον, παρέχεται συμβου-
λευτική υποστήριξη για τη συμμόρφωση με τους
κανόνες της φορολογικής νομοθεσίας, ενώ λει-
τουργούν και ηλεκτρονικές πλατφόρμες για εκ-
παίδευση των φορολογουμένων σχετικά με τις
υποχρεώσεις και τα δικαιώματά τους. 

«Έξυπνες» διασταυρώσεις
Ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής, μι-

λώντας στο 26ο Φόρουμ της Capital Link στη
Νέα Υόρκη, ανέλυσε τα μεγάλα βήματα που
έχουν γίνει για τον περιορισμό της φοροδιαφυ-
γής. Στο πλαίσιο αυτό, η Αρχή υλοποιεί και έργα
με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας, για την αξιοποίηση τεχνο-
λογιών Τεχνητής Νοημοσύνης και άλλων προηγ-
μένων εργαλείων ανάλυσης δεδομένων από τη
φορολογική διοίκηση για τη διενέργεια «έξυ-
πνων» διασταυρώσεων.
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«Σύμμαχοι» κατά 
της φοροδιαφυγής η τεχνολογία

και τα… social media!

Πώς η Τεχνητή Νοημοσύνη 
θα βγάζει… φορολαβράκια!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΒΛΑΣΣΗΣ ΓΕΩΡΓΑΤΟΣ
Ο επιχειρηματίας 
που κινείται 
σε πολλά ταμπλό

ΚΡΙ ΚΡΙ
Ισχυρά κέρδη 
με ακόμη 
μεγαλύτερες εξαγωγές
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Στόχος η πλήρης
εξυγίανση εντός 

του 2024 
- Ενίσχυση

λειτουργικών 
δεικτών και αύξηση 

της καθαρής
πιστωτικής 
επέκτασης

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Σ
υνεχιζόμενη κερδοφορία, αύξη-
ση μεριδίου αγοράς και βελτίωση
λειτουργικών δεικτών που επιβε-

βαιώνουν τον επιχειρησιακό σχεδιασμό
της και τα προσδοκώμενα οφέλη που δη-

μιουργεί η συγχώνευση με την Παγ-
κρήτια Τράπεζα κατέγραψε η Attica
Bank στο εννεάμηνο του 2024.

Σύμφωνα με τα πρώτα οικονομι-
κά αποτελέσματα σε ενοποιημένη
βάση μετά τη συνένωση δυνάμεων
με την Παγκρήτια Τράπεζα, η Attica
Bank κατέγραψε επαναλαμβανό-
μενα λειτουργικά κέρδη (προ προ-
βλέψεων) ύψους 27,3 εκατ. ευρώ
έναντι 11,5 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο.

Τονίζεται ότι η Παγκρήτια Τράπεζα ενοποιείται για το γ’ τρίμηνο
για 26 ημέρες, δηλαδή μετά τις 4 Σεπτεμβρίου 2024, που επήλ-
θε η νομική συγχώνευση των τραπεζών.

Τα επαναλαμβανόμενα οικονομικά αποτελέσματα (προ προ-
βλέψεων) της τράπεζας κατά το γ’ τρίμηνο του έτους ανήλθαν σε
9,9 εκατ. ευρώ, επιτυγχάνοντας λειτουργική κερδοφορία για
έβδομο συνεχόμενο τρίμηνο και παρά τις ιδιαίτερα πολύπλοκες
συνθήκες και το ασταθές περιβάλλον για την τράπεζα λόγω της
συμφωνίας μετόχων και της αβεβαιότητας προ της επικύρωσης
της συμφωνίας και της νομικής συγχώνευσης.

Σε επίπεδο εννεαμήνου, η Attica Bank παρουσίασε αύξηση
κατά 33% στα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα του ομί-
λου σε ετήσια βάση, τα οποία διαμορφώθηκαν στα 86,2 εκατ.
ευρώ έναντι 64,7 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2023.
Τα καθαρά έσοδα από τόκους ανήλθαν στα 64,6 εκατ. ευρώ,
καταγράφοντας άνοδο 25%. Εξαιρουμένης της συνεισφοράς
της Παγκρήτιας, τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα
ανήλθαν σε 79,7 εκατ. ευρώ (+23%), ενώ τα καθαρά έσοδα από
τόκους σε 59,9 εκατ. ευρώ (+16%). Σε αυτή την εξέλιξη συνετέ-
λεσαν η σημαντική αύξηση των νέων εκταμιεύσεων, ύψους
1,67 δισ. ευρώ, κατά το εννεάμηνο του έτους με παράλληλη
συγκράτηση των αποπληρωμών. Αντίστοιχα, η περαιτέρω αύ-
ξηση της ρευστότητας και η αύξηση των υπολοίπων στο χαρτο-
φυλάκιο ομολόγων ενίσχυσαν σημαντικά τα μεγέθη κατά την
εξεταζόμενη περίοδο. 

Αύξηση εσόδων κατά 81%
Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες έφτασαν τα 12 εκατ. ευρώ,

αυξημένα κατά 81% σε ετήσια βάση (ή διπλάσια, συμπεριλαμβα-
νομένων των μεγεθών της Παγκρήτιας Τράπεζας), ως αποτέλε-
σμα όχι μόνο της πιστωτικής επέκτασης, αλλά και της αξιοσημεί-
ωτης αύξησης στην έκδοση εγγυητικών επιστολών, αλλά και τη
διαχείριση κεφαλαίων πελατών. 

Τέλος, σε επίπεδο καθαρού αποτελέσματος, ο όμιλος ανακοί-
νωσε ζημίες ύψους 343,3 εκατ. ευρώ για το εννεάμηνο του 2024,
καθώς το αποτέλεσμα επιβαρύνθηκε από τις προβλέψεις, ύψους
περίπου 385 εκατ. ευρώ, για την υπαγωγή του χαρτοφυλακίου
Domus στο πρόγραμμα κρατικών εγγυήσεων «Ηρακλής», κα-
θώς και από μη επαναλαμβανόμενα έξοδα ύψους 9,7 εκατ. ευρώ
που αφορούσαν ενέργειες και έργα στο πλαίσιο της συγχώνευ-
σης με την Παγκρήτια Τράπεζα. Σημειώνουμε εδώ ότι οι αντί-
στοιχες ζημίες της Παγκρήτιας για το χαρτοφυλάκιο Rhodium
δεν επιβάρυναν το αποτέλεσμα, αλλά πέρασαν στην καθαρή θέ-
ση, συνεπεία της συγχώνευσης.

Οι συνολικές χορηγήσεις προ προβλέψεων στο εννεάμηνο
ανήλθαν σε 3,1 δισ. ευρώ σε ενοποιημένο επίπεδο, με την τράπεζα
να παρουσιάζει καθαρή πιστωτική επέκταση ύψους 795 εκατ. ευ-
ρώ, επιτυγχάνοντας σημαντικά υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης σε
σχέση με τον μέσο ρυθμό της αγοράς. Η πιστωτική επέκταση προ-
ήλθε κυρίως από την επέκταση σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με
τους κλάδους των υποδομών και της ενέργειας να κατέχουν το με-
γαλύτερο μερίδιο. Από το σύνολο των εκταμιεύσεων, ποσοστό πε-
ρίπου 58% διοχετεύτηκε σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Με δεδομένες τις δεσμεύσεις και προχω-
ρημένες συζητήσεις με πελάτες, η τράπεζα
επιβεβαιώνει τον ετήσιο στόχο των 2 δισ. ευ-
ρώ για νέες εκταμιεύσεις με 1 δισ. ευρώ θε-
τική πιστωτική επέκταση που έχει τεθεί,
επωφελούμενη και από την ένταξη της τρά-
πεζας στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας.Οι συνολικές καταθέσεις του ομί-
λου ανήλθαν στα επίπεδα των 5,7 δισ. ευρώ,
ενισχύοντας περαιτέρω το ισχυρό προφίλ
ρευστότητας της τράπεζας, με τον δείκτη κά-
λυψης ρευστότητας (LCR) να διαμορφώνε-
ται στο 172% τον Σεπτέμβριο του 2024, αρκε-
τά παραπάνω του ελάχιστα αποδεκτού επο-
πτικού επιπέδου.

O δείκτης των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων (ΜΕΑ) του
ομίλου μειώθηκε σε 54,1% έναντι 57,7% το προηγούμενο τρίμηνο
και 60,3% την ίδια περίοδο πέρσι, ενώ ο δείκτης κάλυψης των
ΜΕΑ ανήλθε σε 70%.

Η CEO Ελένη Βρεττού
Με αφορμή τα οικονομικά αποτελέσματα του εννεαμήνου

2024 η διευθύνουσα σύμβουλος της Attica Bank Ελένη Βρεττού
δήλωσε: «Τα αποτελέσματα του τρίτου τριμήνου 2024 είναι τα
πρώτα αποτελέσματα μετά την ολοκλήρωση της συγχώνευσης
με την Παγκρήτια Τράπεζα και αποτυπώνουν τόσο την αφετηρία
όσο και τη δυναμική της νέας τράπεζας. Ο συνδυασμός των δύο
τραπεζών δημιούργησε μια τράπεζα με πανελλαδικό αποτύπω-
μα, ισχυρή ρευστότητα, συμπληρωματική εμπορική δραστηριό-
τητα, ευρεία πελατειακή βάση και αξιόλογο ανθρώπινο δυναμι-
κό. Έχοντας πλέον ολοκληρώσει με επιτυχία και την Αύξηση Με-
τοχικού Κεφαλαίου, αναμένουμε μόνο την οριστική εξυγίανση
της τράπεζας προ τα τέλη του έτους, κάνοντας χρήση του προ-
γράμματος εγγυήσεων “Ηρακλής ΙΙΙ”, προκειμένου να έχουμε
υλοποιήσει πλήρως τη Συμφωνία Μετόχων. Ο στόχος το 2025 εί-
ναι να ολοκληρώσουμε και τη λειτουργική συγχώνευση, ώστε να
επιτύχουμε τόσο τις προσδοκώμενες συνέργειες και εξοικονό-
μηση κόστους λειτουργίας, όσο και να προσφέρουμε στους πε-
λάτες μας μια ενιαία εμπειρία, κοινά ανταγωνιστικά προϊόντα και
να συνεχίσουμε να στηρίζουμε με ολοκληρωμένες λύσεις τόσο
την ιδιωτική όσο και την επιχειρηματική τους δραστηριότητα».

Η συγχώνευση 
έφερε οργανική 

κερδοφορία 27,3 εκατ.

ATTICA BANK

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Τ
ο Brain Gain, δηλαδή η επιστροφή
εξειδικευμένων εργαζόμενων που
έφυγαν από την Ελλάδα κατά τη

διάρκεια της οικονομικής κρίσης, έχει γίνει
μία από τις βασικότερες επιδιώξεις του
υπουργείου Εργασίας. Μέσω της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης (της ΔΥΠΑ που
έχει αντικαταστήσει τον ΟΑΕΔ) η χώρα μας
προσπαθεί να φέρει σε επαφή Έλληνες που
ζουν στη Γερμανία -αλλά και σε άλλες χώρες
όπως Ολλανδία, Βέλγιο, Λουξεμβούργο- με

ελληνικές επιχειρήσεις που αναζη-
τούν εργαζόμενους. Έτσι, σήμερα,
Σάββατο, διοργανώνεται στο Ντίσελν-
τορφ της Γερμανίας η πρώτη Ημέρα
Καριέρας εκτός Ελλάδας. Στην εκδή-
λωση συμμετέχουν πενήντα μία κορυ-
φαίες εταιρείες οι οποίες έχουν αυτή
τη στιγμή 1.800 διαθέσιμες θέσεις ερ-
γασίας και αναμένεται να μετατρέ-

ψουν τη συγκεκριμένη Ημέρα Καριέρας σε
μια μοναδική ευκαιρία για επαγγελματική
δικτύωση και αναζήτηση νέας καριέρας.

Με ανάρτησή της σε μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης η υπουργός Εργασίας κάλεσε
τους Έλληνες του εξωτερικού να συμμετά-
σχουν, γράφοντας: «Ζεις στη Γερμανία και
σκέφτεσαι να γυρίσεις Ελλάδα; Έλα να μας
βρεις στο Ντίσελντορφ το Σάββατο 14 Δε-
κεμβρίου. Ενδεικτικοί κλάδοι προσφερό-
μενων θέσεων: τουρισμός, κατασκευές,
υγεία, τεχνολογία, τραπεζικά, οικονομικά,
συμβουλευτική». 

Η εκδήλωση προσφέρει στους ενδιαφε-
ρόμενους τη δυνατότητα να έρθουν σε άμε-
ση επαφή με εκπροσώπους επιχειρήσεων,
χωρίς να χρειάζεται προκαθορισμένο ραντε-
βού και να ενημερωθούν για τις προοπτικές
που προσφέρει η ελληνική αγορά εργασίας.
Πρόκειται για μια δράση που εντάσσεται στο
ευρύτερο πλαίσιο του προγράμματος «Re-
brain Greece» του υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, που προωθεί τον
επαναπατρισμό ταλέντων και εξειδικευμέ-
νου προσωπικού, με στόχο την αξιοποίηση
των δεξιοτήτων τους στη χώρα μας.

Η συμμετοχή στην εκδήλωση είναι δωρε-
άν και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εγγρα-
φούν μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας
https://dypa-imerakarieras.gr.

Κι όμως… γυρίζουν
Το Brain Gain θεωρείται πολύ σημαντική

διαδικασία, η οποία όχι μόνο στηρίζει την
ανάπτυξη της οικονομίας, αλλά αποτελεί
και βασικό συστατικό ανάσχεσης της διόγ-
κωσης του δημογραφικού προβλήματος.
Αναφερόμενος στο θέμα ο διοικητής της
ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτοψάλτης, έχει τονίσει
ότι το φαινόμενο φαίνεται πως τα τελευταία
χρόνια αντιστρέφεται. Συγκεκριμένα έχει
γράψει ότι «σύμφωνα με πρόσφατα στοι-
χεία της Eurostat, έχουν επιστρέψει στην
Ελλάδα περίπου 350.000 Έλληνες από
εκείνους που είχαν μετακομίσει στο εξωτε-

ρικό την περίοδο 2010-2021. Αξιοσημείωτο
είναι δε πως σύμφωνα με άλλη έρευνα της
πρωτοβουλίας BrainReGain-Ελληνισμός
Εν Δράσει, που διεξήχθη από τον Νοέμβριο
2023 έως τον Ιανουάριο 2024 και έχει τίτλο
«Θα επέστρεφα αν…», το 50% των συμμετε-
χόντων δήλωσε έντονη επιθυμία να επι-
στρέψει στην Ελλάδα, με το 21% εξ αυτών να
δηλώνει ότι θέλει να επιστρέψει σε σύντο-
μο χρονικό διάστημα.

Η τάση επιστροφής στην Ελλάδα ξεκίνησε
και εντάθηκε σημαντικά μετά το 2019. Πολύ
ενδιαφέρον είναι το στοιχείο ότι, παρά τα φο-
ρολογικά μέτρα που ανακοίνωσε η κυβέρνη-
ση για όσους επαναπατριστούν, το 84% δη-

λώνει ότι δεν εκμεταλλεύτηκε κάποιο προ-
νόμιο. Επαγγελματικά, το 50% εργάζεται στον
ιδιωτικό τομέα, το 26% έχει αναπτύξει επιχει-
ρηματική δράση και μόλις το 11% εργάζεται
στον δημόσιο τομέα. Όσον αφορά τις μηνι-
αίες μεικτές αποδοχές στην Ελλάδα, το 44%
πληρώνεται πλέον με περισσότερα από 1.500
ευρώ, το 27% από 1.501 έως 3.000 ευρώ και
το 17% από 3.001 ευρώ και πάνω. 

Διαθέσιμες θέσεις εργασίας 
και κλάδοι

Οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις στην
Ημέρα Καριέρας του Ντίσελντορφ προέρ-
χονται από ένα ευρύ φάσμα κλάδων, όπως η

τεχνολογία, η πληροφορική, ο τουρισμός, η
βιομηχανία, οι τηλεπικοινωνίες και οι ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας. Οι ειδικότητες πε-
ριλαμβάνουν μεταξύ άλλων:

�Μηχανικούς

�Αναλυτές δεδομένων

�Επαγγελματίες υγείας

�Στελέχη μάρκετινγκ και πωλήσεων

�Οικονομολόγους και ειδικούς στον τομέα

της πληροφορικής.
Στην εκδήλωση έχουν ήδη δηλώσει συμ-

μετοχή κορυφαίες εταιρείες όπως Aegean,
Aegeo Spas, Alpha Bank, Alumil SA, Archi-
rodon Group, Astrazeneca SA, Atrium Ho-
tels & Resorts, Choose Strategic Communi-
cations’ Partners, Cisco, Deloitte Ελλάδος,
Demo, Doppler, Elvalhalcor, Eurobank SA,
Ey, Hellenic Train, Hellenic Halyvourgia SA,
Hemmersbach, Imerys, Intersport | Fourlis
Group Of Companies, Kpmg, Kyndryl Hel-
las, Lamda Development - The Ellinikon,
Lidl Ελλάς, Mitsis Group, National Bank Of
Greece, Nova, Ote Group Of Companies, Ots,
Piraeus Bank SA, Piraeus Port Authority
SA, Prisma Electronics Sa, Pwc Ελλάδας,
Rodopi, Regiocom, Sfakianakis Group, Sin-
gularlogic, Space Hellas Ae, Thrakon Ytong
Group, Tüv Hellas (Tüv Nord) SA, Vianex SA,
Vodafone Ελλάδας, Άβαξ ΑΕ, ΓΕΚ Τέρνα,
Μότορ Όιλ (Ελλάς) Διυλιστήρια Κορίνθου
ΑΕ, Μπάρμπα Στάθης, Όμιλος ΔΕΗ, Όμιλος
Ηρακλής / Heracles Group, Όμιλος Ιασώ,
Όμιλος Ιατρικού Αθηνών, ΤΕΧΑΝ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η πρώτη Ημέρα Καριέρας της ΔΥΠΑ διοργανώνεται 
σήμερα στο Ντίσελντορφ, προκειμένου να επαναφέρει 

στην Ελλάδα εξειδικευμένους εργαζομένους που έφυγαν 
από τη χώρα κατά την οικονομική κρίση

Πενήντα μία 
επιχειρήσεις αναζητούν

1.800  Έλληνες 
του εξωτερικού 
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Ε
ντυπωσιακά ποσά, που φτάνουν τα δεκάδες εκα-
τομμύρια ευρώ, καταφέρνουν να συγκεντρώνουν
τελευταία οι ελληνικές startup εταιρείες με το λε-

γόμενο «οικοσύστημά τους» να βρίσκεται σε σταθερή τρο-
χιά ανάπτυξης. Σύμφωνα με το «Startups in Greece 2024-
2025», που παρουσιάστηκε στους δημοσιογράφους, κα-
ταγράφονται τα σημαντικά επιτεύγματα αυτών των εται-
ρειών, οι οποίες απαρτίζουν μια εντυπωσιακή λίστα με βά-
ση τα χρήματα που έχουν συγκεντρώσει. Οι δέκα κορυ-
φαίες ελληνικές εταιρείες με τη μεγαλύτερη χρηματοδό-
τηση είναι οι εξής:

1. D-Orbit: 150 εκατ. ευρώ
2. Axelera AI: 60,82 εκατ. ευρώ
3. Blueground: 40,25 εκατ. ευρώ
4. Hellas Direct: 30 εκατ. ευρώ
5. Numa: 28,98 εκατ. ευρώ
6. Deepcure: 22 εκατ. ευρώ
7. iCOMAT: 20,13 εκατ. ευρώ
8. Plum: 19 εκατ. ευρώ
9. Connectly.ai: 17,89 εκατ. ευρώ
10. Kinvent: 15,5 εκατ. ευρώ
Οι συγκεκριμένες εταιρείες αποτελούν ισχυρό πυλώνα

του ελληνικού οικοσυστήματος των startups, κινούμενες
στην αιχμή της καινοτομίας και προσελκύοντας σημαντι-
κές επενδύσεις από εγχώριους και διεθνείς φορείς.

Η εικόνα του «οικοσυστήματος»
Βασικό ρόλο στην πορεία των startups έχουν η Ελληνική

Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΑΤΕ), που υποστηρί-
ζει πάνω από 30 funds, ενώ ήδη ετοιμάζονται να προστε-
θούν ακόμη περισσότερα αυτό τον μήνα. Σε αυτήν τη φάση
τα ενεργά Venture Capitals που στοχεύουν σε νεοφυείς
επιχειρήσεις είναι δεκαέξι, ενώ παρατηρείται αύξηση της
συμμετοχής των λεγόμενων angel investors. Έτσι, οι ελλη-
νικές startups κατάφεραν να συγκεντρώσουν πάνω από
555 εκατ. ευρώ φέτος, δηλαδή 15% περισσότερα από πέρυ-
σι, τα οποία μοιράστηκαν σε περισσότερες από 90 εταιρεί-
ες. Την ίδια στιγμή στην Ευρώπη η τάση είναι αντίστροφη
και τα ποσά έχουν μειωθεί κατά 5%.

Σημαντικό κομμάτι των επενδύσεων αφορά την κάλυψη
των αναγκών σε όλα τα στάδια ανάπτυξης, γεγονός που
υποδεικνύει την ωριμότητα του οικοσυστήματος, αν και οι
ειδικοί του χώρου παραδέχονται ότι οι επενδύσεις σε
πρώιμο στάδιο πρέπει να αυξηθούν.

Βασικοί τομείς στους οποίους επικεντρώνονται οι επεν-
δύσεις είναι η Τεχνητή Νοημοσύνη, η Βιοτεχνολογία και η

Υγειονομική Τεχνολογία, κάτι που καταγράφεται και στις
παγκόσμιες καινοτομικές τάσεις. Την ίδια στιγμή, η γυναι-
κεία επιχειρηματικότητα εμφανίζεται περιορισμένη, κα-
θώς μόνο στο 24% των startups είχε γυναίκες ιδρύτριες.
Στον αντίποδα όμως, το 2024 πέτυχε στην ενίσχυση των ξέ-
νων επενδυτών, οι οποίοι έφτασαν τους 156, με το 36% αυ-
τών να προέρχεται από τις ΗΠΑ.

Όσον αφορά την εξέλιξη των νεοφυών επιχειρήσεων,
πολλές από αυτές καταφέρνουν να εξαγοραστούν, με την
περίπτωση της BETA CAE Systems, που εξαγοράστηκε
έναντι 1,24 δισ. δολαρίων, να αποτελεί την περίπτωση ελλη-
νικής τεχνολογικής εταιρείας που πέτυχε το υψηλότερο τί-
μημα. Συνολικά, οι κορυφαίες ελληνικές startups εκτιμά-
ται ότι έχουν αξία από 4,9 έως 6,5 δισ. ευρώ, αντιπροσω-
πεύοντας το 60% της αξίας του οικοσυστήματος.

Ποιες startups σήκωσαν από 
την αγορά τα περισσότερα χρήματα 

Ξεκινά από το 2025 το ψηφιακό πελατολόγιο
Με την έναρξη του νέου έτους -συγκε-
κριμένα προς τα τέλη Ιανουαρίου- ανα-
μένεται να τεθεί σε πλήρη λειτουργία
το ψηφιακό πελατολόγιο, το οποίο μέ-
σω του MyDATA θα δίνει στοιχεία για
τους πελάτες των επαγγελματιών στη
φορολογική διοίκηση και θα ελέγχει αν
«κόβονται» οι νόμιμες αποδείξεις και
τιμολόγια. 
Στην πρώτη φάση της λειτουργίας του
συστήματος την υποχρέωση για ένταξη
στο ψηφιακό πελατολόγιο θα έχουν τα
συνεργεία αυτοκινήτων, τα βουλκανι-
ζατέρ, οι εταιρείες πάρκινγκ και οι επι-
χειρήσεις ενοικίασης οχημάτων. Στη
συνέχεια θα ακολουθήσουν όλες οι
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στη διοργάνωση εκδηλώσεων και εκ-
δρομών.

Το ψηφιακό πελατολόγιο αναμένεται να
αντικαταστήσει τα πρόσθετα βιβλία που
τηρούσαν από το 2012 χιλιάδες επαγ-
γελματίες σε πολλούς επαγγελματικούς
κλάδους, μεταξύ άλλων γιατροί, οδον-
τίατροι, κλινικές, θεραπευτήρια, κέντρα
αισθητικής, γυμναστήρια, συνεργεία
εκμεταλλευτές χώρων διαμονής και εκ-
παιδευτήρια.
Το νέο αυτό ψηφιακό εργαλείο που ει-
σάγεται το 2025 θα προστεθεί στα υφι-
στάμενα εργαλεία που χρησιμοποιεί η
ΑΑΔΕ, όπως είναι τα ψηφιακά δελτία
αποστολής και τα ηλεκτρονικά τιμολό-
για και σε συνδυασμό με τη διασύνδεση
των ταμειακών μηχανών με τα POS,
αναμένεται ότι θα βελτιώσει τον τρόπο
απεικόνισης και λειτουργίας επαγγελ-
ματιών και επιχειρήσεων, συμβάλλον-

τας στην περαιτέρω μείωση της φορο-
διαφυγής.
Στο ψηφιακό πελατολόγιο οι επιχειρή-
σεις θα είναι υποχρεωμένες να κατα-
γράφουν τον αριθμό των πελατών με
τους οποίους συνεργάστηκαν κάθε μέ-
ρα, τον ΑΦΜ τους, καθώς και τα στοιχεία
του παραστατικού που εξέδωσαν σε αυ-
τόν. Στόχος είναι να γίνουν καλύτεροι
έλεγχοι, καθώς θα μπορεί να ελεγχθεί
σε πραγματικό χρόνο μέσα από την
πλατφόρμα myDATA ο αριθμός των απο-
δείξεων που έχουν εκδοθεί.
Δείτε τι θα καλούνται να δηλώσουν στο
ψηφιακό πελατολόγιο οι εταιρείες που
θα ενταχθούν σε αυτό τον Ιανουάριο:

1. Ενοικίαση οχημάτων:
• Αριθμός κυκλοφορίας οχήματος.

• Κατηγορία οχήματος.
• Εργοστάσιο οχήματος.
• Σκοπός κίνησης οχήματος (ενοικίαση,
επισκευή, ιδιόχρηση, δωρεάν υπηρε-
σία).
• Περιγραφή σκοπού διακίνησης.
• Διαφορετικός τόπος παραλαβής οχή-
ματος.
• Τόπος παραλαβής οχήματος.

2. Πάρκινγκ/πλυντήρια οχημάτων:
• Αριθμός κυκλοφορίας οχήματος.
• Κατηγορία οχήματος.
• Εργοστάσιο οχήματος.

3. Συνεργεία οχημάτων:
• Αριθμός κυκλοφορίας οχήματος.
• Κατηγορία οχήματος.
• Εργοστάσιο οχήματος.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Με αξία που φτάνει τα 6,5 δισ. ευρώ, 
οι νεοφυείς επιχειρήσεις της Ελλάδας 

αναπτύσσονται στους κλάδους 
της Τεχνητής Νοημοσύνης, της Βιοτεχνολογία

και της Υγειονομικής Τεχνολογίας



Μ
ε εφαλτήριο τις διαρκώς αυξανόμενες εξα-
γωγές και την κατάκτηση νέων μεριδίων
στις αγορές, η γαλακτοβιομηχανία Κρι Κρι

έκλεισε μία ακόμη οικονομική χρήση με ισχυρή
κερδοφορία. 

Σύμφωνα με τις οικονομικές καταστάσεις εννεάμη-
νου, τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 36,6 εκατ.
ευρώ με λειτουργική κερδοφορία 43,72 εκατ. ευρώ
έναντι 41,54 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα.
Τα ποιοτικά προϊόντα της ελληνικής γαλακτοβιομηχα-
νίας κατέκτησαν και νέες αγορές, οδηγώντας σε εντυ-
πωσιακή αύξηση του τζίρου, αλλά και σε βελτίωση των

επιμέρους μεγεθών. Συγκεκριμένα:
1. Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε στα

207,48 εκατ. ευρώ έναντι 176,67 εκατ. ευρώ το αν-
τίστοιχο περσινό διάστημα, καταγράφοντας πο-
σοστιαία αύξηση 17,4%. 

2. Τα μεικτά κέρδη ανήλθαν σε 69,45 εκατ. ευ-
ρώ, έναντι 62,74 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό
διάστημα. 

3. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 40,06 εκατ.
ευρώ, έναντι 37,84 εκατ. ευρώ πέρυσι. 

Τα παραπάνω μεγέθη διαμορφώθηκαν ως αποτέλε-
σμα των αυξημένων πωλήσεων γιαουρτιού και παγω-
τού, που αποτελούν τα δυνατά brands της γαλακτοβιο-
μηχανίας. Συγκεκριμένα, στον κλάδο γιαουρτιού συνο-
λικά οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 16,3% σε αξία και
19,7% σε όγκο. Στις αγορές του εξωτερικού, οι πωλήσεις
γιαουρτιού παρουσίασαν ανάπτυξη 29,9%, ξεπερνώντας
τα 98 εκατ. ευρώ. Πλέον αποτελούν το 62,2% της δρα-
στηριότητας των γαλακτοκομικών προϊόντων, ενώ πρέ-
πει να σημειωθεί ότι σημαντική ώθηση δόθηκε από τις
βασικές αγορές του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ιτα-
λίας, καθώς και από την είσοδο σε νέες αγορές όπως η
Γαλλία.

Στην αγορά γιαουρτιού
Στην ελληνική αγορά γιαουρτιού, οι πωλήσεις ξεπέ-

ρασαν τα 59,6 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας οριακή μεί-
ωση 0,8% σε αξία, αλλά αύξηση 5,4% σε όγκο. Αυτό οφεί-
λεται στη μείωση των τιμών με στόχο τη στήριξη του Έλ-
ληνα καταναλωτή. Στις καταστάσεις εννεάμηνου αναφέ-
ρεται ότι, σε σχέση με την κατάσταση στην αγορά, συνε-

χίζεται η στροφή των καταναλωτών στα γιαούρτια ιδιω-
τικής ετικέτας, ως αποτέλεσμα των επιλογών τους για
οικονομικότερα προϊόντα. 

Οι ανακατατάξεις που συμβαίνουν δείχνουν το μερίδιο
αγοράς σε όγκο για τα γιαούρτια ιδιωτικής ετικέτας να εί-
ναι αυξημένο 0,9 ποσοστιαίες μονάδες φτάνοντας στο
35,9%, ενώ ασκείται πίεση στα branded γιαούρτια. Η συ-
νεχιζόμενη πίεση από την ανάπτυξη των γιαουρτιών
ιδιωτικής ετικέτας οδηγεί τα branded γιαούρτια της Κρι
Κρι σε μικρή απώλεια μεριδίου 1,2 ποσοστιαία μονάδα σε
αξία, με το μερίδιο να διαμορφώνεται στο 15,1%, διατη-
ρώντας τη δεύτερη θέση της αγοράς. Γενικότερα, από τις
εξελίξεις στην αγορά φαίνεται να προκύπτει όφελος για
την Κρι Κρι, μιας και αποτελεί τον μεγαλύτερο παραγωγό
για την εγχώρια αγορά γιαουρτιών ιδιωτικής ετικέτας.

Στον κλάδο παγωτού
Στον κλάδο του παγωτού, στην εγχώρια αγορά, οι πω-

λήσεις εμφανίζουν αύξηση 16,7%. Σε αυτήν συντελούν
αφενός οι ευνοϊκές καιρικές συνθήκες και αφετέρου η
επέκταση του δικτύου πωλήσεων και η ενίσχυση του
προϊοντικού χαρτοφυλακίου. Σημαντικός είναι και ο ρό-
λος των τουριστικών ροών από το εξωτερικό, ενώ ανα-

φέρεται ότι το μερίδιο αγοράς των παγωτών Κρι Κρι αυ-
ξήθηκε κατά 0,1 ποσοστιαία μονάδα σε αξία (έφτασε το
14%) και μειώθηκε κατά 1,2 ποσοστιαία μονάδα σε όγκο
(στο 11,7%). 

Ταυτόχρονα με τα θετικά οικονομικά μεγέθη, η Κρι
Κρι συνεχίζει να ενισχύει το κοινωνικό και οικονομικό
της αποτύπωμα. Το τελευταίο διάστημα, ο αριθμός των
απασχολούμενων εργαζομένων αυξήθηκε, καθώς έγι-
ναν 100 νέες προσλήψεις. Έτσι, το σύνολο του ανθρώπι-
νου δυναμικού αγγίζει τα 700 άτομα, ενώ παράλληλα
επεκτάθηκε η ζώνη γάλακτος, με νέες συνεργασίες με
τοπικούς κτηνοτρόφους.

Επενδύσεις
Τέλος, οι σχεδιαζόμενες επενδύσεις, συνολικού

ύψους 50 εκατ. ευρώ, για την επόμενη τριετία αναμένε-
ται να συμβάλουν καθοριστικά στην περαιτέρω ανάπτυ-
ξη της οικονομικής δραστηριότητας της Κρι Κρι, η οποία
διαχέεται και στην τοπική κοινωνία. Η γαλακτοβιομηχα-
νία της οικογένεια Τσινάβου αποτελεί ένα από τα στολί-
δια του εγχώριου επιχειρείν, στηρίζοντας την κτηνοτρο-
φία, προάγοντας την έρευνα και την καινοτομία και αυ-
ξάνοντας τις θέσεις εργασίας. 
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ισχυρά κέρδη με ακόμη 
μεγαλύτερες εξαγωγές
Ισχυρά κέρδη με ακόμη 
μεγαλύτερες εξαγωγές

Κατάκτηση 
νέων μεριδίων 
στις αγορές για 
τη γαλακτοβιομηχανία
- Επιπλέον επενδύσεις
50 εκατ. ευρώ 
την προσεχή τριετία 



Τ
υρόπιτα, καφές, φουσκωτά και μακαρόνια. Κά-
πως έτσι θα μπορούσε να συνοψίσει κανείς με
τέσσερις λέξεις τις δραστηριότητες που έχει βά-

λει ο Βλάσσης Γεωργάτος κάτω από την επιχειρηματική
του ομπρέλα, εξασφαλίζοντας κάθε φορά την επιτυχία.

Κοινή πορεία
Ο σημερινός διευθύνων σύμβουλος της Γρηγόρης

γεννήθηκε το 1969, μόλις τρία χρόνια πριν ο πατέρας του
αποφασίσει να ανοίξει ένα κατάστημα με τυρόπιτες, το

οποίο έφερε το μικρό του όνομα. Η αρχή της εισα-
γωγής του Βλάσση Γεωργάτου στον κλάδο της
εστίασης είχε ήδη γίνει και καθώς μεγάλωνε εκεί-
νος, μεγάλωνε και η επιχείρηση του πατέρα του. Ο
Γρηγόρης Γεωργάτος είχε αποφασίσει να ποντάρει
στην ποιότητα, προκειμένου να προσελκύσει πε-
λάτες στο πρώτο κατάστημα που είχε ανοίξει το
1972 στη Δάφνη. Το φύλλο παρασκευαζόταν μέσα
στο μαγαζί, η φέτα ήταν από τον τόπο καταγωγής

του την Κεφαλονιά, το ελαιόλαδο από την Καλαμάτα και
τα αυγά από τα Μέγαρα. 

Σύντομα τα μαγαζιά αυξάνονται σε αριθμό και ο νεα-
ρός φοιτητής Βλάσσης προτείνει στον πατέρα του να
προσφέρουν μαζί με την τυρόπιτα και καφέ στο χέρι. Τό-
τε -τη δεκαετία του 80- οι Έλληνες έπιναν ακόμη μόνο
φραπέ και ελληνικό, μόλις όμως έρχονται τα 90s ο Βλάσ-
σης κατάλαβε ότι οι εσπρέσο και καπουτσίνο φρέντο έρ-
χονταν ταχύτατα να κατακτήσουν την αγορά. Προτείνει
στον πατέρα του να εξοπλίσουν όλα τα καταστήματα με
επαγγελματικές μηχανές καφέ και οι πωλήσεις εκτο-
ξεύονται. 

Η ώρα του franchise
Πλέον ο Βλάσσης έχει τελειώσει την ΑΣΟΕΕ και μαζί

με την αδελφή του Αρτέμιδα βρίσκονται για τα καλά μέ-

σα στη λειτουργία της εταιρείας. Τα μαγαζιά έχουν γίνει
πέντε, όμως, όλα δείχνουν ότι είναι πολύ λίγα για να εξυ-
πηρετήσουν όλους όσοι θέλουν να φάνε την πρωινή τους
τυρόπιτα από τον Γρηγόρη. Ήταν τότε που ο Βλάσσης εί-
πε στον πατέρα του ότι η επιχείρηση θα πρέπει να ξεκι-
νήσει το franchise. Ο Γρηγόρης Γεωργάτος -άνθρωπος
απλός και μετρημένος- κατάλαβε ότι ήταν η ώρα να αφή-
σει τα ηνία στον γιο του και έτσι το 1994 αρχίζουν να φυ-
τρώνουν παντού καταστήματα Γρηγόρης. 

Η τρίτη δεκαετία της εταιρείας τη βρίσκει με τον
Βλάσση Γεωργάτο να προσθέτει στο όνομα Γρηγόρης τη
λέξη Μικρογεύματα, να αλλάζει τον λογότυπο, να την
εισαγάγει στο Χρηματιστήριο, ενώ τα μαγαζιά είναι πλέ-
ον 90 και συνεχώς αυξάνονται. Κι όμως τα επόμενα
χρόνια είναι δύσκολα. Στις αρχές του 2002 ο Βλάσσης
οδηγεί την εταιρεία σε νέα concepts που έχουν σχέση
με την εστίαση. Αυτές οι δραστηριότητες αυξάνουν τον
δανεισμό και δημιουργούν οικονομικά προβλήματα.
Προκειμένου να ανταποκριθεί στα νέα δεδομένα, ο
Βλάσσης αλλάζει το μοντέλο διοίκησης, δημιουργεί
διαδικασίες και εφαρμόζει ένα αυστηρό πλάνο ανά-
καμψης. Παράλληλα, το 2008, η απαξίωση του Χρημα-
τιστηρίου έχει φέρει δραματική πτώση στην τιμή της
μετοχής και ο Βλάσσης αποφασίζει -μαζί με την αδελ-
φή του και τη μητέρα τους Σόνια- να αγοράσουν όλες τις
μετοχές από τους 2.000 μετόχους και η εταιρεία βγαίνει

από το ταμπλό. Η κίνηση αποδεικνύεται εξαιρετική.
Απελευθερωμένος από τους χρηματιστηριακούς πε-

ριορισμούς και από την κακή αύρα της γενικευμένης κα-
θόδου της αγοράς, ο Βλάσσης Γεωργάτος δίνει νέα πνοή
στη Γρηγόρης. Μέσα στην κρίση αποφασίζει να μειώσει
την τιμή του καφέ και από τα 2,30 την πάει στο 1,30, ενώ
παράλληλα επικεντρώνεται στην ανάπτυξη της κοινωνι-
κή προσφοράς της Γρηγόρης. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα είναι το πρόγραμμα «Δεκατιανό στα σχολεία»
που προσφέρει το 2015 σχολικό γεύμα σε χιλιάδες μα-
θητές της Αττικής.

Η αγάπη για τη θάλασσα
Από πολύ μικρός ο Βλάσσης και η αδελφή του απο-

λάμβαναν τις διακοπές τους στο Σούνιο, όπου η οικογέ-
νεια έχει το εξοχικό της. Εκεί οι δύο έφηβοι επιδίδονται
στο windsurf στο οποίο μάλιστα διαπρέπουν και αγωνι-
στικά. Μοιραία ο Βλάσσης κάνει και την αγάπη για τη
θάλασσα επιτυχημένη επιχείρηση. Έτσι δημιουργείται
η εταιρεία Technohull, η οποία κατασκευάζει φουσκω-
τά σκάφη εξαιρετικής ποιότητας. Τώρα πια η εταιρεία
από το 2020 έχει τις δικές της υπερσύγχρονες εγκατα-
στάσεις στον Δήμο Λαυρεωτικής με την πλειοψηφία
των σκαφών να εξάγονται. Λίγο νωρίτερα, το 2017 ο
Βλάσσης και η Άρτεμις είχαν δημιουργήσει την Perfect
Yachts, μια εταιρία που εμπορεύεται και νοικιάζει σκά-
φη αναψυχής, ενώ παρέχει και υπηρεσίες στάθμευσης
και συντήρησης.

Και ο Βλάσσης Γεωργάτος δεν σταματά εδώ. Ήδη
έχει αποκτήσει το 20% τής ταχύτατα αναπτυσσόμενης
παστερίας Mailo, ενώ ταυτόχρονα συμμετέχει σε κοι-
νοπραξία με τον Όμιλο Κοπελούζου και έχει αναλάβει
τη διαχείριση της Αίγλης Ζαππείου, η οποία μετά από
τέσσερα χρόνια που ήταν κλειστή ανοίγει ξανά τις πόρ-
τες της στο κοινό. 
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Είναι ένας πολυσχιδής επιχειρηματίας
που πετυχαίνει σε ό,τι καταπιάνεται. 

Έχει μεγαλώσει μέσα στην οικογενειακή
επιχείρηση Γρηγόρης, όμως 

πλέον κινείται και αλλού

ΒΛΑΣΣΗΣ
ΓΕΩΡΓΑΤΟΣ

Ο επιχειρηματίας 
που κινείται 

σε πολλά ταμπλό

Ο επιχειρηματίας 
που κινείται 

σε πολλά ταμπλό

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η ριζική αναμόρφωση της Elpedison
και η επόμενη μέρα της ΔΕΠΑ

Η ριζική αναμόρφωση της Elpedison
και η επόμενη μέρα της ΔΕΠΑ

Τ
ην επόμενη μέρα της Elpedison, που θα επι-
χειρήσει να αναδειχτεί σε ηγέτιδα δύναμη
στον κλάδο της ηλεκτρικής ενέργειας, με το

μερίδιο αγοράς το 2026 να φτάνει το 10%, από 5,8%
που είναι σήμερα, ενώ θα προσπαθήσει να πετύχει
σημαντικές συνέργειες στη διαχείριση των μονάδων
παραγωγής και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας,

σκιαγράφησε ο διευθύνων σύμβουλος της Hel-
leniq Energy Ανδρέας Σιάμισιης, μιλώντας την
Πέμπτη σε δημοσιογράφους.

«Δεν παίρνουμε την εταιρεία για να μείνουμε
εδώ που είμαστε. Θα την αναπτύξουμε και θα
έχει σημαντικό ρόλο στην ενεργειακή αγορά. Οι
επόμενοι 24 μήνες θα είναι μόνο θετικοί για την
Elpedison», σχολίασε χαρακτηριστικά ο κ. Σιά-
μισιης, δίνοντας το στίγμα του μέλλοντος για τον

πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας, η εξαγορά του οποίου
εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί σε διάστημα μεταξύ
τεσσάρων έως οκτώ μηνών.

Αξιοποιώντας και την «πράσινη» ενεργειακή δύνα-
μη πυρός που διαθέτει η Helleniq Energy σε Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας, με χαρτοφυλάκιο το οποίο
φτάνει την ισχύ των 500 MW σε λειτουργία και το επό-
μενο 18μηνο θα φθάσει το 1 GW, η Elpedison θα επι-
χειρήσει συνέργειες για να αναπτυχθεί τόσο στο φυ-
σικό αέριο όσο και στο ρεύμα, στα οικιακά τιμολόγια
στη χαμηλή τάση αλλά και στα βιομηχανικά στη μέση
και υψηλή τάση.

Παράλληλα, ο κ. Σιάμισιης απέκλεισε τις πληροφο-
ρίες περί διάθεσης πακέτου μετοχών στο χρηματι-
στήριο από τους δύο μετόχους (το Δημόσιο και τον
Όμιλο Λάτση), σημειώνοντας ότι «ως εταιρεία δεν
έχουμε καμία σχετική ενημέρωση από τους μετό-
χους. Αν ήμουν στη θέση τους, θα περίμενα να ολο-

κληρωθεί η εξαγορά της Elpedison για να προχωρή-
σω στο placement».

Το φυσικό αέριο και το τίμημα
Σύμφωνα με τον ισχυρό άνδρα της Helleniq Ener-

gy, το φυσικό αέριο αναμένεται να διαδραματίσει ση-
μαντικό ρόλο στο νέο κεφάλαιο που ανοίγει για την
Elpedison, με τις δύο μονάδες φυσικού αερίου 840
MW σε Θεσσαλονίκη και Θίσβη να έχουν κομβικό ρό-
λο. Σε ό,τι αφορά τα σχέδια της Elpedison για δημι-

ουργία δεύτερης μονάδας παραγωγής ηλεκτρισμού
από φυσικό αέριο στη Θεσσαλονίκη και την εγκατά-
σταση FSRU στον Θερμαϊκό Κόλπο, ο κ. Σιάμισιης ση-
μείωσε ότι υπάρχουν μεν οι άδειες, αλλά τα δύο σχέ-
δια θα εξεταστούν σε νέα βάση, χωρίς επί του παρόν-
τος να υπάρχει καμία απόφαση.

Σχολιάζοντας την αποτίμηση για την Elpedison και
αν το τίμημα ήταν υψηλό, ο κ. Σιάμισιης σημείωσε ότι
δόθηκαν 164 εκατ., τα οποία ανταποκρίνονται στις βα-
σικές εκτιμήσεις για την αξία της εταιρείας. «Δεν πι-
στεύουμε ότι δώσαμε πολλά χρήματα», είπε, ενώ
απαντώντας στη φημολογία ότι οι σχέσεις του ελληνι-
κού ομίλου με την Edison έχουν διαρραγεί, επεσήμα-
νε ότι «συνυπήρξαμε 15 χρόνια, ήταν επιλογή μας να
συνεργαστούμε και η σχέση μας με την εταιρεία και
προσωπικά με τον CEO της Edison Νίκολα Μόντι πα-
ραμένει πολύ καλή».

Σε ό,τι αφορά την πώληση του 35% της ΔΕΠΑ στο
ΤΑΙΠΕΔ, ο κ. Σιάμισιης τόνισε ότι είναι πολύ κοντά να
ολοκληρωθεί η συναλλαγή και προανήγγειλε ότι,
όπως συνέβη και στην περίπτωση του ΔΕΣΦΑ, το 50%
του τιμήματος από την πώληση (υπολογίζεται σε πε-
ρίπου 200 εκατ. ευρώ) θα κατευθυνθεί στους μετό-
χους μέσω αυξημένου μερίσματος, ενώ το υπόλοιπο
θα αξιοποιηθεί από την εταιρεία.

Όπως είπε χαρακτηριστικά, ένας από τους στόχους
του Vision 2020-2025 ήταν το ξεκαθάρισμα των συμ-
μετοχών της Helleniq Energy, ο οποίος επιτυγχάνεται
με την εξαγορά της Elpedison και την πώληση της
ΔΕΠΑ. 

Σημείωσε μάλιστα ότι ο τομέας ηλεκτρισμού και
φυσικού αερίου του ομίλου δεν προσέθετε την αξία
που του αναλογούσε στη μετοχή και αυτό πλέον έχει
αλλάξει.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr Τι λέει ο διευθύνων σύμβουλος 
της εταιρείας Ανδρέας Σιάμισιης 

για την επόμενη μέρα της Elpedison, 
η εξαγορά της οποίας εκτιμάται 

ότι θα ολοκληρωθεί σε διάστημα
τεσσάρων έως οκτώ μηνών
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Υδρόγειος Ασφαλιστική: 
Στα 7,3 εκατ. τα κέρδη προ
φόρων στο εννεάμηνο

Τα κέρδη προ φόρων της Υδρογείου
Ασφαλιστικής, το εννεάμηνο του 2024,
διαμορφώθηκαν στα 7,3 εκατ. ευρώ
οδηγώντας τα ίδια κεφάλαια στα 104,2
εκατ. ευρώ. Επιπλέον ο Δείκτης Φερεγ-
γυότητας SCR συνέχισε να αυξάνεται
φτάνοντας στο 220%. Σύμφωνα με ανα-
κοίνωση, τα παραπάνω στοιχεία γνω-
στοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του ετή-
σιου συνεδρίου συνεργατών της εται-
ρείας που πραγματοποιήθηκε πρόσφα-
τα στην Αθήνα. «Κοιτάμε το μέλλον με
αισιοδοξία, έχοντας ως οδηγό τις αξίες
που μας ενώνουν για πάνω από πέντε
δεκαετίες», τόνισε στην ομιλία του ο
πρόεδρος της Υδρογείου Ασφαλιστικής
Αναστάσιος Κασκαρέλης, υπογραμμί-
ζοντας τη σημασία της εμπιστοσύνης
που έχει οικοδομηθεί ανάμεσα στην
εταιρεία και το δίκτυο συνεργατών της.

Douleutaras: Χρηματοδότηση
1,2 εκατ. ευρώ για την Piney

Χρηματοδότηση 1,2 εκατ. ευρώ για το
spin off του, την Piney, εξασφάλισε o
Douleutaras, σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση. Η εν λόγω επένδυση

πραγματοποιήθηκε υπό την ηγεσία της
Uni.fund, της VENTERI Capital και ενός
(ανώνυμου) Angel Investor, ενώ ο Dou-
leutaras συμμετέχει ως ο μεγαλύτερος
θεσμικός επενδυτής διατηρώντας ση-

μαντικό ποσοστό καθώς και θέση στο
Διοικητικό Συμβούλιο. Ο
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Η Ικτίνος Ελλάς ΑΕ ανακοίνωσε ότι εγκρίθηκε από την αποκεντρωμένη διοίκη-
ση Μακεδονίας/Θράκης η μίσθωση με απευθείας σύμβαση δημόσιας έκτασης
εμβαδού 99.403 τμ για την υπόγεια εκμετάλλευση λατομείου μαρμάρων στην πε-
ριοχή Λεπτοκαρυές Βώλακα του Δήμου Κάτω Νευροκοπίου στη Δράμα. Η νέα
αυτή εκμετάλλευση του υπόγειου λατομείου θα αυξήσει κατά 20% την παραγωγή
δολομίτικου μαρμάρου του Βώλακα, που αποτελεί το 70% της παραγωγής της
εταιρείας. Σημειώνεται ότι ήδη στο εν λόγω λατομείο απασχολούνται πάνω από
100 άτομα και μετά την εξέλιξη με την έγκριση της μίσθωσης αναμένεται το προ-
σωπικό να αυξηθεί. Υπενθυμίζεται ότι από τον Ιούλιο του 2023 είχε εγκριθεί από
τη Γενική Διεύθυνση Ορυκτών Πρώτων Υλών του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας η σχετική τεχνική μελέτη.

Ικτίνος: Εγκρίθηκε η μίσθωση του λατομείου μαρμάρων στη Δράμα

Η νέα εταιρική εικόνα και ταυτότητα του Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών
Παρουσία πλήθους εκπροσώπων από
κάθε φορέα της επιχειρηματικής κοι-
νότητας και του οικοσυστήματος της
κεφαλαιαγοράς, παρουσιάστηκε την
Τετάρτη 11 Δεκεμβρίου επίσημα στο
κοινό η νέα εταιρική εικόνα και ταυτό-
τητα του Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθη-
νών. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
η ανανεωμένη εταιρική εικόνα αντλεί
έμπνευση από τη μακρόχρονη ιστορία
του χρηματιστηρίου, διατηρώντας τον
ιστορικό δεσμό με το σύμβολο του Ερμή και αξιοποιώντας περαι-
τέρω το σχήμα των φτερών του, ως συνδετικό κρίκο της μακρό-

χρονης ιστορίας του θεσμού με το
μέλλον. Τα φτερά του Ερμή συμβολί-
ζουν επίσης τη δυναμική και την ευε-
λιξία του Χρηματιστηρίου Αθηνών και
υποδηλώνουν τη θετική αλλαγή, την
άνοδο και την εξέλιξη του οργανι-
σμού. Το μήνυμα της ευρύτερης εξέ-
λιξης και μετασχηματισμού του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών μετέφεραν στις
ομιλίες τους, στο πλαίσιο της εκδήλω-
σης, τόσο ο πρόεδρος του ΔΣ Γιώργος

Χαντζηνικολάου όσο και ο Γιάννος Κοντόπουλος, διευθύνων
σύμβουλος του ομίλου.

Η
έναρξη της διαδικασίας συγ-
χώνευσης με την Alpha Bank
αποφασίστηκε κατά τη συνε-

δρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου
της Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών
ΑΕ στις 12 Δεκεμβρίου. Θα πραγματο-
ποιηθεί σύμφωνα με το εφαρμοστέο
ελληνικό δίκαιο, συμπεριλαμβανομέ-
νων ενδεικτικά και όχι περιοριστικά
του Ν.4601/2019 για τους εταιρικούς
μετασχηματισμούς και του άρθρου 16
του Ν.2515/1997 για τους μετασχηματι-
σμούς πιστωτικών ιδρυμάτων, όπως
ισχύουν (εφεξής η Ελληνική Νομοθε-
σία Εταιρικών Μετασχηματισμών).

Σύμφωνα με τις διατάξεις της Ελλη-
νικής Νομοθεσίας Εταιρικών Μετασχη-
ματισμών και υπό την αίρεση λήψης
όλων των απαραίτητων εποπτικών και
εταιρικών εγκρίσεων, με την ολοκλή-
ρωση της συγχώνευσης, η Alpha Bank
θα διατηρήσει την άδεια που κατέχει ως
πιστωτικό ίδρυμα και θα καταστεί εκ του
νόμου καθολική διάδοχος σε όλα τα στοιχεία του ενεργητικού και πα-
θητικού της εταιρείας. Πριν από την ολοκλήρωση της συγχώνευσης οι
μετοχές της Alpha Bank, της απορροφώσας εταιρείας, θα εισαχθούν
στο Χρηματιστήριο Αθηνών, και με την ολοκλήρωση της συγχώνευσης
θα αποδοθούν στους μετόχους της εταιρείας σε αντάλλαγμα των με-
τοχών που κατέχουν στην εταιρεία. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την

ίδια απόφαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου, ορίζεται ως ημερομηνία ισολογι-
σμού μετασχηματισμού της συγχώνευ-
σης η 31η Δεκεμβρίου 2023.

Η ολοκλήρωση της συγχώνευσης τε-
λεί υπό την αίρεση της λήψης όλων των
απαραίτητων εποπτικών εγκρίσεων και
συναινέσεων, συμπεριλαμβανομένων
εκείνων της Αρμόδιας Εποπτικής Αρχής
και του υπουργείου Ανάπτυξης, καθώς
και όλων των απαιτούμενων εταιρικών
εξουσιοδοτήσεων και εγκρίσεων, συμ-
περιλαμβανομένων εκείνων των Γενι-
κών Συνελεύσεων των μετόχων της εται-
ρείας και της Alpha Bank.

Παράλληλα η Alpha Services and
Holdings ΑΕ, μητρική εταιρεία της Alpha
Bank, ανακοίνωσε την εκλογή του Δη-
μήτρη Τσιτσιράγκου στη θέση του προ-
έδρου του Διοικητικού της Συμβουλίου,
καθώς και του Διοικητικού Συμβουλίου
της Alpha Bank AE.

Ο κ. Τσιτσιράγκος, μετά την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας εποπτικής αξιολόγησης από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, αναλαμβάνει τα καθήκοντά του από την 1η Ιανουα-
ρίου 2025, διαδεχόμενος τον ακαδημαϊκό Βασίλειο Ράπανο, ο οποίος
ηγήθηκε του Διοικητικού Συμβουλίου για περισσότερα από δέκα έτη,
συμβάλλοντας αποφασιστικά στην εξυγίανση και τον εκσυγχρονισμό
του ομίλου.

Alpha Bank: Έναρξη της διαδικασίας συγχώνευσης 
με Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών 

- Νέος πρόεδρος ο Δημήτρης Τσιτσιράγκος
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H
ταν η πρώτη φορά που συνεδρίασε το
Περιφερειακό Συμβούλιο της Αττικής
με μονοθεματική ατζέντα, η οποία

αφορούσε αποκλειστικά την Πολιτική Προ-
στασία για τη θωράκιση της Αττικής απέναντι
στα ακραία καιρικά φαινόμενα που γίνονται
εντονότερα λόγω της κλιματικής κρίσης. Για
αυτούς που παρακολουθούν τα θέματα της
περιφέρειας και όσους γνωρίζουν καλά τον
Νίκο Χαρδαλιά η θεματολογία αυτού του Πε-

ριφερειακού Συμβουλίου
(ΠΕΣΥ) δεν εξέπληξε, καθώς
ήταν μια προσωπική πολιτική
δέσμευση του ίδιου του περι-
φερειάρχη από τον περασμέ-
νο Οκτώβριο. 

Ο Νίκος Χαρδαλιάς παρου-
σίασε για πρώτη φορά ένα
ολοκληρωμένο σχέδιο Πολιτι-

κής Προστασίας, το οποίο περιλαμβάνει μετα-
ξύ άλλων την υλοποίηση 54 έργων έως το τέλος
του 2028 και τη δρομολόγηση άλλων 104, με
σαφή χρονοδιαγράμματα ολοκλήρωσης και
επικαιροποιημένες μελέτες.

«Για να θωρακιστεί στοιχειωδώς η Αττική
έναντι των ακραίων φυσικών καταστροφών
απαιτούνται συνέργειες, σχέδιο και χρήματα.
Έχουμε οριστικοποιήσει ότι στο Λεκανοπέ-
διο θα πρέπει να κατασκευαστούν άμεσα 158
έργα, με ιδιαίτερη έμφαση στα αντιπλημμυ-
ρικά, για τα οποία οι σχετικές μελέτες πρέπει
να προχωρήσουν τάχιστα», ανέφερε μεταξύ
άλλων ο περιφερειάρχης κατά τη διάρκεια
της έκτακτης συνεδρίασης του Περιφερει-
ακού Συμβουλίου.

«Βοηθάμε σε κάθε ανάγκη
με τα μέσα και τον εξοπλισμό μας»

Ο Νίκος Χαρδαλιάς για ακόμη μια φορά στην
ομιλία του παρουσιάστηκε ενωτικός, καλώντας
το σύνολο των παρατάξεων σε μια λογική συμ-
πόρευσης για το μέλλον της Αττικής, καθώς η
θωράκισή της θα πρέπει να υπερβαίνει τις στε-
νές κομματικές πρακτικές. Τον περιφερειάρχη
τον έχουμε συνηθίσει να βρίσκεται καθημερι-
νά στο πεδίο και να είναι αυτός που διαμορφώ-
νει τις εξελίξεις χωρίς να στέκεται στα μετόπι-
σθεν και ουραγός των εξελίξεων. Να θυμίσου-
με πως από τη θέση του υφυπουργού Πολιτι-
κής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων, στο
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, το 2020 σύ-

στησε εκ του μηδενός τον σημερινό γίγαντα της
Πολιτικής Προστασίας.

«Μέσα στην τελευταία πενταετία η Ελλάδα
έχει καταφέρει να αποκτήσει έναν εθνικό μη-
χανισμό πολιτικής προστασίας. Δουλέψαμε
νυχθημερόν για να ιδρυθεί ένα υπερσύγχρο-

νο Ενιαίο Κέντρο Επιχειρήσεων (Κτήριο Φά-
ρος) και καταρτίσαμε το εθνικό πρόγραμμα
Αιγίς που περιλαμβάνει μια σειρά από στο-
χευμένες παρεμβάσεις για την ενίσχυση των
υποδομών. Κάθε φορά που προκύπτει μια
ανάγκη, η Περιφέρεια έρχεται και συνεπικου-

ρεί με τα μέσα και τον εξοπλισμό που διαθέτει,
όπως συνέβη πολλάκις μέσα στο 2024. Το
2023 δεν είχαμε κανένα redcode, φέτος κατά
την αντιπυρική περίοδο εκδόθηκαν 39 redco-
des και ένα που αφορούσε την πρόληψη
έναντι πλημμυρικών φαινομένων, ενώ κληθή-
καμε να διαχειριστούμε συνολικά 111 συμβάν-
τα -όταν το 2023 μόλις 58- επιστρατεύοντας
μεταξύ άλλων 525 μηχανήματα έργου, 360
υδροφόρες, 13 φορτηγά και 4 JCB», σημείωσε
εμφατικά ο περιφερειάρχης Αττικής υπο-
γραμμίζοντας τον σημαντικό ρόλο που επιτε-
λεί η ενισχυμένη Πολιτική Προστασία.

«Δεν θα κάνω πίσω σε οτιδήποτε
αφορά τον τομέα ευθύνης μου»

Αλιεύθηκαν σχεδόν 2 δισ. ευρώ πόροι και
κατευθύνθηκαν στην απόκτηση όσων εδώ και
δεκαετίες δεν προχωρούσαν, ενώ την ίδια
στιγμή, μέσα από πόρους του Ταμείου Ανά-
καμψης, ιδρύθηκε το Ενιαίο Κέντρο Επιχει-
ρήσεων, παραδίδοντας ένα κόσμημα στις
ανάγκες των δυνάμεων της Πολιτικής Προ-
στασίας και της Πυροσβεστικής. Επρόκειτο
για ένα εγκαταλελειμμένο ολυμπιακό ακίνη-
το στην Κηφισίας, το οποίο, σύμφωνα με δή-
λωση του απερχόμενου Ευρωπαίου επίτρο-
που για την Πολιτική Προστασία Γιάνες Λέ-
ναρτσιτς, «ήταν ό,τι πιο σύγχρονο υπήρχε αυ-
τήν τη στιγμή στην Ευρώπη».

Κλείνοντας, θα ήταν παράλειψη να μην ανα-
φερθούμε στην κατάθεση ψυχής που έκανε
από βήματος του Συμβουλίου, κοιτάζοντας στα
μάτια τους παρευρισκόμενους. «Ο τελευταίος
άνθρωπος που μπορεί αποσπασματικά να αν-
τιμετωπίσει ή να αντικρίσει το ζήτημα που
αφορά τη θωράκιση της Αττικής μας, επιτρέψ-
τε μου να σας πω, είμαι εγώ. Δεν είπα ποτέ ότι
τόσα μπορούσα, τόσα έκανα, δεν υπάρχει κάτι
άλλο. Εμένα το δικό μου δόγμα είναι κατάθεση
ψυχής όλα αυτά τα χρόνια και δεν κάνω ποτέ
πίσω σε οτιδήποτε αφορά εκείνα που χρειάζε-
ται ο τομέας ευθύνης μου, είτε είναι υπουρ-
γείο, είτε είναι η Αττική, είτε είναι ο δήμος μου,
είτε είναι η οικογένειά μου, είτε είναι η παρέα
μου, είτε είναι οι φιλίες μου, είτε οτιδήποτε. Το
λέω παντού. Εκπτώσεις στον ρυθμό της δου-
λειάς μου και στον βαθμό της διεκδίκησής μου
δεν κάνω σε κανέναν και ας κριθώ από αυτό»,
υπογράμμισε ο Νίκος Χαρδαλιάς και απομα-
κρύνθηκε από το βήμα. 

Η Πολιτική Προστασία
ψηλά στην ατζέντα

του Νίκου Χαρδαλιά

Ο περιφερειάρχης Αττικής παρουσίασε στη μονοθεματική
συνεδρίαση του ΠΕΣΥ το σχέδιό του για τη θωράκιση 

της Αττικής, που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων 
την υλοποίηση 54 έργων έως το τέλος του 2028 

και τη δρομολόγηση άλλων 104

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Βριλήσσια: Εκστρατεία
ενημέρωσης για 
τη διαχείριση απορριμμάτων

«Τον νου μας στα απορρίμματα» είναι το
σύνθημα της εκστρατείας ενημέρωσης των
πολιτών για τον νέο κανονισμό καθαριότητας
στον Δήμο Βριλησσίων. Πρόκειται για ένα κα-
νονιστικό πλαίσιο, το οποίο συμμορφώνεται
με τις τελευταίες ευρωπαϊκές και εθνικές
οδηγίες περί διαχείρισης αποβλήτων για την
αειφόρο διαχείριση αποβλήτων, ενσωματώ-
νοντας σύγχρονες πρακτικές πρόληψης,
ανακύκλωσης και επανάχρησης. Παράλλη-
λα, σε συνεργασία με την Αστική Μη Κερδο-
σκοπική Εταιρεία «Place Identity - Ταυτότητα
Τόπου» εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση από
το Πράσινο Ταμείο στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος «Καινοτόμες Δράσεις με τους πολί-
τες». Έτσι, μέσα σε λίγους μήνες σχεδιάστη-
κε μια δυναμική εκστρατεία με ποικίλες
εφαρμογές και εργαλεία για την ενημέρωση
των δημοτών και την υποστήριξη της τήρησης
του νέου τοπικού κανονισμού καθαριότητας.

Πρωτοτυπούν τα Τρίκαλα
με τα χριστουγεννιάτικα
δέντρα

Τα δύο υψηλότερα χριστουγεννιάτικα

δέντρα της χώρας παραδίδει στολισμένα ο

Δήμος Τρικκαίων. Πρόκειται για ένα φυσι-

κό και ένα τεχνητό. Το φυσικό δέντρο βρί-

σκεται στην κεντρική πλατεία. Είναι μια σε-

κόγια ύψους 33 μέτρων, που μεταφυτεύτη-

κε στα Τρίκαλα το 1977, από τον τότε δήμαρ-

χο Κώστα Παπαστεργίου. Η φωταγώγησή

του σηματοδοτεί την έναρξη της περιόδου

των Χριστουγέννων, καθώς λίγες μέρες με-

τά ξεκινά να λειτουργεί και ο Μύλος των

Ξωτικών, με τους εκατοντάδες χιλιάδες

επισκέπτες κάθε χρόνο. Το δεύτερο υψη-

λότερο δέντρο είναι τεχνητό. Βρίσκεται εν-

τός του Μύλου Ματσόπουλου, όπου υλο-

ποιείται για 13 περιόδους το μεγαλύτερο

χριστουγεννιάτικο θεματικό πάρκο της χώ-

ρας. Κατασκευάστηκε το 2024 για τις ανάγ-

κες της διοργάνωσης και φτάνει σε ύψος τα

35 μέτρα.

Πέραμα: Κατασκευάζεται 
νέα παιδική χαρά

Ως αντιστάθμισμα της λειτουργίας της δο-
μής φιλοξενίας μεταναστών και προσφύγων
(hotspot) στο Σχιστό, ο δήμαρχος Περάματος
Γιάννης Λαγουδάκος κατόρθωσε να λάβει τα
πρώτα οφέλη. Έτσι, με πρωτοβουλία του
υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου Νίκου
Παναγιωτόπουλου ικανοποιήθηκε το αίτημα της δημοτικής αρχής για έγκριση
της χρηματοδότησης της προμήθειας για την κατασκευή παιδικής χαράς στην
πλαζ Περάματος. Το ποσόν ανέρχεται στα 449.000,71 ευρώ με εκτιμώμενο χρό-
νο υλοποίησης τους 6 μήνες από την υπογραφή τής εν λόγω σύμβασης. «Με
παιδική χαρά, στεγαζόμενη, φυλασσόμενη, φωτιζόμενη κι έτσι ούτε οι καταλη-
ψίες της πλαζ θα ξαναέρθουν ούτε και οι κατασκηνωτές της πλαζ», σχολίασε ο
δήμαρχος Περάματος Γιάννης Λαγουδάκος. 

Μ
ε προσανατολισμό την ανθεκτικότητα, τη
βιωσιμότητα και τη λειτουργικότητα εγ-
κρίθηκε κατά πλειοψηφία το τεχνικό πρό-

γραμμα του Δήμου Αθηναίων, με τον Χάρη Δούκα να
κάνει λόγο για τον «πρώτο κλιματικό προϋπολογι-
σμό της πρωτεύουσας». Ο ίδιος έκανε λόγο για έναν
φιλόδοξο οδικό χάρτη για το 2025 που αγγίζει τα 150
εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 75 εκατ. ευρώ θα προσα-
νατολίζονται στην ανθεκτικότητα των υποδομών και
την ενίσχυση του πρασίνου.

Από τα 75 εκατ. ευρώ τα 27 εκατ. ευρώ προορί-
ζονται για την ανάπτυξη του πρασίνου με νέες φυ-
τεύσεις πέραν των 5.000 δέντρων που έχουν ήδη φυτευτεί. Περί τα 13 εκατ. ευρώ προορίζονται για την ενερ-
γειακή αναβάθμιση σχολείων και δημοτικών κτηρίων. Περί τα 20 εκατ. ευρώ προορίζονται για έργα αντι-
πλημμυρικής θωράκισης και συνέχιση των έργων σε Κολωνό και Ριζούπολη. Για την αναβάθμιση κοινόχρη-
στων χώρων, όπως στις οδούς Σανταρόζα και Τοσίτσα, θα διατεθούν 14,7 εκατ. ευρώ. Για τη δε ψηφιοποίηση
των υπηρεσιών του Δήμου Αθηναίων θα διατεθούν 13 εκατ. ευρώ και για τις κοινωνικές δράσεις που θα
αφορούν ευάλωτους, αστέγους και τοξικοεξαρτημένους θα διατεθούν 7 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, αναφερόμενος στον προσανατολισμό της πρωτεύουσας ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δού-
κας έθιξε το ζήτημα της ανάπτυξης ξενοδοχειακών μονάδων και βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτων. «Το ζή-
τημα είναι να προλάβουμε η Αθήνα να μη γίνει Βαρκελώνη», τόνισε ο Χάρης Δούκας υπογραμμίζοντας ότι η
πρωτεύουσα δεν κινδυνεύει από τον υπερτουρισμό, όπως η Βαρκελώνη, όμως «στο κέντρο της Αθήνας
έχουν αυξηθεί τα ξενοδοχεία κατά 120%» και «υπάρχει υπερσυγκέντρωση τουριστικής δραστηριότητας στην
Πλάκα και το Εμπορικό Κέντρο». «Πρέπει να γίνει αποφόρτιση στις συγκεκριμένες περιοχές και ο πληθυ-
σμός του τουρισμού να διοχετευτεί και σε άλλες περιοχές με πρόβλεψη για ανάπτυξη και ταυτόχρονη διατή-
ρηση της έννοιας της γειτονιάς», σημείωσε ο Χάρης Δούκας. 

Μέγαρα: Εγκρίθηκε η μονάδα διαχείρισης
ογκωδών και αποβλήτων
Πράσινο φως δίνει το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος για την κατασκευή μονάδας διαχείρι-
σης ογκωδών και αποβλήτων στον Δήμο Με-
γαρέων μετά την έγκριση της χωροθέτησης
στη θέση «Παπά Περιβόλι». «Τα σκουπίδια
δεν διαχειρίζονται πλέον με τη νοοτροπία “τα
κρύβω κάτω από το χαλί”», σημείωσε ο δή-
μαρχος Μεγαρέων Παναγιώτης Μαργέτης, προσθέτοντας: «Η συγκεκρι-
μένη μονάδα θα βάλει σε τάξη τη διαδικασία περισυλλογής και αποκομι-
δής των ογκωδών άχρηστων αντικειμένων από κοινόχρηστους και ιδιωτι-
κούς χώρους με την κατάλληλη εποπτεία και τη σωστή εφαρμογή λει-
τουργίας του προγράμματός της». 

Την Κυριακή ο 10ος
επετειακός αγώνας δρόμου
στη Βουλιαγμένη

Την Κυριακή 15 Δεκεμβρίου θα πραγμα-
τοποιηθεί ο 10ος αγώνας δρόμου «Run the
Lake Vouliagmeni 2024». Η διαδρομή κι-
νείται στο παραλιακό μέτωπο από τη Βου-
λιαγμένη έως τη Βάρκιζα, με εκκίνηση και
τερματισμό στο ύψος της εισόδου της Λί-
μνης Βουλιαγμένης, με αρκετές εναλλαγές
κλίσεων και πανέμορφη θέα. Οι συμμετο-
χές έχουν ξεπεράσει τις 3.750 εγγραφές.
Σημειωτέον ότι και φέτος μέρος των εσό-
δων θα διατεθεί σε κοινωφελείς οργανι-
σμούς. 

Φωτίζεται αερογέφυρα έπειτα
από παρέμβαση του ΣτΠ 

Έπειτα από παρέμβαση του Συνηγόρου
του Πολίτη (ΣτΠ) αποκαταστάθηκε ο φωτι-
σμός σε αερογέφυρα στα σύνορα του Δήμου
Κορδελιού-Ευόσμου και Ωραιοκάστρου. Η
υπόθεση έφτασε στον ΣτΠ έπειτα από ανα-
φορά που κατέθεσε πολίτης. Ενώ λοιπόν οι
δύο όμοροι δήμοι δήλωναν αναρμόδιοι και
έδειχναν ως αρμόδια την Εγνατία Οδό ΑΕ,
τελικώς μετά από παρέμβαση του ΣτΠ έλαβε
την ενημέρωση ότι η εταιρεία διαχείρισης
του αυτοκινητόδρομου της Εγνατίας Οδού
προέβη στην καθολική αποκατάσταση του
ηλεκτροφωτισμού στο σύνολο της αερογέ-
φυρας.

Περισσότερα από 500 δέντρα
φυτεύτηκαν στον Βύρωνα

Ενισχύοντας το πράσινο, ο Δήμος Βύρωνα
προχώρησε στη φύτευση 507 δέντρων στο
πάρκο Καραολή και Δημητρίου και επιλέχ-
θηκαν είδη ανθεκτικά στις τοπικές συνθή-
κες ώστε να μπορούν να αναπτυχθούν και να
επιβιώσουν στο μικροκλίμα της περιοχής.
Συγκεκριμένα, επιλέχθηκαν 120 τεύκρια, 50
λαντάνες, 50 δενδρολίβανα έρποντα, 40 αγ-
γελικές νάνες, 35 ράμνοι, 35 πικροδάφνες, 1
τούγια, 6 λιγούστρα και 170 σάλβιες. 

Στην ανθεκτικότητα των υποδομών
της Αθήνας επενδύει ο Χάρης Δούκας

Μετακομίζουν στον Ασπρόπυργο
οι φυλακές Κορυδαλλού

Με την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος για την έγκριση
Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΕΠΣ) εγκρίνεται η μεταφορά
των Φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο για τη δημιουρ-
γία του νέου δικαστικού σωφρονιστικού συγκροτήματος Αθη-
νών. Βάσει του ΕΠΣ, που συνέταξε το υπουργείο Περιβάλλον-

τος, το νέο δικαστικό σωφρονιστικό συγκρότημα Αθηνών στον Ασπρόπυργο θα αναπτύσσεται σε ακίνη-
το του Δημοσίου, έκτασης 103.022,28 τμ, σε δύο ζώνες, μία για τις εγκαταστάσεις κράτησης και μία για
τις υπηρεσίες μεταγωγών. Ως προς τις χρήσεις γης, εκτός από σωφρονιστικές εγκαταστάσεις, περιλαμ-
βάνονται χώροι εκπαίδευσης, υγειονομικές δομές, θρησκευτικοί χώροι, αθλητικές εγκαταστάσεις και
περιοχές στάθμευσης. Η μέγιστη επιτρεπόμενη κάλυψη είναι 35%, ο συντελεστής δόμησης 0,6 και τα
μέγιστα επιτρεπόμενα ύψη, για τα κτήρια, τα 9 μέτρα και για τις υποδομές ασφάλειας, παρατήρησης και
ελέγχου τα 14 μέτρα. Τέλος, προβλέπονται η εφαρμογή βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, η χρήση Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας για τον περιορισμό του ενεργειακού αποτυπώματος, η υιοθέτηση καλών
πρακτικών στη διαχείριση αποβλήτων, καθώς και η προστασία των δασικών εκτάσεων της περιοχής, η
αποκατάσταση του φυσικού τοπίου και η ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων.
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Γ
ια ένατη συνεχόμενη χρονιά, η ΑΒ Βασιλόπου-
λος φέρνει το «Δώρο Αγάπης», στηρίζοντας και
φέτος τα Χριστούγεννα όσους έχουν ανάγκη. Το

«Δώρο Αγάπης» περιλαμβάνει βασικά είδη διατροφής,
σε ένα γιορτινό κουτί και μέσω της αγοράς του οι κατα-
ναλωτές έχουν τη δυνατότητα να το δωρίσουν ή να το το-
ποθετήσουν στα ειδικά καλάθια συγκέντρωσης τροφί-
μων των καταστημάτων ΑΒ. Η εταιρεία φροντίζει να
φτάσει στο τραπέζι εκείνων που το χρειάζονται, ενώ για
κάθε «Δώρο Αγάπης» που πωλείται, προσφέρει το αντί-

στοιχο ποσό στα Παιδικά Χωριά SOS. Παράλληλα, η ΑΒ
Βασιλόπουλος προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία προϊόν-
των στις καλύτερες τιμές, όπως επισημαίνει, όπως με-
λομακάρονα, κουραμπιέδες και βασιλόπιτες σε συνερ-
γασία με τον σεφ Άκη Πετρετζίκη, μια μεγάλη ποικιλία
εκλεκτών προϊόντων της σειράς Excellent κ.ά. Επιπλέ-
ον, το χριστουγεννιάτικο τεύχος του AB Food Stories
έρχεται φέτος και με την αγορά του, όλα τα έσοδα διατί-
θενται για την υποστήριξη του Ινστιτούτου Prolepsis και
τοπικών φορέων.

Η Helleniq Energy ανανεώνει και αναβαθμίζει τη συ-
νεργασία της με την Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτρο-
πή, με γνώμονα ένα αύριο χωρίς αποκλεισμούς και δια-
κρίσεις. Πλέον, για την επόμενη τετραετία θα είναι ο Χρυ-
σός Χορηγός της Επιτροπής, θέτοντας ως στόχο την περαι-
τέρω ανάπτυξη του παραολυμπιακού κινήματος στη χώρα.
Ως Χρυσός Χορηγός, η Helleniq Energy ενδυναμώνει την
υποστήριξή της προς την Ελληνική Παραολυμπιακή Επι-
τροπή, την οποία στηρίζει αδιαλείπτως από το 2018, ενώ το
2021 είχε ανακηρυχθεί Μέγας Χορηγός της. Η ανακοίνω-
ση πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια ειδικής εκδήλω-
σης στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, παρουσία της

διοίκησης του ομίλου και της Παραολυμπιακής Επιτρο-
πής. Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Hel-
leniq Energy Σπήλιος Λιβανός επισήμανε: «Η αναβάθμιση
της Helleniq Energy σε Χρυσό Χορηγό της Ελληνικής Πα-
ραολυμπιακής Επιτροπής αποτελεί για εμάς όχι μόνο τιμή,
αλλά και βαθιά δέσμευση στις αξίες της ισότητας και της
συμπερίληψης. Αναγνωρίζουμε το τεράστιο έργο των
αθλητών μας με αναπηρία, που μέσα από τις προσωπικές
τους υπερβάσεις παρακάμπτουν καθημερινά τις αντιξοό-
τητες για να κατακτήσουν νέες κορυφές».

Η Helleniq Energy, Χρυσός
Χορηγός της Ελληνικής 

Παραολυμπιακής Επιτροπής 
για τα επόμενα 4 χρόνια

� Στον «αέρα» βρίσκεται η νέα χριστουγεννιάτικη καμπάνια της
McCann Athens για τον ΟΠΑΠ και τα brands Σκρατς και Κρατικό

Λαχείο. Η νέα καμπάνια έρχεται να βάλει σε άλλο πλαίσιο το τι σημαί-
νει αληθινός πλούτος. Οι πρωταγωνιστές της, άνθρωποι της διπλανής
πόρτας, μπορεί να μην έχουν πολλά χρήματα, έχουν όμως ανοιχτά
σπίτια, έχουν τεράστιο απόθεμα καλοσύνης και προσφέρουν σε όποι-
ον έχει ανάγκη χωρίς να το σκέφτονται. Ο ΟΠΑΠ δείχνει στο κοινό τι
έχει πραγματική αξία στη ζωή, ενώ ταυτόχρονα αποτίνει φόρο τιμής
σε όλους τους «αληθινά πλούσιους ανθρώπους» που υπάρχουν και
κάνουν κάθε μέρα τη διαφορά στον κόσμο. Την παραγωγή ανέλαβε η
Boo Productions, σε σκηνοθεσία των Danny&Loco.

� Η Cosmote eValue, μέλος του Ομίλου
ΟΤΕ και της Telekom, διακρίθηκε για

τέταρτη συνεχή χρονιά στα European
Contact Center & Customer Service
Awards (ECCCSAs), με δύο βραβεία. Ειδι-
κότερα, στην τελετή απονομής των βρα-
βείων στο Λονδίνο, η εταιρεία απέσπασε
Gold βραβείο στην κατηγορία Customer
Experience Awards για την πιο Αποτελεσματική Προσέγγιση Πωλήσεων
και Silver στην κατηγορία Operational Excellence Awards, για την πιο
Αποτελεσματική Πρωτοβουλία Επιχειρησιακής Βελτίωσης.

� Η Cream «υπογράφει» τη νέα 360ο καμπάνια για το μετρό Θεσσα-
λονίκης. Στο τηλεοπτικό σποτ, παρουσιάζεται το μετρό Θεσσαλο-

νίκης, «ένα από τα πιο τεχνολογικά προηγμένα μετρό», με το line «Πί-
στεψέ το! Το μετρό μας ήρθε». Την παραγωγή του σποτ ανέλαβε η
Filmiki σε σκηνοθεσία των Danny&Loco. 

� Κωτσόβολος και ΑΦΗΣ, σε συνεργασία με την οργάνωση Treeapp,
φύτεψαν 667 δέντρα στην Παιανία, καλώντας ταυτόχρονα το κοινό να

ανακυκλώσει μπαταρίες στους ειδικούς κάδους που είναι τοποθετημέ-
νοι σε 59 καταστήματα Κωτσόβολος σε όλη την Ελλάδα. Για κάθε γεμάτο
κάδο, η Κωτσόβολος και η ΑΦΗΣ δεσμεύτηκαν να φυτέψουν ένα δέντρο
και να «φορτίσουν» το περιβάλλον, ενισχύοντας τη βιωσιμότητα και την
κυκλική οικονομία. Αποτέλεσμα της πρωτοβουλίας ήταν να δημιουργη-
θεί ένας πράσινος λόφος στη νότια πλευρά της Παιανίας, που παλαιότερα
λειτουργούσε ως χωματερή. Η φύτευση των δέντρων, σύμφωνα με τη
σχετική ανακοίνωση, αναμένεται να βοηθήσει τόσο στη μείωση της θερ-
μοκρασίας κατά τους καλοκαιρινούς μήνες όσο και στην αποκατάσταση
μέρους της βιοποικιλότητας στην περιοχή. Οι δύο εταιρείες έχουν δε-
σμευτεί να παρακολουθούν την πορεία αυτών των δέντρων και, σε συ-
νεργασία με την Treeapp, να φροντίζουν για τη σωστή ανάπτυξή τους,
μέσα στα επόμενα χρόνια. 

Mικρά - μικρά

Η ΑΒ Βασιλόπουλος μοιράζει και φέτος τα Χριστούγεννα «Δώρο Αγάπης»

Η Lidl Ελλάς κατέκτησε διακρί-
σεις στα Superbrands Awards
2024 και στα Bravo Sustainability
Dialogue & Awards 2024 επιβε-
βαιώνοντας τη δέσμευσή της για
αριστεία και βιώσιμη ανάπτυξη,
όπως επισημαίνεται. Στα Super-
brands Awards 2024, η Lidl Ελλάς
τιμήθηκε με τον τίτλο Business Su-
perbrand Greece 2024, μια διάκριση
αποτέλεσμα της δέσμευσής της στην
ποιότητα, την καινοτομία και την πα-
ροχή προστιθέμενης αξίας. Το βρα-

βείο προέκυψε από το συμβούλιο
των Superbrands που απαρτίζεται
από επαγγελματίες του μάρκετινγκ,
της διαφήμισης και της επικοινωνίας
σε συνδυασμό με τη γνώμη του κατα-
ναλωτικού κοινού μέσω ανεξάρτητης

έρευνας. Επίσης, τιμήθηκε για τη
βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινω-
νική υπευθυνότητα στα Bravo
Sustainability Dialogue &
Awards 2024 για την πρωτοβου-
λία «Lidl Ελλάς και Unicef: Μαζί
ενάντια στη βία κατά των παι-
διών». Μέσω αυτής της συνεργα-

σίας, η Lidl Ελλάς συμβάλλει ενεργά
στην προστασία των παιδιών, ενι-
σχύοντας δράσεις πρόληψης και
υποστήριξης ευάλωτων κοινωνικών
ομάδων. 

Διπλή διάκριση για τη Lidl Ελλάς

Ο Όμιλος ΔΕΗ υποστηρίζει το Re-
Brain Greece, πρωτοβουλία του
υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης για την προσέλκυση
ταλαντούχων Ελλήνων του εξωτερι-
κού και τη διασύνδεσή τους με μεγά-
λες ελληνικές επιχειρήσεις. Σε αυτό
το πλαίσιο, η ΔΕΗ συμμετείχε στις
εκδηλώσεις του ReBrain Greece σε
Λονδίνο και Άμστερνταμ, που πραγ-
ματοποιήθηκαν φέτος τον Απρίλιο
και τον Νοέμβριο αντίστοιχα. Συνολι-
κά, πάνω από 1.600 στελέχη υψηλών
δεξιοτήτων επισκέφτηκαν τον ειδικό

χώρο της ΔΕΗ, όπου είχαν τη δυνατό-
τητα να συζητήσουν με την ομάδα αν-
θρώπινου δυναμικού τις ευκαιρίες
καριέρας στον όμιλο. Η συμμετοχή
της ΔΕΗ στις εκδηλώσεις του Re-

Brain Greece αναδεικνύει τη δέ-
σμευση του ομίλου να υποστηρίξει
την επιστροφή των Ελλήνων επαγ-
γελματιών στη χώρα, αξιοποιώντας
την τεχνογνωσία τους στην ενίσχυση
της καινοτομίας και της ανάπτυξης.
Στο ίδιο πλαίσιο, η ΔΕΗ θα δώσει σή-
μερα το «παρών» και στην εκδήλωση
Ημέρα Καριέρας, που διοργανώνουν,
για πρώτη φορά, στο εξωτερικό και
συγκεκριμένα στο Ντίσελντορφ η ΔΥ-
ΠΑ και το υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, μαζί με το
υπουργείο Εξωτερικών.

Ο Όμιλος ΔΕΗ υποστηρίζει το ReBrain Greece
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Νέα ανατροπή στις αποφάσεις του ΣΚΑΪ
για το πολυσυζητημένο ριάλιτι

«Exathlon». Μετά την αιφνίδια απόφαση της
αναβολής του ριάλιτι, ο σταθμός βγάζει στον
αέρα νέο τρέιλερ για δηλώσεις συμμετοχής.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, στις τε-
λευταίες κουβέντες που έγιναν στον σταθμό,
σημειώθηκε πως η prime time ζώνη δεν
μπορεί να στηριχτεί μόνο στη μετάδοση ται-
νιών σε όλο το δεύτερο μισό της σεζόν. Έτσι,
το «Exathlon» έπεσε πάλι στο τραπέζι και
αποφασίστηκε να γίνει νέο κάστινγκ παικτών,
μια και από το προηγούμενο οι συντελεστές
δεν έμειναν ικανοποιημένοι. Στην περίπτωση
που τα πράγματα εξελιχθούν αυτή τη φορά
κατά το επιθυμητό, το «Exathlon» θα βγει
στον αέρα του ΣΚΑΪ κατά πάσα πιθανότητα
τον Μάρτιο.

� Πολλές οι συσκέψεις στον Al-
pha για τα χαμηλά ποσοστά τη-

λεθέασης του «Νίκος Μουτσινάς Βρα-
διάτικα». Η απογοήτευση είναι μεγάλη
για τις επιδόσεις της εκπομπής στους
πίνακες μετρήσεων της Nielsen και ο
προβληματισμός ακόμα μεγαλύτερος.
Κάποιες σημαντικές αποφάσεις και αλ-
λαγές μετά την εορταστική περίοδο θα
πρέπει να θεωρούνται δεδομένες…

� Η Λίτσα Πατέ-
ρα και το a-

vatar της από τη
Δευτέρα 16 Δε-
κεμβρίου μας κα-
λωσορίζουν σε
μια νέα digital
αστρολογική εμ-
πειρία. Στη νέα
ενότητα του antenna.gr με τίτλο «Αστρολο-
γία» δεν θα βρούμε μόνο τις προβλέψεις της
δημοφιλούς αστρολόγου μέσω βίντεο, αλλά
και πολλά tips και αφιερώματα που θα ολο-
κληρώνουν το αστρολογικό παζλ της καθη-
μερινότητάς μας.

� Ξεκίνησαν τα γυρίσματα της νέ-
ας κωμωδίας του MEGA, «Hotel

Elvira», μιας σειράς που αναμένεται να
χαρίσει αυθεντικές και σπαρταριστές
στιγμές ελληνικής φιλοξενίας στη μικρή
οθόνη. Η Πένυ Φυλακτάκη, ο Βαγγέλης
Νάσης και ο Μιχάλης Χαραλαμπίδης
εμπνεύστηκαν ένα ξενοδοχείο made in
Greece και μας προσκαλούν να κλεί-
σουμε δωμάτιο σε μια κωμωδία βγαλ-
μένη από την πιο ξεκαρδιστική πλευρά
του ελληνικού τουρισμού. Στους πρωτα-
γωνιστικούς ρόλους θα δούμε τους Ελί-
ζα Σκολίδη, Μιχάλη Λεβεντογιάννη, Άν-
να Κουρή και Γιώργο Σουξέ. 

Το πιο ανατρεπτικό «Voice»
έρχεται την Πρωτοχρονιά

Ένα πρωτοχρονιάτικο εορταστικό «The Voice»-
έκπληξη ετοιμάζει ο ΣΚΑΪ, αφού σύμφωνα με τις
πληροφορίες μας από τη σκηνή του δημοφιλούς tal-
ent show θα περάσουν πρόσωπα μη αναμενόμενα,
κάτι που θα γίνει για πρώτη φορά. Οι… μυστικοί κα-
λεσμένοι θα προσπαθήσουν να πείσουν τους τέσσε-
ρις κριτές με τις φωνητικές τους ικανότητες να πα-
τήσουν το κουμπί και να γυρίσει η καρέκλα. Ποιοι θα
είναι αυτοί;Παρουσιαστές, δημοσιογράφοι, ηθοποι-
οί, αθλητές θα περάσουν από την blind audition του
«The Voice» την Παραμονή της Πρωτοχρονιάς. Οι
τέσσερις coaches δεν θα γνωρίζουν ποιοι είναι και
θα προσπαθήσουν να αναγνωρίσουν το ταλέντο
τους μόνο από τη φωνή. Όπως μαθαίνουμε, αυτές
τις μέρες γίνεται κρούση σε κανάλια και πρόσωπα
για τους καλεσμένους και το προσεχές διάστημα θα
πραγματοποιηθούν τα γυρίσματα.

Ρέβη και Κουρδής θα βρίσκονται… 
«Όπου υπάρχει Ελλάδα»

«Όπου υπάρχει Ελλάδα» εί-
ναι ο τίτλος από το καθημερινό
ενημερωτικό ταξίδι του ΣΚΑΪ, το
οποίο θα ξεκινήσει στις αρχές
Ιανουαρίου και θα αναδεικνύει
την αυθεντική ψυχή της Ελλά-
δας, τις όμορφες και τις δύσκο-
λες όψεις της, θα φέρνει στο

φως την ιδιαίτερη ταυτότητα κάθε τόπου, θα «βλέπει» και «ακούει» τη
σύγχρονη Ελλάδα μέσα από ιστορίες, αφηγήσεις, εμπειρίες και τον μονα-
δικό τρόπο ζωής των κατοίκων της. Το στούντιο της εκπομπής θα στήνε-
ται… σε έναν πολύβουο δρόμο, μια έρημη ακτή, ένα μικρό χωριό στην
άκρη του χάρτη, θα στήνεται «Όπου υπάρχει Ελλάδα». Σε απευθείας μετά-
δοση, οι παρουσιαστές Ευλαμπία Ρέβη και Γιώργος Κουρδής κάθε μέρα
θα «μετακομίζουν» σε άλλο σημείο και μαζί τους θα ανακαλύπτουμε την
πραγματική Ελλάδα.

Με εκπομπή πνευματικής αναζήτησης ο Αθερίδης
Ο Θοδωρής Αθερίδης επιστρέφει τηλεοπτικά

με δική του εκπομπή, η θεματολογία της οποίας
θα αποτελεί για πολλούς έκπληξη. Ο δημοφι-
λής ηθοποιός θα παρουσιάσει μια εκπομπή λό-
γου και πνευματικής αναζήτησης.

Η εκπομπή «Λόγος Ύπαρξης», που κάνει
πρεμιέρα τη Δευτέρα 16 Δεκεμβρίου στον
ΑΝΤ1+, θα φιλοξενεί κορυφαίους πνευματι-
κούς, επιστήμονες και άλλες σημαντικές προ-

σωπικότητες, που συζητούν και δίνουν απαντή-
σεις σε διαχρονικά ερωτήματα, τα οποία απα-
σχολούν τον σύγχρονο άνθρωπο. Μέσα από
έναν κύκλο 20 επεισοδίων, ο Θοδωρής Αθερί-
δης γίνεται συνοδοιπόρος σε ένα ταξίδι πίστης,
εξερεύνησης, αλλά και ρεαλιστικής, εφαρμο-
σμένης διδαχής, τόσο μέσα από το πρίσμα της
Ορθοδοξίας όσο και μέσα από την πρακτική της
καθημερινής ζωής.

Προς ανανέωση του συμβολαίου της με
τον Alpha βαδίζει η Κατερίνα Καινούργιου,
αφού σύμφωνα με τις πληροφορίες μας κα-
νάλι και παρουσιάστρια έχουν δώσει τα χέρια
για τη συνέχιση της συνεργασίας τους. Η Κα-
τερίνα Καινούργιου, η οποία έχει συμβόλαιο
με τον Alpha αλλά και με την εταιρεία παρα-
γωγής Barking Well, από την 1η Ιανουαρίου
2025 αναμένεται να ενταχθεί αποκλειστικά

στο δυναμικό του καναλιού της Κηφισιάς.
Μάλιστα, όπως μαθαίνουμε, η διάθεση

από το κανάλι για την ανανέωση του συμβο-
λαίου της παρουσιάστριας είναι για 2+1
χρόνια. Αυτό επισφραγίζει την πολύ καλή
συνεργασία μεταξύ των δύο πλευρών, ενώ
θα πρέπει να περιμένουμε και αρκετές αλ-
λαγές που θα συνοδεύσουν την υπογραφή
της Κατερίνας Καινούργιου με τον Alpha,
τόσο στο περιεχόμενο όσο και στη στρατη-
γική του σταθμού.

Τ
ο πρώτο μισό της τηλεοπτικής σεζόν ολοκληρώνεται σε λίγες
εβδομάδες και οι πρώτες κουβέντες μεταξύ των ομάδων των
εκπομπών για διορθωτικές κινήσεις έχουν ήδη ξεκινήσει. Με

τον ανταγωνισμό στην πρωινή ζώνη να είναι ιδιαίτερα ισχυρός, ο
Γιώργος Παπαδάκης κάλεσε σε σύσκεψη όλους τους συνεργάτες
του «Καλημέρα Ελλάδα», μετά το τέλος της εκπομπής την περασμέ-
νη Τετάρτη. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, η μεγάλη πίεση στα
ποσοστά τηλεθέασης που δέχεται η εκπομπή και η αναζήτηση λύσε-
ων ήταν το θέμα που απασχόλησε τη σύσκεψη, κατά τη διάρκεια της
οποίας εκφράστηκε έντονα η απογοήτευση για τις φετινές επιδόσεις
του «Καλημέρα Ελλάδα».

Όπως μαθαίνουμε, σε πρώτη φάση αποφασίστηκαν αλλαγές κυρίως
στην οργάνωση της προετοιμασίας της εκπομπής, ενώ ζητήθηκε από

τους συνεργάτες να αντιμετωπίσουν την κατάσταση με υπομονή και
ψυχραιμία. Το ποιες θα είναι οι επόμενες κινήσεις είναι κάτι που θα
αποφασίσει ο Γιώργος Παπαδάκης, εκτιμώντας την κατάσταση, με βά-
ση την εξέλιξη της πορείας της εκπομπής από τον Ιανουάριο κι έπειτα.

Αλλαγές στο «Καλημέρα Ελλάδα» - Τι αποφάσισε ο Παπαδάκης

Αφήνει την Barking η Καινούργιου - Δυνατό συμβόλαιο με Alpha
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Ο βασικός λόγος καθυστέρησης της ηλεκτρονικής διασταύρωσης για την ανακάλυψη
και βεβαίωση των προστίμων σε παραβάτες οδηγούς που τα κινούν χωρίς να έχουν πε-
ράσει από ΚΤΕΟ, αλλά και χωρίς να έχουν πληρώσει ασφάλεια, αποκαλύφθηκε στη συ-
νάντηση που είχε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου με
τον πρόεδρο του Πανελληνίου Συνδέσμου Ιδιωτικών ΚΤΕΟ Κωνσταντίνο Βήκα.

Όπως χαρακτηριστικά αποκαλύφθηκε, οι καθυστερήσεις οφείλονται στα αδρανή οχή-
ματα τα οποία υπολογίζονται σε περίπου 1 εκατομμύριο μονάδες, με αποτέλεσμα να μην
μπορεί να πραγματοποιηθεί η ηλεκτρονική διασταύρωση ούτε και η επιβολή των προστί-
μων. Ωστόσο ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης ξεκαθάρισε ότι σύντομα θα γίνει η
ηλεκτρονική διασταύρωση και θα επιβληθούν τα πρόστιμα, στις αρχές του 2025!

Τι έχει μπλοκάρει την ηλεκτρονική διασταύρωση και τα πρόστιμα;

Ε
να από τα σημαντικότερα μοντέλα της Nissan
όλων των εποχών, το οποίο εδραίωσε μία και καλή
στη συνείδηση του κοινού την κατηγορία

crossover, επιστρέφει στο προσκήνιο ανανεωμένο, με
έναν και μοναδικό στόχο που δεν είναι άλλος από την πα-
ραμονή στην κορυφή. Ο λόγος για το Qashqai, το οποίο
επανέρχεται με νέα σχεδίαση, τεχνολογίες αιχμής και
άκρως δελεαστική τιμή. H βασική έκδοση του Qashqai με
τους 140 ίππους κοστίζει 29.990 ευρώ ενώ η έκδοση των
158 ίππων και το αυτόματο κιβώτιο ταχυτήτων X-Tronic
κοστίζει από 32.990 ευρώ.

Εντυπωσιακή σχεδίαση
Από τις σημαντικότερες αλλαγές στο Nissan Qashqai

είναι η σχεδίαση, καθώς οι τεχνικοί της ιαπωνικής αυτο-
κινητοβιομηχανίας κατάφεραν μια απλή ανανέωση να
παραπέμπει σε ένα εντελώς διαφορετικό μοντέλο.

Στο εμπρόσθιο μέρος, η μάσκα, η οποία είναι εμπνευ-
σμένη από πανοπλία Ιάπωνα σαμουράι, καλύπτει όλο το
φάρδος του προφυλακτήρα δημιουργώντας ένα άκρως
εντυπωσιακό μέρος του αυτοκινήτου. Επίσης η μάσκα
απαρτίζεται από πολυάριθμα γυαλιστερά, τρισδιάστατα
κομμάτια σε μαύρη απόχρωση, τα οποία είναι διευθετη-
μένα κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μοιάζει πως αιωρούνται
από το χείλος του καπό μέχρι το σπόιλερ του εμπρός προ-
φυλακτήρα.

Εντυπωσιακή είναι επίσης και η περίτεχνη σχεδίαση
των νέων προβολέων τεχνολογίας LED και των φώτων
ημέρας που δένουν αρμονικά μεταξύ τους.

Ανασχεδιασμένα είναι και τα πίσω φωτιστικά σώματα,
όπως και ο προφυλακτήρας.

Άνεση και υψηλή τεχνολογία
Στο εσωτερικό, η ανανέωση αφορά κυρίως τα και-

νούργια υλικά στο ταμπλό, στην κεντρική κονσόλα και στα
καθίσματα. Ο εξοπλισμός της έκδοσης του αυτοκινήτου

της δοκιμής μας ήταν ιδιαίτερα πλούσιος, καθώς περι-
λάμβανε μεταξύ άλλων πανοραμική ηλιοροφή, ρυθμιζό-
μενο ατμοσφαιρικό φωτισμό, cruise control, driving
modes (Eco, Normal, Sport), αυτόματο διζωνικό κλιματι-
σμό, ασύρματη φόρτιση κινητού, ψηφιακό πίνακα οργά-
νων 12,3’’, head-up display και κεντρική οθόνη αφής
12,3’’. Η τελευταία φιλοξενεί το infotainment Nissan
Connect, το οποίο με τη σειρά του ενσωματώνει τη σουίτα
της Google.

Οι χώροι επιβατών παραμένουν μεγάλοι και τρεις επι-
βάτες κάθονται με άνεση πίσω από οδηγό και συνοδηγό.

Επίσης, στο νέο Qashqai διατηρείται η υψηλή απτή
ποιότητα κατασκευής-συναρμολόγησης, με αποτέλεσμα
να μην ακούγεται ο παραμικρός τριγμός ακόμα και σε
χωματόδρομο, ενώ επίσης εμφανή είναι τα μαλακά
αφρώδη πλαστικά στο πάνω μέρος του ταμπλό αλλά και η
άψογη εργονομία.

Η πολύ καλή χωροταξική ικανότητα του Qashqai συμ-
πληρώνεται και από τη χωρητικότητα των 504 λίτρων του
πορτμπαγκάζ, τιμή που καλύπτει τις μεταφορικές ανάγ-
κες μιας οικογένειας, που μπορεί να αυξηθεί στα 1.447
λίτρα με την αναδίπλωση του πίσω καθίσματος.

158 ίπποι!
Κάτω από το καπό του αυτοκινήτου της δοκιμής μας εί-

χε τοποθετηθεί ο turbo βενζινοκινητήρας χωρητικότητας
1,3 λίτρου, υποβοηθούμενος από ήπιο υβριδικό σύστημα
12V. Ο κινητήρας αποδίδει 158 ίππους και ροπή 270 Nm,
ενώ συνδυάζεται με ένα (στάνταρ) αυτόματο κιβώτιο X-
Tronic. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα κιβώτιο CVT με πο-
λιτισμένη λειτουργία και δυνατότητα χειροκίνητων αλλα-
γών, στην οποία προσομοιώνει 7 σχέσεις.

Το υβριδικό σύστημα αποθηκεύει ενέργεια σε μια
μικρή μπαταρία, η οποία βοηθά το έργο του βενζινο-
κινητήρα μέσω του ηλεκτροκινητήρα στις επιταχύν-
σεις, συμβάλλοντας επίσης στις καλύτερες επιδόσεις

όσο και στη μείωση της κατανάλωσης και των εκπομ-
πών CO2.

Η κατανάλωση καυσίμου από την άλλη εξαρτάται σε
μεγάλο βαθμό από τον ρυθμό οδήγησης αλλά και τη δια-
δρομή. Ωστόσο με επιλεγμένο το Eco οδηγικό προφίλ, η
μέση κατανάλωση ανήλθε σε 6,4 λίτρα για κάθε 100 χλμ.,
ενώ κάτω από έντονη πίεση η κατανάλωση αγγίζει τα 8,5
λίτρα για κάθε 100 χλμ.

Άνετο και ασφαλές
Το Nissan Qashqai από την πρώτη κιόλας γενιά του

αποτελούσε ένα κορυφαίο SUV με πολύ καλή και υψηλή
θέση οδήγησης, το οποίο κινούνταν με άνεση εντός και
εκτός πόλης αλλά και όταν ο δρόμος τελείωνε.

Το νέο Nissan Qashqai αποδεικνύεται και ιδιαίτερα
ευχάριστο στην καθημερινότητα, καθώς στα στενά της
πόλης ήταν πολύ ευέλικτο, σβέλτο και αθόρυβο, ενώ
παράλληλα ήταν και ολιγαρκές σε κατανάλωση καυ-
σίμου.

Ο οδηγός επίσης θα εκτιμήσει την κορυφαία ποιότητα
κύλισης, την εντυπωσιακή ευκολία του κιβωτίου και την
καλή περιφερειακή ορατότητα αλλά και την κάμερα 360
μοιρών που κάνει τη διαδικασία παρκαρίσματος παιχνι-
δάκι ακόμη και για έναν άπειρο οδηγό. Στον αυτοκινητό-
δρομο, η ποιότητα κύλισης και η άνεση είναι κορυφαίες,
όπως άλλωστε και η σταθερότητά του στις υψηλές ταχύ-
τητες, χαρακτηριστικά που εξασφαλίζουν άνετες, ήσυχες
και προπάντων ασφαλείς μετακινήσεις.

Στους επαρχιακούς ορεινούς δρόμους με στροφές, οι
κλίσεις του αμαξώματος είναι απόλυτα φυσιολογικές και
σε καμία περίπτωση δεν φοβίζουν τον οδηγό, ενώ τα πε-
ριθώρια πρόσφυσης είναι πραγματικά πολύ υψηλά.

H απόσταση των 18 εκατοστών του αμαξώματος από το
έδαφος βοηθά την κίνηση εκτός δρόμου, ωστόσο, η έλ-
λειψη τετρακίνησης κάνει εμφανή την απουσία της όταν
δυσκολεύουν τα πράγματα.

Δοκιμάζουμε το Nissan Qashqai
MHEV 1,3 DIG-T X-Tronic με 158

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Μ
ε δυο νίκες και μια ισοπαλία ολοκληρώθηκε για

τις ελληνικές ομάδες η «ευρωπαϊκή» εβδομάδα

που πέρασε και πλέον το ενδιαφέρον όλων

στρέφεται στη 15η αγωνιστική της Super League. Οι πρω-

τοπόροι δοκιμάζονται εκτός έδρας και δεν αποκλεί-

ονται νέες ανακατατάξεις στις πρώτες θέσεις της

βαθμολογίας.

Ολυμπιακός, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός μετά τις

ευρωπαϊκές αναμετρήσεις καλούνται να δώσουν

συνέχεια στα θετικά τους σερί και εντός Ελλάδας,

με την ΑΕΚ να είναι αυτή που μπαίνει πρώτη στη

«μάχη» της αγωνιστικής. Σήμερα στις 17.00 στη Λα-

μία, οι «κιτρινόμαυροι» θα ψάξουν μια ακόμα νίκη που θα

τους διατηρήσει ψηλά στη βαθμολογία και ενδεχομένως

να «ροκανίσει» και τη διαφορά από τον πρωτοπόρο Ολυμ-

πιακό. Ο Ματίας Αλμέιδα δεν έχει ιδιαίτερα αγωνιστικά

προβλήματα, ενώ η Ένωση αποχαιρέτησε τον Στίβεν

Τσούμπερ που θα συνεχίσει την καριέρα του στη Ζυρίχη.

Αύριο, ο Παναθηναϊκός αντιμετωπίζει εκτός έδρας τον

Λεβαδειακό στις 18.00 και θέλει πάση θυσία να συνεχίσει

το νικηφόρο σερί του. Η ομάδα του Ρούι Βιτόρια παρου-

σιάζει εμφανή σημάδια βελτίωσης, κατάφερε να σκορά-

ρει περισσότερα από ένα γκολ στο ευρωπαϊκό ματς της

Πέμπτης και είδε τον Φώτη Ιωαννίδη να βρίσκει δίχτυα,

έστω και από το σημείο του πέναλτι. Τα προβλήματα δεν

λείπουν, με αρκετούς ποδοσφαιριστές (Πελίστρι, Τσέριν)

να ταλαιπωρούνται από ίωση και να είναι αμφίβολοι. Ο

πρωταθλητής ΠΑΟΚ αύριο στις 19.00 δοκιμάζεται από τον

εξαιρετικό Παναιτωλικό στο Αγρίνιο. Μια έδρα στην οποία

ηττήθηκαν ΑΕΚ και Άρης και μια ομάδα που κράτησε στο

0-0 τον Ολυμπιακό στο Φάληρο σίγουρα αποτε-

λούν πρόκληση για τον Λουτσέσκου και τους πο-

δοσφαιριστές του. Οι Θεσσαλονικείς, πάντως, και

απέναντι στη Φερεντσβάρος έδειξαν να έχουν

βελτιωθεί αρκετά και το 5-0 ήταν ένα δείγμα πως

σταδιακά ο «δικέφαλος του Βορρά» ρολάρει. 

Η αυλαία της αγωνιστικής θα πέσει τη Δευτέρα,

στη Λεωφόρο. Εκεί, η Athens Kallithea θα υποδε-

χτεί τον πρωτοπόρο Ολυμπιακό, ο οποίος μετά το 0-0 με

την Τβέντε θέλει να επιστρέψει στις νίκες και να παραμεί-

νει σε απόσταση ασφαλείας από τους διώκτες του. Ο Μεν-

τιλίμπαρ σίγουρα θα έχει να πει αρκετά στους παίκτες του

για τον αγώνα με τους Ολλανδούς, αλλά και τη συνέχεια,

και σίγουρα δεν θα ήθελε να ξαναδεί ξανά «άσφαιρους»

τους Πειραιώτες. 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 14 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΣΦΠ.....................................14 ......................26-10....................30

2. ΑΕΚ .......................................14 .......................23-9.....................27

3. ΠΑΟΚ ....................................14 ......................27-16 ....................27

4. Παναθηναϊκός ......................14 .......................14-9 .....................26

5. Άρης ......................................14.......................19-16 ....................24

6. Παναιτωλικός .......................14.......................15-11 ....................22

7. Ατρόμητος.............................14 ......................20-20 ....................18

8. Asteras Aktor .......................14.......................14-15.....................16

9. Πανσερραϊκός ......................14 ......................19-27.....................16

10. ΟΦΗ.......................................14 ......................18-24 ....................16

11. Βόλος ....................................14.......................10-21.....................14

12. Λεβαδειακός.........................14 ......................18-24 ....................13

13. Λαμία.....................................14 .......................9-19 .......................9

14. Athens Kallithea ..................14 ......................13-24 ......................8

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 15ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ

14/12 ............17.00................................................Λαμία - ΑΕΚ

14/12 ............19.30 ......................................Ατρόμητος - ΟΦΗ

14/12 ............20.30 ..............................Βόλος - Asteras Aktor

15/12 ............15.30................................Άρης - Πανσερραϊκός

15/12 ............18.00 ..................Λεβαδειακός - Παναθηναϊκός

15/12 ............19.00................................Παναιτωλικός - ΠΑΟΚ

16/12 ............20.30 ................Athens Kallithea - Ολυμπιακός 

Ολυμπιακός, ΑΕΚ, ΠΑΟΚ 
και Παναθηναϊκός καλούνται να δώσουν

εκτός έδρας αναμετρήσεις για 
τη 15η αγωνιστική της Super League 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Δοκιμασίες για 
τους πρωτοπόρους



Φορτσάτος Ζίβκοβιτς
Καλή απόδοση είχαν σχεδόν όλοι οι παίκτες

του ΠΑΟΚ στο 5-0 επί της Φερεντσβάρος στην

Τούμπα. Αυτός που ξεχώρισε όμως ήταν ο Αντρί-

για Ζίβκοβιτς. Ο Σέρβος μεσοεπιθετικός μάλιστα

με την παρουσία του στην Τούμπα κατάφερε να

κερδίσει μια θέση στην καλύτερη ενδεκάδα της

αγωνιστικής στο Europa League. 

Αποσύρθηκε ο Ράντολφ

Τους τίτλους τέλους στη σπουδαία καριέρα του

έριξε ο Άντονι Ράντολφ. Ο 35χρονος Αμερικα-

νός, που έπαιξε και στην εθνική ομάδα της Σλο-

βενίας, αποφάσισε να αποσυρθεί από τα παρκέ.

Κατέκτησε δύο φορές τη Euroleague με τη Ρεάλ

Μαδρίτης και αρκετούς τίτλους στην Ισπανία.

Προπόνηση στο... ξύλο
Το είδαμε και αυτό στη Βραζιλία. Η ομάδα Sport

άνοιξε το προπονητικό της κέντρο έτσι ώστε να

μπουν σε αυτό οι οπαδοί της και να προπονηθούν

στο... ξύλο. Όλα αυτά ενόψει του τοπικού ντέρμπι

με την Ινφέρνο Κοράλ που θα γίνει σε λίγα 24ωρα.

Τα ύστερα του κόσμου... 

Θλίψη για τον Ουόκερ
Θλίψη στον χώρο του μπάσκετ σκόρπισε ο θά-

νατος του Ζερμέιν Ουόκερ. Ο 47χρονος είχε

αγωνιστεί και στον Άρη το 2004, ενώ στην καριέ-

ρα του είχε παίξει ακόμα σε Ιταλία, Γαλλία, Φιλιπ-

πίνες και Βενεζουέλα. Η «κίτρινη» ΚΑΕ μάλιστα

εξέδωσε συλλυπητήρια ανακοίνωση.

Έριξε πόρτα για Ελίασον
Αρκετή παραφιλολογία υπάρχει γύρω από το

μέλλον του Νίκλας Ελίασον στην ΑΕΚ. Για τον

Σουηδό έχουν γραφτεί αρκετά και μάλιστα χθες

υπήρξε πρόταση στην Ένωση έναντι 4,5 εκατ.

ευρώ, η οποία ωστόσο απορρίφθηκε από τον

μεγαλομέτοχο της ομάδας. Στην ΑΕΚ έχουν ξε-

καθαρίσει πως ο Ελίασον δεν πωλείται με λιγό-

τερα από 6 εκατ. ευρώ. 
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Θ
ετική κλήρωση για την Ελλάδα στα
προκριματικά του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου 2026. Η «γαλανόλευκη»

κληρώθηκε σε όμιλο όπου θα αντιμετωπί-
σει τον ηττημένο από το ζευγάρι Πορτογα-
λία - Δανία, τη Σκοτία και τη Λευκορωσία.
Με τους Σκοτσέζους η Ελλάδα θα αναμε-
τρηθεί και τον Μάρτιο στα πλέι οφ του Na-
tions League και σε καμία περίπτωση δεν
είναι η ομάδα που μπορεί να τρομάξει το
σύνολο του Ιβάν Γιοβάνοβιτς.

Η Ελλάδα μπορεί και θα διεκδικήσει
την πρώτη θέση, που δίνει την απευθείας
πρόκριση στο Παγκόσμιο Κύπελλο που
θα γίνει στα γήπεδα των Ηνωμένων Πολι-
τειών, του Μεξικό και του Καναδά, ενώ και η δεύτερη
θέση δίνει μια δεύτερη ευκαιρία πρόκρισης μέσα από τα
πλέι οφ. Έτσι, το αντιπροσωπευτικό συγκρότημα έχει

την ευκαιρία να επιστρέψει σε μεγάλη διοργάνωση για
πρώτη φορά μετά από 12 χρόνια και το Μουντιάλ του
2014 στη Βραζιλία. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ελλαδάρα, μπορείς!

Σχεδόν τέσσερις μήνες είχε να σκοράρει με τη φανέλα του Παναθηναϊκού
ο Φώτης Ιωαννίδης και στο ματς με τη Νιου Σεντς έσπασε την γκίνια.
Τελευταίο γκολ πριν από αυτό ήταν στις 22 Αυγούστου κόντρα στη Λανς! 

Έσπασε 
την «γκίνια»
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Προβολή 
της Ελλάδας σε

παγκόσμιο επίπεδο

Σ
ε μια λαμπερή εκδήλωση, η υπουργός Τουρι-
σμού Όλγα Κεφαλογιάννη παρουσίασε τη συνερ-
γασία του υπουργείου Τουρισμού και του ΕΟΤ με

τον Όμιλο Monocle. Στο event παρευρέθηκαν λαμπε-
ρές προσωπικότητες της χώρας και εκλεκτοί προσκε-
κλημένοι. 
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Πρίγκιπας Νικόλαος, Όλγα Κεφαλογιάννη, Andrew Tuck

Ανδρέας Φιορεντίνος, Όλγα Κεφαλογιάννη,
Μιμή Ντενίση Γιώργος Παπατζάνης, Μαρίνα Ευφραίμογλου

Ιωάννης και Έλενα Σαρακάκη

Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος, 
Όλγα Κεφαλογιάννη

Μαρέβα Μητσοτάκη, Όλγα Κεφαλογιάννη

Ανδρέας Φιορεντίνος, Όλγα Κεφαλογιάννη, 
Βασίλης Αποστολόπουλος

Γιώργος και Αλίκη Σπανού

Ελένη Αγιοστρατίτη, Σήλια Κωνσταντινίδη 

Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος, Κωστάντζα Σμπώκου,
Νίκος Σταμπολίδης
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Χ
αμογελαστή και πιο εντυπωσιακή

από ποτέ, η Ευγενία Μανωλίδου πα-

ρουσίασε το ολοκαίνουργιο βιβλίο

της «Ιχνηλάτες της Ιστορίας», στο Μουσείο

Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας.

Βραδιά ιστορίας 
με την Ευγενία 

Μανωλίδου
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Άδωνις Γεωργιάδης, Ευγενία Μανωλίδου Αλέξανδρος και Ευγενία Μανωλίδου
Φαλή Βογιατζάκη, Ευγενία Μανωλίδου,

Διονύσης Βαλεριάνος

«Υπάρχω»: 
Θριαμβευτική 

πρεμιέρα στο Παλλάς

Α
στέρες του θεάματος και πλήθος κόσμου

έδωσαν το «παρών» στην πρεμιέρα της πο-
λυαναμενόμενης ταινίας για τη ζωή του Στέ-
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Φ
οιτητές και ακαδημαϊκό προσωπικό διά-
φορων πανεπιστημίων της χώρας είχαν
την ευκαιρία να ακούσουν ασθενείς που

πάσχουν από κυστική ίνωση και οι οποίοι με βιω-
ματικό τρόπο αφηγήθηκαν τις δυσκολίες και την
καθημερινότητα την οποία ζουν με ένα σπάνιο κλη-
ρονομικό νόσημα, το οποίο στη χώρα μας είναι το
πιο συχνό. Επίσης, οι φοιτητές στο πλαίσιο της εκ-
δήλωσης αυτής ενημερώθηκαν για τις μεταμο-
σχεύσεις και την αξία της δωρεάς οργάνων, η οποία
είναι σημαντική για τους ινοκυστικούς ασθενείς
που βρίσκονται σε λίστα και περιμένουν μόσχευμα
πνευμόνων ή και ήπατος για να ζήσουν. 

Τα σεμινάρια αυτά διοργανώθηκαν από τον Σύλ-
λογο για την Κυστική Ίνωση το χρονικό διάστημα
από τον Μάιο μέχρι και τον Νοέμβριο του 2024, στο
Πανεπιστήμιο Κρήτης, στο Πανεπιστήμιο Πειραιά
και στο Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας στη Θεσσα-
λονίκη, με τη συμμετοχή και συνεργασία του ακα-
δημαϊκού προσωπικού. 

Όπως δήλωσε η πρόεδρος του συλλόγου Αγγελι-
κή Πρεφτίτση, «οι εκδηλώσεις αυτές στα πανεπι-
στήμια της χώρας σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Κρή-
τη στόχο είχαν την ευαισθητοποίηση των φοιτητών
και του ακαδημαϊκού προσωπικού για τα σπάνια
νοσήματα γενικά και ιδίως για την κυστική ίνωση,
της οποίας οι φορείς υπολογίζονται σε περισσότε-
ρα από 500.000 άτομα στη χώρα μας. Πραγματο-

ποιήθηκαν στο πλαίσιο της φετινής ενημερωτικής
καμπάνιας του Συλλόγου για την Κυστική Ίνωση με
τίτλο “Ζώντας με μια αόρατη νόσο”. Οι ασθενείς με
τρόπο άμεσο και βιωματικό εξέθεσαν στο κοινό τις
προκλήσεις, τα προβλήματα και τις δυσκολίες τού

να ζεις με τη νόσο. Όλες οι εκδηλώσεις στο Πανεπι-
στήμιο Πειραιά, στο Πανεπιστήμιο Κρήτης και στο
Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος στη Θεσσαλονίκη
είχαν μεγάλη επιτυχία και μάλιστα τόσο οι σπουδα-
στές όσο και οι καθηγητές τους μας ζήτησαν να τις
επαναλάβουμε στο μέλλον και να τις εντάξουμε μά-
λιστα σε ένα σταθερό πρόγραμμα ενημέρωσης,
ευαισθητοποίησης και εθελοντισμού σε συνεργα-
σία μαζί τους». 

Χαρακτηριστική και άκρως ενδιαφέρουσα υπήρ-
ξε η βιωματική ομιλία της Μαρίας Ζούμπου, ασθε-
νούς με κυστική ίνωση, η οποία παρά τις δυσκολίες
του νοσήματος σπούδασε, εργάζεται, έκανε οικο-
γένεια και είναι μια ευτυχισμένη μητέρα δύο μι-
κρών παιδιών, η οποία μάλιστα προέτρεψε τους
φοιτητές να αναζητούν τα δύσκολα, γιατί αυτό είναι
η εμπειρία της ζωής. Η Ιωάννα Λούκου, συντονί-
στρια διευθύντρια του Τμήματος για την Κυστική
Ίνωση στο Νοσοκομείο Παίδων Αγία Σοφία, δήλω-
σε ότι μεγάλη εντύπωση της έκανε το πρωτοφανές
ενδιαφέρον και οι ερωτήσεις των φοιτητών και των
καθηγητών.
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Αγγελική Πρεφτίτση, 
Πρόεδρος του Συλλόγου 
για την Κυστική Ίνωση

ΚΥΣΤΙΚH IΝΩΣΗ 

Η ζωή με ένα σπάνιο 
κληρονομικό νόσημα
Η ζωή με ένα σπάνιο 
κληρονομικό νόσημα

Οι φορείς της «αόρατης νόσου» 
υπολογίζονται σε περισσότερα 
από 500.000 άτομα στη χώρα μας

Ανάγκη ευαισθητοποίησης
του κοινού

Στην παρουσίασή της για τις μεταμοσχεύσεις, η
κ. Πρεφτίτση διαπίστωσε ότι υπήρξε μεγάλο ενδια-
φέρον των φοιτητών για τη δωρεά οργάνων και
τους τρόπους εγγραφής στη λίστα δωρητών. «Είναι
σημαντικό η ευαισθητοποίηση του κοινού να γίνε-
ται άμεσα από τους ίδιους τους ασθενείς, διότι η
αμεσότητα, ο γλαφυρός τρόπος επικοινωνίας και η
ευθύτητα έχουν πολύ καλά αποτελέσματα όσον
αφορά την ενημέρωση και την ενδυνάμωση των
ασθενών και του κοινού», τόνισε.

Η φετινή καμπάνια ενημέρωσης του Συλλόγου
για την Κυστική Ίνωση ολοκληρώθηκε με τη λήξη
της ευρωπαϊκής εβδομάδας για τη νόσο (18-24 Νο-
εμβρίου). Σκοπός της είναι η εξάλειψη του στίγμα-
τος και των στερεοτύπων που υπάρχουν για τα άτο-
μα με «αόρατες» ασθένειες, η ενημέρωση σχετικά
με τη νόσο, την πρόληψή της και την αξία της δωρε-
άς οργάνων. 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η Πανσέληνος θα
είναι έντονα πιεστική και θα σας δώσει
ένα ασαφές παρασκήνιο. Φροντίστε να
απομακρυνθείτε από ό,τι βρίσκεται στη
σφαίρα της φαντασίας, Πρέπει να στρέ-
ψετε την προσοχή σας μόνο σε κάθε κα-
τάσταση που έχει… αρχή και τέλος. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η Πανσέληνος
στον τομέα των οικονομικών σας μάλλον
θα σας αγχώσει και θα πρέπει να φροντί-
σετε να έχετε μέτρο σε ό,τι σας ξοδεύει…
οικονομικά και… συναισθηματικά.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η Πανσέλη-
νος στην 23η μοίρα του ζωδίου σας
μπορεί να σας προκαλέσει άγχος και
ασάφεια για κάποιες επαγγελματικές
σας υποθέσεις. Θα υπάρξει επίσης μια
τάση να μετακινείστε και να βρίσκεστε
σε ετοιμότητα, ακόμη και σε δύσκολες
συνθήκες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αυτό το διήμερο θα σας δημιουργήσει μια
σειρά από ψυχολογικές μεταπτώσεις,
ενώ θα βρεθείτε σε εσωτερικές συγ-
κρούσεις, εξαιτίας των προσωπικών σας
σχέσεων. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Πανσέληνος στο ζώδιο των Διδύμων
σάς δημιουργεί έντονες καταστάσεις με
φίλους και πρόσωπα που μαζί τους έχε-
τε κοινούς στόχους. Υπάρχει επίσης το
ενδεχόμενο να σας παραπλανήσουν συ-
ναισθηματικά και οικονομικά. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Πανσέληνος αυτή σας επηρεάζει
άμεσα και έντονα. Ίσως έχετε μια με-
γάλη επιθυμία, που μάλλον δεν έχει
γεννηθεί τη σωστή χρονική στιγμή.
Εσείς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμε-
ρο θα πρέπει να δώσετε πολλή προσο-
χή στα λεγόμενα των άλλων.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς είναι πολύ πιθα-
νό να υπάρξει μια κακή συνεννόηση
αυτή την περίοδο, ή να έχετε την επιθυ-
μία να ταξιδέψετε και να συναντήσετε
αγαπημένα σας πρόσωπα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, είναι μια πο-
λύ καλή χρονική στιγμή για να έρθετε
πιο κοντά με πρόσωπα που υπάρχει
μεταξύ σας συναισθηματική υπερχεί-
λιση. Προσοχή στα οικονομικά σας,
καθώς για κάποιον λόγο δεν έχετε την
πιο σωστή αντιμετώπιση στον τρόπο
που τα διαχειρίζεστε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η Πανσέληνος
στο διαμετρικά απέναντι ζώδιο από το
δικό σας είναι ένδειξη μιας περίερ-
γης κατάστασης στα προσωπικά σας.
Μην αφήσετε να σας παραπλανήσουν
οι συνθήκες που υπάρχουν τώρα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς αυτό το διήμερο θα έχει μια
έντονη αναφορά σε εργασιακά θέματα,
αλλά και σε καταστάσεις που αφορούν
την υγεία σας. Μην εμπιστευτείτε αυτό
το διήμερο άτομα που βρίσκονται στο
συγγενικό σας περιβάλλον.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι πολύ πιθανό να έχετε μια συναι-
σθηματική αναστάτωση με την Πανσέ-
ληνο του Δεκεμβρίου. Μπορεί επίσης
να βρεθείτε εκτεθειμένοι σε συναι-
σθηματικές καταστάσεις. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσείς οι Ιχθύες είναι πολύ πιθανό να
έχετε μια οικογενειακή αναστάτωση,
μια αλλαγή σπιτιού ή μια κατάσταση
δύσκολη που αφορά κάποιο ακίνητό
σας, ιδίως όσοι ανήκετε στο τρίτο δε-
καήμερο. 
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Aυτό το διήμερο είναι πολύ σημαντικό, καθώς
την Κυριακή στις 11.02 θα διαμορφωθεί στο
ζώδιο των Διδύμων η Πανσέληνος του

Δεκέμβρη, ένα φεγγάρι αρκετά ασαφές και…
νοσηρό. Θα υπάρξουν περίεργες καταστάσεις και θα
νιώσουμε ανήμποροι να διαχειριστούμε τα γεγονότα,
λόγω της επιρροής του Ποσειδώνα. Ο Ερμής
επιστρέφει στην ορθή του πορεία, ωστόσο, μέχρι τις
20 Δεκεμβρίου βρίσκεται σε στατική κίνηση, οπότε
τα νέα ξεκινήματα καλό είναι να γίνουν λίγο
αργότερα. 


